

بہائیت

کے متعلق پانچ مقالے

مصنف

مولانا ابوالعطاء صاحب فاضل

بہائیت کے متعلق

پانچ مقالے



مُصَنَّفٌ

مولانا ابوالعطاء ضافا ضل مرحوم



عرض حال

اسال ہوسم گرا میں مجھے تین جینے کے لئے کوتر جانے کا اتفاق ہوا۔ کوثر میں
 بہائیوں کی ایک مختصر سی جمیعت ہے۔ مگر یہ لوگ اپنے پردہ پیگنڈے اور
 دوسرا انداز میں بہت پوشیاد رہے۔ مجھے بتایا گیا کہ بہائی صاحبان نے شوکر کہا
 ہے کہ کوثر عالم سہارا جو انہیں نے سکنا میں نے لادہ کیا کہ اللہ تعالیٰ توفیق دے تو
 اس طرح قیصر میں وہاں کو بیہیت کے متعلق مقبول واقفیت ہم سچائی جائے
 اور بہائیوں کے تمام اعتراضات کا قیصر کیا جائے۔

بعض اصحاب جماعت کی مسیبت میں جس بہائی لال اور بہائی لائبریری میں گیا
 پہلے اس لال میں جو ایک غیر معمولی کرہ ہے تین چار سر کردہ بہائیوں سے گفتگو کی اور ان
 سے یہ تجربہ پیش کیا کہ ہم بہائیت کے متعلق چند تحریری مقالے بیان پڑھیں گے بہائی
 اور دوسرے صاحبان میں اور مخالفت ہونے پر مناسب وقت سوال و جواب کے لئے
 رکھ لیا جائے اس طرح سے وقتین کے دلائل سامنے آجائیں گے اور اعتراضات

جواب ہو جائیں گے

بہائی سیکرٹری صاحب نے کہا کہ تحریری طور پر یہ تجویز آجائے تو ہمارے عمل میں
 پیش کر کے جواب دے سکیں گے چنانچہ ہماری جماعت کی طرف سے یہ تجویز کھل
 بیسی گئی مگر بہائیوں کی طرف سے انکار میں جواب آ گیا۔
 آخر ہم نے فیصلہ کیا کہ بہائیوں کو عام دعوت دیکر یہ مقالے صحیحہ مسجد کو لے کر

ملاحظہ میں پڑے جائیں۔ چنانچہ بذریعہ تحریری اعلان فیصلہ لیا گیا اور پورا پروگرام کھل
 بھیج دیا گیا۔ یہ پانچ مقالے ۱۹۸۶ء ۲۰۱۲ء ۲۰۱۳ء ۲۰۱۴ء کو پڑھے گئے اس
 میں احمدی اصحاب کے علاوہ کئی اور دوسرے مسلمان اصحاب نے بھی شرکت فرمائی مسنونہ کیلئے پڑھنے
 کا انتظام تھا چند بہائی صاحبان بھی آئے تھے۔ ہفتوں کے بعد انہیں سنا لاکا موقع دیا جاتا
 رہا اور اچھے ماحول میں سلسلہ سوال و جواب جاری رہا اور زمین پر حق واضح ہو گیا بہائیوں
 کی طرف سے بعض اوقات تین تین اصحاب کے بعد دیگرے سوالات کرتے رہے یہ سب کے تفصیلی جواب
 حاضرین کے گوش گزار کیے گئے ان سب کے اجماعاً مقالے علاوہ چنانچہ شیخ و اقبال صاحب کی نظر
 سے بہائی سیکرٹری صاحب کو محمد صاحب کے جواب کی ضرورت بھی بتایا گیا۔ اس واقعہ پر
 ان پر تمام جمیعت کی گئی۔ انہوں نے یہ سوچنے کا وعدہ کیا۔

اب یہ پانچ مقالے بطور پورا ایک سٹے میں ہیں ان پانچ مقالات کے بعد ہم ایک
 باب بطور تیسری میں شامل کر دیا ہے جس میں ان تمام نزاعات و قبیلہ کی رعایت کا ذکر ہے جس میں
 بہائی صاحبان غلط طور پر اپنے خیال کو قائم نہیں کرتے ہیں اس سب سے یہ تجویز پائی گئی
 میں بہت بڑھ گیا ہے۔ **واللہ اعلم**

یاد رہے کہ بہائی لوگ علامہ الحسن علی شریعتی کو بھیجے رکھنے میں ایسی تک بہائیوں
 نے اسے چھپوا کر لوگوں کے سامنے پیش نہیں کیا کیونکہ بہائیوں نے جو جواب بعد الہاماً اللہ تعالیٰ
 انکی اشاعت شروع قرار دے رکھی ہے ہم نے جرائع سے اسکی یہ کتاب حاصل کی اور ستمبر ۱۹۸۷ء
 میں اپنی کتاب بہائی تحریک پر تبصرہ میں اسے من عن شاعر کر دیا۔ بلکہ اس کے ساتھ میں
 ترجمہ جسے صحابہ دیار یک کتاب جلد ہی نایاب ہو گئی تھی اب ہم نے حضرت افران پورہ سے اس
 کتاب کو دوبارہ بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ کے عنوان کے تحت علیحدہ مقالے کر رہے ہیں

بابی اور بہائی تحریک کی تاریخ

معزز حاضرین! بابی اور بہائی تحریک کی تاریخ کے سلسلہ میں سب سے پہلے یہ یاد رکھنا چاہیے کہ بابی تحریک علیحدہ ہے اور بہائی تحریک علیحدہ۔ فرقہ بابیہ کے بانی سید علی محمد صاحب باب ہیں اور بہائی تحریک کے بانی مرزا حسین علی صاحب نور ہیں۔ بابیوں اور بہائیوں کے عقائد اور اصول پر بحث کرنے سے پیشتر ان کی تاریخ کا جاننا ضروری ہے کسی شخص یا کسی تحریک کی تاریخ سے اس شخص یا اس تحریک کے بہت سے عقائد اور مبادی کا صحیح نقشہ معلوم ہو جاتا ہے۔ آپ کسی تحریک پر صحیح طور پر تبصرہ نہیں کر سکتے جب تک آپ کو اس کی سرگزشت معلوم نہ ہو۔ اور آپ کسی شخص کے خیالات کا حقیقی جائزہ نہیں لے سکتے جب تک اس شخص کے اعمال اور اخلاق آپ کے سامنے نہ ہوں۔ پس درحقیقت عقائد و خیالات اور اصول کا جائزہ لینے کے لئے بھی تاریخ کا جاننا لازمی ہے۔ علاوہ ازیں کسی شخص یا فرقہ کی تاریخ کا علم فی حد ذاتہ اگر کہ نقلی علم ہے جسکی صورت میں نظر انداز نہیں کیا جاسکتا۔

بابی اور بہائی تحریک مذہب کے نام پر قائم ہوئی ہے اور ظاہر ہے

ان پانچ مقالات کی وجہ سے اس کتاب میں قدر امکان اختصار کر دیا گیا ہے تاہم بہائی شریعت اور اس پر تبصرہ کا مطالعہ بھی بہائی تحریک کو سمجھنے کے لئے از بس لازمی ہے۔ یہ ایک تحقیقی اور مفید کتاب ہے، اسکے پڑھنے سے آپ پر محض جانیگا کہ بہائی لوگ اپنی مذہب و شریعت کو کیوں جیسا ہے پھرتے ہیں، اس عقائد کا راز کیا ہے؟ میں اپنے فرض کی ادائیگی میں کوتاہی کر دینگا اگر اس ایک جماعت احمدیہ کو راز کا عموماً اور خود کو کم شایع و مخفی صاحب برادہ یعنی خیم حقی صاحب عمر و بابا بشیر احمد صاحب حاجی فیض علی صاحب و دیگر شایع کریم بخش صاحب سے تعاون نہیں اور انکی محبت کا شکر ہے اور انکے دل پر انصاف سے ہرگز علم کو شرمی ظاہر نہ فرمائی۔ میں سمجھتا ہوں کہ علم احباب کا لگا لگا رہا ہے اور سچے لئے دل سے وہ لوگوں کو جزا ہوا اللہ احسن الجزاء۔

بالآخر مزید عرض کیجئے کہ یہ دردمندانہ انتہاء ہے کہ وہ ان مصلحت میں برکت ڈالنے اور ان مقالات کو لکھنے کی ہدایت کا موجب بنائے اور اپنے نصل سے سلام کے زندہ اور کامل مذہب ہونے قرآن کریم کے زندہ اور کامل کتاب ہونے اور سید الاولین والآخرین حضرت محمد مصطفیٰ سے اللہ علیہ وآلہ وسلم کے زندہ اور کامل رسول ہونے کو تمام انسانوں پر پوری طرح واضح فرمائے تاہم ماری دنیا اسی شجرہ طیبہ کے اثمار شیریں سے لذت اندوز ہو اور سب اس شجرہ طیبہ سے حیات کے پیرا بن ہوں۔ اللہم امین یا رب العالمین

پہلا مقالہ - پاکستان
 خاں کسار
 البوا العطاء جالندھری
 ۱۹۵۵ء

کالیسی تحریکات کے مخالف بھی ہوتے ہیں اور ملتے والے بھی۔ عام طور پر مخالفت اپنے بیانات میں معاندانہ رویہ اختیار کرتے ہیں اور براہین کی ایک بڑی کثرت مبالغہ اور خوش اعتقادی سے کام لیتی ہے ملتے بالعموم مذہبی تحریکات کی تاریخ میں افراط و تفریط پائی جاتی ہے۔ اور ایک متن کے لئے صحیح بات معلوم کرنا قدر سے دشوار ہوتا ہے۔ بالخصوص جبکہ وہ تحریک ایسی ہوں جس میں افتخار اور کتمان کا پہلو غالب ہو اور اس کے ملتے والے عقیدتاً مبالغہ آمیزی کو ترجیح دیتے ہوں اور اس تحریک کا لیکچر عام طور پر دستیاب نہ ہوتا ہو۔

بابی اور بہائی تحریک کی تاریخ لکھنے میں ایک بڑی دشواری ان لوگوں کا کتا ہوں کی کیا پائی ہے۔ چنانچہ قرشی حشمت اللہ صاحب بہائی کو خود یہ تکلیف ہے۔ وہ لکھتے ہیں :-

عام طور پر حضرت باب، حضرت بہاء اللہ اور حضرت عبد البہاء کی کتابوں کے کیا ہونے کی وجہ سے بعض تاریخی اور تعلیمی غلط فہمیاں پھیل گئی ہیں۔ (رسالہ حضرت بہاء اللہ کی تعلیمات مطبوعہ عریزی پریس آگرہ ص ۱۷)

کتابوں کی نیا پائی یا کھپائی کے علاوہ بابیوں اور بہائیوں کی تاریخ کے سلسلہ میں ایک اور دقت یہ ہے کہ خود جناب بہاء اللہ نے بہائیوں کو حکم دے رکھا ہے کہ "استور ذہبک و ذہابک و مذہبک" تو تم اپنے سونے اور آبدورفت اور مذہب کو مخفی رکھو۔ (بیگز الصدور مطبوعہ ۱۹۳۷ء ص ۱۷)

مصنف میرزا حیدر علی صاحب اسفہانی ہائی سٹیج،

ظاہر ہے کہ ان حملات میں بابی اور بہائی تحریک کی صحیح تاریخ مرتب کرنا ممکن کام نہیں ہے۔ مگر چونکہ کسی تحریک کی تاریخ معلوم کئے بغیر اس تحریک کا صحیح نقشہ ملتے نہیں آسکتا اس لئے بہ حال اس تاریخ کا بیان کرنا تو ناگزیر ہے۔ ان ہم نے ایسی احتیاط کر لی ہے کہ بابی اور بہائی صاحبان یہ نہ کہہ سکیں کہ ہماری یہ تاریخ ہمارے دشمنوں نے لکھی ہے اس لئے ہم پر محبت نہیں ہے۔ ہم نے التزام کیا ہے کہ آج شام کے لیکچر میں خود بابی اور بہائی مصادر سے باکم از کم ان کے مسلک مصادر سے تاریخی حقیقت کو اخذ کر کے بیان کیا جائے اور کوئی ایسا حوالہ نہ دیا جائے جسے بابی اور بہائی صاحبان اپنے دشمنوں کی تحریروں کہہ کر رد کر سکیں۔ ہم آج کے لیکچر میں کوئی ایسا بنیادی تاریخی واقعہ بیان نہیں کریں گے جس کے لئے ہمارے پاس بہائیوں اور بابیوں کا اپنا حوالہ موجود نہ ہو۔ امید ہے کہ اس صورت حال سے جہاں بہائی حاضرین کے لئے وجہ اعتراض نہ رہے گی۔ وہاں ہمارے دوستوں کو بھی بابی اور بہائی مصادر سے ان کی تاریخ کا علم ہو جائے گا۔

بابی فرقہ باب سے منسوب ہے۔ باب کے معنی دروازہ کے ہیں۔ آٹنا عشری اہل شیعہ کا عقیدہ ہے کہ ان کے بارہویں امام حضرت محمد بن حسن عسکری غائب ہیں۔ امام غائب تک پہنچنے کے لئے ان کے نزدیک زندہ انسانوں میں سے ایک دروازہ یعنی باب ہوتا ہے۔ حشمت اللہ صاحب بہائی لکھتے ہیں :-

بہت پرانے وقتوں سے ایران میں یہ روایت چلی آ رہی تھی کہ

ذکر میں۔ بابیت اور بہائیت دراصل شیخ الاحسانی کی تحریک کا ہی ایک نسل
نتیجہ ہے۔ شیخ الاحسانی نے فرقہ شیخیہ کی بنیاد رکھی۔ بہائی عالم ابو الفضل
لکھتے ہیں:-

ان السيد الاحسانی ولد فی القرن الثانی عشر
الہجری واشتہر بالعلم والفضل وادخل مذهباً
خاصاً فی المعارف الروحانیة و تفسیر القرآن
والاحادیث النبویة و لذلك اشتهر تلامذته
فی حیاته و حزبه بعد وفاته بالفرقة الشیخیة
..... والفرقة الشیخیة معروفة فی بلاد العراق
ومنها انتشر مذهبهم الی فارس وخراسان
و سائر ممالک ایران * (مجموعہ رسائل مطبوعہ مصر)۔
ترجمہ:- شیخ احمد الاحسانی باہویں صدی ہجری میں پیدا ہوئے
علم و فضل میں مشہور تھے۔ انہوں نے درجہ عالی معارف اور فرائض
کی تفسیر میں خاص مذہب ایجاد کیا تھا۔ اسلئے ان کی زندگی میں انکے
شاگرد اور ائمہ وفات کے بعد ان کا گروہ فرقہ شیخیہ کے نام سے
مشہور ہوا۔ فرقہ شیخیہ عراق میں معروف ہے اور مدائن سے فارس

اور خراسان وغیرہ ایرانی علاقوں میں پھیلا ہے۔

شیخ الاحسانی شیخ غفاند کی بھانجی تھی کرتے تھے۔ بہائی مورخ مرزا ابوالکلام
لکھتے ہیں:-

باہویں امام جو غائب ہو گئے ہیں تو اپنے فضل کی رو سے اپنے
بچے اور طالب معتقدوں کو اپنا دیدار دکھانے کے واسطے دنیا
میں اس خدمت کے لئے کسی بزرگ اور پرہیزگار آدمی کو مقرر کرتے
ہیں۔ اس آدمی کو وہ اپنی اصطلاح میں باب کا لقب دیتے ہیں۔
رسالہ ابدانہ کی تعلیمات مطبوعہ اگرہ ۱۸۷۵

مشہور شیخ مصنف ابن باہویہ اسی تحریر کرتے ہیں:-

وله الی هذا الوقت من یدعی من شیعته الثقات
المستودین انه باب الیہ و سبباً یؤدی عنہ الی
شیعته امرة و نہیہ * (اکمال الدین ۱۸۷۵)
کہ اس وقت تک امام غائب کے معتبر اتباع میں سے ایسے
دعویہ دار پیدا ہوتے رہے جو کہتے ہیں کہ وہ اس کے لئے باب
یعنی دروازہ ہیں اور اس کا اہم و نبی اسکے مہینچتے ہیں۔

شیخ صاحبان کے اس عقیدے کے دو سے ۵۰۰ شیخان ۱۸۴۵ ہجری کو ان کے
چوتھے باب جناب ابوالحسن السمری فوت ہوئے تھے۔ اس کے بعد یہ خیال کمزور
ہرگز چلا گیا اور باہویں صدی ہجری کے آخر میں ایران میں جہاں یا سنی انقلبات
کا دور دورہ تھا وہاں پر امام غائب کے بارے میں ہرگز خیال کمزور ہرگز نظر
آتا تھا اور عام طور پر لوگوں میں یاہوسی باہی کافی تھی جس پر کچھ مذہبی خیالات کے
لوگوں نے غلام کے اس عقیدہ کو پختہ رکھنے کے لئے سعی کی۔ ان لوگوں میں جناب
شیخ احمد الاحسانی اور جناب السید کاظم الرشتی کے نام خاص طور پر قابل

راق العلیح لم یخالفت الشیعة فی اساس معتقداتهم

وكان یطری أئمة الهدی ویعتقد بخلافة
علی المتصلة و امامة ائمة الهدی من ذریته

(الکواکب مش)

کشیخ نے شیعہ کے اصول معتقدات کی ذرہ مخالفت نہیں کی۔

وہ اماموں کی بے حد تعریف کرتا تھا۔ حضرت علیؑ کو خلیفہ افضل

مانتا تھا اور آپ کی نسل میں امامت کا قائل تھا۔

سید کاظم الرشیدی بھی شیخ الاحسانی کے شاگرد تھے۔ اور شیخ مذکور اپنے

شاگردوں کو امام محمدی کے ظہور کے قریب ہونے کی بشارت دیا کرتے تھے۔
لکھا ہے :-

وكان یشیر تابعیة و مریدیه و تلامیذہ

باعترا بظهور المہدی و دنو قیام القائم

المعتظو (الکواکب مش)

کہ احسانی اپنے اتباع، مریدوں اور شاگردوں کو خوشخبری دیتا

تھا کہ امام محمدی کے ظہور کا وقت بالکل قریب ہے امد قائم شرف

کے آنے کا زمانہ آہینا ہے :-

جناب شیخ احمد الاحسانی بحرین کے ملاؤں میں صوفیہ میں ۱۱۵۰ھ ہجری مطابق

۱۷۳۷ء پیدا ہوئے۔ ان کے والد کا نام زین الدین الاحسانی تھا۔ پچاسی برس

کی عمر میں ۱۱ ذوالقعدہ ۱۲۳۵ھ ہجری مطابق ۱۸۲۶ء کو مدینہ منورہ

کے راستے میں انتقال کر گئے۔ (الکواکب الدریدہ ۲۶۳)

شیخ مہمون نے وصیت کی تھی کہ میرے بھائیوں اور میری

جماعت کے زعمیم سید کاظم الرشیدی ہوں گے۔ اس سید کاظم شہسبزی کو

رشت کے مقام پر پیدا ہوئے تھے۔ ۱۲۳۵ھ میں اپنے استاد کی وفات

پر فرقہ رضیخینہ کے رئیس مقرر ہوئے۔ وہ عام طور پر شیخ الاحسانی کے خیالات

کی ترویج کرنے رہے۔ جناب ابو الفضل بہائی لکھتے ہیں :-

”قامر بعدہ تلمیذہ الاجمل السید کاظم الرشیدی

وسعی فی نشر تعلیمات الشیخ واقفتی اشرف و

روح مشربہ و مذہبہ الخ ان توفی الی رحمة

اللہ تعالیٰ“ (مجموعہ رسائل مش)

کہ احسانی کے بعد اس کا شاگرد سید کاظم اس کا قائم مقام

ہوا۔ اس نے شیخ کی تعلیم کو شائع کرنے میں جدوجہد کی۔ اسکے

غریب کو رواج دیا اور اس کے فتنے قوم پر چلا رہا تھا کہ فوت

ہو گیا۔

سید کاظم نے فرقہ رضیخینہ کے لوگوں کو تین حصوں میں تقسیم کر رکھا تھا سب اہم

گروہ وہ تھا جسے الطبقة الثالثة کہتے تھے۔ بہائی تاریخ الکواکب الدریدہ

عربی میں لکھا ہے۔

و اما الطبقة الثالثة فهم التلامیذ الذہین

لازمرة العیال و التہار و صاحبوہ بالمشق و الابدکار

وكانوا مستنودا اسراراً وامناء جواهر انكاره

(الكوکب الدرّية ص ۱۴)

کواسید کاظم نے اپنے شاگردوں میں تیسرا درجہ ان لوگوں کو دیا تھا جو دن رات، صبح و شام اس کے ساتھ رہتے تھے۔ وہ ان کو اپنے خاص راز بتایا کرتا تھا اور اپنے خیالات کو ان کے سامنے حقیقی شکل میں ظاہر کیا کرتا تھا۔

یہ علی محمد بنوں نے بعد میں اپنے آپ کو باب قرار دیا سید کاظم کے شاگرد اور اسی ہونہا طبقہ، الطبقة الثالثة کے ایک فرد تھے۔ اس سید کاظم کے شاگردوں میں ایک نہایت بزرگ خاتون بھی تھیں جن کا نام جنابہ ام سلمیٰ تھا مگر باہی تاریخ میں انہیں قرۃ العین کے لقب سے یاد کیا جاتا ہے جنابہ عبدالبہاء لکھتے ہیں:-

”سید مرحوم لقب قرۃ العین را با و دادند و فرمودند بحقیقت مسائل شیخ مرحوم قرۃ العین پے بردہ“

(رسالہ تذکرۃ الوفاء ص ۱۳۷)

سید کاظم سترہ برس تک فرقہ کے پیشوا رہے اور ۱۲۵۵ ہجری مطابق ۱۸۴۳ء میں چین برس کی عمر میں کو بلا میں ان کا انتقال ہو گیا۔ ظاہر ہے کہ شیخ الاحسانی کی پیدا کردہ امید قرب طوراً امام ہمدی علیہ السلام کی آرزو کا یہ آخری موقع تھا۔ اس سید کاظم کی وفات پر ان کے شاگردوں میں اس بارے میں بہت بے چینی تھی۔ لکھا ہے:-

دران وقت جمیع شاگردائے شیخ احمد سید کاظم در نہایت اشتیاق و ذوق منتظر ظهور موعود بودند و کمال وجد و ولولہ داشتند (رسالت التبع عشرہ ص ۱۸)

کہ ان دنوں شیخ احمد اور سید کاظم کے سب شاگرد بے حد شوق و ذوق سے موعود کے ہور کے منتظر تھے اور نہایت بے تابی اور جوش رکھتے تھے۔

بہائی موزع لکھتا ہے:-

”اما تلامیذ السید بعد وفاتہ خصاروا فربقین ضربتی استثمر القراءۃ والدرس و فربق اخذ بحیوب الفیاض والاقطار و برود الاقالیم والامصار والہرادی والقفار بحشاعن المتظلوۃ (الکوکب ص ۱۴)

کواسید کاظم کی وفات پر اس کے شاگردوں کا ایک جمعہ تودرس و تدیس میں مشغول رہا اور دوسرا جمعہ امام موعود کی جستجو میں جنگوں، محرواقل، ملکوں، شہروں اور دیوانوں میں مانا مانا پھرنے لگا۔

ہم بیان کر چکے ہیں کہ جناب سید علی محمد جناب السید کاظم کے مسمد علیہ شاگرد تھے۔ سید علی محمد محرم ۱۲۳۵ ہجری مطابق ۱۸۱۹ء کو شیراز میں پیدا ہوئے تھے۔ ان کے والد کا نام سید محمد رضا ہے۔ ان کا

خاندان تجارت پیشہ تھا۔ وہ پندرہ برس کی عمر میں اپنے ماموں صاحب کے ہمراہ تجارت میں مشغول ہوئے۔ ان کی تعلیمی حالت کے تعلق بہائی روایت میں لکھا ہے:-

۱ وہ رسول محمد باب (تجارت پیشہ خاندان میں پیدا ہوئے تھے۔ اس واسطے صرف اتنی ہی تعلیم پائی تھی جتنی کہ حساب کتاب کے واسطے ضروری تھی۔ جیسی کہ بہار سے ہندوستان میں کچھ زمانہ تک دی جاتی تھی۔ اور ایران میں آج تک دی جاتی ہے غالباً اس میں قرآن شریف حفظ کرنا بھی شامل تھا جیسا کہ پرنسے طریقہ کے مسلمان خاندانوں کا طریقہ تھا۔

(بہار اشد کی تعلیمات ص ۱۱)

جناب سید علی محمد صاحب کے اپنے بیان سے ظاہر ہے کہ ان کے استاد کا نام محمد تھا۔ چنانچہ بہائی مؤرخ حاجی حسین لکھتا ہے:-

۲ جاء بالبیان من بیانات حضرت الباب ما يدل على ان معلمة يسطي بمحمد وحي قوله يا محمد يا معلمي لا تفر مني فوق حد محبين (الكواكب ص ۱۱)

کہ بیان میں خود باب کے بیانات سے ظاہر ہے کہ اس کے استاد کا نام محمد تھا۔ چنانچہ باب کتاب ہے کہ لے میرے استاد مجھے مقررہ تعداد سے زیادہ نہ مارو۔

بہائی اور بہائی روایات سے ظاہر ہے کہ باب کا دل تجارت میں نہیں لگا رہا تھا۔ وہ عام طور پر اوراد میں مشغول رہتے تھے۔ چنانچہ لکھا ہے:-

حضرة الباب كان يبدي الملل من ذلك و يؤثر الاعتكاف والانزواء ورغماً عن هذا الشغل المشاغل كان كشيئاً ما يدم المتجر ويوقى على سطح المنزل مشغلاً بالدعاء والابتغال وتلاوة الادراد والاذكار (الكواكب ص ۱۱)

ترجمہ:- کہ باب اس تجارتی کاروبار سے طال کا اظہار کرتا تھا اور گوشہ نشینی کو ترجیح دیتا تھا۔ چنانچہ مشاغل کے چھوڑنے اور دکان چھوڑ کر اس کی بھیت پر چڑھ جاتا تھا۔ دعا کرنے رونے اور اوراد پڑھنے میں منہمک ہو جاتا تھا۔

بائیس برس کی عمر میں جناب سید علی محمد کی شادی ہوئی۔ دوسرے سال ان کے ہاں ایک بچہ پیدا ہوا۔ بچہ کا نام احمد رکھا گیا۔ جو بعد ہی فوت ہو گیا۔ جناب علی محمد اس سے اس قدر متاثر ہوئے کہ گھر چھوڑ کر کربلا چلے گئے۔ اس وقت ان کی عمر چوبیس سال کے لگ بھگ تھی چنانچہ لکھا ہے:-

وفي اشد ذلك رحل حضرته الى كربلاء وكان عمرة اذاك يما هز الرابع بعدو

الحشویین : (الکواکب مثلًا)

کتابت اس حادثے کے مقابلہ قریباً چوبیس برس کی عمر میں
کرا لیا بیچنے۔

اسی موقع پر جناب سید علی محمد السید کا نظم رشتی کے مدد میں شائع
ہوئے چنانچہ مرقوم ہے۔

ایک سال بعد از تامل بوجلا تشریف بڑہ دو ماہے
در اسباجا توقف فرمودند رگاہے در مجلس و کسں حاجی سید
کاظم رشتی حاضر می شدند و بدرس و مباحثہ طلاب گوش
مے دادند : (الرسالۃ التاسع عشریہ مثلًا)

۱۲۵۵ ہجری میں جب سید کاظم رشتی فوت ہوئے اور ان کے مریدوں
کا بیشتر عقیدہ امام ہمدی کی تلاش میں سرگرداں تھا تو سید علی محمد نے بوشام
کی دکان بند کردی اور شیراز پہنچ گئے۔ لکھا ہے۔

وعلی اشرف هذا الحداث طوی الباب لبساط
تجارتہ عاندا ا فی شیراز : (الکواکب مثلًا)
کہ اس نے فوراً دکان بند کردی اور شیراز کی طرف
چل پڑے۔

وہ ان دنوں امام ہمدی کی آمد کے بارے میں نیز دیگر عقائد شیعہ کی
پورے پورے کوہے تھے۔ بہائی تواریخ لکھتا ہے۔

افاض فی البیان عن المہدی المنتظر

دارسی العنای لشرعہ فی وصلہ و کجہ عن المفقہ
والتعرض لمقائد الشیعۃ بل کان یثنی علیہا و
یقرب محبتہا و صانتہا حتی وجود المنتظر الغائب :
(الکواکب مثلًا)

کتاب نے امام ہمدی اور اس کی صفات کے متعلق نہایت
تفصیل سے بیان کیا ہے اور اپنے قلم کو شیعہ عقائد کی تنقید سے
بیشمار روکا بلکہ شیعہ عقائد کی باب نے تعریف کی اور انہیں عقیدہ
امام غائب سمیت صحیح و درست قرار دیا۔

بہائی تاریخ کے مطابق موقع مناسب آنے پر سید علی محمد صاحب نے ۱۲۷۲
میں ایک رنگ میں باب ہونے کا دعویٰ کر دیا جس کی نوعیت بہائی تاریخ کی
روسے یوں ہے۔

اسی فرقہ شیعہ کے ایک نہایت مشہور عالم ملا حسین بشیر علی
کے سامنے ایک پہلے حضرت باب نے اپنے مشن کا اعلان کیا۔
اس اعلان کا ٹھیک وقت حضرت باب کی کتاب بیان میں ۱۲۷۲
کے اہمادی اولیٰ کی تاریخ میں تاریخ کو غروب آفتاب کے دو گھنٹے
اور پندرہ منٹ بعد لگایا۔ مطابق ۱۳ مئی ۱۲۷۲ء :
(عصر جدید اردو مثلًا)

نیز لکھا ہے۔

ایک روز جمعہ کے دن انہوں نے بوشام کی کتب خانہ مسجد میں بیان کیا

کہ میں ایک غائب اور بزرگ شخص تک پہنچنے کا دروازہ ہوں اور
وہ شخص بہت جلد ظاہر ہونے والا ہے۔

بہار اللہ کی تعلیمات معلومہ اگر مشہور

مذکورہ بالا حالات میں باب کا یہ دعویٰ فرقہ بندی کے سرگردان مسما
کے دئے گئے جو یہ قسطنطنیہ تھا اس لئے ان کا کثرت سے ان کو قبول کر لینا طبعی بات
تھی۔ جناب بہار اللہ تحریر کرتے ہیں کہ باب کے دعویٰ پر فرقہ بندی کے لوگوں نے
ان کو قبول کر لیا مگر دوسرے شیعہ ماننے سے محروم رہے۔ چنانچہ جناب
بہار اللہ لکھتے ہیں ۱-

۱۔ شیخ احمد غزالی پر غور کر کہ انہوں نے طنون اور
ادام کے انہوں کس قدر عمارتیں اور کتنے شہر بنا ڈالے بالآخر
وہ ادہام گولی کی شکل میں تبدیل ہوئے اور سید عالم (باب) پر
جا بیگست اور اس جماعت کے سرداروں میں سے ایک بھی یوم ظہور
میں ایمان نہ لایا..... شیخ احسانی کی جماعت والے خدائی
مرد سے ان حقائق کے عارف ہو گئے کہ ان کے علاوہ
اور آگ ان سے محروم و محجوب نظر آ رہے ہیں۔

روح ابن ذئب اور مطہرہ دہلی مشہور

باب کے دعویٰ کی نوعیت بہت عجیب ہے بحیثیت نورخ ہم بہائی صاحبان
کی تین روایات اس جگہ درج کرتے ہیں:

(۱) زائدی التحقیق علم الکائنات میں زید علی غزول الوسی و

بہار اللہ علیہ السلام (مقالہ مسیحا ص ۱۸)

۲۔ ترجمہ تحقیق کرنے پر معلوم ہوا کہ باب کا یہ دعویٰ نہ تھا کہ
ایں پر وحی نازل ہوتی ہے اور فرشتہ اترتا ہے۔

۳۔ کان المطہور لمدی العموم من لفظۃ (الباب) فی
اداسل قیام حضرتہ انہ الواسطۃ بین حجتہ
اللہ الموعود المنتظر و بین الخلق۔

(الکواکب ص ۱۸)

ترجمہ ۱۔ باب کے دعویٰ کی ابتدا میں تمام نے لفظ باب
دروازہ سے یہ سمجھا کہ وہ امام مہدی اور مخلوق کے درمیان
واسطہ ہے۔

۲۔ وفہم من کلامہ انہ یدعی واسطۃ المفیض من
حضرتہ صاحب الزمان ای الہمدی علیہ السلام
قسم ظہران مقصودہ من لفظہ الباب کونہ باب
مدینۃ آخری۔ (مقالہ مسیحا ص ۱۸)

ترجمہ ۲۔ کہ باب کے لفظ سے یہ سمجھا گیا تھا کہ وہ مہدی کیلئے
واسطہ ہے۔ پھر ظاہر ہوا کہ اس کی مراد باب سے کسی اور شہر کا
دروازہ ہونے سے ہے۔

ان بیانات سے ثابت ہے کہ باب کو اس بات کا ہرگز دعویٰ نہ تھا کہ ان پر
وحی نازل ہوتی ہے یا ان پر جبرائیل یا کوئی اور فرشتہ نازل ہوتا ہے۔

دقیقت بامیوں اور بیانیوں کے ان دجی کا تصور اس سے مختلف ہے جو مسلمانوں کے ہاں معروف ہے، بلکہ یہ عقائد کی بحث سے تعلق ہے اسلئے آج اسے نظر انداز کیا جاتا ہے۔ جناب سید علی محمد کا دعویٰ باب ہونے کا ہو یا واسطہ ہونے کا ہو ہر حال وہ اس دجی کے معنی میں نہیں سمجھاؤں گے کہ ان معروف تہ ہے۔

بنائی صاحبان کہتے ہیں کہ ایک دعویٰ کہتے ہی جناب بزرگ اس میں علی المعروف بہاد اللہ نے قبول کر لیا تھا۔ رسالہ عمر عبدیدی نکھایا ہے۔
مشکوٰۃ میں جب حضرت باب نے اعلان امر فرمایا تو اس وقت حضرت بہاد اللہ کی عمر ستائیس سال کی تھی اعلان حضرت باب کی آواز سنتے ہی حضرت بہاد اللہ نے اس نئے امر کو لبیک کہا (عمر عبدیدی ہست)

بنائی صاحبان کہتے ہیں کہ اوائل میں باب نے قائم آل محمد ہونے کا دعویٰ نہ کیا تھا۔ چنانچہ سلاطین مجری میں بدشت میں باہمیل کی جو کانفرنس ہوئی تھی اس سلسلہ میں جناب عبدالہماد نکھتے ہیں:-

در شبہا جمال مبارک و جناب قدوسی و طاہرو ملاقات می نمودند بنور قیامت حضرت اعلیٰ اعلان نغمہ بود۔ جمال مبارک با جناب قدوسی قرار بر اعلان نمودرگی و فرسخ و شیخ شرائع دادند۔

انذکرہ الوفاہ مستجاب

ترجمہ :- ملاقات کو مرزا حسین علی، محمد علی با فرودشی اور ام سلمی

حضرت العین اکٹھے ہوتے تھے، پھر بھی انکے ساتھ عدل و انصاف کے الفاظ ہونے کا اعلان نہ ہوا تھا۔ بہاد اللہ اور باقر فرودشی نے لکھے انعام اور شہادتوں کے نسخ و فرسخ کی قرار داد پاس کی۔

ہماری تحقیق میں صفر ۱۲۸۰ھ میں قلعہ امیر ترقی سے واپسی پر پہلی دفعہ باب نے کہا تھا۔ انہ الامہدی المنقطرہ۔ (الکواکب عربی ۳۰۳)

حکومت ایران باب کے دعویٰ کو حرم و اعتنا ط سے دیکھ رہی تھی مگر چونکہ مشاہدہ ایران کا فیصلہ تھا کہ جب تک یہ تحریک ملکی امن و امان کو خطہ میں نہ ڈال دجی اور حق عقائد کی تحریک تک محدود رہے گی حکومت اس سے تعزیر نہ کرے گی جناب عبدالہماد نکھتے ہیں کہ حکومت کا یہ فیصلہ تھا:-

مادام امورہ متفقاً من الامن العام والراحۃ العمومیۃ فلا تنصداہ الحکومتہ بشیء

(مقالہ سیاح عربی فلک)

گر جب تک باب کا معاملہ امن عام میں داخل نہ ہوگا حکومت اس سے کسی قسم کا تعرض نہ کرے گی۔

چنانچہ کچھ عرصہ تک یہ حالت رہی کہ فرودشی وغیرہ کے لوگ باہریت میں داخل ہوتے رہے مگر حکومت اس میں مداخلت نہ کرتی تھی۔ نیز ایک وقت تک باہی لوگ بھی اسلامی شریعت پر عمل کرتے تھے۔ جناب عبدالہماد کا قول ہے:-

فانظرو کيف كانوا یحترمون العتق والعتاق والمقائید ویظنون انهم یقررون بلہا الخدائق فلفقد کانت

المشروعة هي المأجور عليها الى ذلك التاريخ لعم
 يتغير منها شئاً * (تاریخ بہاء اللہ میں عبادتات عبد البہاء و صلواتہ)
 کہ دیکھو اس وقت باہی لوگ عادات و رسوم کا کس قدر
 خیال رکھتے تھے وہ سمجھتے تھے کہ اس طرح وہ حقان کو قائم کر رہے
 ہیں۔ اس دن تک اسلامی مشریت پر ہی سب کا دار و پلاؤ تھا
 اس میں سے کوئی حکم تبدیل نہ ہوا تھا۔

یہ حالت دیر پا ثابت نہ ہوئی پہلے اپنے اتباع کو خاص احکام کی تلقین
 کرنی شروع کر دی۔ یعنی یہ کہ تمام دوسری کتابوں کو جلا دو۔ دوسری قوموں
 کے مقامات مقدسہ کو گرا دو۔ اور جو لوگ باہ کے مؤمن نہیں ان کا تعلق عام
 کرو۔ جناب عبد البہاء تحریر کرتے ہیں:

در یوم ظهور حضرت اعلیٰ مطہق بیان فرمایا منرب اعتراف و
 حوق کتب و اوراق و ہدم بقاع و قتل عام المؤمن آمن و
 عدق بود * (مکاتیب عبد البہاء جلد ۲ ص ۱۱۱)

ترجمہ ۱۔ کہ حضرت اعلیٰ یعنی باب کے طور کے وقت بیان
 کا خلاصہ یہ تھا کہ گردنیں اڑائی جائیں کتابیں اور اوراق جلا
 دیں جائیں۔ مقامات منہدم کر دیں جائیں اور بجز ایمان لانے
 اور تصدیق کرنے والے کے قتل عام کیا جائے۔

تاریخ سے ثابت ہے کہ جناب باب پر ایمان لانے والے ان پڑھار و
 اذہر اے اونچوں خود را نشانہ نیندہ کا عقیدہ رکھنے والے لوگ تھے۔

چنانچہ بھائی تاریخ کی مندرجہ ذیل تین شہادتیں اس بارے میں کافی ہیں۔
 ۱۔ بھائی تاریخ میں محمد کے دعویٰ کو جن لوگوں نے تسلیم کیا تھا ان کا
 علم باہی مشہور ہو گیا۔ ان بابوں کی تاریخ نہایت قابل رحم و
 دردناک ہے کیوں کہ اکثر ان میں سے ان پڑھ، خوش عقیدت
 سادہ اور پاک باطن آدمی تھے جنہوں نے کبھی سے سجدہ
 اور امام باڑول میں امام معصوم قائم آئی محمد حضرت محمدی
 علیہ الصلوٰۃ والسلام کا ذکر دل کو بیے تاب کہنوالے فقروں
 میں سنا تھا۔ اب اگر حضرت باب قید نہ ہوتے تو یہ لوگ ان
 کے پاس جا کر خود ان سے باتیں دریافت کرتے لیکن ان کے
 پاس بدلنے کی نزولت ممانعت تھی۔ پس وہ اپنے مجرب کی
 تعلیمات سے اکثر واقف تھے جن کا کافی ثبوت ان کی حرکات
 اور سکانات سے ملتا ہے * (بہاء اللہ کی تعلیمات ص ۱۳۰)

۲۔ چوں نیر اعظم از مطیع بہاء اللہ در نہایت حرارت و اشتراق
 پر تو بر آفاق انداخت نفوس جاہلہ اہل بیان کہ محمود ترین
 طوائف اند در نقطہ نقطہ اولی ما نندند از فیض ہدی بہاؤ اللہ
 محروم گشتند..... این قوم مخفی ترین طوائف عالمند
 و در ظلمت اودام مستغرق اند تبتا لہم و صحفاً
 لہم و احسرتنا علیہم۔ (خطابات عبد البہاء جلد اول
 ص ۱۱۱)

(۳) باستانوں کی مدد سے بائبل اور تیسری کلام نامہ باب و نشت نامتہ بود۔
 و فقط چند فقرات باقی رہے ہیں یا اوداک کر وہ بود۔ اس فقرے
 بواسطہ آں حواضت فطری کہ عامہ خلق را یہ پیروی مسمی دلات
 میکند۔ بخدیاب باب شدہ بود نہ۔ یا اس عقیدہ کہ امر ضروری
 برائے ہمہ ایں بود کہ در تحت لواہ اودر آئندہ و از برائے
 ادخول خود را اشارہ نمایند تا آنکہ عالم تجدید شود و جمیع بلایا
 خوری رفع شود و عقیدہ اودر انہی دانستند۔ بعضے اذکار ہا
 گمان میکردند کہ اگر قبل از ظهور باب حرام بود اینک سال
 شدہ است۔ زیرا باب و یانت محمد علیہ السلام را تجدید نمودہ بودہ
 (تاریخ امر بستانی ص ۵۷)

ان حالات میں حکومت ایران نے مناسب سمجھا کہ باب کو نظر بند کر دیا جائے
 تا اس کی تعینات اور اس کے پیروؤں کی حرکات سے ملکی امن خطرہ
 میں نہ پڑ جائے چنانچہ قلعہ ماکو میں ان کو نظر بند کر دیا گیا۔

معاذ حاضریں! آپ سچ چکے ہیں کہ باب کی تعلیم جو نریزی کے لئے
 کھلی دعوت تھی اور دوسری طرف باب کے پیرو بہت جلد منتقل ہو جائیو
 گروہ مقام اور دوسری طرف ان کا امام ہدی کا دعویٰ علماء شیعہ کے نزدیک
 ان کی تکفیر کے لئے کافی تھا۔ حکومت نے جب باب کو نظر بند کیا۔ تو
 بابیوں پر ایک جنون کی سی کیفیت طاری ہو گئی انہی نے علامہ خراسان
 میں ہرشت کے مقام پر شہداء جبری کو ایک کانفرنس کی۔ اس موقع پر

بابیوں نے دو اہم فیصلے کیے۔ (۱) قرآنی شریعت کو منسوخ کر دیا جائے
 (۲) باب کو ریاکارانہ کے لئے مختلف دیہات و قصبات سے بابی مسلح
 گروہوں کی شکل میں قلعہ ماکو بھیجیں۔ قریشی خدمت اللہ صاحب ہائی لکھتے
 ہیں۔

اس مصیبت کے وقت میں جو کہ سریر آوردہ تھے انہوں نے
 مشورہ کر کے ایک عام مجلس شوریٰ منعقد کی تاکہ کوئی فیصلہ
 کریں۔ اور اس موقع پر ایک بانی مرزا حسین علی نوری جن
 حضرت بابینے بہاء اللہ کا لقب دیا تھا خاص طور پر کامیاب
 ثابت ہوئے اور ان کی اور فرقہ العین کی کوششوں سے
 یہ قریب قریب فیصلہ ہو گیا کہ نئے اصولوں پر چلا جائے

لیکن بعض پرانی رائے پر بھی رہے۔ (۱) بابیوں کی تعینات
 دوسری قرارداد کی تعمیل بھی شروع ہو گئی۔ مرزا علی محمد حسین بابی مؤرخ نے
 لکھا ہے۔

۱۔ ہزار گز ہرم بمحملون السلاح و نسا فرون
 اسبابات لا یقل عددھا عن عشرين نفساً
 (الحوالک ص ۲۲۵)

جو ان میں سے اکثر ہتھیار بند ہونے لگے اور میں بابیوں سے
 ترقیہ اور فوجی صورت میں سفر کرتے تھے۔

علامہ صاحب نے اس طرح لکھے والی مسلح ہتھیاروں اور عوام کا تصادم ناگزیر تھا۔

اہل دیہات اور حکومت کی پولیس سے تصادم ہوا اور ملک میں لانا ٹونٹی کی کمی صورت پیدا ہو گئی۔ دوسری طرف باب نے شیخ شریعت اسلامیہ کی تالیف اور کو عملی جامہ پہنانے کے لئے البیان نامی کتاب قلعہ ماکو میں لکھنی شروع کر دی۔ لکھا ہے :-

(۱) "وكان الباب كتب كتاب البيان أثناء جسده في قلعة ماکو" (تاریخ بہار اشد مت)

کتاب نے ماکو کے قلعہ میں قید کے عرصہ میں کتاب بیان لکھی ہے۔
(۲) رتب کتاب البیان علی تسعة عشر و احداً و ثم
کل واحد اثنی تسعة عشر باباً" (الکواکب ملکہ)

وہ البیان کو ۱۹ حصوں پر تقسیم کرے گا اور ہر حصہ میں ۱۹ باب لکھے گا۔

لیکن وہ اس تجویز کو عملی جامہ نہ پہنا سکا۔ لکھا ہے :-

"ولکن حضرتہ لم یكمل بقلمہ کتابہ جمیع
هذه الابواب و اثنا تسم کتابہ آحاد ثمانیة و

تسعة ابواب من الواحد التاسع فقط" (الکواکب ملکہ)

کتاب اپنے قلم سے البیان مکمل نہ کر سکا۔ اس نے صرف آٹھ
حصے مکمل طور پر لکھے ہیں اور نویں حصے کے صرف نو باب لکھ سکا ہے۔

اس سبب قرة العین کے مختصر حالات ذکر کرنا بھی لازمی ہے کیونکہ شیخ قرآن
کی حکیم میں بدشت کانفرنس میں انہوں نے سب سے زیادہ پارٹ ادا کیا ہے جناب

قرة العین کا اصل نام جناب اسماعیلی ہے۔ یہ جناب طاہر القزوی ہی کی مجازاً
ہیں۔ سن ولادت ۱۳۳۷ھ یا ۱۳۳۸ھ ہجری ہے۔ سن رشد کو پہنچنے پر فرزند شیخ
میں شامل ہو گئیں۔ نہایت ذہین اور زہد صورت خاتون تھیں سید کا علم ارشاد نے
انہیں قرة العین کا مشہور عام خطاب دیا تھا۔ ان کی شادی اپنے چچا کے
بیٹے ملا محمد سے ہوئی تھی مگر یہ اپنے خاوند کے گھر آباد نہ ہوئی تھیں۔ بدشت
کانفرنس سے پہلے جب لوگ میان پوری میں مصالحت کرنے کی کوشش کر رہے
تھے تو وہ اپنے خاوند کے متعلق کہنے لگی کہ "لم یکن الخبیث ایقہ کفوا
للطیب قط" (الکواکب ملکہ) کہ وہ خبیث میرا کونو نہیں ہے کیونکہ میں
طیب ہوں۔ بر حال ان کی خانہ آبادی نہ ہو سکی۔

بایں میں قرة العین کا خاص درجہ ہے ان کا عملی دستور یہ تھا۔

"وكانت فی مجلس الاحباء مکشوفة الوجه ولکن

فی مجلس الاغنیاء تکلمهم من خلف حجاب"

(رسالہ التسع عشریہ ملکہ)

قرة العین احباب کی مجلس میں بے پردہ ہوتی تھی اور غیروں

سے بات کرنی ہوتی ہے پردہ کرتی تھی۔

بدشت کانفرنس میں جب وہ مقررہ حکیم کے مطابق سبکے سامنے کھٹے تھے

آگشیں اس پر سب باہمی دنگ رہ گئے۔ لکھا ہے :-

مادہ بیچ حاضرین پریشان شدند کہ چہ گزند شیخ شریعت ازین

روز و شب بے پردہ بروں آمد" (تذکرۃ الوفاد ملکہ)

سب عامرین حیران ہو گئے کہ بزمیت کس طرح منسوخ ہو گئی
اور بیخورت کس طرح نکلے مٹا اور بے پردہ باہر آگئی ہے۔
بدست کا نفرین کی کارروائیوں کا اجمالی نقشہ پر پھیس تراؤن کی
شائع کردہ تاریخ میں ہیں درج ہے۔

ڈرھرائے خوش قضائے بدست جیسے بے خود و گروہے
با خود و طائفہ تحیر و قوت مجنون و فرقت فراری شدند۔

(نقطۃ الکاف ص ۱۵)

کتے میں کہ قرۃ العین کو طاہر کا لقب اسی موقع پر دیا گیا تھا لکھا ہے
"و اما لقب طاہرہ اول در بدست و اتم گشت و حضرت
اعلیٰ ابن لقب رالفیسیو تصدق تو ندو در الواح مرتوم
گشت" (تخفہ طاہرہ ص ۵)

کہ قرۃ العین کو طاہرہ ربا کداسن کا لقب پس مرتبہ بدست
کے صحرا میں ہی لایا تھا۔ بعد ازاں با سنے اسکی تصدیق کر دی
اور الواح میں استعمال ہونے لگ گیا۔

بانی تاریخ سے ثابت ہے کہ قرۃ العین کا زیادہ تعلق ایک مخلص بانی عہد
محمد علی یار فروشی تو قی کے ساتھ تھا۔ انکو اکب میں لکھا ہے۔

"و اذا شیت ان السیدۃ سائرت حقیقۃ الی
خواسان فلا یبد وان یکون ذلک مع حضور القادوس
فاقہ الوحد الفرید الذی کانت تدعی القوہواء

تعتمد علیہ وترکن الیہ فیث اسرارہا و مکتوبات
الاطلاعاتہا و لم یحتاج مؤرخوا لها بقیۃ ذکر ہذہ
الرحلۃ الا لتعداد ما عن وہم الواہمین و قطعاً
لدایرا اقوال بالمفتقرین و انکار ہم الباطلۃ
المنحطۃ۔" (انکواب منبلیا ص ۱۲)

ترجمہ۔ جب یہ ثابت ہو گیا کہ قرۃ العین بچ بچ نریمان گئی
ہے تو یہ ضروری ہے کہ یہ بھرتوس و بلا بلد فرشتہ کی نصیحت میں
ہوا ہو کیونکہ وہی اکیلا شخص تھا جس پر قرۃ العین کی بھرتو تھا
اور جیسے وہ اطمینان سے اپنے ماں اور پور پور شیدہ مجید تیار کرتی تھی
دوسرے بانی تو رخن نے وہی سفر کا ذکر محض عیب و ذمہ کے خلاف نہیں کیا
تاکہ وہم کوئے والوں کا وہم اور بھرتویوں کے اقوال کا زوال ہو
جلے اور ان کے لاف اور ناکارہ خیالات رک جائیں۔

قرۃ العین بابت کی تبلیغ میں ضرور کم تھیں۔ باب کے قتل کے جانکے بعد
قرۃ العین نے بھی حکومت کے خلاف ایک کوشش کی تھی مگر گرفتار ہوئیں اور
مائی روایت کے مطابق باب کے دو سہیلیوں نے انہیں جلا گھونٹ کر چاک
کر دیا گیا۔ (تذکرۃ الوفاہ ص ۱۲)

اب ہم پھر باب کے معاملہ کی طرف عود کرتے ہیں حکومت بانیوں کی
مسماہد سرگرمیوں سے تنگ تھی اور علمائے باب کو واجب القتل
قرار دیدیا تھا نتیجہ یہ ہوا کہ باب کے قتل کے جلنے کا فیصلہ ہوا۔

۴ ہما ان حضرت السید الباب ادعی مقام
المهدویۃ وعمل تفسیرات عظیمۃ فی الفروع
الاسلامیۃ لذلك وجب ولزم قتلہ " (الکواکب مشکوٰۃ)
کہ چونکہ بابینجہ ہمدویت کا دعویٰ کیا ہے اور اسلامی شریعت میں
بہت تبدیلی کی ہے اس لئے اس کا قتل واجب ہے۔
اس کیصل سے باب بہت نکر مند ہوئے۔ چنانچہ لکھا ہے۔

ماکان حضرتہ مقنعینا لجمال علی خلائف المعتاد
غائصا فی بحر عمیق من الافکار (الکواکب مشکوٰۃ)
کہ اس شب اس کی حالت غیر معمولی طور پر بدلی ہوئی تھی۔
وہ تفکرات کے عین سمندر میں غرق تھا۔

اس موقع پر ان کی زبان پر یہ شعر تھا۔

الی الدیان یوم الدین تمضیٰ ۵ وعند اللہ یجمع المضموم
انہوں نے اپنے مریدوں سے خواہش کی کہ کوئی مجھے بیس سے پہلے ہی قتل کر دے۔
چنانچہ الکواکب میں لکھا ہے۔

فیا حبیبنا الوجود من یقتلنی ہذا اللیلۃ
فی ہذا السجون " (الکواکب مشکوٰۃ)

نیز انہوں نے اپنے مریدوں کو نصیحت کرتے ہوئے یہ بھی کہا۔

۶ اسے اصحاب! فردا کہ از شما سوال نمایند از حقیقت من تقیہ
نمایند و لکن کتید زیرا کہ حکم اللہ بر شما این است " (نقطۃ انکشاف)

۱ آخر کار باب ۱۸۵۵ کے درمیان آذربائیجان کے دارالخلافہ میں قتل
کئے گئے۔

"۱۸۴۹ء اور ۱۸۵۰ء کے درمیان آذربائیجان کے دارالخلافہ
میں شہید ہوئے " (بہاد اللہ کی تعلیمات منٹا)

بائی نوزخ کہتے ہیں کہ اس کے بعد ایک بابی نے سازش کی کہ شاہ ایران پر گولی
چلائی جس سے بابیوں کا ایران میں قتل عام ہوا۔

حضرت باب شہید کئے گئے اور ان کے ایک خادم نے کچھ آدمیوں
سے سازش کر کے بادشاہ پر گولی چلائی اور اس کے بعد بابیوں
کا تمام ایران میں قتل عام ہوا " (بہاد اللہ کی تعلیمات منٹا)
اسی سلسلہ میں عصر جدید میں لکھا ہے۔

"اگست ۱۸۵۰ء میں ایک ایسا واقعہ ہوا جس نے بابیوں پر
ہاتھوں کا ایک ایسا طوفان برپا کیا کہ ہر ایک بابی کی جان خطرے
میں پڑ گئی۔ صادق نامی ایک نوجوان جو خود بھی بابی تھا اور جس کا
آقا بھی بابی تھا۔ اپنے آقا کے عذاب شہادت کو دیکھ کر ایسا حائر
ہوا کہ بدستے کے جوش میں بھر کر اس نے شاہ ایران پر حملہ کر دیا۔"
(عصر جدید اردو ص ۳)

پھر شاہ ایران محمد شاہ فوت ہو گئے تو بابیوں نے عام مقابلہ شروع
کر دیا جس میں طریقین کا کافی کشت و خون ہوا۔

ان البایین احتسبوا و فاة المعفور لہ محمد شہادۃ

بغوراً عظيماً العظم وشرفها في المعاتلة والبنزالي
 وخرجوا على الدولة والملكة والحاكك ملكاً
 مقال سراج كالمعتاد بايون كادناج كرنا بوا لکھتا ہے۔
 چونکہ اس مذہب کی بنیاد پڑنے ہی حضرت باقیال کر دیے
 گئے تھے اسی لئے یہ گدہ اپنی روش و رفتار اور شریعت و طریقت
 کے احکام سے محض بے خبر ہوا۔ ان کے عقائد کی بنیاد صرف حضرت
 باب کی محبت تھی اور یہی ہے فخری بعض مقاموں میں لگاڑی کا
 سبب ہوئی اور جب ان لوگوں نے اپنے اوپر سخت دباؤ پڑا دیکھا
 تو پہلے بھاؤ کے لئے مجبوراً اللہ اعلم بالصواب (مختار سراج اوروہ مشہور)

باہر کی باخیز حرکت ستان کے مشاہیر گرفتار کر لئے گئے جن میں مبارک اللہ
 علی تھے جن کو روسی اور انگریزی سفیر نے چھڑوایا۔ چنانچہ لکھا ہے۔

۱۔ اس باخیز حرکت کے ارتکاب سے یہ فرقہ بدنام ہو گیا۔ ابتدا
 میں کچھ پوچھ گچھ ہی نہیں تھی مگر اس کے بعد حکومت کی طرف سے تحقیقات
 شروع ہوئی اور اس فرقہ کے تمام مشاہیر تہمت کے مجال میں
 چھس گئے۔ (مقالہ سراج مشہور)

۲۔ اسی زمانہ میں مرزا حسین علی بھاء اللہ بھی قید کئے گئے۔ اور
 صرف ایک مہینے میں ان کے چار سو قصبہ منیظ ہوئے اور اگر انگریزی
 اور روسی سفیر سفارتی نہ کرتے تو شاید دنیا کی تاریخ ایک عظیم الشان
 شخص کی زندگی کے حالات سے غافل رہ جاتی۔ (بھاء اللہ کی اہمیتا مسلحہ)

باب نے رمضان ۱۲۷۵ھ ہجری میں اپنی زندگی کو خطرہ میں پا کر مرزا حسین علی
 الملقب بھاء اللہ کے سوتیلے بھائی مرزا یحییٰ مسیح ازل کے ہاسے میں وصیت
 کر دی تھی۔ وصیت یہ تھی۔

اللہ اکبر تکبیراً کبیراً

هذا کتاب من عند الله المہین المقيوم الى
 الله المہین المقيوم قل كل من عند الله
 صدقون قل كل الى الله يهودون هذا كتاب
 من على قیل جلیل ذکر الله للعالمین الى
 من يعدل اسمه اسم الوهید ذکر الله للعالمین
 قل كل من نقطة البیان لیبدون ان یا اسم
 الوهید فا حفظ ما نزل فی البیان وامر به فالتک
 لاصوا حق عظیم (مقدمہ نقطۃ الکاف وکاف)

ترجمہ:- اللہ سب سے بڑا ہے۔ یہ خط خدائے مہین و قیوم کی
 طرف سے خدائے مہین و قیوم کی طرف لکھا گیا ہے۔ کہہ دے کہ
 سب اللہ سے شروع ہوتے ہیں۔ اور اللہ کی طرف لوٹتے ہیں
 یہ خط محمد علی کی طرف سے جو ذکر للعالمین ہے۔ کہی کی طرف
 جو ذکر للعالمین ہے۔ کہہ دے کہ سب نقطہ بیان کے شروع ہوتے
 ہیں۔ اسے یحییٰ البیان میں نازل شدہ کی حفاظت کروا دیکے
 مطابق حکم سے تو سچا اور عظیم مرا ط ہے۔

باب نے اسے صبح ازل کا لقب دیا تھا۔ چنانچہ لکھا ہے۔

* وقد سماه حضرة الباب بهذا اللقب
صبح ازل بالحكمة ما (الباہائے مشہ)

اور اس نے جانا کہ عام بابوں وغیر ہم کی نگاہیں صبح ازل پر مرکوز ہو جائیں۔
اس بارے میں یہ تجویز کی کہ:-

”ثم امر بعض الاصحاب بان يشهدوا اسعد بن عامر
الصحب لمتحولی الانظار لوعا ایہ“ (الکواکب مشہ)
بعض اصحاب کو حکم دیا کہ عام بابوں میں مرزا یحییٰ کا نام مشہور
کردیں تا ایک حد تک اس کی طرف نظریں متوجہ ہو جائیں۔

بہائی مؤرخ اس سلسلہ میں لکھتے ہیں کہ مشہور ہوا کہ:-

”کوئی ایسی تدبیر کرنی چاہیے کہ سب کی توجہ حضرت ہبہ اللہ کی
طرف سے ہٹ کر کسی غائب شخص کی طرف ہو جائے۔ اور اس تدبیر
سے بہاؤ اللہ لوگوں کی مزاحمت اور ایذاء محفوظ رہیں لیکن
چونکہ اس امر کے لئے کسی اجنبی آدمی کو منتخب کرنا حجاب
منسخت تھا اسلئے بہاؤ اللہ کے بھائی مرزا یحییٰ کو اس کام کیلئے
منتخب کیا۔ غرضیکہ بہاؤ اللہ کی تائید اور ہدایت سے اس کو
تیسرا کمال مشہور کیا اور اپنی اور بیگانوں میں اس کو شہرت دی
اور اسی کی طرف سے چند خطوط حضرت باب کے نام لکھے۔ چونکہ درپردہ
پہلے اس امر کا ذکر حضرت باب سے ہو چکا تھا اس لئے یہ رائے انھوں

بھی نہایت پسند کی۔ ریاض الحیوة ترجمہ مقالہ سیاح مشہ

گر باہائیوں کے نزدیک صبح ازل باب کا اصل جانشین نہ تھا بلکہ اسے بہاؤ اللہ
کے لئے بطور پردہ استعمال کیا گیا تھا۔ ازل یعنی مرزا یحییٰ کے پیرو بہائیوں کو
اس بیان میں غلط کار قرار دیتے ہیں۔ طرفین نے ایک دوسرے کو جہاں وغیرہ
کے خطرناک القلب سے موسوم کر رکھا ہے۔ مگر اس جگہ بطور ایک توریخ کے
ہم اس قسم کے امور کی طرف صرف اشارہ ہی کر سکتے ہیں۔ تاہم یہی طور پر ثابت
ہے کہ ایک کیم بعد میں سانپ کے منہ میں پھسپکی کی حیثیت اختیار کر گئی تھی۔
باب کے قتل کے بعد بہاؤ اللہ بھی قید کئے گئے۔ قید خانہ ناریک و تنگ
تھا۔ چنانچہ بہاؤ اللہ لکھتے ہیں:-

”وہ قید خانہ جو اس مظلوم اور دوسرے مظلوموں کی جگہ تھی
فی الحقیقت ایک تنگ و تاریک مُردہ خانہ بھی اس سے بڑھا ہوتا
ہے“ (روح ابن ذئب ص ۱۱۱)

اسی قید خانہ میں سوچتے سوچتے بہاؤ اللہ نے بابوں کی تعلیم و تربیت کیلئے
کھڑے ہونے کا فیصلہ کیا۔ لکھا ہے:-

”اس قید خانہ میں دن رات ہم بابوں کے اعمال و احوال کو
سوچتے تھے کہ اس قدر بلندی و برتری اور فہم و ادراک کیلئے
ہوتے ان سے ایسا کام ظاہر ہوگا۔ یعنی ذات شاہانہ پر جو کچھ
حمد کرنا۔ پھر اس مظلوم نے ارادہ کر لیا۔ کہ قید خانہ سے نکل کر
پوری ہمتیہ چکے ساتھ ان لوگوں کو تہذیب و دانش لگی

سکھنے کھرہا ہوگا۔ راتوں میں سے ایک رات عالم رویا میں
ہجرت سے یہ بلند کھر سنائی دیا۔ اتنا نصرت بک و
بقلمک لا تحزن عما ورد عليك ولا تخف أنك
من الأميين۔ سوف يبعث الله كنوز الارض وهم
رجال ينصرونك بک وها همک الذی به احيا
الله افئدة العارفين (روح ابن ذئب ص ۳۱)

جب تین ماہ کے بعد رہا ہوئے تو بہاء اللہ مقامات مقدسہ کی زیارت کے
نام سے عراق کے لئے روانہ ہوئے اور اس وقت ایرانی اور روسی حکومت
کے سپاسی ان کی نگرانی کرتے تھے مقالہ سیاح کا مصنف لکھتا ہے۔
”حضرت بہاء اللہ نے درخواست کی کہ ان کو مقدس مقامات
مذہبی کی طرف ہجرت کر جانے کی اجازت دی جائے چند مہینے
کے بعد پادشاہ اور وزیر انہم سے اجازت حاصل کر کے شاہی
فلاموں کے ساتھ ان مقامات مقدسہ کی طرف روانہ ہوئے۔“
(باب الحیاة ص ۳۱)

بہاء اللہ صاحب خود لکھتے ہیں۔

”حسب الاذن و الامانة سلطان زمان این عهد از صغر
سریر سلطانی بعراق عرب توجہ نمود۔ و درازہ سند در آن
ارمن ساکن۔“ (باب الحیاة ص ۳۱)

جناب بہاء اللہ لکھتے ہیں۔

”خارجنا من الوطن ومعنا فرسان من جانب
الدولة العلیة الایرانية و دولة الروس الخان
وردنا العراق بالعزة والافتقار۔“

(نبذة من تعالیم البہاء مطبوعہ مصرک)

ترجمہ:- کرجب ہم ایران سے روانہ ہوئے تو ہمارے ساتھ
حکومت ایران اور حکومت روس کے سوار تھے یہاں تک کہ
ہم عراق میں عزت و محرم کے ساتھ پہنچ گئے۔

اب ہابی تحریک کا آغاز ہوتا ہے۔ بہاء اللہ یعنی مرزا حسین علی صاحب
طهران میں ۱۲ نومبر ۱۸۶۸ مطابق ۲ محرم ۱۲۸۷ ہجری کو مرزا عباس نوری
کے گھر پیدا ہوئے تھے لکھا ہے کہ۔

”حضرت بہاء اللہ نے کسی کالج یا سکول میں تعلیم نہ پائی تھی۔

جو کچھ آپ نے پڑھا تھا وہ گھر میں ہی سیکھا تھا۔“ (عمر جدید اردو ص ۱۱)

۱۲۸۷ھ میں بہاء اللہ تیس برس کی عمر میں باب پر ایمان لائے تھے یہاں
میں باب اپنی نئی شریعت ”الہیان“ کو نا تمام چھوڑ کر قتل ہو گئے۔ تب
بہاء اللہ کے سامنے پرشت کانفرنس کی تجویز کے مطابق قرآنی شریعت
کے نسخ کا سوال کیا۔ اہم تھا۔ ایران سے جناب بہاء اللہ محرم ۱۲۸۷ ہجری
میں قافلہ سمیت بغداد پہنچ گئے۔ صبح ازل کی مخالفت کا سلسلہ یہاں بھی جاری
تھا۔ اس سے تنگ آ کر آپ کسی کا اطلاع دینے میں دو سال کے لئے سلیمانہ
کے پہاڑوں میں چلے گئے۔ روح ابن ذئب میں لکھتے ہیں۔

”یہ مظلوم ہجرت دو سالہ میں پہاڑوں اور بیابانوں میں رہا اور بعض لوگوں کے سبب جو مدت تک بیابانوں میں تلاش کرتے رہے دارالسلام واپس آیا“ (لوح ابن ذئب ص ۱۱۱) ایک بہائی مورخ لکھتا ہے:-

شاید مراد از این نسبت اہل بود کہ در تہائی و محصل خالی از جہول و نزاع از برائے تاسیس و بناء کار الہی خود قوت معنوی و غیرہ فرماید۔ (تاریخ امر بہائی ص ۱۱۱)

وایسی پر آپ نے محنتی طور پر منظرہ اللہ کا دعویٰ کیا۔ اسی طرح اور بھی چار پانچ بابیوں نے یہ دعویٰ کیا تھا (مقدمہ نقطۃ الکاف ص ۱۱۱) تو انہوں نے شدید مخالفت کی۔ بعد میں گیارہ سالہ نہی اختلافات میں گذرے جناب بہاء اللہ لکھتے ہیں:-

”یہ مظلوم دن رات قُلْ يَا أَيُّهَا الْكَافِرُونَ پکار رہا ہے کہ شاید تمہیں کا سبب ہو“ (لوح ابن ذئب ص ۱۱۱)

آزاد عثمانی حکومت نے ۱۳ اگست ۱۸۶۶ء کو قیصر ازل کو قیصر اور بہاء اللہ کو نکلے بھیج دیا۔ چنانچہ لکھا ہے:-

”میں آپ نے عام طور سے اپنے ظہور کا اعلان فرمایا جسے بابیوں کی کثیر جماعت نے قبول کیا اور بہائی کہلے لگے۔ ایک چھوٹی سی جماعت نے مزایحی کی سرکردگی میں نصابت شدت سے اس کی مخالفت کی اور آپ کے مٹا دینے کی سازشوں میں آپ کے پرانے

دشمن شیعوں سے جا ملے۔ یہ قضیہ روز بروز شدید ہوتا گیا۔ آخر کار حکومت عثمانی نے آپ کو مع آپ کے اہل و عیال کے عکا بسجودا اور مرزا یحییٰ کو جزیرہ قبرص میں روانہ کر دیا گیا۔ یہ واقعہ ۲۳ اگست ۱۸۶۸ء کا ہے۔ (بہاء اللہ و عصر و ہرید ص ۱۱۱)

صح ازل نے البیان کو محو کیا اور اپنی نئی شریعت المستیقظہ کی چنانچہ جناب بہاء اللہ نے اسے مخاطب کرتے ہوئے لکھا:-

۱- ان دنوں ہم نے سنا ہے کہ تو نہایت بہت سے بیان کے جمع کرنے اور اسے محو کر دینے میں لگا ہوا ہے۔

(لوح ابن ذئب ص ۱۱۱)

۲- جناب آقا ابوالقاسم کاشی اور کچھ دوسروں کو میرزا یحییٰ کے فتویٰ سے شہید کیا۔ اسے ہادی اس کی کتاب جس کا نام اس نے مستیقظہ لکھا ہے تیرے پاس موجود ہے پڑھ۔

(لوح ابن ذئب ص ۱۱۱)

بہاء اللہ کی ایک بہن بھی صح ازل سے مل گئی۔ خود بہاء اللہ لکھتے ہیں:-

”بعد کو میرزا یحییٰ سے حاملی اور اب طرح طرح کی باتیں سننے میں آتی ہیں۔ معلوم نہیں کیا کہتی ہے اور کیا کرتی ہے۔“

(لوح ابن ذئب ص ۱۱۱)

بہائیوں کے نزدیک البیان منسوخ ہے۔ اس کی حیثیت بہاء اللہ کی وہی کردہ کتاب کی ہے۔ اسے اس کے نسخ کا اختیار ہے۔ اس بارے میں

لکھا ہے:-

(۱۱) حضرت باب نے بعض موقعوں پر یہ بھی لکھ دیا تھا۔ کہ
میں نے جو شریعت لکھی ہے اس پر عمل کرنے کا حکم اس وقت
تم کو ملے گا جبکہ من ینظہرہ اللہ ظاہر ہوگا اور اس شریعت
میں سے وہ جس بات کو پسند کر لیا اس پر عمل کر لیا حکم دیا گیا
(بہاء اللہ کی تعلیمات ص ۱۱)

(۱۲) ان البیان قد اوحی الیہ ممن ینظہرہ اللہ
(عصر مجدید عربی ص ۱۱)

کہ باب پر البیان بہاء اللہ نے وحی کی تھی۔

(۱۳) حضرت مبشر روح اسواہ فداہ احکامے نازل فرمواہ اند
ولکن عالم امر معلق بود بقبول۔ لہذا میں مظلوم بچنے را اجرا نمود
و در کتاب اقدس بجایات اخری نازل و در بچنے توقف
نمودیم۔ (زبدۃ من تعلیم البہاء ص ۱۱)

۱۸۷۲ء کے قریب اور نہ میں بہاء اللہ نے صاف طور پر دعویٰ کیا تھا
جس سے لوگ بہائی کہلانے لگے۔ جیسا کہ حشمت اللہ صاحب بہائی لکھتے
ہیں:-

’جب باہیوں کی حالت بے سردار کے بہت نازک ہونے لگی۔
تو ایڈریا نوہل میں بہاء اللہ نے کہا کہ جس شخص کی شایستگی کو حضرت
باب نے دی ہے اور جس کی راہ میں انہوں نے اپنی جان فدا کی ہے

وہ میں ہی ہوں۔ من ینظہرہ اللہ میرا ہی لقب ہے۔ اذل تو
سب کو سکتے سا ہو گیا لیکن رفتہ رفتہ قریب قریب سٹیٹیوں نے
حضرت بہاء اللہ کو من ینظہرہ اللہ تسلیم کیا۔ اور اس دن
سے جنہوں نے حضرت بہاء اللہ کا دعویٰ قبول کیا ان کا نام
بہائی ہو گیا۔

عثمانی حکومت نے ان لوگوں سے نہایت اچھا سلوک کیا۔ بہاء اللہ لکھتے ہیں:-

’در حقیقت سلطنت کی طرف سے کمال محبت و عنایت ان
مظلوموں کی نسبت ظاہر مشود ہوئی۔‘ (روح ابن ذئب ص ۱۱)

مکالمیں جو حالت تھی اس کا نقشہ عبد البہاء آفندی کی مندرجہ ذیل چار عبارتوں
سے ظاہر ہے:-

’حضرت بہاء اللہ برائے نام قیدی تھے۔ کیونکہ سلطان عبدالعزیز
کے فرمان کبھی منسوخ نہ ہوئے تھے۔ مگر حقیقت میں آپ نے اپنی
زندگی و سلوک میں ایسی شرافت اور ایسا دبدب دکھایا کہ سب آپ کی
عزت کرتے اور آپ سے عقیدت رکھتے تھے۔ فلسطین کے گورنر
آپ کے اثرا و قوت پر رشک کرتے تھے۔ گورنر، منصرف الہ
جرنیل اور بڑے بڑے افسر نہایت عاجزی سے آپ کی ملاقات کا
شرف حاصل کرنے کی درخواست کرتے جو شاذ و نادر ہی آپ منظور
فرماتے۔‘ (عصر مجدید اردو ص ۱۱)

۴۔ سلطان عبدالعزیز کے سخت فرمان کے باوجود جس میں مجھے

جمال مبارک سے ملنے کی سخت ممانعت تھی۔ میں گاڑی لیکر دوسرے دن دربارک پر حاضر ہوا اور آپ کو ساتھ لیکر محلِ محمد پاشا کا باغیچہ دکھائی کی طرف لے گیا۔ اور کوئی ہمارا مزاحم نہ ہوا۔ میں آپ کو وہاں چھوڑ کر خود شہر کو گیا۔ آپ دو سال تک اس نوبلیورت اور پیاری جگہ رہے۔ تب یہ فیصلہ ہوا کہ آپ بھیجی میں تشریف لے جائیں۔ (عصر جدید اردو ص ۶۶)

۳۔ وہاں اصلی شہرت و جمال کے دروازے کھول دیئے گئے۔
(ایضاً ص ۶۶)

۴۔ "وكانت هبات مشات الالوف من الاتساع المخلصين قد جعلت تحت يديه اموالاً طائلة كان يديرها بنفسه" (عصر جدید عربی ص ۶۷)

اس فارغ البالی میں آپ کیا کرتے تھے اور آپ کا کیا شغل تھا۔ لکھا ہے :-
"آپ کا وقت زیادہ ترجمان و ذکر و شغل، دعا و مناجات، کتب مقدسہ اور الواح کے نزول اور احباب کی اخلاقی اور روحانی تربیت میں گزرتا۔ رہا اللہ اور عصر جدید ص ۶۷"

۲۸ مئی ۱۸۹۶ء کو آپ فوت ہوئے۔ شہرت اللہ صاحب ہائی لکھتے ہیں :-

"۱۸۶۸ء سے لیکر ۱۸۹۶ء تک حضرت بہاء اللہ عکد میں قید رہے اور پچھتر سال کی عمر میں چالیس سال کی قید کے بعد

عکد سے قریب ایک میل کے فاصلہ پر ایک باغ تہجدی میں حیات کی۔ (ص ۶۶)

مصنف بہاء اللہ کی تعلیمات نے چالیس سال قید کی مدت بنانے میں بھی مبارک سے کام لیا ہے۔ ۱۸۶۷ء سے ۱۸۹۶ء تک چوبیس سال بیٹھے ہیں نہ چالیس سال۔

جناب بہاء اللہ کی تین بیویاں تھیں ۱۱، محترمہ نوابہ صاحبہ دختر نواب طران۔ ان سے بہاء اللہ کا نکاح ۱۲۵۵ھ ہجری میں ہوا۔ نوابہ صاحبہ کا لقب ام الکائنات ہے۔ ان کے بطن سے دو لڑکے جانشین لائے اور میرزا احمدی نیز ایک لڑکی بہائیت پیدا ہوئے۔ میرزا احمدی بہاء اللہ کی زندگی میں ہی چھت سے گر کر فوت ہو گیا تھا۔

(۲) محترمہ مد علیا۔ یہ جناب بہاء اللہ کی دوسری بیوی ہیں۔ ان کے بطن سے چار بچے یعنی تین لڑکے میرزا محمد علی، میرزا بدیع اللہ، میرزا ضیاء اللہ پیدا ہوئے اور ایک لڑکی پیدا ہوئی۔

(۳) محترمہ گوہر خانم۔ ان سے جناب بہاء اللہ نے قیام بغداد کے زمانہ میں شادی کی۔ ان کے بطن سے صرف ایک لڑکی فرخانیہ خانم زندہ رہی باقی بچے فوت ہو جاتے رہے۔ (تفصیل کے لئے دیکھو الکواکب الدرریہ فارسی جلد ۲ ص ۶۶ تا ص ۶۸)

بہاء اللہ کی وفات پر ان کے بیٹے عبد البہاء جانشین ہوئے۔ ان کی لمبی دوستانہ ہے ان کے محادثات اور خطابات نے بہائیت کی شکل ہی بدل دی ہے۔

بہاء اللہ کی وصیت کے مطابق ان کے بعد ان کے بھائی مرزا محمد علی کو

دوسرا خلیفہ ہونا چاہیے تھا۔ مگر عبداللہ نے اپنے نواسے شوقی آفندی کو
 بہائیوں کا زعمیم مقرر کر دیا۔ ابھی تک شوقی آفندی ہی زعمیم ہیں۔ یہ باہی
 اور بہائی تحریک کی مختصر تاریخ ہے۔
 واخر دعوانا ان الحمد لله رب العالمین۔

دوسرا مقالہ

بہائیوں کے عقائد اور تحریک احمدیت

معزز حضرات اگلے شام ہم نے باہی اور بہائی تحریک کی تاریخ پر
 ایک مقالہ لکھ کر سامنے پڑھا تھا۔ آج کے مقالہ کا عنوان بہائیوں کے عقائد
 اور تحریک احمدیت ہے۔ باہی اور بہائی تحریک کی تاریخ کے سلسلہ میں ہم نے
 بعض مشکلات کا ذکر کیا تھا جنہیں اپنے اور بچکانے سب محسوس کرتے ہیں۔ ایک
 بڑی شکل باہیوں یا بہائیوں کی کتابوں کی ناپائی اور کمیابی ذکر ہوئی تھی۔ اسی
 طرح یہ بھی بتایا گیا تھا کہ چونکہ بہائی تحریک کے بانی نے مرزا حیدر علی صاحب
 اصفہانی بانی مبلغ کو تاکید فرمائی تھی "استقر ذہبک بوذہابک و
 مذہبک" (بہتہ الصدور علیہ یعنی اپنے سونے، اپنی آدورفت اور
 اپنے مذہب سے عقائد کو چھپا کر رکھو۔ اسلئے بہائی تحریک میں بہت سے امور
 مخفی رکھے جاتے ہیں اور ایک مؤرخ اور محقق عقائد کے لئے بہت سی دشمنی
 پیش آتی ہے۔ جناب بہاء اللہ نے اپنے اس قول میں مذہب مخفی رکھنے کا حکم دیا
 ہے اسلئے آپ حضرات سمجھ سکتے ہیں کہ بہائیوں کے عقائد کو صحیح طور پر جاننا کچھ
 آسان نہیں ہے۔ جناب عبداللہ نے اپنے ایک پیر و شیخ فرج اللہ کردی مہری
 کے ہم ایک خط میں تعین فرمائی ہے علیکم بالثقیۃ "رہکاتیب

عبدالہماد جزو ۳۵ (۱۳۵) کو لوگوں کے بدوں، ان کی نیند اور ان کی عقلوں کے ضعیف ہونے کی وجہ سے جھٹرا فرین ہے کہ تفتیہ کو اختیار کر لو جس کے ساتھ جتنے ہیں کہ بہائی جنتیں راہبہ انڈیا اس بھائی ہے جنت میں تفتیہ اختیار کریں گے۔

اس تفتیہ اور اختلاف مذہب کی مشکل کے ساتھ ساتھ ایک دوسری مشکل یہ بھی ہے کہ جناب عبدالہماد نے بہائیت کے میدان کو بہت وسیع کر دیا ہے۔ کیونکہ وہ فرماتے ہیں:-

اذا كنت في جمعيت او هيئتة فلا تفارق
اخوانك فانك يملكك ان تكون بهائيا
مسيحيا و بهائيا ماسونيا و بهائيا يهوديا
و بهائيا مسلما (مفادہات عبدالہماد ص ۱۱)

کہ تو جس جمعیت یا انجمن میں جو تجھے بہائی ہونے کی وجہ سے اس سے علیحدہ ہونے کی ضرورت نہیں کیونکہ تو عیسائی ہوتے ہوئے بھی بہائی رہ سکتا ہے۔ عوسوئی ہوتے ہوئے بھی بہائی رہ سکتا ہے اور تو یہودی بہائی اور مسلم بہائی بھی بن سکتا ہے۔

اس سے بھی بڑھ کر جناب ہمدان نے یہ بھی فرما دیا ہے کہ بہائی ہونے کے لئے ہمدان کا نام تک سننا ضروری نہیں ہے۔ چنانچہ حضرت عبدالہماد اللہ میں لکھا ہے:-

"In one of his London talks he said that a man may be a Bahai even if he has never heard the name of Bahau'llah"

(Bahau'llah and the New Era P. 98)

افسوس ہے کہ بہائیوں نے حضرت حمید کے اردو ترجمے سے حوالہ دین کر دیا ہے۔ حضرت حمید غریبی میں اس کا ترجمہ یوں لکھا گیا ہے:-

يَصِحُّ ان يَكُونَ الْاِنْسَانُ بَهَائِيًّا وَلَوْ لَمْ يَسْمَعْ
بِسْمِ بَهَاءِ اللّٰهِ (حضرت حمید غریبی ص ۱۰)

پس ان حالات میں ایک جو یاے حق کے لئے بہائیوں کے عقائد کا صحیح طور پر جاننا کچھ آسان بات نہیں ہے۔

بہائیوں کے عقائد پر تفصیلی نظر ڈالنے سے پہلے یہ ذکر کرنا بھی ضروری ہے کہ بہائی عقیدہ کی رُو سے جناب باب، جناب ہمدان اللہ، جناب عبدالہماد بلکہ جناب شوقی انڈی تک ایسے مقام پر ہیں کہ ان کے بیان اور قول کو الہام اور وحی کا درجہ دیا جاتا ہے۔ جناب ہمدان اللہ اور عبدالہماد کو جب عظمت کبریٰ کے مقام پر مانا جائے گا تو ان کے ہر قول کو بہائی عقائد کیلئے اساس اور بنیاد سمجھنا ضروری ہوگا۔ بہائیوں کے نزدیک انہیں عظمت کبریٰ حاصل ہے اور عظمت کبریٰ والے شخص کے متعلق جناب ہمدان اللہ تحریر کرتے ہیں:-

لويحکم علی الماء حکم الخمر و علی السماء
 حکم الارض و علی النور حکم النار حق لا یدیب
 فیہ و لیس لأهد ان یسترض علیہ او یقول
 لَعَدِیْمٌ..... لِلکَلِّ ان یتبموا فیما حکم
 به الله و الذی انکرا کفر بالله و آیاتہ و رسالہ
 و کتبہ انه لویحکم علی الصواب حکم الخطاء و
 علی الکفر حکم الایمان حق من عبادہ
 و نبدۃ من تسالیم بہا اللہ صحتہ

گو یا ایسا شخص اگر بانی پر شراب کا حکم لگائے تو بھی روایا اور اگر
 آسمان کو زمین قرار دے تب بھی درست ہے اور اگر نار کو نور قرار
 دے تب بھی اس پر اعتراض نہیں کیا جاسکتا۔ ایسے اشخاص کے احکام
 کی سزائی اللہ اور اس کے سارے رسولوں اور اس کی ساری کتابوں کے
 انکار کے مترادف ہے۔ وہ اگر نادرست کو درست قرار دے اور کفر کو
 ایمان ٹھہرائے تو ایک بہائی اس کے ماننے پر مجبور ہے۔

یاد رہے کہ ہم نے یہ بیان غیر متعلق طور پر ذکر نہیں کیا کیونکہ جیسا کہ
 آپ ابھی نہیں گئے اور خود بہائی کتابوں میں مشاہدہ فرمائیں گے بہا افقائے
 ایسا بچا ہے کہ جناب بہاد اللہ نے ایک عقیدہ کا اعلان کیا ہے اور اسے
 درست ٹھہرایا ہے لیکن جناب عبداللہ نے اسے غلط سمجھتے ہوئے اس
 کے مخالف دوسرا عقیدہ اختیار کر لیا اور اس کا اعلان کر دیا ہے، یا جناب

بہاد اللہ نے ایک عمل کو شریعت کے مطابق ٹھہرایا ہے مگر جناب عبداللہ نے
 اسے نادرست ٹھہراتے ہوئے اس کے مخالف عمل کو اختیار کرنے کی تاکید کی
 ہے۔ عقائد کی بحث میں آپ اس کی مثالیں مشاہدہ کریں گے۔ مگر بعض مثال
 کے طور پر اعمال کی ایک مثال اسی جگہ ذکر کی جاتی ہے تاکہ کوئی یہ نہ سمجھے کہ ہم نے
 یہ دعویٰ نادرست طور پر ذکر کر دیا ہے۔ وہ مثال یہ ہے کہ جناب بہاد اللہ
 نے اپنی شریعت اقدس میں حکم دیا ہے کہ تکتب علیکم الصلوٰۃ فرادئ قد
 رفح حکم الجماعۃ کہ نماز باجماعت کو حکم منسوخ کیا جاتا ہے اور تمہیں
 الگ الگ نماز پڑھنے کا حکم دیا جاتا ہے۔ بہائیوں کی مذہبی دروس کی کتاب
 دروس الدیانۃ نامی کے درس ۱۹ میں لکھا ہے کہ:-

در شریعت ما حکم جو صحت نیست۔ ہر کس باید بہ تنہائی نماز بخواند
 کہ ہماری شریعت میں باجماعت نماز پڑھنے کا کوئی حکم نہیں ہے
 پر شخص کو چاہیے کہ اکیلا نماز پڑھے :-

لیکن اس کے برخلاف جناب عبداللہ فرماتے ہیں:-

اس قسم کے خیال کرنا یہود کی ہے۔ کیونکہ جہاں بہت سے
 لوگ جمع ہوتے ہیں۔ وہاں اثر زیادہ ہوتا ہے۔ علیہ علیہ سب سے
 اکیلے لیتے ہوتے ایک متحدہ فوج کی سی قوت نہیں رکھتے ہیں۔
 روحانی جنگ میں اگر سب سب ہی اکٹھے ہو کر لڑیں تو ان کے متحدہ
 روحانی خیالات ایک دوسرے کی مدد کرتے ہیں اور ان کی دعائیں
 قبول ہوتی ہیں :- (بہاد اللہ عصر جدید ص ۱۲۱)

اس مثال سے ظاہر ہے کہ مذہبی اعمال میں جناب برادر اللہ اور عبد البہاء میں اختلاف پایا جاتا ہے۔ ہمارے اس بیان سے پتہ بھی ظاہر ہے کہ بیانیوں کے عقائد معلوم کرنے کے لئے خاصی جِد و جد کرنے کی ضرورت ہے۔ اور کوئی شخص آسانی سے ان کے حقیقی عقائد کو معلوم نہیں کر سکتا۔

ان مشکلات کے باوجود ہم آپ کے سامنے بہائیوں کے خصوصی عقائد کو خود ان کی اپنی تحریروں سے پیش کر رہے ہیں۔ عقائد کا معاملہ انسان کے دل کے ساتھ تعلق رکھتا ہے، کوئی شخص دوسرے کے دل کے خیالات سے آگاہ نہیں۔ دلائل کا حال صرف اللہ تعالیٰ ہی جانتا ہے اس لئے جس عقیدہ کو انسان اپنے قول یا اپنی تحریر سے ظاہر کرے وہی اس کا عقیدہ سمجھا جاتا۔ مزوری ہے۔ اور کسی شخص کا حق نہیں کہ دوسرے کی طرف ایسی بات منسوب کرے یا ایسی بات کو اس کا عقیدہ قرار دے جسے وہ شخص نہیں مانتا۔ اہل مذاہب اپنے مخالفین کی طرف ایسی باتیں بھی منسوب کر دیتے ہیں جو ان کی منکر نہیں ہوتیں۔ ہم نے اس امر کی پوری احتیاط کی ہے کہ ہمارے مقالے میں کوئی بات کوئی ایسا عقیدہ یا ایسا مسئلہ منسوب نہ ہو جسے وہ نہ مانتے ہوں۔ بہائی صاحبان کو یہ حق ہے کہ اگر وہ ہمارے مضمون میں کوئی ایسا عقیدہ دیکھیں تو اس کے متعلق مباحث کر دیں کہ یہ ہمارے عقائد میں سے نہیں ہے۔ ہاں ہم اس جگہ یہ وضاحت کرنا ضروری سمجھتے ہیں۔ کہ بیانیوں کے اپنے لیڈروں کے بیانات اور عقائد میں جو اختلاف اور تضاد آتا ہے۔ اس کے متعلق کوئی ذمہ داری لینے کے لئے تیار نہیں۔ البتہ جو

عقیدہ ہم ان کے کسی لیڈر کی طرف منسوب کریں گے اس کے لئے ان کی تحریر کا حوالہ دینے کے ہم ذمہ دار ہوں گے۔

آج کے لیکچر کا عنوان صرف بہائیوں کے عقائد نہیں بلکہ اس سلسلے میں عقائد کے متعلق تحریک احمدیت کے موقف کا ذکر کرنا بھی مضمون کا مقصد ہے۔ اس لئے ہم ذیل میں بہائیوں کے عقائد کے ساتھ ساتھ احمدی جماعت کے عقائد کو بھی ذکر کرتے جائیں گے۔

بانی بہائیت جناب بہاء اللہ کے دعوے کی راہبائی توحید اور حقیقت کلی شام کے مقالہ کا مضمون ہے۔ اور اس پر ہم اسی وقت پوری بحث کریں گے انشاء اللہ۔ اس جگہ صرف اتنا ذکر کیا جاتا ہے کہ بہائی لوگ جناب بہاء اللہ کے اندر اسی طرح سے لاجوتی اور ناسوتی طبیعتوں کے عقائد میں جس طرح عیسائی لوگ معزت مسیح علیہ السلام کے متعلق عقیدہ رکھتے ہیں۔ عیسائیوں کا اس بارے میں جو عقیدہ ہے اس کے متعلق ابوالفضل صاحب بہائی لکھتے ہیں :-

۱۔ علماء سورہ و سائر بلاد مشرق حضرت عیسیٰ را دارائے
دو طبیعت و مشیت دانستند۔ و اہل عبارات اثبت آرزویت
لاجوت و مشیت ناموت یعنی الوہیت و بشریت :-
والفراہم معتقد ابوالفضل بہائی (۱۹۰۹)

اسی کے عین بہاء اللہ کے متعلق بہائیوں کی مسئلہ کتاب دروس الدیانتہ میں بہاء اللہ کی لاجوتی اور ناسوتی طبیعت کا ذکر

بالفاظِ قرین موجود ہے۔

”مقصود از صلی قریم و یا اصل قریم و یا بحر محیط یا قواصم حقیقت
نورانیہ البلیہ است کہ ثور در وجود و محیط بر عواجم
غیب و شہود است۔ حضرت من ارادہ اللہ، روح
باسواہ فداہ ازان روئیدہ و ازان بحر من شعبہ
شدہ اند۔ در دیگران از صلی حادث کہ مقام ظاہری جسمانیت
روئیدہ و از جنبہ ماسوفی خلق شدہ اند“

(در رس الہیۃ مطبوعہ مدرسہ مدرسہ پناہ و پنجم)

نور جناب بہاء اللہ نے اپنی بیان کو خطاب کر کے کہا ہے۔

”قل یا مملأ البیان قد اقام فی العباد فی یوم

المیعاد“ (مجموعہ اقدس ص ۱۰۰)

ترجمہ :- اے اہل بیان تمام بندوں کا خدا مقررہ دن میں

آگیا ہے“

انہوں نے اپنے آپ کو تمام انبیاء کا مقصود اور آسمان وزمین کا اللہ
قرار دیتے ہوئے کہا ہے۔

”فانذایوم لواد رکۃ محمد رسول اللہ لقال قد

برفناک یا مقصود المرسلین ولواد رکۃ

النبیل لیضع و حہہ علی التراب خاضعاً للہ

ریت و یقول قد اطاعتت لہم یا اللہ من فی

ملکوت السماء و ات والارضین“ (الحاج مبارک ص ۱۰۰)

یاد رہے کہ بہائی لوگ حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق بھی وہی عقیدہ
رکھتے ہیں جو عیسائیوں کا ان کے متعلق ہے جناب عبدالبہاء فرماتے ہیں :-

”حقیقت مسیحیہ کہ کلمۃ اللہ است البتہ من حیث الذات
والصفات والشرف مقدم بر کائنات است“

(مفاوضات ص ۱۰۰)

پھر رسالہ بہاء اللہ اور عصر جدید میں لکھا ہے :-

”حضرت عیسیٰ ایک وسیلہ تھے اور عیسائیوں نے آپ کے

ظہور کو خدا کی آمد یقین کرنے میں بالکل صحیح رویہ اختیار کیا

آپ کے چہرہ میں انہوں نے خدا کے چہرہ کو دیکھا۔ اور آپ

کے لبوں سے انہوں نے خدا کی آواز کو سنا۔ حضرت

بہاء اللہ فرماتے ہیں..... کہ ربہ الانوار ابدا کا باب

دنیا کے بنانے اور بچانے والے کی آمد جو تمام انبیاء کے

بیانات کے مطابق آخری ایام میں واقع ہونے والی ہے

اس سے سوائے اس کے اور کچھ مراد نہیں کہ خدا انسانی شکل

میں منصفہ شہود پر ظاہر ہو گا جس طرح اس نے اپنے آپ کو

یسوع نامی کی ہیکل جسم کے ذریعہ ظاہر کیا تھا۔

اب وہ اس شکل تر اور روشن تر ظہور کے ساتھ آیا ہے جس کیلئے

یسوع اور تمام پہلے انبیاء لوگوں کے قلوب تیار کرنے

آئے تھے۔ (بہاد اللہ اور عصر جدید ص ۲۵۴)

گو کہ قرآن مجید نے سچیت کے جس عقیدہ کو کفر قرار دیا تھا۔ اہل بہادری نے اسے صاف طور پر حق اور درست ٹھہرایا ہے۔ قرآن مجید تو عیسائیوں کے عقیدہ ازینیت پر انہما زاد اشکی کرتے ہوئے اسے کفر قرار دیتا ہے مگر بہائی صاحبان اس بارہ میں عیسائیوں کے موقف کو بالکل صحیح روئیے قرار دیتے ہیں۔ اور بہاد اللہ کی آمد کو اسی طرح انسانی شکل میں خدا کی آمد مانتے ہیں جس طرح عیسائی مانتے چلے آئے ہیں یہی وجہ ہے کہ جناب محمد الہیاء نے صاف طور پر فرمادیا ہے۔

”واضح ہو کہ مسیحیت کے اصول اور حضرت بہاد اللہ کے احکام بالکل ایک سے ہیں اور ان کے طریقے بھی ایک سے ہیں“

(بہاد اللہ اور عصر جدید ص ۳۱۱)

گو یا باہائیت اسی قسم کی توحید کو پیش کرتی ہے اور اسی طرح اپنے بانی کو انسانی جامہ میں اللہ ٹھہراتی ہے جس طرح نصاریٰ حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق عقیدہ رکھتے ہیں۔ گو یا باہائیت کی پیش کردہ توحید بعینہ عیسائیت کا پیش کردہ توحید ہے اسی لئے ابراہم الغنبل بہائی لکھتے ہیں۔

”خلاصة القول ان تعدد الالهة عند الوثنيين لا ينافي اذعانهم بوحدة ذات الاله تعالى كما ان تعدد الاقانيم عند النصارى

لا ينافي اذعانهم بوحدة انية الله تعالى وفردانيتهم“

(البحر البہیہ مصنفہ ابراہم الغنبل ص ۱۱۱)

پس باہائیوں اور عیسائیوں کی توحید ایک ہی رنگ کی ہے بہاد اللہ کے متعلق بہائی عقیدہ الفاظ ذیل سے ظاہر ہے۔

”حضرت بہاد اللہ کی کتابوں میں یہ کلام و نصیحت ایک معلم سے دوسرے مقام میں تبدیل ہو جاتا ہے۔ اسی تو ایک انسان کلام کرتا بڑا دکھائی دیتا ہے اور اسی ایسا معلوم ہوتا ہے کہ خدا خود کلام کر رہا ہے۔“

مقام بشریت سے کلام فرماتے ہوئے بھی بہاد اللہ اس طرح کلام فرماتے ہیں جس طرح خدا کا فرستادہ کلام کرے۔ اور لوگوں کو رضائے الہی کے سامنے کامل تسلیم کا زندہ نمونہ بن کر دکھائے۔ آپ کی تمام زندگی روح القدس سے بھر پور تھی۔ اس لئے آپ کی زندگی اور تعلیمات میں بشری و الہی عناصر کے درمیان کوئی صاف خط نہیں کھینچا جا سکتا۔

(بہاد اللہ اور عصر جدید ص ۱۱۱)

جب تسلیم کر لیا گیا کہ بہاد اللہ کی زندگی اور تعلیمات میں بشری اور الہی عناصر میں کوئی درمیانی خط نہیں کھینچا جا سکتا تو یقیناً یہی وہ عقیدہ ہے جسے عیسائی حضرت مسیح علیہ السلام کے متعلق اختیار کئے ہوئے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ بہائی مبلغ مرزا حمید رحمان صاحب صاف طور پر لکھتے ہیں۔

باہریت حتیٰ لایزال بے مثال جمالی قدم ند عن و مطئن گشتیم
 (بخیر الصدور ص ۹۷)

ان تمام حوالہ جات سے صریح یہ دکھانا مقصود ہے کہ بہائی لوگ اس
 توحید کے ہرگز قائل نہیں جسے اسلام نے پیش کیا ہے۔ وہ مسیح علیہ السلام
 کو بھی ایک رنگ میں الوہیت کے تحت پر مانتے ہیں اور بہاء اللہ کو بھی
 'سجود حقیقی سمجھتے ہیں۔ معزز حاضرین! بہائیت کی اس مشرکانہ تعلیم کے
 کے مقابل پر تخریک احمدیت عرب ذیل عقیدہ توحید کی تلقین کرتی ہے۔

والف، 'وہ یقین کریں کہ ان کا ایک قادر اور تہیم اور خالق النکل
 خدا ہے جو اپنی صفات میں ازلی ابدی اور غیر متغیر ہے۔ نہ وہ کسی
 کا بیٹا نہ کوئی اس کا بیٹا۔ وہ دکھ اٹھانے اور صلیب پر چڑھنے
 اور مرنے سے پاک ہے۔' (دکشتی نوح ص ۱۱)

(ب) ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ خدا تعالیٰ کے سوا کوئی معبود
 نہیں اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم اس کے
 رسول اور مہتمم الانبیاء ہیں۔ (ایضاح ص ۹۷)

(۲) عقیدہ **مطلب مسیح** بہائی صاحبان قرآن مجید کے خلاف حضرت
 مسیح علیہ السلام کے متعلق دو متضاد عقیدے
 رکھتے ہیں۔ جناب بہاء اللہ نے حضرت مسیح علیہ السلام کو پوتے آسمان پر
 زندہ قرار دیا ہے جس طرح کہ علامہ الناس مسلمان خیال کرتے ہیں اس کیلئے
 جناب بہاء اللہ کی تحریرات کے چار اقتباس بیان کرتا ہوں۔

(۱) 'چنانچہ در صد و ایذا و قتل آنحضرت افتادند کہ بفعلک
 ہمارم فرار نمود' (ایقان ص ۱۱۱)

(۲) 'تسین جمالی عینی از میان قوم غائب شد و بفعلک ہمارم
 ارتقاء فرمود' (ایقان ص ۱۱۱)

(۳) 'وارد شد برائی جمالی اقدس آنچه کہ اہل فردوس نوز نمودند
 و لقبے بر آنحضرت ام صعب شد کہ حق جل جلالہ بارادہ عالیہ
 بسما ہمارم صعودش داد' (الواح ص ۲۷)

(۴) 'فانظروالی عیسیٰ ابن مریم الشاروق قبل خاتم
 الانبیاء... کالوالہ الاضطهاد حیزافاً عتی
 ضاقت علیہ الارض بوسعتهما الی ان عترجہ
 اللہ الی السماء' (مقالہ سیاح عربی ص ۹۷-۹۸)

ان بیانات سے ظاہر ہے کہ بہاء اللہ کے نزدیک حضرت مسیح علیہ السلام
 سے بچ کر زندہ آسمان پر اٹھائے گئے۔ ظاہر ہے کہ یہی عقیدہ ایران کے
 عام مسلمانوں کا تھا۔ بعد ازاں جناب عبدالمہدیب ملا و غریبہ میں گئے اور
 انہوں نے عیسائیوں کے ساتھ اختلاط اختیار کیا۔ تو انہوں نے یہ عقیدہ
 اختیار کر لیا۔ کہ حضرت مسیح علیہ السلام مصلوب و مقتول ہو گئے تھے اور ان کی
 یہ عیسیٰ ہوت بطور فدیر اور کفارہ کے تھی۔ اس باسے میں جناب عبدالمہدیب کے
 حسب ذیل تین بیان آپ کے سامنے پیش ہیں۔ عبدالمہدیب فرماتے ہیں۔

۱۔ در دست یہود افتاد و امیر ہر دو ظلم و جہول گردید و عاقبت

مصلوب شدہ (مفاوضات ص ۸۳)

- ۲۔ البتہ مقتول و مصلوب گردد، لہذا حضرت مسیح در وقتیکہ انظار امر فرمودہ نہ جان را فدا کردہ و صلیب را سر برافشاندہ و زخم با مرہم و زہر را شہد و شکر شمرندہ (مفاوضات ص ۸۳)
- ۳۔ حضرت مسیح خود را فدا کرد تا خلق از نقائص طبیعت جسمانی خلاص شوند و بفضائل طبیعت روحانیہ تصفہ گردند (مفاوضات ص ۸۳-۸۴)

گویا عبدالہماد کے نزدیک حضرت مسیح مقتول و مصلوب ہوئے اور جناب ہمارا اللہ کے نزدیک حضرت مسیح مصلوب و مقتول ہونے سے بچ کر زندہ آسمانوں پر اٹھائے گئے۔ حضرت مسیح علیہ السلام کو مصلوب و مقتول ماننا نص قرآنی و مَا قَتَلُوْا وَّ مَا صَلَّبُوْا کے مزج خلاف ہے اور حضرت مسیح علیہ السلام کو زندہ مجیدہ العنصری آسمانوں پر بٹھانا آیات قرآنیہ (۱) يَا عِيسَى ابْنِ مَرْيَمَ إِنِّي فَتَوٰنَاكَ وَرَأٰنَاكَ الْآخِرَ (۲) وَ مَا مَحْمَدًا إِلَّا رَسُوْلًا ۗ قَدْ خَلَتْ مِنْ قَبْلِهِ الرُّسُوْلُ (۳) فَآمَنَّا تَوٰفِيْتَنِيْ كُنْتُ اَنْتَ الْوَقِيْبُ عَلَيْهِمْ کے مزج خلاف ہے۔

گویا ہمایوں کے ہر دو عقیدے قرآن مجید کے دوسے غلط ہیں۔ واقعہ بھی یہی ہے کہ نہ حضرت مسیح علیہ السلام آسمان پر جسمیت زندہ بیٹھے ہیں۔ اور نہ ہی وہ یہودیوں کے ہاتھوں مصلوب و مقتول ہوئے تھے۔ بلکہ وہ صلیبی موت سے بچ کر کافی عرصہ تک اپنے فرض منصبی کو ادا کرنے کے بعد

طبعی موت سے فوت ہوئے۔

اس جگہ پہانی صاحبان کے لئے عجیب گل درپیش ہے۔ اگر وہ مسیح کو آسمانوں پر زندہ مائیں جیسا کہ جناب ہمارا اللہ کے بیان کا مفاد ہے تو جناب عبدالہماد کا عقیدہ باطل ہوتا ہے۔ اور اگر وہ جناب عبدالہماد کے عقیدہ کو درست قرار دیں تو انہیں ماننا پڑے گا کہ ہمارا اللہ کا عقیدہ دربارہ حیات مسیح سراسر نادرست ہے۔

من زکوٰۃ کما یمن ان کن : معلومت ہیں و کار آسان کن
تخریک احمدیت حضرت مسیح علیہ السلام کو وفات یافتہ مانتی ہے اور ہر احمدی قرآن مجید کی روش سے یقین رکھتا ہے کہ حضرت مسیح علیہ السلام صلیبی موت سے بچ کر طبعی موت سے فوت ہو چکے ہیں۔ قرآن مجید کی تیسری آیات میں حضرت مسیح علیہ السلام کی وفات کا ذکر کیا گیا ہے حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں :-

تم یقین سمجھو کہ علی بن مریم فوت ہو گیا ہے۔ اور کہ میر
سر نیز عملاً خانیار میں اس کی قبر ہے۔ خدا قائل ہے اپنی کتاب
عزیز میں اس کے مرجانے کی خبر دی ہے۔ (رکشتی نوح ص ۱۱)

(۱۳) مقامِ محدثیت | ہمارے میں ہمارا اللہ کے اس قول سے ظاہر ہے۔ ہذا یومر لواء کما محمداً رسول اللہ لقال لقد عرفناک یا مقصود المرسلین کہ اگر کن محمد رسول اللہ

ہوتے تو مجھے مقصود المرسلین کے خطاب سے مخاطب کرتے۔ ہائیوں کے نزدیک رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم کے فیوض و برکات کا زمانہ ختم ہو چکا ہے۔ اور آپ کی پیروی کے ثمرات کا دور آگے نہیں پیچھے رہ گیا ہے۔ اہل پیاد کے خیال میں باب اور بسلا اللہ کا مرتبہ رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم سے کم ہیں بلند ہے۔ اس کے بالمقابل جماعت احمدیہ یہ عقیدہ رکھتی ہے کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم تمام اولین و آخرین سے افضل ہیں اور آپ کا لایا ہوا دین ہمیشہ اپنی برکات کے ساتھ زندہ ہے۔ اور آپ کا مرتبہ تمام انبیاء اور تمام اولین و آخرین سے بلند تر ہے حضرت یاقیٰ سلسلہ احمدیہ علیہ السلام تحریر فرماتے ہیں:-

”اس واقعہ حضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے خدا سے نہائی درجہ پر محبت کی اور انہائی زر پر بخفا نوع کی ہمدردی میں اس کی جان گداز ہوئی۔ اس لئے خدا نے جو اس کے دل کے راز کا واقف تھا اس کو تمام انبیاء اور تمام اولین و آخرین پر فضیلت بخشی اور اس کی مراد میں اس کی زندگی میں اس کو دیں“ (حقیقۃ الوحی ص ۱۱۱)

پھر فرماتے ہیں:-

”یہ کیفیت صرف دنیا میں ایک ہی انسان کو ملی ہے جو انسان کامل ہے جس پر تمام سلسلہ انسانیت کا ختم ہو گیا ہے اور دائرہ استعداد بشریہ کا کمال کو پہنچانے والا وہ حقیقت

پیدا اللہ تعالیٰ کے خط امتداد کی اعلیٰ طرت کا آخری نقطہ ہے جو ارتقاء کے تمام تر کتب کا انتہا ہے حکمت اللہ کے ہاتھ نے ادنیٰ سے ادنیٰ خلقت سے اور افضل مخلوق سے سلسلہ پیدائش کا شروع کر کے اس اعلیٰ درجہ کے نقطہ تک پہنچا دیا ہے جس کا نام دوسرے لفظوں میں محمد ہے۔ صلی اللہ علیہ وسلم“ (توضیح مراسم طہارۃ نیر کشتی نوع میں تحریر فرماتے ہیں:-)

”اور تمنا ہے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو سمجھ کر کی طرح نہ سمجھو۔ وہ کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔ جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ نوع انسان کے لئے دوئے زمین پر آب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن۔ اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم۔ سو تم کو شش کرو۔ کہ سچی محبت اس جاہ و جلال کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے غیر کو اس پر کسی نوع کی بڑائی مت دو۔ تا آسمان پر تم نجات یافتہ کئے جاؤ۔ اور یاد رکھو کہ نجات دہیز نہیں جو مرنے کے بعد نظر ہوگی بلکہ حقیقی نجات وہ ہے کہ اسی دنیا میں اپنی روشنی دکھلاتی ہے۔ نجات یافتہ کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا ہیچ ہے اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں

اور تمام مخلوق میں درمیانی شیعہ ہے۔ اور آسمان کے نیچے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور نہ قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے خدا نے نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کے لئے زندہ ہے۔

(کشتی نوح ص ۱)

پھر حضور فرماتے ہیں :-

”ابوہ زمانہ آگیا جس میں خدا یہ ظاہر کرنا چاہتا ہے کہ وہ رسول محمد عربیؐ کو لائیاں دی گئیں، جس کے نام کی بے عزتی کی گئی، جس کی تکذیب میں بدتمت پادریوں نے کئی لاکھ کتابیں اس زمانہ میں لکھ کر شائع کر دیں۔ وہی سچا اور سچوں کا سردار ہے اس کے قبول میں حد سے زیادہ انکار کیا گیا۔ مگر آخر اسی رسول کو تاج عزت پہنایا گیا۔ اس کے غلاموں میں سے ایک میں ہوں جس سے خدا مکالمہ کا مطالبہ کرتا ہے۔“

(حقیقۃ الوحی ص ۲۰۷)

(۴) خاتم النبیین ﷺ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد عربیؐ سے اللہ علیہ وسلم کو خاتم النبیین قرار دیا ہے۔ بہائی لوگ آنحضرتؐ کے خاتم النبیین ہونے کے قائل ہیں۔ مگر ختم نبوت کی وہ یہ تشریح کرتے ہیں کہ آئندہ کے لئے نبیوں کا دور ختم کر دیا گیا ہے۔ نبیوں کے دور کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم آخری نبی

ہیں ان کے بعد اب کوئی نبی نہیں آسکتا۔ البتہ نبی شریعت آسکتی ہے جو قرآنی شریعت کو منسوخ کر دے۔ نیز خدا تعالیٰ کے مستقل طور پر سکتے ہیں۔ علامہ ابو الغضنفر بہائی لکھتے ہیں :-

”لفظ خاتم النبیین دلالت دارد کہ شریعت دیگر بعد از شریعت نبویہ ظاہر نہ گورد و نہ کلمہ لانیبتی بعدی صحرایک صاحب امر سے بعد از حضرت رسول ظاہر نشود (الفرائد ص ۳۳)

کہ ہمارے نزدیک نہ لفظ خاتم النبیین اور نہ ہی کلمہ لانیبتی بعدی اس بات پر دلالت کرتا ہے کہ آئندہ کوئی شریعت نہ آئے گی یا کوئی شارع بعد آنحضرت صلعم ظاہر نہ ہوگا۔ ہندوستانی بہائیوں نے صاف طور پر اعلان کیا ہے کہ :-

”اہل ہماذد دور نبوت کو ختم جانتے ہیں۔ موت محمدیہؐ نہیں بھی نبوت جاری نہیں سمجھتے۔ ہاں خدا کی قدرت کو ختم نہیں جانتے۔ اسلئے خدا کی قدرت کے لئے ظہور کو تسلیم کرتے ہیں جو نبوت آگے ایک نئی شان رکھتا ہے اور یہ دور نبوت کے ختم ہونے کا کھلا اعلان ہے۔ اسی لئے اہل ہماذد کبھی نہیں کہا کہ نبوت ختم نہیں ہوئی اور موجود گل ادیان نبی یا رسول ہے بلکہ اس کا ظہور مستقل خدائی طور پر ہے۔“ (رسالہ کتب ہندو ہلی جلد ۶ نمبر ۶)

مؤرخہ ۲۲ جون ۱۹۲۶ء ص ۱۲

بہائیوں کے اس عقیدہ کا واضح مطلب یہ ہے کہ دین اسلام روحانی

برکات سے محروم ہو گیا ہے اور اسلامی شریعت کے تابع اور حضرت نبی کریم
صلی اللہ علیہ وسلم کی سلامی میں کوئی بھی نہیں آسکتا۔ اسکے بالمقابل جماعت
احمدیہ کا اس بارے میں حسب ذیل عقیدہ ہے حضرت بانی سلسلہ احمدی علیہ السلام
تحریر فرماتے ہیں :-

اللہ جل شانہ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو صاحبِ خاتم
بنایا یعنی آپ کو خاتمہ کمال کے لئے مقرر فرمایا جو کسی اور نبی کو
برگز نہیں دی گئی۔ اسی وجہ سے آپ کا نام خاتم النبیین پھرا
یعنی آپ کی پیروی کمالات نبوت پر مشتمل ہے۔ اور آپ کی توجہ
روحانی نبی تراش ہے اور یہ قوت قدرتی کسی اور نبی کو
نہیں ملی۔ (حقیقۃ الوحی ص ۹۷ حاشیہ)

پھر تحریر فرماتے ہیں :-

عقیدہ کی رُو سے جو خاتم سے چاہتا ہے۔ وہ یہاں ہے
کہ خدا ایک اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس کا نبی ہے اور وہ
خاتم الانبیاء ہے اور یہاں سے پتہ چلے کہ اب بعد اسکے
کوئی نبی نہیں مگر وہی جس پر بروزی طور سے محمدیت کی چادر پھرائی
گئی کیونکہ خاتم اپنے محروم سے جدا نہیں اور نہ شاخ اپنی
سرخ سے جدا ہے۔ پس جو کامل طور پر محروم میں فنا ہو کر خدا سے
نبی کا لقب پاتا ہے وہ ختم نبوت کا عمل انداز نہیں۔
(دکستی نوح ص ۱۵)

پھر حضور محمد پر فرماتے ہیں :-

اب بجز محمدی نبوت کے سب نبوتیں بند ہیں۔ شریعت اللہ
نبی کوئی نہیں آسکتا اور پھر شریعت کے نبی ہو سکتا ہے مگر وہی
جو پہلے آتی ہو۔ (تجلیات اللہ ص ۲۵)

نیز بانی سلسلہ احمدی علیہ الصلوٰۃ والسلام تحریر فرماتے ہیں :-

مجھے دکھلایا گیا اور بتلایا گیا اور سمجھایا گیا ہے کہ دنیا فتح
اسلام ہی اس لیے۔ (راہنہ کمالات اسلام ص ۲۷ بحوالہ تذکرہ ص ۱۲۱)

پس احمدیت کے نزدیک اسلام نذر مذہب ہے اور حضرت خاتم النبیین
محمد صلی اللہ علیہ وسلم نذر رسول بھی۔ اسلام کی اتباع اور حضرت
محمد صلی اللہ علیہ وسلم کی پیروی سے آج بھی وہ تمام روحانی برکات
انسان کو مل سکتی ہیں جو ابتداء سے نسل انسانی کو ملتی رہی ہیں۔

بہائیوں کے نزدیک اسلام اب منسوخ شدہ دین ہے اور حضرت
رسول پاک صلی اللہ علیہ وسلم کی برکات کا دروازہ بند ہو چکا ہے ظاہر ہے
کہ یہ مدخل عقیدہ سے کسی طرح اکٹھے نہیں ہو سکتے۔

(۵) سرخ قرآن مجید کی شریعت منسوخ ہو چکی ہے۔ سور قرآن مجید اب
نسل انسانی کیلئے موجب نجات نہیں ہے۔ بہائی کہتے ہیں کہ علی محمد اب گئے
سے اور اس کی ناقص کتاب البیان کے ذریعہ سے قرآنی شریعت منسوخ
ہو چکی ہے۔ چنانچہ لکھتے ہیں :-

شریعتِ فرقان بطور مہارکش منسوخ شدہ (دروس الہیاتہ ص ۱۰۰)
باب کی شریعت کو باقی تو آج تک قائم مانتے ہیں۔ مگر بائبل کا عقیدہ یہ ہے۔
کہ البیان بہاء اللہ کی کتاب الاقدس کے ذریعے منسوخ کر دی گئی ہے۔
اس باب سے دروس الہیاتہ میں لکھا ہے :-

۱۔ وہاں بتایا جاتا ہے کہ بائبل کے احکام بیان ہائے ہماری۔ کتاب ماں
کتاب مبارک اقدس است۔ دروس الہیاتہ ص ۱۰۰
کہ ہمارا کوئی تعلق البیان کے احکام سے نہیں۔ ہماری کتاب
اقدس ہے :-

بائبلوں کا یہ عقیدہ ہمارے نزدیک سراسر غلط ہے مگر چونکہ ہم نے قرآنی
شریعت کے داعی ہونے کے موضوع پر اسی سلسلہ محاضرات میں ایک علیحدہ
لیکچر مقرر ہوا ہے اسلئے فی الحال یہ تفصیل سے ہائیوں کے اس عقیدہ
کی تردید میں نہیں لکھنا چاہتے۔ وقت آنے پر اس کی تفصیلی بحث کو جلسے کی
مکملتا ذکر کرنا ہر حال کی لازمی ہے کہ ہائیوں کا یہ عقیدہ اللہ تعالیٰ کی وحی
یا اس کے کام پر مبنی نہیں ہے بلکہ جیسا کہ ہم کل کے لیچر میں ثابت کر چکے ہیں۔
۲۔ اللہ تعالیٰ نے ہائیوں نے بد شہرت علاؤ اللہ خواجہ صاحب میں ایک کانفرنس منعقد
کی کہ بائبل ہمازمن سے قرآن مجید کو منسوخ کرنے کی حکیم تیار کی تھی۔ ورنہ
در حقیقت سب ابہاء اللہ کے نزدیک قرآنی شریعت اپنی ذات میں برتر اور برگز
گاہ ہے۔ یہاں لکھتے ہیں :-
اگر اعتراض اعراض اہل فرقان نہ ہو ہو گیا شریعتِ فرقان :-

دراں طور فتح نے شدت (اقتدار و کثرت)
ترجمہ۔ اگر اہل اسلام بائبل و ہما کے کلمات سے اعتراض نہ کرے
اور ان پر اعتراض نہ کرے تو اس دور میں قرآنی شریعت ہرگز
منسوخ نہ کی جاتی :-

اس قول سے ظاہر ہے کہ بائبل اور بہائیت کے گھور پرستہوں کے اعتراض
و اعتراض سے بڑھ کر محض انتہائی رنگ میں نسخ قرآن کا عقیدہ ایجاد کیا گیا
تھا ورنہ قرآن مجید وہ شریعت نوا ہے کہ اس پر عمل کرنے سے نیا میں عشق
امن قائم ہو سکتا ہے اور روحانی فکر کی عمارت مستحکم ہو سکتی ہے خود بہاء اللہ
اپنی آخری عمر میں ایک خط میں لکھتے ہیں :-

۱۔ لو استضاء اهل النوحیة فی هذه الاعصار
الاحیة بشہداس الشریعة الفراء الستی
تألفت من خاتما لاشیاء روح ما سواہ لہ
الغدا و نشبتوا باذیالہا لما تضمنع اركان
حصن الاشر و ما حربت صدق المعصومة
و لتطرت العدا اثن و الابدان و المکسری
بطرا و الامن و الامان :- (معارف عربی ص ۱۰۰)
۲۔ اگر اس آخری تلامذہ میں اہل توحید حضرت خاتم النبیین
روح عالم تیار ہو ان پر عمل کی وقت تک بعد ان کی روش
شریعت پر عمل کرے تو وہ ان کے واسطے شریعت کو منسوخ نہ

پکڑے رہتے۔ قرطبیہ دین کی مستحکم بنیاد ہرگز نہ ڈگلائی۔ اور
بے بسلے شکر کھی ویران نہ ہوتے۔ بلکہ شہر اور گناہل امن و
امان کی زینت ہے موزن اور کامیاب رہتے۔ رہا اب الحیات طیبہ
س۔ مقالہ استیحا میں بھی قرآن مجید کو الذکرا المحفوظ اور الحجۃ
الباقیہ بین ملاء الاکون قرار دیا گیا ہے۔ لکھا ہے۔

”يقول المليك الرحمن في الفرقان وهو
الذکرا المحفوظ والحجة الباقية بين
الاکوان، فتمتوا الموت ان كنتم صادقين
فجعل تمتى الموت بروهانا صادقا“

(مقالہ استیحا صفحہ)

۳۔ باتوں کی سلسلہ ہمیشہ ہے کہ قرآنی معارف و حقائق کبھی ختم نہیں
ہو سکتے چنانچہ لکھا ہے۔

”وینقلنا فی کتاب الدر البہیة عبارة عن
کتاب العقد المفريد جاء فيه ان سيدنا الرسول
صلى الله عليه وسلم قال في حق القرآن انه
لا تفضى عجائبه رجوعه رسائل مؤلفا باللفظ كل مسلم
اريد غنما عودا بالفضل بهاني كما به قولي بجا ذكره كما مناسب ہے۔“

ذوالحجہ ۱۰۸۱ھ میں دہلی میں شیعہ علماء نے کہہ دیا کہ کتاب و جمال
و کتب حضرت ذی الجلال در یوم قیام قائم موجود از وجود

عقیدہ الیہیاست (مجموعہ رسائل صفحہ)

ترجمہ ۱۔ اہل فہم پر یہ نکتہ مخفی نہ رہے کہ جمال کی کتاب کا ظاہر
ہونا اور حضرت ذوالجلال کی کتاب کا ظاہر ہونا قائم موجود کے
وقت میں اللہ تعالیٰ کے حتی و عدویں میں سے ایک وعدہ ہے۔

ان بیانات سے اہل بباد کا یہ عقیدہ ثابت ہے کہ وہ قرآنی شریعت کو
منسوخ قرار دیتے ہیں۔

بہائیوں کے مقابلہ پر تحریک احمدیت جس عقیدہ کو پیش کرتی ہے۔ وہ
حضرت یحییٰ بن محمد علیہ السلام کے مندرجہ ذیل چار بیانات سے ظاہر ہے۔

(الف) اب کوئی ایسی وحی یا ایسا الہام من جانب اللہ نہیں ہو سکتا جو
احکام فرقانی کی تفسیر یا کسی ایک حکم کا تبدیلی یا تفسیر کر سکتا ہو
اگر کوئی ایسا کرے تو وہ ہمارے نزدیک جماعت مؤمنین سے

خارج اور عمدا اور کافرا ہے (ازالہ اذہم ص ۱۰۱)

(ب) تمہاری امت فلاح اور نجات کا سرچشمہ قرآن میں ہے۔

کوئی بھی اب تمہاری ایسی دینی ضرورت نہیں جو قرآن میں
نہیں پائی جاتی۔ تمہارے ایمان کا معتقد یا مکتب قیامت
کے دین قرآن ہے اور مجھ قرآن کے آسمان کے نیچے اور
کوئی کتاب نہیں جو بلا واسطہ قرآن نہیں ہدایت دے سکے۔

(گشتی نوحہ ص ۱۰۱)

(ج) قرآن شریعت کے بعد کسی کتاب کو قدم رکھنے کی جگہ نہیں

کیونکہ جس قدر انسان کی حاجت تھی وہ سب قرآن شریف میں بیان کر چکا۔ (شبیہ معرفت ص ۷۷)
 (۵) خدا اس شخص کا دشمن ہے جو قرآن شریف کو منسوخ کی طرح قرا دیتا ہے اور محمدی شریعت کے برخلاف چلتا ہے اور اپنی شریعت چلانا چاہتا ہے۔ (شبیہ معرفت ص ۷۷)

یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل ہے کہ باب اور بہار اللہ اپنی جس شریعت کو محمدی شریعت کے خلاف چلانا چاہتے تھے وہ آج تک دنیا میں عمل میں آنا تو کبھی متعارف بھی نہیں ہو سکتی۔ جب جناب فرج اللہ ذکی بہائی نے ۱۳۳۳ھ میں جناب عبداللہ، احمدی سے اقدس یعنی بہائی شریعت کے طبعی کو نیکی اجازت چاہی تو انہوں نے جواب دیا۔

کتاب اقدس اگر طبع شد و نشر خواہ شد۔ در دست اراذل و متعصبین خواہ افتاد لہذا جائز نہ۔ بلے بعضے از محمدین مثل میرزا ہمدی بیگ از متر لولہین بدست آوردند و نشر دادند۔ ولے این در رسائل طہدین مندرج چون بعض و عداوت شان مسلم و نزد عزم قول و روایت شان مجہول و مبہم است۔ ولے اگر بہائیاں نشر و بند حکم دیگر دادند۔ جواب نامہ جمعیت لاہوری کہ مطبوعہ ۱۳۳۸ھ
 ترجمہ۔ کتاب اقدس اگر چھپ گئی تو پھیل جائے گی اور کئی متعصب لوگوں کے افعال میں علی جاہلیگی اس لئے اس کا پھیلنا ناچار نہیں
 بعض بے دین اور متر لولہ لوگوں مثلاً میرزا احمدی بیگ کے افعال میں

اقدس کا نسخہ لگایا تھا۔ اور شائع ہو گیا۔ مگر چونکہ اس صورت میں اقدس طہدین کے سالجات میں شائع ہوئی ہے۔ عوام کو ان کی عداوت و دشمنی کا حال معلوم ہے اسلئے ان کی روایت و بیان مجہول و مبہم نہایت پرکھا لیکن اگر بہائی لوگ خود کتاب اقدس کو شائع کریں تو اس کا اور حکم ہوگا۔

میں بہائی لوگ قرآن کو منسوخ قرار دینے کے باوجود اپنی موجودہ شریعت کی اشاعت کی توفیق نہیں پاسکے۔ اور اگر کوئی سوچنے والا دلد ہے تو وہ اس سے بخوبی اندازہ لگا سکتا ہے کہ اس بارے میں مشیت ایزدی کیا چاہتی ہے؟ پھر کیا یہ ایک عجیب واقعہ نہیں ہے کہ جو نبی باہول اور بہائیوں نے ذرا سرگرمی سے قرآنی شریعت کے نسخے کے خیال کو پھیلانا چاہا خداوند تعالیٰ نے حضرت بائی سلسلہ احمدیہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو مبعوث فرمادیا۔ اور آپ نے بڑے جلال سے یہ اعلان فرمایا کہ قرآن کا کوئی حکم منسوخ نہیں ہو سکتا اور اس کا کوئی شوشہ رہتی دنیا تک بدل نہیں سکتا۔

۴۔ لفظی وحی
 بہائیوں کا یہ عقیدہ ہے کہ باب اور بہار اور عبد اللہ بہار کا ہر قول اور ان کی ہر تحریر الہامی اور وحی ہے جس طرح عیسائی لوگ حضرت مسیح علیہ السلام کو ابن اللہ ماننے کی وجہ سے ان کے ہر قول کو کلام خدا سمجھتے ہیں۔ اسی طرح بہائی لوگ اپنے ان اعضاء کے ہر قول اور ہر تحریر کو الہام اور وحی قرار دیتے ہیں بہائیوں کے نزدیک اب اس قسم کی وحی جو پہلے انبیاء پر آتی تھی منقطع ہو چکی ہے۔ ان حضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے متعلق

ہاں اللہ کہتے ہیں: "وَزَيِّنَّا لِبَنِي إِسْرَائِيلَ وَأَنْقَضْتُمُ بِهِ نَفْسَاتِ الْوَالِدِينَ" (الرحم مبارکہ ص ۱۸۱) کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر وحی کا آغاز ہو چکا ہے۔ اس نزول پر باہمیوں کے نزدیک ائمہ عقلی و وحی بند ہے اور ان کے دل فرشتوں کے نزول کا تصور بھی موجود نہیں۔ چنانچہ باب کے متعلق لکھا ہے:-

"وَدَعَا هَذَا الْكِتَابَ مَحْفَا الْعَهَامِيَّةِ وَكَلَّمَ فِطْرِيَّةً
وَلَدِي التَّعْقِيقِ عِلْمًا نَهَ لَيْسَ يَدْعَى نَزُولِ الْوَحْيِ وَ
هَبْطِ الْمَلَكِ عَلَيْهِ" (مقالہ سلیح عربی ص ۱)
ترجمہ:- باب نے اپنی تعنیفات کو الہامی صحیفے اور فطری کلمات
قرار دیا ہے تحقیق سے یہ معلوم ہوا ہے کہ باب نزول وحی کے
دعویدار نہ تھے اور نہ ہی وہ اپنے اوپر فرشتہ کے اترنے کے
دعویٰ تھے۔"

باہمیوں اور باہمیوں کا یہ عقیدہ اس طرح بھی واضح ہو جاتا ہے کہ ان کے
ہاں باب اور ہذا اللہ اور عبد اللہ کی ساری تحریروں کو الہامی سمجھا جاتا ہے
بطور وضاحت حرمین ہے کہ کسی طرح مسلمانوں کے ہاں قرآن مجید خدا کا کلام
ہے اور احمدیہ حضرت نبی کریم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کے اقوال ہیں اور
دونوں علیحدہ علیحدہ ہیں، باہمیوں کے ہاں ایسا نہیں ہے ان کے ہاں
عیسائیوں کے مجبوراً انجیل کی طرح مخلوط، الروح اور تعلق تو الہام
اور وحی سمجھے جاتے وہ گویا ایک رنگ میں برہو سما جیوں کی طرح وحی

مکہ فطری کو سمجھتے ہیں۔ ان کا عقیدہ احمدیوں کے نزدیک غلط عقیدہ ہے۔
جماعت احمدیہ کے نزدیک عقلی وحی بھی ہوتی ہے۔ پہلے ہی ہوتی رہی ہے اور
آئندہ بھی ہوگی۔ حضرت باقی سلسلہ احمدیہ جناب سر سید احمد خان کو خطاب
کرتے ہوئے تحریر فرماتے ہیں:-

"سوال یہ ہے کہ کیا انبیاء کی وحی کی بھی یہی حقیقت ہے کہ وہ
بھی حقیقت ایک فطرت ہے جو اس قسم کے الفاظ سے فیضیاب
ہوتا رہتا ہے جس کی تفصیل اسی بیان ہوئی ہے۔ اگر صرف اتنی
ہم بات ہے تو حقیقت معلوم شد۔ کیونکہ انبیاء کی وحی کو صرف
ایک مکہ، فطرت قرار دیکر پھر انبیاء اور اسی قسم کے دوسرے
لوگوں میں ماہ الامتیا قائم کرنا نہایت مشکل ہے..... پھر خود
قرآن اور حدیث رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم میں بھی فرق ہے۔
اور اسی فرق کی بنا پر حدیث کے الفاظ کو اسی چشم سے نکلا ہوا
قرار نہیں دیتے جس سے قرآن کے الفاظ نکلے ہیں۔"

درکات الدعاء ص ۱

۷۔ خلافتِ اشدہ | اختلافی نقطہ نظر حضرت ابو بکرؓ، حضرت عمرؓ اور
حضرت عثمان رضی اللہ عنہم برحق خلفاء نہ تھے۔ یہ عقیدہ باہمیوں اور
باہمیوں میں شیعوں سے آیا ہے۔ اس شخص میں البیان میں پانچ دجودوں
کو حروف اشہات قرار دیا گیا ہے اور پانچ دجودوں کو حروف نفی قرار

دیا گیا ہے۔ اس سے ان کا تعلق ہے کہ آنحضرتؐ حضرت علیؑ، حضرت
فاطمہؑ، حضرت امام حسنؑ اور حضرت امام حسینؑ کو حروفِ اشباح میں،
جو اعلیٰ علیتین میں ہیں اور حروفِ نفی کو جنہیں مرزا جانی کاشانی بانی نے
خاصبِ خلافت قرار دیا ہے تحت التثنی میں طہرایا گیا ہے چنانچہ الہیاتی
فلسفی میں لکھا ہے :-

اگر ہر روز کسی نظر در بدر شجرہ قرآنی کند متعین مشائخ میکند
کہ پنج حروف نفی چگونہ در آئند تحت التثنی مشتمل شو کہ اول
ذاتی و ثالث درابع و خامس باشد و پنج حروف کہ دلالت
بر اثبات میکند چگونہ در اعلیٰ علیتین واقع شدہ کہ محمد و علی و
فاطمہ و حسن و حسین باشد۔ (اللبیان قلبی باب اول و احد ص ۲۱)

یعنی باب نے پانچ حروفِ اثبات قرار دیئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم، حضرت علیؑ، حضرت فاطمہؑ، حضرت حسنؑ اور حضرت
حسینؑ کی حروفِ اثبات ہیں۔ ان کو باب نے تحت میں قرار دیا ہے اسکے
مقابل پانچ حروفِ نفی قرار دیئے ہیں اور انہیں جنہوں اور اسحاق الساطلین
میں رہنے والا بنایا ہے اس مقام پر باب نے حروفِ نفی کو دو زنجی قرار
دیا ہے مگر خود اس جگہ ان کو یسین نہیں کہے۔

علی محمد باب نے لکھا ہے :-
در مہدی اسلام تا بذلت مجال غیر از امیر المؤمنین کسی نہیں
رسول اللہ نہ شد و اقتضا العنا و آنچه بود شد الیہ اذق بود

در یوم عروج رسول اللہ نے گفت کہ سہ نفر زیادہ نماز نماز صحابہ
گویا حضرت ابوبکرؓ اور حضرت عمرؓ نمود بائند یومین نہ تھے
مناقض تھے اور پھر مرتد ہو گئے تھے

(اللبیان قلبی باب اول و احد ص ۲۱)

دوسرے موقع پر بانی تواریخ مرزا جانی کاشانی نے اس کی تصریح یوں کی ہے :-

بوزے رسول خدا بادشاہ ولایت خلوت فرمودہ و خبر
از امور آئندہ میدادند کہ اسے علیؑ جبرائیل امین مرا خبر دادند کہ
بعد از حروفِ اول از حروفِ نفی عصبِ خلافت نماز حروف
دوم حضرت او را نمایند۔ (نقطۃ الکلمات ص ۱۱)

ترجمہ :- ایک دن حضرت رسول اکرم صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے
حضرت علیؑ کو مستقبل کی خبر دی اور فرمایا کہ اے علیؑ جبرائیل
نے مجھے بتلایا ہے کہ میرے بعد حروفِ نفی میں سے حرفِ اول
خلافت کو عصبِ کربے گا اور اس لیے سے میں حرفِ دوم اسکی
بدد کہے گا۔

یہ تحریرات اس بات کو واضح طور پر ثابت کرتی ہیں کہ خلافت
راشدہ کے متعلق امامیت اور بیامیت اسکی مسلک کو اختیار کئے ہوئے
ہے جو امامت و امامت کے مقابل پر خصوصاً حضرت علیؑ کا ہے حضرت
انصاری نے لکھا ہے :-
حکما آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی امامت ایک وقت امت

سبھی گئی اور بہت سے ادریشین نادان مزید ہو گئے تیر خدا تعالیٰ نے حضرت ابو بکر صدیقؓ کو کھڑا کر کے دوبارہ اپنی قدرت کا نمونہ دکھایا اور اسلام کو ناپرد ہو تے ہو تے تمام لیا اور اس وعدہ کو پورا کیا جو فرمایا تھا **وَلَيَمَكُنَنَّ لَهُمْ دِينُهُمُ الَّذِي ارْتَضَىٰ لَهُمْ وَلَيُبَدِّلَنَّهُم مِّن بَعْدِ خَوْفِهِمْ أَمْنًا** (الرؤیة: ۷)

بائیوں کے ہاں خلافت کے لئے بیٹوں اور نواسوں کو نامزد کیا جاتا ہے مگر ان کے ہاں آج تک کسی بیٹی یا نواسی کو اس منصب کے لئے نامزد نہیں کیا گیا ہے۔ تاں اس طرح بائیوں کی مزاحمت مساوات مرد و عورت کا عملی مظاہرہ ہو سکتا اور یہی ان کے ہاں خلفاء کا انتخاب اسلام کے طریق انتخاب کے مطابق ہوتا ہے جو اسلامی جمہوریت کا طوائف امتیاز ہے۔ سلسلہ احمدیہ میں خلافت انتخابی منصب ہے بیٹے اور نواسے کے لئے مخصوص نہیں ہے۔ چنانچہ حضرت بانو سلسلہ احمدیہ کی وفات پر ۱۹۵۷ء میں ان کے بڑے خلیفہ حضرت مولانا نور الدین رضی اللہ تعالیٰ عنہ مقرر ہوئے تھے۔ جو آپ کے اولین مرید تھے۔ لیکن اس وقت کوئی رشتہ زد رکھتے تھے۔

۸۔ **قیامت کا عقیدہ** قیامت کا ایک امتیازی عقیدہ ہے۔ قیامت کبریٰ مسلمانوں کی اصلاح میں اس حشر اکبر کو کہتے ہیں۔ جب وہنا کے خاتمہ کے بعد سب کو اپنے اعمال کی پوری جزا کے لئے اللہ تعالیٰ کے سامنے پیش ہوں گے۔ اسلامی عقیدہ

کی دو سے لطیف رنگ میں مجموعی حشر ایسا دکھانا نام قیامت کبریٰ ہے۔ بسائی لوگ جناب عبد البہاد کی تعلیمات کے زیر اثر حشر اجساد کے منکر میں لکھا ہے۔

بہائی تعلیمات کے مطابق بعثت جموں کی نہیں ہوگی جسم جب ایک دفعہ جاتا ہے تو اس کا خاتمہ ہو جاتا ہے۔ اس کا تجزیہ ہو جاتا ہے۔ اور اس کے ذرات پھر کبھی بھی اس جسم میں جمع نہیں ہوتے۔ "ربہاد اللہ اور عمر جدید ص ۱۲۱"

ہم اس جگہ قیامت کبریٰ کے مستحق امکاکی اور عقلی سمٹ کو ننگی وقت کے ماتحت نظر انداز کرتے ہیں لیکن یہ ذکر کرنے سے لگ نہیں سکتے کہ اہل بہادری اس بارے میں جناب عبد البہاد کی تحریرات کے زیر اثر فقط عقیدہ اختیار کر رکھا ہے۔ وہ خود جناب بہاد اللہ کی مزید تحریرات کے خلاف ہے۔ ہم اس جگہ ان کی تحریرات میں سے اٹھ نہایت واضح حوالے پیش کرنا ضروری سمجھتے ہیں وہ کچھ ہیں:-

۱۔ **ثُمَّ اذْكَرُ الدُّنْيَا وَمَا تَرَىٰ فِيهَا مَن شِئْنَا تَحَا وَ تَغْيِرُهَا وَ اخْتَلَانُهَا، تَا مَلِكُهَا تَدْعُو نِي كُلَّ الْاٰمِيَانِ وَ اَمَلُهَا تَقُولُ فَاَعْتَبِرْ وَا يَا اُولِي الْاَبْصَارِ - اِنَّمَا تَذَكَّرُوْنَ اَلْقَا سَ وَ تَحْسَبُوْنَهُمْ بَعْدَ اَلْمَا وَ فَنَسَا نَهَا وَ لَكِنَّ الْقَوْمَ نِي سَكَّرُوْا عِيَابَهُ** "مجموعہ اقدس ص ۷۵-۷۶"

۲۔ **تَسْتَفْنِي الْاَرْضُ وَ مَا فِيهَا وَ غَلِيْبًا وَ يَبْقَىٰ مَا**

قدار لاحقاً فی لونی المحفوظات : مجموعہ قرآن مجید
 ۳۔ ایاکم ان تعرفکم فوضاع الاحزاب ، ستغنی
 الدنيا ما ترونه اليوم ويبقى الملوك والملكات
 لله العظیم الجبیر : رايضا منك

۴۔ سوف تغنى الدنيا وما فيها ويبقى لك ما
 نزل من لدى الله رب العرش والعرش : رايضا منك
 ۵۔ ان الذي تمسك بما عنده ليس له ان يتوجه
 الى وجه الله الباقي بعد فناء الاشياء : رايضا منك
 ۶۔ ستغنى الدنيا وما فيها من العزة والذلة
 ويبقى الملك لله الملك العظیم : رايضا منك

۷۔ ان الذي يريدون الاقاسم ورجلهم في الركاب وهل
 يرون لذاهبهم من اياك ، لا ورت الارباب الى
 في العائب ، يومئذ يقوم الناس من الاجداث و
 يستلون عن الثراث ، هلوي لمن لا تسومنه
 الاقتال في ذلك الخيرة الذي فيه نصر الخصال
 ويحضر الحقل لتسومهن في همض الله المتعالي
 انه شديد العقاب واما لربنا وحي ملكنا
 جناب بهار اللوح : رايضا منك

۱۔ لئلا كان الانسان مسؤولاً عن وجدانه الذي
 هو خاصة روحه وجاته في هذه العالما
 فاعتى عقاب يفتي للبشر يوم المحشر الاكبر
 في حيوان العدل الانهني : رايضا منك
 اور کلمات جناب بہار اللوح

ان حراہجات سے ظاہر ہے کہ جناب بہار اللوح ایک دن ساری
 یا کئی اور زوال کے قائل تھے۔ وہ لوگوں کے قبروں سے اٹھنے کا بھی
 عقائد رکھتے تھے اور سب کے خدا کے سامنے پیش کئے جانے کا عقیدہ بھی
 لیتے تھے۔ وہ اس حشر الکر کے دن کے بھی قائل تھے۔ جب انسانوں کو ان
 پاک جہنم کے اعمال کا پورا پورا بدلہ دیا جائے گا۔ ہر باقی لوگ ہزار
 ویسے کریں مگر جناب بہار اللوح کے واضح بیانات کے بعد ان کا ہرگز حق
 میں ہے کہ وہ قیامت کبریٰ یا حشر الکر کا انکار کر سکیں۔ حضرت ہانی ہمدانی
 الیہ الرحمۃ نے جن عقائد کا اعلان فرمایا ہے ان میں حشر اجساد کے حق ہونے
 بھی تصریح ہے۔ آپ فرماتے ہیں :-

اور ہم اس بات پر ایمان لاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ کے ہاں کوئی
 معبود نہیں۔ اور سب پر حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے
 رسول اور خاتم الانبیاء ہیں۔ اور ہم ایمان لاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ
 اور حشر اجساد حق اور روز حساب حق اور جنت اور جہنم حق
 ہے۔ اور ہم لاتے ہیں کہ جو شخص اس شریعت اسلام

میں سے ایک ذرہ کم کرے یا ایک ذرہ زیادہ کرے یا ترک فرائض اور اباحت کی بنیاد اٹسے جو ہے ایمان اور اسلام سے برگشتہ ہے۔ اور ہم اپنی جماعت کو نصیحت کرتے ہیں کہ وہ سچے دل سے اس کلمہ طیبہ پر ایمان رکھیں کہ لَا إِلَهَ إِلَّا اللَّهُ مُحَمَّدٌ رَسُولُ اللَّهِ اور اسی پر ہمیں۔ اور تمام اہلسیاد اور تمام کتاہیں جنگی سچائی قرآن شریف سے ثابت ہے۔ ان سب پر ایمان لاویں۔ اور صوم و صلوة اور زکوٰۃ اور حج لکھ خدا تعالیٰ اور اس کے رسول کے مقرر کردہ تمام فرائض کو فرائض سمجھ کر اور تمام منہیات کو منہیات سمجھ کر ٹھیک ٹھیک اسلام پر کار بند ہوں، غرض وہ تمام امور جو سلف صالح کا اعتقاد اور عملی طور پر اجماع تھا اور وہ امور جو اہل سنت کی اجماعی رائے سے اسلام کہتے تھے ان سب کا ماننا فرض ہے۔ اور ہم آسمان اور زمین کو اس بات پر گواہ کہتے ہیں کہ یہاں ہمارا مذہب ہے۔ اور جو شخص مخالف اس مذہب کے کوئی اور الزام ہم پر لگا تاہے وہ تقویٰ اور دیانت کو چھوڑ کر ہم پر افترا کرتا ہے اور قیامت میں ہمارا اس پر یہ بخون ہے کہ کب اس نے ہمارا سینہ چاک کر کے دیکھا کہ ہم باوجود کلمہ سے اس قول کے دل سے ان اقوال کے مخالف ہیں۔ اَلَا اِنَّ لَعْنَةَ اللَّهِ عَلَى الْكٰذِبِيْنَ وَالْمُفْسِدِيْنَ

رایم السلسلہ ص ۹۰

۹۔ کفر و ایمان یا باہمی تحریک کی امتیازی شان رسالہ اشراق جناب شرفی آفندی

یوم بدیع میں تحریر فرماتے ہیں :-
 پہلے ایمان میں دنیا کو دو حصوں میں تقسیم کر دیا جاتا تھا اور پھر کافر یکن آج کلمہ فرق نہیں ہے۔ کسی کو ایک دوسرے کو کافر سمجھنے کا حق حاصل نہیں ہے۔ آج اس ضلالت سے کو اپنی رگت کے کندہ رہیں غوطہ سے بچا ہے۔ "رسالہ اشراق یوم بدیع ص ۱۰"
 اس عبارت میں باہمیوں کے جو جوہر خمینے بہائیت کا جو امتیازی عقیدہ پیش کیا ہے وہ محض ظاہر داری کی شقیہیت رکھتا ہے۔ بعض دفعہ بہائی اس قسم کی تحریرات کو پیش کر کے عامۃ الناس کو مخالف میں ڈالنے کی کوشش کرتے ہیں۔ اس لئے ضروری ہے کہ اس بارے میں جناب ہاء اللہ جو اصل بانی سلسلہ ہیں۔ کی چند تحریرات احباب کے گوش گزار کی جائیں سو وہ یہ ہیں
 ۱۔ وهذا یوم قد ریح فیہ المقربون و المشوکون فی خسوف مسین "مجموعہ اقدس ص ۱۰"
 یہ دور ایسا ہے کہ اس میں محقر بائیں والے فائدہ لٹھا رہتے ہیں۔ اور مشرک کھلے خسارہ میں ہیں "۱"
 ۲۔ قل یا ملعون ائتک لو امنت باللہ لہ کفرک بعزۃ ربہائہ و نودہ و ضیائتہ و سلطنتہ و کبریاۃ و قدرتہ و اقتدارہ

وكنت من المعرضين عن الله الذي خلقك
من تراب ناعم من نطفة شيم من كف من الطين
..... واته لوياً مدرك بالمعروف يأمركم بالمتكر
لوانتم من العارفين، اياكم ان لا تظنتموا
به ولا يما عندك ولا تقعدوا معه في مجالس
المُجسّين (المرح باركہ مثلاً)

۳- اير مظلوم دن رات قل يا ايها الكافرون يا درہا
کوشايد تبنيہ کا سبب ہو اور لوگوں کو انصاف کے زور سے
آنا ستہ کرے (روح ابن زب مثلاً ۱۸)

۴- والذی اعرض عن هذا الامرانہ من اصحاب
السعيۃ (مجموعہ اقدس مثلاً)

۵- لا تسمعوا کل ناعق رجيم (مجموعہ اقدس مثلاً)
ترجمہ - اسے لوگوں ہمارے کسی مخالف کی پیروی نہ کرو جو کانیں
کائیں کر کے شور کرے والا اور دھنکارا ہوا شیطان ہے۔

۶- طوبى لمن رأى وقيل وويل لكل معرض
كفار (مجموعہ اقدس مثلاً)

۷- طوبى لمن سمع وراى وويل لكل منكر كفار
(مجموعہ اقدس مثلاً)

۸- طوبى لمن شهد بما شهد به الله وويل لكل

منكر مكار (مجموعہ اقدس مثلاً)

۹- ايم الله لا اقدر ان اذكر ما ورد على نفسي

يما كسبت ايدى الفجار (مجموعہ اقدس مثلاً)

۱۰- قل وويل لك يا ايها الخافل الكتاب

(مجموعہ اقدس مثلاً)

۱۱- يا عبد الرحيم قد احاطت المنظور ذناب

الارض واشرارها (مجموعہ اقدس مثلاً)

۱۲- اتقوا الله يا قوم ولا تتبعوا كل جاهل

مردود (مجموعہ اقدس مثلاً)

ابوالفضل ہائی مرزا بھٹی کو دجال قرار دیتے ہوئے لکھتے ہیں۔

فلما غابت النقطة ونظر التراب الابهى جل

اسمہ الاعز الاعلى، وانكره وعارضه ذلك

المجتال المعبر عنه في الاحاديث الاسلاميه

بالدجال عين هذا الضال تسعة عشر

انسات لا يضلل الامل الايمان ومبارفة

جمال الرحمان (مجموعہ رسائل مؤلفہ ابوالفضل مثلاً)

اس جگہ پر امر بھی نہایت حیرت انگیز ہے کہ جناب شوق افندی کے

نزدیک تو اب کافرا و مومن کا کوئی امتیاز نہیں رہا۔ جب کہ رحمت

کے سمندر میں غوطہ دھک دیا ہے لیکن جناب ہمارے ائمہ مسلمانوں کے پاس

بیٹھے اور ان کی باتیں سننے سے بھی بائبلوں کو بند کر رہے ہیں لکھتے ہیں:-

‘قتل ایتاکم لآلآ تجتمع مع اعداء اللہ
فا مقعدی ولا تسمع منه شیئاً ولو یستل
علیک من آیات اللہ العزیز الکریم، لات
الشیطان قد ضل اکثر العباد وما وافقهم
فی ذکر بارئہم باعلی ما عندہم، کما تجحدون
ذلک فی حلأ المسلمین بجمہت یدکودن
اللہ بقلوبہم والسنتہم ویعملون کل ما
أوردابہ، وبذلک ضلوا وضلوا الناس
ان انتم من العالمین ‘ (الاحزاب ص ۷۱-۷۲)

آخر میں یہی اس مختصر مقالہ کو پیش کرتے ہوئے ہوائی صاحبان سے
درخواست کرتا ہوں کہ وہ اپنے ان عقائد پر نظر ثانی فرمائیں۔ اور سلطانوں
کو اس طرف توجہ دلاتا ہوں کہ وہ بائبلوں کی محض الجھی ہوئی تلو بیٹیاں
اور ان کے مبہم بیانات پر اعتماد کرنے کی بجائے ان کے
اصل بائبلوں کی تخریبات کا مطالعہ کریں۔ ان کی روشنی میں انہیں
نوراً سمجھ آجائے گا کہ بائبل کی تحریک اسلام کے لئے کس قدر خطرناک
تحریک ہے اور ایسا ہی وہ جماعت احمدیہ کے عقائد پر چھیپتی ہوئی نظر
ڈالنے سے ہی اندازہ کر سکتے ہیں کہ بائبل کے نہر کا تو باقی صرف احمدیت
میں ہے۔ جب بائبل کے طرف سے قرآن کو منسوخ کرنے اور اسلام کیلئے

ایک ناسخ مسیح کو پیش کیا گیا تو اللہ تعالیٰ نے اپنے بندے حضرت مرزا
غلام احمد قادیاںی علیہ السلام کو عین چودھویں صدی کے سر پر مسیح الاسلام
بنانے کا مبعوث کیا۔ حضرت بانی سلسلہ احمدیہ تحریر فرماتے ہیں:-

”آخر جبکہ بڑے بڑے صدقات اسلام پر وارد ہو کر تیرھویں
صدی پوری ہوئی اور اس مخصوص صدی میں بزار ہاتھوں کے
اسلام کو زخم پہنچے اور چودھویں صدی کا آغاز شروع ہوا تو مرد
مقاہد کہ خدا تعالیٰ کی قدیم سنت کے موافق موجودہ مفاسد کی
اصلاح اور دین کی تجدید کے لئے کوئی پیدا ہوتا ہوا سرگرجاں
عاجز کو کیسا ہی تغیر کی نظر سے دیکھا جائے مگر خدا نے خاتم الخلفاء
اسی اپنے بندے کو ظہرایا۔ چشمہ معرفت ص ۳۱۱
پھر تحریر فرماتے ہیں:-

’مجھے عین چودھویں صدی کے سر پر عیسا کے سر پر مسیح انبرتم
چودھویں صدی کے سر پر آیا تھا مسیح الاسلام کر کے بھیجا اور
میرے لئے اپنے زبردست نشان دکھلا رہا ہے۔ اور آسمان کے
پہنچے کسی مخالف مسلمان یا یہودی یا عیسائی وغیرہ کو طاقت نہیں
کہ ان کا مقابلہ کر سکے اور خدا کا مہلک بلو عاجز اور ذلیل انسان
کیسے کر سکے۔ یہ تو وہ بنیادی اینٹ ہے جو خدا کی طرف سے
ہے۔ ہر ایک جو اس اینٹ کو توڑنا چاہے گا وہ توڑ نہیں سکیگا۔
مگر یہ اینٹ جب اس پر پڑے گی۔ تو اس کو ٹکڑے ٹکڑے

گرد سے گی۔ لیونیکا اینٹ خدا کی اور یا تقویٰ کا ہے۔

رکنتی نوح مدنی

حضرات! جب ہمارا اللہ اور بہائیوں نے اپنے مخالفوں کو ملعون، کافر، کفری، دشمنکارا ہوا شیطان، مکار، فاجر، گنہگار، شریر، بھیڑیے، جاہل، مردود اور دجال تک لکھا ہے تو اب جناب شوقی افندی کا یہ کہنا کیونکر درست ہو سکتا ہے۔ کہ اب کسی کو کافر گنہگار و انہیں ہے یہ بعض مبالغہ ہے۔

بہر حال بہائیت کے عقائد اور تحریکِ اسمیت کا موقف آپ کے سامنے ہے خود انصاف کر کے فیصلہ فرمائیں۔ واخود عوننا ان الحمد لله رب العالمین

تیسرا مقالہ

جناب ہاء اللہ کے دعویٰ کی نوعیت

ہاء اللہ کے مدعی الوہیت ہونے کے واضح ثبوت

معزز حاضرین! آج رات کے لیے کچھ کا عنوان جناب ہاء اللہ کے دعویٰ کی نوعیت مقرر کیا گیا ہے۔ یہ مضمون اپنی ذات میں نہایت اہمیت رکھتا ہے اس کی بہائیت کے نقطہ نگاہ سے بھی اور نیز ہے کیونکہ ان کے نزدیک ہاء اللہ ہی وہ وجود ہے جو سب کچھ ہے۔ سب امتیاز کا وہی مقصود ہے اور ماری کائنات کا وہی مسود ہے۔ اس کے انکار سے انسان مشرک محروم از فی اور ستم جہنم قرار پاتا ہے۔ بہائیت کے علاوہ دوسرے لوگوں کے نقطہ نظر سے بھی یہ مضمون غیر معمولی اہمیت کا حامل ہے۔ کیونکہ ہاء اللہ کا دعویٰ ہی بہائی تحریک کی حقیقت کو ظاہر کرنے کے لئے کافی ہے۔

ہم نے باہی اور بہائی تحریک کی تاریخ کے مضمون کے سلسلہ میں اپنی اس مشکل کا ذکر کیا تھا کہ باہیوں اور بہائیوں کی کتابیں "کم یا اب" بلکہ "نایاب" ہیں اور غیر باہیوں کے لئے ان کتاب کا حصول کوئی آسان کام نہیں اس لئے بہائی تحریک کی تاریخ مرتب کرنا بھی خاصہ مشکل کام ہے۔ تاہم ہم نے سارے واقعات

ہائیوں کی مسکرتب سے ذکر کئے تھے۔ دوسرے مضمون ہائیوں کے عقائد کے بیان کے موقع پر بھی ہم نے باقاعدہ حوالہ دیکر عرض کیا تھا کہ چونکہ ہائیوں اپنے عقائد چھپانے کی ہدایت ہے اس لئے ان کے عقائد کی چھان بین بجا کافی حد تک محنت طلب ہے بالخصوص اسلئے کہ ہم پر جاننا نہیں سمجھتے کہ کسی شخص یا فرقہ کی طرف وہ عقیدہ منسوب کر دیں جسے وہ تسلیم نہ کرنا ہو۔ ایسا کرنا ہمارے نزدیک سراسر ظلم اور ناروا ہے۔ معزز سامعین سن چکے ہیں کہ ہم نے ہائیوں کے عقائد میں سے ہر ایک عقیدہ کے لئے ان کی مسکرتب اور مقبول کتابوں کے حوالے پیش کئے ہیں۔ اور کوئی بات اپنی طرف سے پیش نہیں کی۔ لیکن چونکہ ہائی صاحبان اپنے اصل عقائد کو چھپاتے ہیں اور عوام میں اور نئے نئے ہائی ہونے والوں میں صرف عمومی صلح کی کیا باتیں اور حکمت کے کلمات ذکر کرتے رہتے ہیں اسلئے ہمارے گزشتہ مقالہ میں واضح حوالہ جات اور ہائی عبارتوں کو سنکر بہت سے احباب کو تعجب ہوا ہے۔ بلکہ ایک نئے ہائی صاحب کے منہ سے یہ فقرہ بھی مجلس میں نکل گیا کہ آپ نے تو ہائیوں کے عجیب و غریب عقائد پیش کر دیئے ہیں۔ میں کتابوں کو بلاشبہ ہائیوں کے یہ عقائد عجیب و غریب ہیں مگر حق یہی ہے کہ ہائی یہی عقائد رکھتے ہیں اور ہمارے ذکر کردہ تمام حوالہ جات اور اقتباسات ان کی کتابوں کے ہیں اور وہ ان کے مسکرتب میں مگر چونکہ وہ کتاب حقیقت اور اخفاء سے کام لیتے ہیں اسلئے غیر ہائی تو کجا خود ہندی ہائیوں کی نظر میں بھی یہ باتیں عجیب و غریب ہیں۔

آج کا مضمون اس پہلو سے بہت خصوصیت رکھتا ہے۔ کیونکہ ہائی عقائد میں مرکزی عقیدہ ہے اور جناب عبداللہا کی ہدایت ہے کہ ہائیوں کو چاہئے کہ غیر ہائیوں سے مذاکرہ میں عمومی مسائل پر گفتگو کرتے رہیں۔ مگر عقائد کو زیر بحث نہ لایا کریں۔ چنانچہ انہوں نے اپنے ایک خط میں لکھا ہے:-

مسائل حکیمہ و اساس مذاکرہ قرار دہید نہ عقائد

(مکتوبہ عبداللہا جلد ۳ ص ۱۹۷)

کہ لوگوں سے گفتگو اور تبادلہ خیالات علوم و فنون اور حکمت کی دوسری باتوں پر کرنا چاہیے۔ نہ کہ ہائی مذہب کے عقائد پر۔ پھر جناب عبداللہا اشرفی میرزا یوحنا داؤد کے نام اپنے خط مورخہ ۲۲ اکتوبر ۱۹۱۱ء میں تحریر کرتے ہیں:-

جناب یوحنا حکمت شرط است و احتیاط لازم۔ پر وہ دری نمائند حکمت صحبت کیند و باہر کس صحبت در ایریدہ مغویں تقدرہ ملاکہ کیند و از عقائد صحبت ندارد۔ از تسلیم جمال مبارک روحی لاجبائہ الغداء، بیان کیند و از وصایا و فصاحت او دم نمید۔ (مکتوبہ عبداللہا جلد ۳ ص ۱۹۷)

کہ جناب میرزا یوحنا لوگوں سے ملاقات اور گفتگو کو کیلئے احتیاط اور حکمت دو چیزیں بڑی ضروری ہیں۔ لوگوں سے حکمت کے ساتھ گفتگو کرو لیکن ہائی مذہب کے عقائد کا ذکر نہ آئے

بلکہ ہمارا اللہ کی عام تعلیمات اور نصاب کا بیان ہونا چاہیے۔

نظا ہے کہ ان ہدایات کی موجودگی میں اہل بہادری کی جگہ ان اپنے عقائد کو چھپائیں گے اور عامۃ الناس میں انہیں غلط فہمی پیش کریں گے۔ بلکہ ایسا کرنے کو تعمیل حکم کی وجہ سے ثواب سمجھیں گے۔ اور یہ امور واضح ہے کہ ان عقائد کو مکتوبہ میں سے جناب ہمارا اللہ کے اصل دعویٰ کا عقیدہ سر فرست ہو گا۔ یہی پر زور الفاظ میں کہنا ہوں کہ بہائیوں کے اس رویہ کا ہی نتیجہ ہے کہ بڑے بڑے غیر بہائی عالم آج تک اس مغالطہ میں مبتلا ہیں کہ جناب ہمارا اللہ نے نبوت و رسالت کا دعویٰ کیا ہے اور وہ اسی طرح دعویٰ و انہام میں جس طرح دیگر ایمان ہوتے تھے آپ پران ہوئے کہ جماعت احمدیہ کے محقق علماء کو دیگر اہل علم کی اس غلط فہمی کے ازالہ کیلئے بہت عرصہ و عرصہ کرنی پڑی ہے اور ہنوز بہت سے لوگ اس طعنہ ہمارے کا شکار نظر آتے ہیں۔

عزرا! آئیے اس تمہید کے بعد اور اس مشکل کے ذکر کے بعد ہم آپ کے سامنے باقی جماعت جناب ہمارا اللہ کے دعویٰ کی حقیقت پیش کریں۔ ہم آج بھی یہ اعلان کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ ہم نے اس ذیل میں بہائیوں پر جسٹس طور پر صرف جہانوں کی مسلمہ کتابوں اور ان کے مسلمہ عقائد کو پیش کیا ہے اور ہم خوش ہونے کے کہ اگر ہم انی ان حوالہ جات میں سے جو ہم ان کتابوں کے پیش کر رہے ہیں کسی جواز کو اپنا غیر مسلمہ یا غلط فہمی کے ہم ہمارا اللہ کا ہے کہ ہم انی صاحبان کی طرف سے وہی عقائد تیار ہو رہے ہیں جنہوں نے کہا ہیں جو

انہیں بلا جرم و سزا مسلم ہیں۔ ہو سکتا ہے کہ وہ اپنے مسلک تقیہ کے ماتحت ان عقائد کے اظہار کو ناپسند کریں۔ لیکن ہمارا یقین ہے کہ وہ ان کی صحت کا انکار نہیں کر سکتے۔ اس لئے ہم انہما حقیقت کے فرض کو ادا کرتے ہوئے ان کے ان عقائد و مسائل کو پیش کرنے میں محذور ہیں۔ جناب ہمارا اللہ ۱۲ نومبر ۱۹۱۷ء کو ایران کے دارالسلطنت طہران میں پیدا ہوئے تھے۔ بہائیوں کا بیان ہے کہ:-

آپ کے والد ماجد کا نام میرزا عباس زوری تھا جو گورنمنٹ

طہران کے ایک وزیر تھے۔ آپ کا خاندان بہت دولت مند اور

اپنے متعدد درشتہ دار حکومت کے مختلف عہدہ ہائے سول اور

ملکی میں محرز عہدوں پر ممتاز تھے۔ (عہدہ جدید اردو میں)

آپ کا بائیس برس کی عمر میں آپ کے والد کا انتقال ہوا۔ ۱۸۵۲ء میں ستائیس برس کی عمر میں جناب ہمارا اللہ نے جناب علی محمد باب کے دعویٰ بابت پران کو مان لیا اور باقی بن گئے۔ باب کی زندگی میں بھی اور ان کے قتل کئے جانے کے بعد بھی جناب ہمارا اللہ کو باہیوں میں خاص شہرت حاصل تھی۔

بہائی تاریخ کہتی ہے کہ باب کے قتل کے گیارہ بارہ سال بعد آپ نے پہلے تولد میں اپنے پیچیدہ احباب کو اپنے دعویٰ کی خوشخبری سنائی اور پھر کچھ عرصہ بعد ایڈریا نوبل میں عام طور سے اپنے ظہور کا اعلان فرمایا جسے باہیوں کی کثیر جماعت نے قبول کیا اور بہائی کہنے لگے

ایک چھوٹی سی جماعت نے میرزا یحییٰ کی سرکردگی میں نہایت شدت سے اس کی مخالفت کی اور آپ کے شیعہ کی سازشوں میں آپ کے پڑانے دشمن شیعوں سے جا ملے: (عصر جدید اردو سٹاک)

اس وقت ہم صرف جناب بہاء اللہ کے دعویٰ کی کھجان بہن کرنا چاہتے ہیں۔ آج کے اس مقابلہ کا مدعا صرف یہ ہے کہ جناب بہاء اللہ کے دعویٰ کا تعین کیا جائے۔ اس لئے اس وقت ہم اس دعویٰ کے دیگر نتائج و اثرات کو نظر انداز کر رہے ہیں۔ سو عرض ہے کہ جہاں تک ہم نے بہائی لٹریچر کا مطالعہ کیا ہے۔ جناب بہاء اللہ کے دعویٰ کی نوعیت خواہ کچھ متعین فرمودہ برہمنی نبوت کا دعویٰ نہیں ہے۔ بہائی صاحبان بھی اس کو نبوت کا دعویٰ قرار نہیں دیتے بلکہ نبوت سے بالا کوئی اور چیز ٹھہراتے ہیں چنانچہ بہائی مبلغ ابو الفضل صاحب لکھتے ہیں:-

۱۰۔ ایک جناب شیخ گمان فرمودہ اندک شاید اعمائے ایشیاں اعمائے نبوت باشند محض وہم و گمان خود جناب شیخ است و ہر کس یا اہل بہاء معاشرہ یا از کتبہ ابن طائفہ مطلع باشند میدانند کہ نہ در الواج مقدسہ اعمائے نبوت وارد شد و نہ برائسندۂ اہل بہاء لفظ نبی بر آن وجود اقدس اطلاق گشتہ

(الفرائد صفحہ ۷۴)

ترجمہ:- شیخ عبد السلام، کا یہ خیال کہ باہ اور بہائے دعویٰ نبوت کیا ہے سراسر وہم و گمان ہے ہر شخص جو بہائی

سے واقف ہے یا ان کی کتابوں پر اطلاع رکھتا ہے خوب جانتا ہے کہ نہ الحاج میں دعویٰ نبوت پایا جاتا ہے اور نہ اہل بہائے کبھی باہ یا بہاء اللہ کے لئے لفظ نبی کا استعمال کیا ہے۔
بہائی رسالہ کو کتب ہند میں لکھا ہے:-

”تو آریہ مہارکہ میں نبی کا لفظ ہے نہ فرقان کے موجود کو نبی کہا گیا۔ نہ اہل بہاء حضرت بہاء اللہ صلی ذکرہ الاعظم کو نبی مانتے ہیں۔ اور کو کتب ہند میں بارہا اس کا اعلان کیا جا چکا ہے۔“
رسالہ کو کتب ہند علی ص ۶۷ لکھا، مارٹی ۱۹۲۵ء

بہائیوں کی کتاب البہائیینہ ”مطبوعہ مصر میں لکھا ہے:-

”ان حضرة البهارة وحضرة عبد البهاء و حضرة الباب لعربية مع احد منهم النسبوة“
(البہائیینہ صفحہ ۱)

ابجد شیوں کے بہت بڑے عالم مولوی ثناء اللہ صاحب امرتسری نے پہلے لکھا تھا کہ بہاء اللہ صلی نبوت تھے۔ اس پر جب انہیں جماعت احمدیہ کی طرف سے توجہ دلائی گئی اور ان کے سامنے اہل بہائے حوالہ جاتا رکھے گئے اور اصرار سے بہائیوں کے رسالہ کو کتب ہند میں بھی اعلان کر دیا کہ ہم بہاء اللہ کو نبی نہیں مانتے تو مولوی ثناء اللہ صاحب نے اپنے اخبار میں لکھا کہ:-
”ہم تو یہی سمجھتے تھے کہ کسی انسان کے لئے رسپ بڑا دعویٰ نبوت اور

رسالت ہے اسلئے ہم آج تک کہتے رہے کہ شیخ بہاء اللہ نبوت کے مدعی تھے۔ مگر آج ان کی جماعت کے ارکان گوگب ہند نے ہمارے اس خیال کی بڑی سختی سے توبیخ کی۔

راخبار المحدث جلد ۲۵ صفحہ ۲۶ جولائی ۱۹۲۷ء

اسی سلسلہ میں مولوی صاحب نے پھر لکھا :-

”ہمیں کیا ضرورت کہ ہم ان کی نبوت پر اصرار کریں اور ہمارے فاضل نامہ نگار مولوی محمد حسین صابری بریلوی کو کیا مطلب کہ وہ قادیانیوں کے جیسے سے ان کی مدافعت کریں کہ شیخ بہاء اللہ نے خدائی کا دعویٰ نہیں کیا تھا۔ یس صابری صاحب ان دونوں قادیانیوں اور بہائیوں کو چھوڑ دیں کہ یا بھی نہ لڑیں۔ ہم کا بے کو کسی کا سکہ عقیدہ تبدیل کریں یا تبدیل کرنے پر زور دیں بلکہ ہم وہی کہیں گے جو خود بہائی اپنا عقیدہ ظاہر کریں گے“

راخبار المحدث جلد ۲۵ صفحہ ۲۶ جولائی ۱۹۲۷ء

مناسب معلوم ہوتا ہے کہ ہم اس جگہ مولوی محفوظ الحق صاحب علی بہائی مبلغ کے وہ الفاظ بھی پیش کر دیں جو انہوں نے گوگب ہند دہلی میں شائع کرتے ہوئے جناب بہاء اللہ کے دعویٰ نبوت کا انکار کیا تھا اور ان کے ظہور کو مستقل خدائی ظہور تسلیم کیا تھا وہ لکھتے ہیں :-

”اہل بہاء دور نبوت کو ختم جانتے ہیں۔ آنت محمدؐ میں بھی نبوت جاری نہیں سمجھتے۔ ہاں خدا کی قدرت کو ختم نہیں جانتے۔“

اسلئے خدا کی قدرت کے لئے ظہور کو تسلیم کرتے ہیں۔ جو نبوت کے لئے ایک نئی شان رکھتا ہے۔ اور یہ دور نبوت کے ختم ہونے کا کھلا اعلان ہے اسی لئے اہل بہاء نے بھی نہیں کہا کہ نبوت ختم نہیں ہوئی اور موجود کل ادیان نبی یا رسول ہے بلکہ اس کا ظہور مستقل خدائی ظہور ہے۔“

گوگب ہند جلد ۶ صفحہ ۲۳-۲۴ جولائی ۱۹۲۷ء

ان حوالہ جات سے ظاہر ہے کہ بہائیوں کے نزدیک بہاء اللہ نے نبوت کا دعویٰ نہیں کیا۔ بہائی لوگ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بائیں حق خاتم النبیین مانتے ہیں کہ آپ کے بعد کوئی کسی قسم کا نبی نہیں آسکتا۔ ان کے نزدیک اب انبیاء کا دور ہی ختم ہو چکا ہے۔ بیسیوں کی قسم کی کشت کے بہائی لوگ قائل نہیں۔

پس ماننا پڑے گا کہ جناب بہاء اللہ کا دعویٰ اور خواہ کچھ ہو وہ نبوت کا دعویٰ بہر حال نہیں۔ ہاں مندرجہ بالا حوالہ گوگب ہند سے عیاں ہے کہ بہائیوں کے نزدیک وہ دعویٰ نبوت سے بالآخر دعویٰ ہے اور وہ مستقل خدائی ظہور ہے۔

آئیے اب ہم جناب بہاء اللہ کے دعویٰ کی منہبت تعیین کریں۔ ہمارے نزدیک ہر قسم کی جنبہ داری سے بچنے کے لئے ضروری ہے کہ ہم پہلے وہ ماحول مد نظر رکھیں جس میں جناب بہاء اللہ نے دعویٰ کیا ہے اور پھر ان کے اُن عقائد کو بھی مد نظر رکھیں جو دعویٰ کے وقت ان کے دل و ماغ پر حاوی

تھے ان دولوں اور کوشش نظر رکھتے ہوئے جناب بہلہ اللہ کے اذعان
کے الفاظ کو سامنے رکھ کر ہم صحیح نتیجہ تک پہنچ سکتے ہیں۔ میرا یقین ہے
کہ تحقیق کا یہ طریق درست طریق ہے اور کوئی منصف مزاج بہائی بھی
اس پر معترض نہیں ہو سکتا۔

یاد رہے کہ جناب بہاد اللہ شیعہ گھرانہ میں پیدا ہوئے تھے۔ وہ
امام غائب کے منتظر تھے۔ فرقہ بندی کی جس شاخ میں بہاد اللہ کے
پیشوا باب نے تعلیم و تربیت پائی تھی وہ سب اعتقاد رکھتے تھے کہ
الا! المنتظر فوری طور پر ظاہر ہونے والا ہے۔ شیعہ صاحبان کا یہ
مبہم ہے کہ امام معصوم ہوتا ہے۔ اس کے کسی قسم کی اجتماع یا
تعمیری غلطی نہیں ہو سکتی۔ باب کی زندگی میں بہاد اللہ کو باب کے خاص
مرید ہونے۔ درجہ حاصل ہرچکا تھا۔ ہم جانتے ہیں اور بہائیوں کو مسلم
ہے کہ بابی تحریک میں بدعت کا نفوس میں قرآنی تعلیم اور اسلامی شریعت
کو منسوخ کر کے نئی شریعت قائم کرنے کا خیال و تحقیق جناب بہاد اللہ
اور فرقہ العین کا ایجاد کردہ ہے ان حالات میں باب کے نئی شریعت
کو پیش کرنے کی سکیم میں ناکام قتل ہوجانے سے جناب بہاد اللہ کو
بے انتہا صدمہ پہنچنا ضروری تھا۔ اس جگہ یہ بھی ذہن میں رکھنا چاہیے کہ
بابی اور بہائی عقیدہ کے مطابق لفظی الہامِ دوہی اور فرشتہ کے نزول
کا کوئی سوال نہیں بلکہ اپنے امام کے برقوم و تخریک کو وہ لوگ وحی خیال
کرتے تھے اور کرتے ہیں۔ چنانچہ باب کے متعلق لکھا ہے :-

”ودعی (الباب) ہدایۃ الکتب صحفاً الہامیۃ
وکلماً فطریۃ ولدی التحقیق علمانہ لیس
بیدعی نزول الوحی وھبوط الملک علیہ“

(مقالہ سیاح عربی ص ۱۰۶)

کہ باب اپنی کتابوں کو الہامی صحیفے کہتے تھے مگر وہ وحی کے نزول اور
فرشتہ کے اترنے کے قائل نہ تھے۔ گویا وہ اپنے الفاظ کو ہی وحی ٹھہراتے
تھے۔ جناب بہاد اللہ باب کے مرید تھے۔ بہائیوں کا عقیدہ تو یہاں تک
ہے کہ باب نے جبرائیلؑ کو بھی بے وہہ حقیقت بہاد اللہ نے وحی کی تھی۔
چنانچہ لکھا ہے :-

”وقد قرر البایب کما ذکرنا ان البیان قد

اوحی الیہ حسن ینظروہ اللہ“ (عصر مرید عربی ص ۱۰۶)

کہ باب نے یہ اعلان کر دیا تھا کہ اس پر البیان کی وحی

من ینظروہ اللہ کی طرف سے ہوئی ہے :-

اس جگہ صحتی لطیفہ بھی ذکر کرنا مناسب ہے کہ بہائی لوگ نہ صرف اپنے
حقانہ منہ کو چھپاتے ہیں، اپنی کتابوں کو چھپوانے سے پہلو تہی کرتے ہیں۔ بلکہ وہ
آئے دن اپنی کتابوں میں کثرت و بروت بھی کرتے رہتے ہیں۔ ہم خوب جانتے
ہیں کہ ہمارے اس بیان سے بہائی صاحبان کو تکلیف ہوگی مگر انکسوس ہے
کہ ہم بھی نہایت رنج کے ساتھ حقیقت ذکر کرتے ہیں ہمیں اعلان کی ذمہ داری
کو بخوبی سمجھتے ہوئے اس جگہ اسی زیر نظر حوالہ کو بطور مثال پیش کرتے ہیں۔

بانیوں نے عصرِ عہد اور بہارِ اللہ کتاب کو پہلے انگریزی میں شائع کیا ہے۔
اس کا اردو اور عربی میں ترجمہ محافلِ ثنائیہ نے شائع کرایا ہے۔ زیرِ نظر
آفتاب س انسٹریٹ میں بایں الفاظ موجود ہے۔

"The Bab as we have seen, declared that
his Revelation, the Bayan, was inspired by
and emanated from "Him whom God shall
make manifest"

(Banallah and the new era P. 55)

عربی ترجمہ میں بھی یہ مضمون موجود ہے لیکن اس کتاب کا اردو ترجمہ جسے
محفل ملی بہائیاں ہندوستان نے شائع کیا ہے اس میں یہ حوالہ سالہ کا سارا
حرف نڈا گیا ہے۔ (ملاحظہ ہو اردو عصرِ عہد صفحہ ۱۷)

اس ضمنی افسوسناک لطیفہ کے ذکر کے بعد ہم پھر اصل مضمون کی طرف
عود کر کے کہتے ہیں کہ بہائیوں کے نزدیک باب پر البقیان بہارِ اللہ نے نازل
کی تھی۔ بانی ان کا دعویٰ ٹھوٹا قرار دیتے ہیں۔ مگر سوال یہ ہے کہ جناب
بہارِ اللہ اور بہائی تریہ اذکار کہتے ہیں اسلئے ان کے اس خیال سے انکا عقیدہ
دہراہہ وحی ظاہر ہے۔ اسی سلسلہ میں یہ بھی یاد رہے کہ بہارِ اللہ اپنی تحریرات
کو شروع سے وحی اور الہام قرار دیتے رہے ہیں۔ انہوں نے بہارِ اللہ کے قیام کے

عصر میں باب کے ایک شاگرد کی حیثیت سے کتاب "ایقان" لکھی تھی۔ جس
کے متعلق مسلم ہے کہ۔

"وہاں کتاب "ایقان" بہارِ اللہ بنو از مقام خود سمجھتے
نبیدار، بلکہ خود را چون تمیز سے انباب جلوہ سے دید"

ترتیب ام بہائی ملت

لیکن اس کتاب کے آخر پر بہارِ اللہ خود لکھتے ہیں۔

"الصنزل من البیاء والہار"

کہ یہ کتاب البیاء والہار یعنی بہارِ اللہ کی طرف سے نازل شدہ ہے
گو یا بہارِ اللہ خود وحی نازل کرنے کے دعویٰ کرتے تھے۔ بہائی تاریخ میں لکھا
ہے کہ عکائیں جب جناب بہارِ اللہ کو ہر طرح کی سہولت اور فراخی تھی تو رہ
الروح اتارنے اور کتب مقدسہ لکھنے میں وقت صرف کیا کرتے تھے صیغ
عصرِ عہد لکھتے ہیں۔

لہ عربی زبان میں "قول" فعل لازم ہے۔ اس سے ہم مفعول "منزل" کے
وزن پر نہیں آتا۔ اس لئے عربی دان اصحاب سے معذرت کے ساتھ اسے صحیح کیا جا رہا ہے
مگر یاد رہے کہ اہل بہار کے ان اس قسم کی حدیثیں ظاہر موجود ہیں۔ مزید برآں قابل
توجہ امر یہ ہے کہ ان لوگوں کو ان ظلیوں کے صحیح ہونے پر امر ہے۔

"The time of Bahau'llah was spent for the most part in prayer and meditation, in writing the sacred books, revealing tablets, and in the spiritual education of the friends." (P. 58)

ترجمہ :- آپ کا وقت زیادہ تر عبادت و ذکر و شغل، دعا و
ذاتی کتب مقدسہ اور الواح کے نزول اور احباب کی اخلاقی اور
روحانی تربیت میں گذرتا رہا۔ اللہ و محمد (عہد یاد و صلوات)
خود جناب بہار اللہ نے شریعت اقدس میں اپنے آپ کو رب مایوسی و
مالایوسی قرار دیتے ہوئے لکھا ہے :-

قد حضرت لدى العرش عرائض شتى من
الذين امنوا و استلوا فيها الله رب مایوسی
وما لا یوسی رب العالمین لهذا انزلنا
اللوح و زتنا بالبطونانا لا مصلح الناس باحکام
و تبهم یعملون و كذلك مثلنا من قبل فی
منین متوالیات و مسکننا القلم حکمة من
لذنا الی ان حصوت کتیب من انفس محدودا
فی تلك الایام لعلنا جیئناهم بالحق بما تمی
به المقلوب۔ (نمبر ۲۱۰ و ۲۱۱)

اس شہیم عربی کا غلام و مطلب یہ ہے کہ چونکہ بہت سے لوگوں نے خطوط کے
ذریعہ بارگاہ رب العالمین (بہار اللہ) میں درخواستیں کیں اور سوالات
پوچھے تھے اسلئے اب سالہا سال کے بعد ہم نے یہ کتاب (اقدس) تصنیف
کر دی ہے تاکہ لوگ اس پر عمل کریں۔

اس سے ظاہر ہے کہ جناب بہار اللہ کا عقیدہ یہی تھا کہ وہ وحی نازل
کرتے ہیں اور ان کا ہر قول اور ہر تحریر وحی و الہام ہے۔

جناب بہار اللہ کے اس عقیدہ کے ساتھ ساتھ ہمیں اس ماحول کو بھی
مذ نظر رکھنا چاہیے جس میں آپ دعویٰ کیا تھا۔ جناب باب کے قتل کے بعد
شاہ ایران پر بابیوں کے حملے کے سلسلے میں بہار اللہ کو قید کیا گیا۔ اس
قید سے ان کی ذہنی اور دماغی قوتوں پر بہت بُرا اثر پڑا تھا وہ لکھتے ہیں :-

والف، ارض طارطران کے قید خانہ میں ٹھہرنے کے ایام میں
بڑیوں کی تکلیف اور بد بردار چوہوں کے باعث نیند بہت کم
آتی تھی لیکن بعض اوقات جب نیند آتی تو ایسا محسوس ہوتا تھا
کہ مے کے اوپر سے کوئی چیز سینہ پر گر رہی ہے۔ جیسے کوئی بڑی
نہ نیند بہاڑ کی اونچی چوٹی سے زمین پر گر رہی ہو۔ اور اس سبب
سے تمام اعضاء میں سے آگے آثار ظاہر ہوتے تھے اور اس
وقت زبان وہ کچھ پڑھتی تھی جسے سننے کی کسی کو تاب طاقت نہیں
(لوح ابن ذہب اردو ص ۱۱)

رب، اس قید خانہ میں دن رات ہم بابیوں کے اعمال و احوال کو

سوچتے تھے کہ اس قدر بندی و برتری اور فہم و ادراک رکھتے
ہوستان سے ایسا کام ظاہر ہوگا یعنی ذات شاہانہ پر جرات
سے حملہ کرنا۔ پھر اس ظلم نے ارادہ کر لیا کہ قیصر خانہ سے گل کرے
پوری بہت کے ساتھ ان لوگوں کو تہذیب و شائستگی
سکھانے کھڑا ہوگا۔ (روح ابن ذئب ص ۱۱۱)

گویا بہادر شاہ نے طران کے قید خانہ میں ہی باہیوں کی سرداری کے لئے
کھڑا ہونے کا غم کر لیا تھا۔ لیکن بغداد میں جا کر سازگار حالات کی وجہ
سے وہ اپنے خیال کو دبائے رہے اسی دوران میں وہ سلیمانیک کے پہاڑوں
میں اچانک چلے گئے اور دو سال تک نہایت خستہ حالت میں پھرتے رہے
خود لکھتے ہیں:-

۱۱ "یہ ظلم و ہجرت دو سالہ سے جس میں پہاڑوں اور بیابانوں
میں رہا اور بعض لوگوں کے سبب جو مدت تک میا بانوں میں تلاش
کرتے رہے دارالسلام (بغداد) واپس آیا"

(روح ابن ذئب اردو ص ۱۱۱)

اب معزز مسامعین خود غور فرمائیں کہ وحی کے متعلق مندرجہ بالا عقیدہ
رکھنے والا انسان جب ان حالات سے دوچار ہوگا اور وہ دعویٰ کرنا چاہے گی
تو کیا دعویٰ کرے گا؟

یہ امر بھی قابل ذکر ہے کہ باہیوں میں سے کم از کم بائیس آدمی بہادر شاہ سے
پہلے من یظہر کا اللہ "کا دعویٰ کر چکے ہیں۔ پروفیسر ہاؤن نے ان کے

نام و حالات لکھے ہیں۔ وہ نام یہ ہیں:-

۱) مرزا اسماعیل تبریزی

۲) مرزا عبداللہ غوغار

۳) حسین میلانی

۴) سید حسین بندیانی

۵) مرزا محمد زرداری (مفتی لفظہ الکاف مکہ)

جناب بہادر شاہ کے دعویٰ کی نوعیت کے سلسلہ میں ان کی کتاب "ایقان"

کا یہ حوالہ بھی مد نظر رکھنا ضروری ہے۔ جناب بہادر شاہ ایقان میں لکھتے ہیں:-

۱ "وقفنا اللہ وایا کما یا معشر الروح لحنکھ

بذلک فی زمن المستغاث توققون ومن

لقاء اللہ فی آیامہ لا تحتحبون" (ایقان ص ۱۱۱)

ترجمہ:- اسے روحانی جماعت (یعنی بابی صاحبان) اللہ

پر کوا و تم کو زمانہ مستغاث میں توفیق بخشے کہ ہم اللہ کے

ظہور کے آیام میں اس کی ملاقات سے حجاب میں نہ رہیں۔

لفظ المستغاث کے عدد ۲۰۰۱ ہیں۔ اگلے بابی توگ بہادر شاہ کو اس

کا مستحق نہیں مانتے۔ مگر بہار اعجازیہ ہے کہ جناب بہادر شاہ اپنے مخصوص عقائد

کے ساتھ ساتھ اپنے دعویٰ کے لئے میدان تیار کر رہے تھے۔ لیکن بغداد

۱۱ لہ المستغاث کے عدد ۲۰۰۱ ہیں۔ منہ

کے آیام میں اعلانِ دعویٰ کو ذرا مصلحت کے خلاف سمجھتے تھے۔ لکھا ہے۔
 "کسے کہ بابِ بنہوشِ چوں منظر کی الٰہی بشارت دادہ خود او
 میدان شد و این را خدا مقرر فرمودہ کہ ما دی و قائدا نما گرد۔
 و لکن تا کنوں پرشہیرا ہی مسئلہ مصلحت نہ دیدہ زیرا
 اجبار ہنوز استعدا و ادراک آزمائش شد اند و بجلاہ
 وقت تعدیل و تجدید این نمونہ نہ رسیدہ بودہ :-

(تاریخ امر ہوائی ص ۱۶)

ترجمہ۔ باب نے جس شخص کے ظہور کی منظر الٰہی کلی کے نام سے
 بشارت دی تھی بہاد اللہ اپنے آپ کو اس کا مصداق جانتے تھے
 لیکن بھی تک اس مسئلہ کی تشہیر کو خلاف مصلحت سمجھتے تھے
 کیونکہ دوستوں میں اسے بھی تک اس کے ادراک کی قابلیت نہ تھی۔
 علاوہ ازیں اس تحریکِ رہائیت کی برستگی اور تجدید کا بھی
 وقت نہ آیا تھا :-

بہر حال ان مشکلات کے باوجود اور اس ماحول میں جناب بہاد اللہ نے
 دعویٰ کر دیا۔ ان کے اس دعویٰ کی نوعیت کو جاننے کے لئے یہ بھی جاننا
 ضروری ہے کہ اہل بہاد خدا کے انسانی جامہ میں آنے کے بارے میں کیا
 عقیدہ رکھتے ہیں؟ بہائیوں کا عقیدہ ہے کہ جس طرح عیسائیوں کے
 نزدیک حضرت مسیح میں ناسوتی اور لاموتی طبیعت تھی اسی طرح بہاد اللہ
 کے اندر ہے۔ مسیح کی دو طبیعتوں کا ذکر بہائیوں نے ان الفاظ میں

کیا ہے کہ:-

"علماء سوربہ و ماسٹر بلا و شرق حضرت عیسیٰ را دارائے
 دو طبیعت و مشیت و استندہا کی عبارت است از مشیت
 لاهوت و مشیت لاسوت یعنی الوہیت و بشریت :-
 (الغزالی معتقدہ ابو الفضل ہوائی ص ۱۶)

بہائیوں کے نزدیک بہاد اللہ میں ان طبیعتوں کے پائے جانے کے متعلق
 ذیل کی عبارت گواہ ہے:-

"مقصود از اصل قدیم و یا اصل توہم و یا بحر محیط با قوام
 حقیقت نورانیہ الٰہیہ است، کہ تو تدر و وجود و محیط بر
 غوام غیب و شہود است۔ حضرت من ارادہ اللہ، روح
 ماسواہ فراہ، الا ان روئید و از آن بحر منشعب شدہ اند۔
 و دیگران از اصل حادثہ کچھ تمام ظاہری جسمانیست
 روئیدہ، و از جنبہ ناسوتی خلق شدہ اند :-

(دروس الدیانہ مطبوعہ مصر ص ۹۶ درس پنجم و نہم)

ہوائی صاف مانتے ہیں کہ عیسائیوں کا عقیدہ کہ حضرت مسیح انسانی بیگل میں
 خدا کی آہستہ سے بالکل صحیح ہے۔ لکھا ہے کہ:-

"حضرت عیسیٰ ایک وسیلہ تھے اور عیسائیوں نے آپ
 کے ظہور کو خدا کی آمدیقین کرنے میں بالکل صحیح رویہ اختیار
 کیا۔ آپ کے چہرہ میں انہوں نے خدا کے چہرہ کو دیکھا۔

اور آپ کے لبوں سے انہوں نے خدا کی آواز کو سنا حضرت
 بہاء اللہ فرماتے ہیں... کہ رب الافواج دنیا کے بنائے اور
 پچانے دانے کی آمد جو تمام انبیاء کے بیانات کے مطابق آتی
 ایام میں واقع ہونے والی ہے اس سے سوائے اس کے اور۔
 کچھ مراد نہیں کہ خدا انسانی شکل میں منصفہ شہود پر ظاہر
 ہوگا۔ جس طرح اس نے اپنے آپ کو یسوع نامہری کی
 ہیکل جسم کے ذریعہ ظاہر کیا تھا۔ اب اس مکمل تر
 اور روشن تر ظہور کے ساتھ آیا ہے جس کے لئے یسوع اور تمام
 پہلے انبیاء لوگوں کے قلوب تیار کرنے آئے تھے۔

بہاء اللہ دھرم جہدیرہ ص ۲۵

پھر ان کے نزدیک بہاء اللہ کی زندگی میں بشری اور الہی عناصر
 کے درمیان کوئی صاف خط نہیں کھینچی جاسکتا۔ لکھا ہے۔

”حضرت بہاء اللہ کی کتابوں میں یہ کلام وقتاً ایک مقام
 سے دوسرے مقام میں تبدیل ہو جاتا ہے ابھی تو ایک انسان
 کلام کرتا ہوا دکھائی دیتا ہے۔ اور ابھی ایسا معلوم ہوتا
 ہے کہ خدا خود کلام کر رہا ہے۔

مقام بشریت سے کلام فرماتے ہوئے بھی بہاء اللہ اسی
 طرح کلام فرماتے ہیں جس طرح خدا کا فرستادہ کلام کرے
 اور لوگوں کو رضائے الہی کے سامنے کامل تسلیم کا زندہ نمونہ

بہن کر دکھائے۔ آپ کی تمام زندگی روح القدس سے بھر پور
 تھی۔ اس لئے آپ کی زندگی اور تعلیمات میں بشری و
 الہی عناصر کے درمیان کوئی صاف خط نہیں کھینچا
 جاسکتا۔ بہاء اللہ دھرم جہدیرہ ص ۲۵

بہائی لوگ بہاء اللہ کو جمال غیب درہیکل ظہور مانتے ہیں۔ لکھا ہے۔

”جمال غیب درہیکل ظہور میفرماید۔ اسے احمد نعم از عرفان گستان

قدس روحانیم بر عالم ہستی و زید جمیع موجودات را بطراز قدس

بہدائی مزین فرمودہ۔ (الروح ص ۳۱)

اس سلسلہ میں جناب عبدالبہاء کا قول بالکل فیصلہ کن ہے۔ آپ فرماتے ہیں کہ۔

”واضح ہو کہ بحیثیت کا اصول اور حضرت بہاء اللہ کے احکام

بالکل ایک سے ہیں اور ان کے طریقے بھی ایک سے ہیں۔“ بہاء اللہ دھرم جہدیرہ ص ۲۵

حضرات! آپ نے اس ماحولی کا بھی اندازہ لگا لیا جس میں جناب بہاء اللہ

نے دعویٰ کیا تھا۔ اور پھر اپنے ان عقائد کا بھی ایک سہرا تک جابڑ لے لیا۔

ہے جو اس وقت جناب بہاء اللہ کے دل و دماغ پر مستولی تھے۔ آئیے اب

ہم آپ کو جناب بہاء اللہ کا دعویٰ ان کے اپنے الفاظ میں سنائیں۔ یاد

رہے کہ یہ چند اقتباسات ان صد اقتباسات میں سے بطور نمونہ ہیں جو

بہاء اللہ کی تحریرات میں اس قسم کے پائے جاتے ہیں:-

(۱) اپنی کتاب میں ص ۲۵ پر لکھتے ہیں:-

قد ظهرت الكلمة التي سترها الابن انما
قد نزلت على هيكل الانسان في هذا الزمان
تبارك الرب الذي قد اتي بمجدد الاعظم
بين الأمم

کہ وہ کل جسے بیٹے نے پردے میں دکھا تھا وہ ظاہر ہو گیا
ہے اور وہ اس زمانہ میں ہیکل انسانی پر اترتا ہے مبارک ہے
وہ رب جو اپنی عظمت کے ساتھ آسمانوں کے درمیان آیا ہے۔
(۲) مجبوراً قدس ص ۲۵ پر لکھتے ہیں۔

ذكري الاعظم ينادي من في الامكان الى الله
مالك الاديان انا بعثنا على هيكل الانسان
ميراثا ذكر سب ممكن الوجود كائنات كوخاناك الاديان كى
ظن بلارنا ہے ہم نے اسے انسانی ہیكل میں جوٹ کیا ہے
(۳) بہاد اللہ صافات طور پر لکھتے ہیں۔

يا قوم طهروا قلوبكم شعا بصاركم لعنكم
تعرضون بارئكم في هذا القيص المقدس
اللميح

کہ اسے لوگو! اپنے دلوں کو پاک کرو۔ پھر اپنی آنکھوں کو
پاک کرو تاکہ تم اپنے خالق و باری کو اس پاک اور چمکدار نہیں
میں پہچان سکو۔ (مبتین ص ۲۸)

(۴) الواح میں بہاد اللہ لکھتے ہیں۔

انا لوانخرج من القميص الذي لبسنا
لضعفكم ليفه يبنى من في السماوات والارض
بانفسهم وريك يشهد بذلك ولا يسمعه
الا الذين انقطعوا عن كل الوجود حبا لله
العزیز القدیر

ترجمہ۔۔ اگر ہم اس قمیص کو اتار دیں جو ہم نے محض تمہاری
کوہوری کے خیال سے اوڑھ رکھی ہے۔ تو مجھ پر سب نبیوں و اہل
و آلے اپنے آپ کو قرآن کر دیں۔ تیرا رب یہ شہادت دیتا ہے
لیکن اس شہادت کو صرف وہی لوگ سنتے ہیں جو خدا سے غور و فکر
کا محبت میں سب موجودات سے منقطع ہو گئے ہیں۔ (الواح ص ۲۸)
(۵) اپنے ایک شاگرد کو اپنے سے یوں دیکھنے کی تلقین کرتے ہیں۔

اسألك بجمالك الاعلى في هذا القميص
الدرى للمبارك الاجمى بأن تقطعنى عن كل ذكر
دون ذكرك

میں تیرے اس جمال اعلیٰ کا جو اس روشن اور مبارک قمیص
میں روشن ہے اسطردیکو درخواست کرتا ہوں کہ تو مجھے اپنے ذکر
کے علاوہ ہر ذکر سے منقطع کر لے۔ (الواح ص ۲۹)

(۶) اپنی کتاب اقدار میں اپنا مقام باہن الفاظ ذکر کرتے ہیں۔

اذا يراة احد في الظاهر يجهد على هيكل
الانسان بين ايدي اهل الطغيان واذا تفكر
في الياطن يراة مهيمتا على من في السماوات و
الارضين

کہ جب کوئی اسکے ظاہر کو دیکھتا ہے تو اسے ظالموں کے سامنے
انسانی ہیكل نظر آتی ہے مگر جب وہ باطن میں سوچتا ہے تو آئے
وہ آسمانوں اور زمینوں کا کارساز اور مبین نظر آتا ہے۔
راقتدار ضلکا

بتایا جائے کہ کیا کبھی کسی انسان نے ان الفاظ سے زیادہ واضح الفاظ
میں الوہیت کا دعویٰ کیا ہے؟

(۶) لوح مکہ دس میں ہذا اللہ نے لکھا ہے۔

”قد اتى الالب والابن فى الوادى المقدس“

کہ باپ اور بیٹا دونوں اس وادی مقدس میں آگئے ہیں۔

(مبین ص ۷)

گویا جن معنوں میں نصاریٰ حضرت مسیح کو ابن اللہ کہتے ہیں انہی معنوں

میں ہذا اللہ کو باپ بونے کا دعویٰ ہے۔

(۸) محمود مقدس میں ہذا اللہ کا قول ہے کہ۔

”قد كان المظلوم معكم لیسع ویزی و

هو السميع البصیر“ (مجموعہ اقدس ص ۱۲۵)

ترجمہ:- یہ مظلوم رہا، اللہ تمہارے ساتھ ہے، وہ تمہاری
باتوں کو سنتا ہے اور تمہارے حالات کو دیکھتا ہے اور وہ
سیمع و بصیر ہے۔

(۹) اپنے حاضر ناظر بونے کا دعویٰ کرتے ہوئے ہذا اللہ نے فرمایا:-

”يا اهل الارض اذا غربت شمس جمالی و

سیرت سماء هیكلی لا تضطربوا قوموا علی

تصویر امری دارتفاع کلمتی بین العالمین

انا معکم فی کل الاحوال وتنصرکم

بالحق انا کنا قادرین“ (اقدس ص ۸۶-۸۷)

ترجمہ:- اے اہل زمین! جب میرے جمال کا سونچ غروب

ہو جائے اور جب میری ہیكل کا آسمان چھپ جائے تو تم مضطرب

نہ ہونا لیکر میرے امر کے پھیلتے پھرتے اس کی تائید کیلئے کمر بستہ

کھڑے ہو جانا۔ ہم ہر حال میں تمہارے ہوں گے اور تمہارا

نصرت کریں گے۔ ہم قادر ہیں۔

(۱۰) جناب عبد البہار ہذا اللہ کے حاضر ناظر ہونے کے دعویٰ کی تائید

کرتے ہیں چنانچہ بدائع الآثار جلد ۲ ص ۲۷۷ میں لکھا ہے کہ جناب عبد البہار

نے لکھا کہ:-

”بجمال مبارک بقیع مزج در کتاب دعدہ فرمودند و نواکم

متہ اخفی الابھی و تنصر من تام علی نصرتہ امری

يجنود من الملائكة الاعلى وقبيل من الملائكة
المقربين " نوید فرمودند "

یعنی بہاء اللہ نے اپنی کتاب میں یہ بشارت دی ہے کہ
تم کو اپنی افق اعلیٰ سے دیکھنا ہوں۔ جو شخص میرے دین کی تائید
کیلئے کھڑا ہوگا۔ میں اس کی مدد طلاً اعلیٰ کے لشکروں اور مقرب
فرشتوں کی جماعت سے کروں گا۔

(۱۱) ہائی لوگ بہاء اللہ سے ہی دعائیں کرتے ہیں اسی کو حباب اللغات
کہتے ہیں اس کے لئے چند حوالہ جات پیش ہیں :-

(الف) ہائیوں کی کتاب دروس الایمان کے درس نمبر ۱ میں لکھا ہے :-
ہنچا نجدہ کرشد در قلب بایز توجہ بحیال قدم واسم اعظم

ہاشیم۔ زیر اناجات وراذ و نیا زما با اوست
و شوقندہ جزا و نیست و اجابت کتندہ غیر او نہ
کہ دھلا گئے وقت ہمارا دل بہاء اللہ کی طرف توجہ
رہنا چاہیے۔ کیونکہ ہماری دعائیں اور ہمارا کام ازو
نیا ذہی سے ہیں۔ اس کے سوا ہماری دعاؤں کو نینے والا
اور قبول کرنے والا اور کوئی نہیں ہے۔

(ب) حکایت عبد البہاء جلد ۳۳ میں عبد البہاء ایک ہائی کو کہتے ہیں :-
" نظر بالطاق جمال ایہی نمائی زیرا فیوضات ہے پایاں
است فضل دہی سبتش ہے حصر و کران پس میں

توجہ را بایذ بالطاق او نمائیم آنچه طیلم ازو طلبیم و
آنچه آرزو واریم ازو جوئیم "

کہ اپنی نظر جمال ایہی و بہاء اللہ کی قربانیوں پر رکھو
کیونکہ ان کے فیض بے حد ہیں اور ان کے فضل اور بخشش
سے حساب نہیں ہمیں چاہیے کہ اپنی سلامتی تو جان کی قربانیوں
پر رکھیں۔ ہم جو چاہتے ہیں ان سے مانگیں اور ہماری جو
آرزو ہے ان کے حضور سے ان کے لیے رہنمائی کرنا۔ اس
کو کہیں "

(ج) برآئع الایمان جلد ۳۳ میں عبد البہاء کا ایک نارسالہ ہے :-
پوشنگلیں کی دو عورتوں کے نام اسو کے بھیجا تھا۔ اس
وہ کہتے ہیں :-

من عبد البہاء بہت حضرت بہاء اللہ سے مشل
و نظیر است کل بایذ توجہ بہاء اللہ غلبت بند در
دعا۔ یہ حکایت صاحب عبد البہاء :-

کہ میں بہاء اللہ کا بندہ ہوں حضرت بہاء اللہ کی
دانت ہے مشل دے نظیر ہے سب کو چاہیے کہ دعائیں اپنی
توجہ بہاء اللہ کی طرف رکھیں۔ مجھے عبد البہاء کا یہی فریب ہے :-

(د) حکایت جلد ۳۳ میں بہاء اللہ کا تائید است اسمانی کی نسبت
عبد البہاء کہتے ہیں :-

ملاحظہ فرمادیں کہ تائیداتِ جہان مبارک کچھ نہ اٹھاؤ، منودہ :-
 کہ اسے اپنی بہادری تم نے دیکھا کہ جمال مبارک (بہادری) اللہ
 کی تائیداتِ آسمانی نے کس طرح اٹھا کر لیا ہے :-

(۱) مکاتیب جلد ۲ صفحہ ۱۱۱ میں عبدالبہادری نے تعلیم دی ہے :-
 یقین برائید کہ دربر مٹنے داخل شوید درواج آں
 محفل روح القدس بوجہ می زند و تائیداتِ آسمانی
 جمال مبارک اٹھا طمی کند :-

کہ اسے اپنی بہادری جس شخص میں تم داخل ہو یقین رکھو کہ
 اس شخص میں روح القدس موج مار رہا ہے۔ اور جمال مبارک
 (بہادری) اللہ کی آسمانی تائیداتِ اس کا اٹھا طمے ہوئے ہے :-
 (۲) مکاتیب جلد ۲ صفحہ ۱۱۱ میں عبدالبہادری بیان کرتے ہیں :-
 "ہواریہ بدرگاہ جمال مبارک اتجاہ نائیم و آن
 یارانِ رحمانی را سربینت آسمانی خواہم :-

کہ میں ہمیشہ جمال مبارک (بہادری) اللہ کی درگاہ میں
 رہنا مانگتا ہوں اور ان رحمانی دوستوں کے لئے آسمانی
 بخشش کا طالب ہوں :-

(۳) بتائے اکتاثر صفحہ ۱۱۱ جلد اول میں لکھا ہے :-
 یقین است کہ حضرت بہادری اللہ شامہ تائید

کہ میں عبدالبہادری یقین رکھتا ہوں کہ بہادری اللہ تم سب کی فرزند ہو گئے
 پھر اسی جلد اول صفحہ ۱۱۱ میں لکھا ہے :-
 "از ملکوت بہادری اللہ بحمت شما تائید و توفیق می طلبم
 "تا روز بروز مؤید تر شود :-

کہ میں عبدالبہادری بہادری اللہ کی جناب سے تمہارے
 لئے تائید چاہتا ہوں تاکہ دن بدن تم کو زیادہ سے زیادہ
 اس کی جناب سے مدد پہنچے :-

(۴) بتائے اکتاثر صفحہ اول صفحہ ۱۱۱ میں لکھا ہے :-

از آستان حضرت بہادری اللہ می طلبم کہ جمیع
 شما را را سرور ابدی بخشید و در ملکوتش عزیز فرماید :-
 کہ میں عبدالبہادری تم سب کے لئے بہادری اللہ کی درگاہ
 سے ابدی خوشی کا طالب ہوں اور بیکوہ (بہادری) اللہ

تم کو اپنی بادشاہت میں عزت عطا فرمائے :-

(۵) مکاتیب جلد ۲ صفحہ ۱۱۱ میں عبدالبہادری ایک اور شخص کو لکھتے ہیں :-

جمال ایسی از ملکوت غیب و جبروت لاریب تائید
 میفرماید و انواع عون و صون اد چون تتابع انواع
 میرسد۔ اگر چه ضعیف و ذلیل و حقیر کم لکن ملجاؤ پناہ
 آستان آں حق تو انا است :-

کہ جمال ایسی (بہادری) اللہ، اپنی غیبی عظمت اور طاقت

سے تائید فرماتے ہیں اور اپنی مدد اور حفاظت کی فوجیں
مسلح فوجوں کی طرح بھیج رہے ہیں۔ اگرچہ ہم کمزور اور
ذلیل اور حقیر ہیں لیکن ہمارا پشت پناہ وہی زندہ اور
طاقت درجہ اولیٰ (بہاء اللہ) ہیں۔

(حق) بدائع الآثار جلد ۱ ص ۱۳۷ میں لکھا ہے کہ:-

قدر میں عنایات جمال مبارک و ابدانیم و بشکرا
قیام بر عبودیت منانیم کہ در حکم و ملکوت نصرت و حمایت
ذمہ و بدایت و اعانت نمود۔

کہ عبد البہاء نے فرمایا کہ جمال مبارک (بہاء اللہ) کی
ان قربانیوں کی ہم کو قدر کرنی چاہیے اور اس کے شکر تہ
میں کہ جمال مبارک (بہاء اللہ) نے ہماری ہر طرح تائید
اور حمایت کی اور ہمیں بدایت و دیگر ہماری مدد فرمائی۔
ہم کو ان کی اطاعت کرنے لگے کھڑا ہو جانا چاہیے۔

(حق) بدائع الآثار جلد ۱ ص ۱۳۷ میں لکھا ہے کہ:-

قدام حضور را اختصار فرمودہ بزرگ

تائیدات و مواسبات جمال قدم اسم اعظم شغولی و ناطق
نگاہی و عنایت از قدرت او، و ایں تائیدات
بصرف بجز فضل اوست، ورنہ ما جزو بندہ ضعیف نیستیم۔
..... ہیں یا بدایت اسم بزرگ یا شمس پر داشت :-

کہ عبد البہاء نے اپنے قدام کو اپنے حضور میں بلوایا اور
جمال قدم کی تائیدات اور شمس کا ذکر شروع کیا
اور سہوایا کہ یہ مدد اور عنایت بہاء اللہ کی قدرت
سے ہے اور یہ تائیدات محض اس کے فضل اور شمس
سے ہیں۔ ورنہ ہم کمزور اور عاجز بندے ہیں ہمیں چاہیے
کہ ہمیشہ بہاء اللہ کی عنایات کا شکر ادا کرتے رہیں۔
(ط) بدائع الآثار جلد ۱ ص ۱۳۷ میں لکھا ہے :-

پس از جلوس در شکر تائیدات جمال قدم و
نصرت و حمایت اسم اعظم نطق مختصر فرمودہ :-

کہ عبد البہاء جب سفر یورپ سے واپس آئے
اور اپنے گھر پہنچے تو انہوں نے بیٹھنے کے بعد جمال قدم
بہاء اللہ کی تائیدات فرماتے اور اسم اعظم (بہاء اللہ)
کی مدد اور حمایت کے شکر میں مختصر سی تقریر فرمائی :-

ان بارہ حوالہ جات سے صاف ظاہر ہے کہ جناب بہاء اللہ نے اپنی
قوم کے سامنے یہ دعویٰ پیش کیا تھا کہ میں موت کے بعد بھی حاضر ناظر
ہوں گا اور تمہاری مدد کروں گا۔ تمہاری دعاؤں کو سنوں گا۔ بہائیوں
نے اسے درست قرار دیا کہ اسی کو اپنا معبود اور منبع الخوات مان
رکھا ہے وہ اسی سے دعائیں کرتے ہیں اور اسی کو اپنا حاجی نامہ مانتے ہیں۔
(۱۱۲) سنا ہے: واللہ یکتفی بہن کہیں ہی سب شیاہ کا خالق ہوں :-

ذَٰلَّذِي يُنطقُ فِي السَّجْنِ الْأَعْظَمِ أَنَّهُ لِمَالِقِ
الْأَشْيَاءِ وَوَجِدِ الْأَسْمَاءِ قَدْ حَمَلَ الْبِلَايَا
لأَحْيَاءِ الْعَالَمِ ۝ (مجموعہ قدس ص ۳۷۵)
ترجمہ ۱۔ جو اس عظیم قید خانہ سے بول رہا ہے وہی سب
چیزوں کا خالق ہے اور سب کو جو دیکھنے والا ہے اللہ تعالیٰ نے دنیا
کو زندہ کرنے کی خاطر یہ بلائیں برداشت کی ہیں ۝
(۱۳) بھاء اللہ اپنے آپ کو نبیوں اور رسولوں کا خالق قرار دیتے
ہیں۔ ۱۔ اپنے صاحبِ استقامت مریدوں کو اس قول کی تلقین کرتے
ہیں۔ ۱۔

قال وما جبال استقامة الكبرى المؤمن
بالهواء - ناقل، وقوله الحق لا يمنعه
ذكو النسبي عن الذي بقوله يخلق
التبديين والمرسائين ۝ (مجموعہ ص ۳۷۵)
ترجمہ ۱۔ میرے یعنی بھاء اللہ کے صاحبِ استقامت مریدوں نے
کہا اور اس کا گناہ درست ہے کہ آنحضرتؐ کا ذکر کرے اس جو
دہماء اللہ سے نہیں روک سکتا۔ جس نے اپنے قول سے نبیوں
اور رسولوں کو پیدا کیا ہے ۝

(۱۴) بھاء اللہ اپنے آپ کو فیصل ما ایشاء اور عصمت کبریٰ کے
مقام پر قرار دیتے ہیں جس میں کوئی شریک نہیں اور رسول، انما

خاتم النبیین اور نہ ملائکہ۔ بھاء اللہ کہتے ہیں ۱۔
ليس لمطلع الامر شريك في العزة الكبرى
انه لم يظهر يفعل ما يشاء في ملكوت الانشاء
قد ضمن الله هذا المقام لنفسه وما قدر
لاحد نصيب من هذا الشأن العظيم المنيح ۝
ترجمہ ۱۔ عصمت کبریٰ میں مطلق الامر یعنی بھاء اللہ کا کوئی شریک نہیں۔
ہے، وہ کائنات میں يفعل ما يشاء کا منظر ہے۔ اللہ تعالیٰ
نے یہ مقام صرف اپنے لئے مخصوص رکھا ہے اس لئے اور ناس قابل
ارتقاء شان میں سے کسی کو کوئی حصہ نہیں ملا ۝ (مجموعہ قدس ص ۳۷۵)
(۱۵) جناب بھاء اللہ علم ما کان وما سيكون کے مدعی تھے۔ اقتدار
میں جناب بھاء اللہ کہتے ہیں ۱۔

وقضى عندي علم ما كان وما يكون ۝
کہ مجھے اپنی ذات کی قسم ہے کہ مجھے گزشتہ اور آئندہ سب کا
علم ہے ۝
(۱۶) قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَمَا يُعْزُبُ عَنْ رَبِّكَ مِنْ
شَيْءٍ دَرَجَةٌ فِي الْأَرْضِ وَلَا فِي السَّمَاءِ - (سورہ یونس: ۶۱)
کتر سے رب سے کوئی چیز چھپی نہیں ہے۔ اسی سلسلہ میں بھاء اللہ کہتے ہیں ۱۔
قد ظلم من لا يعزب عن علمه شيء ۝ (اقتراعات ص ۳۷۵)
کہ وہ شخص ظالم ہو گیا ہے کہ جس کے علم سے کوئی چیز پوشیدہ نہیں ہے ۝

گویا بھاء اللہ ضافی علم غیب کے مدعی تھے۔
(۱۷) بھاء اللہ زندگی میں اپنے آپ کو قیام نماز قرار دیتے ہیں اور مرنے کے
بعد اپنی قبر کو قبلا اور سجود عترتے ہیں۔ لکھتے ہیں:-

اذا اردتم الصلوة وتوا وجوہکم شطری
الاقدمس المتاحر المقدس — وعند غروب
شمس الحقیقة والتبیان المقر الذی قد زناہ لکم
(الاقدمس)

کہ میری زندگی میں مجھے اور میرے مرنے کے بعد میری قبر کو قبلا بنانا
بھائی بھی عملاً اس قبر کو قبلا ٹھہراتے ہیں۔ لکھا ہے:-

قبلا ما ابل بھاء روضہ مبارکات در مدینہ منکک کہ در
وقت نماز خواندن باید رو بہ روضہ مبارک باستقیم و قلباً متوجہ
بجہاں قدم جل جلالہ و ملکوت الہیہ باستقیم دانست آن مقام
مقدریکو در کتاب اقدس از کلام اعلیٰ نازل مشرہ

(ردوس الہیانتہ - درس ۱۱۱)

مطلب یہ کہ بھائیوں کا قبلا بھاء اللہ کی قبر سے جو جگہ میں قرار دی گئی ہے۔
پھر یہ بھی یاد رہے کہ بھائیوں کے حج و طواف کی جگہ باب ادب و تکرار کے
گھر میں کتاب الکواکب الذریعہ فی آثار الہدایہ کے ۱۰۳ صفحہ میں لکھا ہے:-

اعلیٰ طواف و حج اہل بھاء کیے بیت اہل بھاء اولیٰ در شیراز
است ذانی میں بیت جمال ابھی کہ در بغداد است

کہ بھاء اللہ نے جن دو گھروں کے حج اور طواف کرنے کا کتاب
اقدمس میں بھائیوں کو حکم دیا تھا ہے۔ ان میں سے ایک تو وہ گھر
ہے جو شیراز (ہلک ایران) میں علی محمد باب کا گھر ہے اور دوسرا
یہ گھر جس میں بھاء اللہ بغداد میں رہتے تھے۔

پھر علاوہ ان میں یہ بات بھی یاد رکھنے کے قابل ہے کہ بھائی لوگ قبر بھاء کو
سجدہ کرتے ہیں۔ ہیجۃ العسدر ۱۲۵۷ میں بیان ہوا ہے کہ:-

ذاترین زیارت و طواف و تقبیل و سجدہ متبہ بقدرایش
نورہ و نمایندہ اندہ

کہ بھاء اللہ کے مقدس آستانہ پر زیارت کرنے والوں
سجدہ کرتے اور بوسہ دیتے اور طواف کرتے تھے اور اب بھی
ایسا ہی کرتے ہیں۔

میں خود اچھی آنکھوں سے تبصرہ میں دیکھا آیا ہوں کہ بھائی لوگ بھاء اللہ
کی قبر کو سجدہ کرتے ہیں۔

جناب عبد البھاء نے مدینہ مبارکہ کو بھی مسجد و قرار دیا ہے۔ چنانچہ
جناب عبد البھاء نے سفر یورپ سے واپس آکر ۸ محرم کی صبح کو حاکم کیا تھا،
وہ یہ تھا:-

جبین مبین ما برتر باب آستان مقدس سوہ ندہ

کہ عبد البھاء کیل پھاڑ پر گئے۔ اور انہوں نے علی محمد باب کی قبر پر

جا کر اپنا ماتھا رکھا۔

پھر بیان کیا کہ ۱۔

”مسعود بنیٰ کتاب اللہ مخصوص مقام اعلیٰ درویشہ مبارکہ علیا
دہیت مبارکہ ملت۔ دیگر جو دیکھتے جائز نہ۔“

کہ خدا کی کتاب میں جس سے مراد بہاء اللہ کی کتاب ہے، سجدہ
کرنا تین جگہوں کے لئے مخصوص کیا گیا ہے۔ ایک مقام اعلیٰ کا سجدہ جو
علی محمد باب کی قبر کی جگہ ہے، دوسرے بہاء اللہ کے روئے کا سجدہ
تیسرے بہاء اللہ کے گھر کا سجدہ۔ اور یہ کہ ان تینوں جگہوں کے سوا
کسی اور طرف سجدہ کرنا ہرگز جائز نہیں ہے۔
ہائی دیوان نوش میں بہاء اللہ کی قبر کو خطاب کرتے ہوئے لکھا ہے ۵۔

”جو خاک آستان تو مسجود خلق نیست

اسے سجدہ گاہ جان دروان روئے بہاء“

کہ اسے روئے بہاء جو میری سجدہ گاہ ہے۔ تیرے آستانہ کی
خاک کے سوا اور کوئی آستانہ نہیں ہے جس کو مخلوق سجدہ کرے۔
پھر لکھا ہے ۵۔

”گر دید انبیاء ہر ساحل بر این تراب

اسے قبلہ گاہ کرد و بیابان روئے بہاء“

کہ اسے روئے بہاء جو تمام مقرب فرشتوں کا قبلہ گاہ ہے
تمام انبیاء نے بھی تیرے اس آستانہ کی مٹی پر سجدہ کیا ہے۔“

پھر اسی دیوان نوش کے ۱۳۹ میں لکھا ہے ۵۔

اسے مقصد و مقصود زمان روئے ابھی

اسے معبود و معبود جہاں روئے ابھی

اسے معنی اسرار و نماں روئے ابھی

اسے سجدہ گر عالمیاں روئے ابھی

کہ اسے بہاء اللہ کے روئے جو زمانہ کا مقصود اور مراد ہے۔

اور جہاں کی عبادت گاہ اور لوگوں کا معبود ہے اور اسے روئے جو

تمام پوشیدہ اسرار کی مراد اور مطلب اور دنیا کا سجدہ گاہ ہے۔

پھر ایک اور بات دیکھنے والی ہے کہ اس بارے میں بہائی کی تعلیم یہ ہے
بالطبی طور اور کلونینڈ کے بہائیوں سے عبدالمہمان نے کہا تھا:-

”والف، چون بارض مقدسہ رسم سر بر آستان روئے مبارکہ ہم و

مویہ کنناں از برائے شما نا طلبہ تا تید کہ نم۔“

کہ جب ہم وہاں آئیں عکس جاؤں گا تو میں بہاء اللہ کی قبر کی چوکنٹ

پر سر رکھ کر اپنے بال نوچتے ہوئے تمہیں کے لئے مدد مانگوں گا۔“

رد باشع الکاثر جلد ۱ صفحہ ۳۶۶

”دب، چون بروئے مبارکہ رسم سر بر آستان لذارم و بخت

ہر یک از دوستان رجائے تا تید کہ نم۔“

کہ جب میں بہاء اللہ کے روئے پر پہنچوں گا تو اپنا سر اس کے

دردانہ پر رکھ کر تم سب دوستوں و بہائیان کلونینڈ کے لئے

مدد کا خواستگار ہوں گا۔“

یہ بھی یاد رہے کہ بچہ کی یہ قبر بہاؤ اللہ کی قبر ہونے کی وجہ سے مسجود بن
 ہی ہے۔ مرزا عبدالحسین ہسائی اپنی کتاب "الکواکب الدریری فی آثار البہائیہ"
 ۵۲۲ میں لکھتے ہیں:-

"آدین زیارتگاہ مہم اہل بہاء کہ بسیار نزد شاہ محترم است
 ہاں مضمین مطہر حضرت بہاء اللہ و سہمی عکا است و ایں مضمین
 مقدس محل توجہ اہل بہاء شد از بہاؤ و تہنیک حضرتش و را سجاہ نون
 گشت"

کرب سے مقدم اور ضروری زیارتگاہ جو اہل بہاء کے نزدیک
 بہت بڑا احترام اور اعزاز رکھتی ہے وہ زیارتگاہ ہے جو
 بحمد واقع عکا میں بہاء اللہ کا دفن ہے جو بہاء اللہ کے وہاں
 دفن ہونے کے وقت سے اہل بہاء کا قبیلہ نماز ہے۔
 حضرات! آپ خود ان تمام محالہات سے بخوبی اندازہ لگا
 سکتے ہیں کہ اہل بہاء جناب بہاء اللہ کی تعلیمات کے مطابق ان کو
 مسجود حقیقی سمجھتے ہیں اور ان کی قبر کو سجدہ کرتے ہیں۔

ایک طرف تو یہ صورت حال ہے، دوسری طرف ہمارے سید مولیٰ
 حضرت قائم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد ہے لحن اللہ الیہود
 والنصارى اتخذوا قبورا نبیاء و ہم مساجد۔ کہ اللہ تعالیٰ
 یہود و نصاریٰ پر لعنت کرے کیونکہ انہوں نے اپنے نبیوں کی قبروں کو
 سجدہ گاہ بنالیا۔ حضرت سرور کوہین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم نے

وفات کے وقت دعا فرمائی ہے۔ اللہم لاتجعل قبری وثناً
 یعبد۔ خدایا! میری قبر پر نہ بن جائے کہ لوگ اس کی عبادت کرنے
 لگ جائیں۔

یہ ہے اسلامی توحید کا مقام اور وہ ہے بہائیت کی مشرکانہ تعلیم۔
 آپ خود اندازہ لگا سکتے ہیں کہ بہاء اللہ کا کیا دعویٰ ہے اور ان کے
 دعویٰ کا کیا اثر پیدا ہوا ہے صفات ظاہر ہے کہ وہ بہائیوں کو پھر اسلام
 سے پہلے کی بت پرستی اور انسان پرستی کے گڑھے میں گرا رہے ہیں۔ اتنا
 لله و اتنا الیہ راجعون۔

بہائیوں کو بچپن سے تعلیم دی جاتی ہے کہ:-

"در آں یوم جمال اقدس ابھی بر عرش ربوبیت کبری ستوی،
 و بجل اسماء حسنی و صفات علیا براہل ارض و سما، تجلی فرمود۔
 در و س الدیانتہ ملکہ"

گویا بہاء اللہ کو عرش الربوبیت و ربوبیت پر ماننا تمام بہائیوں
 کے لئے لازمی ہے۔

خود عبدالبہاء پہلے نبیوں سے مقابلہ کرتے ہوئے لکھتے ہیں:-

"جمیع آیاتے کہ آمدہ در فتنہ است آیاتیم موسیٰ بودہ، آیاتیم
 مسیح بودہ، آیاتیم ابراہیم بودہ و چہنمین آیاتیم سائو انبیا بودہ،
 و اما آئی یوم اقدس است۔ (مفہمات فارسی ص ۱۱۱)"

گویا انبیا و سابقین کے عباد اور کوہ کوہ تو ان کے دور تھے مگر بہاء اللہ کا

"To The Greatest Branch,
 In God's name, the Greatest Branch, I
 humbly confess the Oneness and singleness of
 the Almighty God, my creator, and I believe
 in his appearance in the human form; I be-
 lieve in His establishing His holy household,
 in his departure, and that He has delivered
 His kingdom to thee, O greatest Branch His
 dearest son and mystery I beg that I may be
 accepted in this glorious Kingdom and that
 my name may be registered in the, 'Book of
 Believers';—I also beg the blessings of worlds
 to come and of the present one for myself and
 for those who are near and dear to me (the
 individual may ask for anything he like) for
 the spiritual gifts which Thou seest I may
 be best fitted, for any gift or power for which
 thou seest me to be best fitted.—Most hum-
 bly thy servant,

"Material for study of the Babi religion"
 یہ فارم پر نہیں ہر ان کو ان کتاب

ملتی اور دیکھتے ہیں ہے۔

میں نے غصہ میں اعظم و جدا الہیوں میں عاجزی سے حلیفہ اقرار
 کیا ہے۔ خدا کے قادر مطلق کے ایک اور جگہ نہ ہونے کا جو
 میرا سیدہ کرنے والا ہے میں ایمان لاتا ہوں کہ وہ انسانی شکل
 میں ظاہر ہوا۔ اور میں یقین ہوں کہ اس نے اپنا ایک کتبہ
 قائم کیا۔ اور یہ یقین دیکھتا ہوں اس دنیا سے نجات پہنچانے
 پر اور ایمان لاتا ہوں اس بات پر کہ اس نے اپنی بادشاہت
 کچھ کو دیدی ہے۔ اسے غصہ میں اعظم! جو اس کا سب سے پیارا
 بیٹا اور دانہ ہے میں درخواست کرتا ہوں کہ مجھے اس روحانی
 بادشاہت میں قبول کیا جائے اور میرا نام بھی ایسا لارویں گے
 جیسے میں صریح کیا جانتے۔ لیکن ان اور اس دنیا کی برکات
 کے لئے درخواست کرتا ہوں، اپنے لئے اور اپنے قریبی
 عزیزوں کے لئے، آپ مجھے ان روحانی تحفوں اور دیگر برکاتوں
 سے نوازیں کریں گے اہل تمہیں۔

آپ کا عاجز غلام

فرماتے ہیں کہ اس سے بڑھ کر بلدا شہ کے مددگار الومیت ہونے کا کیا

ثبوت ہو گا؟

پھر خود بہائی مبلغ کہتے ہیں کہ ہم بہاد اللہ کی الوہیت پر ایمان لاتے ہیں۔ سرور حیدر علی بہائی مبلغ کہتے ہیں۔

۶ الوہیت حتی لا يزال ہے مثال جمال قدم زمین و مغلن گشتیم
(ہجرت الصدور و ۲۳۳)

کہ ہر حال قدم یعنی بہاد اللہ کی الوہیت پر ایمان لاتے ہیں اور اس پر مغلن :-

عبدالہماد ہر جگہ بہاد اللہ سے دعا نہیں مانگتے کی تعین کرتے تھے۔ چنانچہ
برائے اگانہار ہلدا ۱۳۶۹-۱۳۷۰ میں لکھا ہے کہ ایک زمانہ انجن (امریکہ)
پہا تقریر کرتے ہوئے عبدالہماد نے فرمایا :-

۷ میں انجن و خزان میں امت و خاندان خیرین میں جس کو دک
لینا آئی اس اجتماع بسیار مسرور خوب مجھے است۔ نیلے
نورانی است۔ مغلن روحانی است و انجن کہانی انظر عنایت
مثال میں مغلن است و علا علی ناظر اس مجلس مناجاتے کہ
خواہد شہیدند و از اجتماع مناجات سما مسرور اند شکر
حضرت ہلدا اللہ نمایند و گویند اے بہاد اللہ شکر تو کہ ان
کیز ان منجیب تو اند و تو جربا ملکوت تو مقصد جزو عنایتے
تو نمازند و مقامے بجز خدمت امر تو جویند اے بہاد اللہ
ہی کیز ان عزیزانائید فرما دین و خزان ناموت دا
ملکوتی نما۔ این قدوب را بطبع کن و این ارواح را سبتر فرما۔

۸ اے بہاد اللہ تن کا اور تو شیخ روشن نما و این جاں کا ارشک
گلزار۔ نفوس را پآ ہنگی مشغول کن و علا علی را بجز طلب
آر۔ ہر یک راستارہ و خشنندہ نما تا عالم وجود بر نورانی
منور شود۔ اے بہاد اللہ قوتے آسمانی و صانم ملکوتی فرما۔
کا تید رہائی نما تا تمام مجہمت تو پروازند توئی رؤف و
مہربان و صاحب فضل و احسان :-

یعنی عبدالہماد کہتے ہیں کہ یہ تیری دو کیوں کی انجن جس
کو دک کے گھر میں اسلئے میں اس اجتماع سے بہت خوش ہوں یہ
خوب مجلس ہے نورانی ہے اور حالی ہے، انجن آسمانی ہے۔
نورانی کی نظر اس مجلس کے ساتھ ہے علا علی از شعوی کی خاص
جماعت اس مجلس کو دیکھتی ہے اور جو مناجات (دعا ہے خاص)
اس انجن نے تیری ہے اس کو اس نے سنا ہے اس مناجات
کے کشتے وہ خوش ہے اور بہاد اللہ کا شکر کرتی اور کہتی ہے
کہ اے بہاد اللہ تیرا شکر ہے کہ تیرے نورانی تیری طرف سے پی گویا
اور تیری بادشاہت کی طرف متوجہ ہیں تیری ہضاد کے سوان کا
گوئی مقصد نہیں ہے تیری خدمت کے سوا اپنے لئے کوئی چیز نہیں
چاہتیں۔ اے بہاد اللہ ان مباری نورانیوں کی مدد فرما۔ ان کو
زیبھی سے آسمانی بنا۔ ان کے دلوں میں اللہ کر ان کہ دھڑوں کو
نشاطت ہے۔ اے بہاد اللہ ان کو شیخ روشن کر۔ انکو رشک گلزار

بنائے سب کو ایک راہ پر لگا دے۔ ہم کو بھی وہ راہ روشن ہو۔ اگر
 کو چھیننے والا ستارہ بنائے تاکہ ان کے نور سے یہ سارا عالم منور
 ہو سکے، ہا، اللہ آسمان سے قوت لے اور آسمانی الہام فرما!
 خدائی تائید دکھا، تاکہ سب تیری خدمت میں شغول ہو جائیں
 تو نرمی دے، اللہ والا اور تیرا ان افضل والا اور احسان والا ہے۔

ان تمام بیانات سے ظہور اٹھتا ہے کہ ہمد اللہ نے الوہیت کا دعویٰ کیا ہے
 اور ہمارے ان سے ان کو بطور الٰہ و معبود تسلیم کیا ہے۔ یہاں پر کسی مجاہزی اور
 استغناء و اطلاق کا سوال ہی نہیں ہے۔ یہ تو خدا اور واضح طور پر الٰہ
 اور معبود ماننے کی صورت ہے۔ علامہ شیخ رشید رضا ایڈیٹر رسالہ المعتاد
 مصر نے بھی آخر تمام درجات کا ملاحظہ کرتے ہوئے ہمد اقرار کیا ہے کہ۔
 البہائیۃ حم اخر طوائف الباطنیۃ یسندون
 البہاء عبادۃ حقیقۃ و یدینون بالوہیتہ و
 ربوبیتہ، ولہم شریعۃ خاصۃ بہم۔

(المنار جلد ۱۲، نمبر ۱۰۱۔ سوال ۱۲۸)

جس طرح عیسائی مذہب کے پیروکاروں نے اللہ ماننے میں حضرت مسیح کی عبادت
 کرتے ہیں، ان سے دعائیں مانگتے ہیں جیسے اسی طرح ہمدائی ہمد اللہ کو رب
 ماننے میں، اس سے دعائیں مانگتے ہیں، اس کی عبادت کرتے ہیں، اس کی قبر
 کو بچھ کر کے اس کی اولاد کو عبادت یا تو جھین کرتے ہیں۔ اگر یہ الوہیت کا دعویٰ
 ہیں اور اگر یہ معبود ماننے کی صورت نہیں تو ہمیں بتایا جائے کہ ہمدائیوں اور

عیسائیوں کے عقیدہ اور عمل میں کیا فرق ہے؟ نیز بتایا جائے کہ اگر یہ دعویٰ
 الوہیت نہیں ہے تو اگر کوئی انسان جو کہ رب ہونے کا دعویٰ کرنا چاہے وہ
 کس طرح کرے گا؟

یعنی دفعہ بہائی لوگ ہمد اللہ کی ایسی عبارتیں پیش کرتے ہیں جن میں
 اس نے اپنے انسان ہونے کا اعتراف کیا ہے۔ مگر ظاہر ہے کہ آج تک
 کسی نے بھی اپنے انسان ہونے کا انکار کر کے الوہیت کا دعویٰ نہیں کیا۔
 زحمن مصر نے بھی ایسا نہ کیا تھا اور حضرت مسیح کے متعلق بھی عیسائی ایسا
 نہیں کرتے بلکہ وہ ان کو کامل انسان اور کامل خدا مانتے ہیں جیسے اسی طرح
 ہمدائی لوگ بھی ہمد اللہ کو ایک طرف کامل انسان کہتے ہیں اور دوسری طرف
 اسے کامل خدا مان کر اس کی عبادت کرتے ہیں۔ پس ہمد اللہ کا دعویٰ الوہیت
 ثابت ہے اور قرآن مجید کے دوسے کسی شخص کا مدعی الوہیت
 ہونا ہی اس کے مجھوٹا اور کذاب ہونے کی روشن ترین دلیل ہے اللہ تعالیٰ
 فرماتا ہے:-

مَا كَانَ لِبَشَرٍ اَنْ يُؤْتِيَهُ اللّٰهُ الْكِتٰبَ وَالْحِكْمَ وَ
 النَّبُوَّةَ ثُمَّ يَقُولَ لِلنَّاسِ كُونُوا عِبَادًا لِّيْ مِنْ
 دُوْنِ اللّٰهِ وَلٰكِنْ كُونُوا رَبَّيْحٰنٍ بِمَا كُنْتُمْ تَعْمَلُوْنَ
 الْكِتٰبَ وَبِمَا كُنْتُمْ تَدْعُوْنَ ۗ وَلَا يَأْتِرْكُمْ كَفْرًا
 تَتَّخِذُوْا اَلْمَلٰئِكَةَ وَالتَّيْمٰنِیْنَ اَرْبَابًا ۗ اَيٰتُ مَرْكُۢ
 بِاَلْكُفْرِ بَعْدَ اِذْ اَنْتُمْ مُّسْلِمُوْنَ ۗ (آل عمران: ۷۹-۸۰)

ترجمہ: کسی ایسے انسان کے لئے بھی روانہ نہیں ہے اللہ تعالیٰ نے کتاب، حکمت اور نبوت دی ہو کہ وہ لوگوں سے کتنا بھرے کہ اللہ کی بجائے میرے بندے بن جاؤ۔ بلکہ تمہیں چاہیے کہ کتاب الہی کے علم اور درس کے ذریعے تم ربانی بن جاؤ۔ کوئی یہ بھی حکم نہیں ہے مگر کہ فرشتوں اور نبیوں کو خدا مانا نہ کیا نہی تمہارے مسلمان ہوجانے کے بعد تمہیں کفر کا حکم دے سکتا ہے؟ یعنی ایسا ہونا ممکن ہے کیونکہ انبیاء علیہم السلام تو خدا تعالیٰ کی توحید قائم کرنے کے لئے آئے ہیں۔

حضرات! آپ قرآن مجید کی اس آیت کی روشنی میں بہائیوں کے مندرجہ بالا حوالجات پر ایک نظر ڈالیں گے تو آپ پر کھل جائے گا کہ ہمارا اللہ کا دعویٰ الہیت مرتبہ کفر ہے پس میں کتنا ہوں آیا مگر کفر یا تکفیر بعد اذ انکم مسلمون۔ اے مسلمانو! کیا تم مسلمان ہونے کے بعد اس کفر کو اختیار کر سکتے ہو کہ ایک انسان کو خدا مان لے۔ حاشا وکلام اللہ تعالیٰ واحد شریک ہے اور اسلام کی بنیاد توحید پر ہے انسان پر کیا بقرہ پرستی پر نہیں ہے۔ واخود عوفنا ان الحمد لله رب العالمین:

جو تھا مقالہ

قرآنی شریعت دائمی ہے

قرآنی شریعت کو منقض الزمان قرار دینا غلط ہے!

الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْكُمْ لَئِن مُّسَلِّمُوا كَلِمَةً طَيِّبَةً كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ أَصْلُهَا ثَمَرٌ وَفَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ ۚ تُؤْتِي أَكْثَمًا كُلَّ حِينٍ بَادِنَ رَبِّهَا ۚ وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۚ وَمَثَلُ كَلِمَةٍ خَبِيثَةٍ كَشَجَرَةٍ نَّجِسَةٍ لَّيْسَتْ مِنْ تَوْقِ الْأَرْضِ مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ ۚ يَسْتَبِثُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ ۚ وَ يُضِلُّ اللَّهُ الظَّالِمِينَ ۚ وَيَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ ۚ
الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْكُمْ لَئِن مُّسَلِّمُوا كَلِمَةً طَيِّبَةً كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ أَصْلُهَا ثَمَرٌ وَفَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ ۚ تُؤْتِي أَكْثَمًا كُلَّ حِينٍ بَادِنَ رَبِّهَا ۚ وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۚ وَمَثَلُ كَلِمَةٍ خَبِيثَةٍ كَشَجَرَةٍ نَّجِسَةٍ لَّيْسَتْ مِنْ تَوْقِ الْأَرْضِ مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ ۚ يَسْتَبِثُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ ۚ وَ يُضِلُّ اللَّهُ الظَّالِمِينَ ۚ وَيَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ ۚ
الَّذِينَ كَفَرُوا مِنْكُمْ لَئِن مُّسَلِّمُوا كَلِمَةً طَيِّبَةً كَشَجَرَةٍ طَيِّبَةٍ أَصْلُهَا ثَمَرٌ وَفَرْعُهَا فِي السَّمَاءِ ۚ تُؤْتِي أَكْثَمًا كُلَّ حِينٍ بَادِنَ رَبِّهَا ۚ وَيَضْرِبُ اللَّهُ الْأَمْثَالَ لِلنَّاسِ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۚ وَمَثَلُ كَلِمَةٍ خَبِيثَةٍ كَشَجَرَةٍ نَّجِسَةٍ لَّيْسَتْ مِنْ تَوْقِ الْأَرْضِ مَا لَهَا مِنْ قَرَارٍ ۚ يَسْتَبِثُ اللَّهُ الَّذِينَ آمَنُوا بِالْقَوْلِ الثَّابِتِ فِي الْحَيَاةِ الدُّنْيَا وَفِي الْآخِرَةِ ۚ وَ يُضِلُّ اللَّهُ الظَّالِمِينَ ۚ وَيَفْعَلُ اللَّهُ مَا يَشَاءُ ۚ

وَبِسْمِ الْقَرَارِ (سورة الاحقاف آیت ۲۲ تا ۲۹)

بہت فرقتاں طیب و ظاہر شجر
از نشانہ و بد پر دم شمر
سد نشان ہستی در سے پیو

نے پر دین تو بنائیں بر شہید
(دو زمین فارسی)

معزز حاضرین کرام! السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

آج کے مقالہ کا عنوان یہ ہے کہ قرآنی شریعت وہی ہے قرآنی شریعت کو محض الزمان قرار دینا غلط ہے ہمارے سلسلہ مضامین میں یہ چوتھا لیکچر ہے۔ تین مقالے اس سے پہلے آپ کے سامنے پڑھے جا چکے ہیں اور ایک پانچواں مقالہ سب اعلان کل پڑھا جائے گا۔ انشاء اللہ۔

حضرات! یہ مضمون بہت بڑی اہمیت رکھتا ہے ہمارا یقین ہے کہ قرآن مجید کامل شریعت ہے، محفوظ شریعت ہے اور ہمیشہ قائم رہنے والی شریعت ہے۔ جب تک یہ زمین اور یہ آسمان قائم ہیں تب تک یہ شریعت قائم و دائم ہے۔ رہتا دنیا تک قرآنی شریعت کا سکہ جاری رہے گا۔ اور آدم زاد اپنی روحانی نجات کے لئے اسی سرچشمہ سے ابھیات پینے کے محتاج نہیں گئے۔ اپنی سیاسی، اخلاقی اور تمدنی مشکلات کا حل اور اپنی تمام بیماریوں کے علاج کے لئے انہیں قرآنی شریعت کی طرف رجوع کرنا پڑے گا۔ ہمارے نزدیک قرآن پاک ایک زندہ کتاب ہے اور سب تک انسان باقی میں اس شریعت کا بقا اور اس کا نفاذ مقدر ہے۔ ہمارے

اس واضح عقیدہ کے برعکس، بائی صاحبان کا خیال ہے کہ قرآنی شریعت ہے شک خدا کا کلام ہی مگر اب یہ شریعت و معاذ اللہ ناکارہ اور بے اثر ہو چکی ہے، اب یہ شریعت منسوخ ہو چکی ہے، اب اس کی پیروی سے روحانی فیوض اور آسمانی برکات حاصل نہیں ہو سکتے۔ ظاہر ہے کہ جماعت احمدیہ کا مذکورہ بالا عقیدہ اور ہمایوں کا مؤثر الذکر خیال بالکل متضاد اور ایک دوسرے کے نفی میں۔ قرآن مجید کے منسوخ قرار پانے سے تحریک احمدیت صحیح نہیں ٹھہر سکتی۔ اور اگر قرآن مجید منسوخ نہیں ہوا اور ہمیں یقین ہے کہ ہرگز منسوخ نہیں ہوا۔ تو کس صورت میں بائی تحریک کے لئے کوئی بنیاد موجود نہیں۔ مالمعا من قواد۔ کیونکہ بہائیت کی اساس اس خیال پر ہے کہ قرآن مجید منسوخ ہو چکا ہے۔ اور اب نئی شریعت آچکی ہے۔ حضرت بائی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام نے جماعت احمدیہ کو نفی میں فرمائی ہے:-

تمہارے لئے ایک ضروری تعلیم یہ ہے کہ قرآن شریف کو مجبور کی طرح نہ چھوڑ دو کہ تمہاری اسی میں زندگی ہے جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے۔ وہ آسمان پر عزت پائیں گے جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ نوح انسان کے لئے رُئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن اور تمام آدم زادوں کے لئے اب کوئی رسول اور شفیع نہیں مگر

محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم سو تم کو شش کرو کہ بچا جنت
اس جہ جہاں کے نبی کے ساتھ رکھو اور اس کے بغیر گواہی پر کسی شیخ
کی بڑی امت و ناسا آسمان پر تم نجات یافتہ کیے جاؤ۔ اور یاد
رکھو کہ نجات وہ چیز نہیں جو مرنے کے بعد ظاہر ہوگی بلکہ حقیقی
نجات وہ ہے کہ اسی دنیا میں اپنی روشنی دکھلاتی ہے۔
نجات یافتہ کون ہے؟ وہ جو یقین رکھتا ہے جو خدا پرست ہے
اور محمد صلی اللہ علیہ وسلم اس میں اور تمام مخلوق میں دنیائی شیعہ ہے
اور آسمان کے پیچھے نہ اس کے ہم مرتبہ کوئی اور رسول ہے اور
قرآن کے ہم مرتبہ کوئی اور کتاب ہے۔ اور کسی کے لئے خدا نے
نہ چاہا کہ وہ ہمیشہ زندہ رہے مگر یہ برگزیدہ نبی ہمیشہ کے لئے
زندہ ہے۔ (کشتی روح ص ۱۱)

پس احمدیت کے عقائد کی چٹان، قرآن مجید کا داعی شریعت ہونا ہے
اور ہدایت کی بنیاد یہ ہے کہ نعوذ باللہ قرآن مجید ایک محدود زمانہ،
ہزار بارہ سو سال کے لئے، تھا اور اب قرآن مجید منسوخ ہو چکا
ہے۔

محزون حاضرین! ہمارے اس بیان سے آپ آج کے مضمون کی
اہمیت کا بخوبی اندازہ لگا سکتے ہیں۔ ممکن کہ مسلمانوں کے کسی دوسرے
فرتے کے علماء اپنی کم نظری کے باعث قرآن مجید کی کچھ آیات کو منسوخ
مٹھراتے ہوں اگرچہ آجکل احمدیہ تحریک کے زیر اثر قریباً سبھی سمجھدار

مسلمان ہی عقیدہ اختیار کر رہے ہیں کہ فرقان مجید میں کوئی منسوخ آیت نہیں
ہے تاہم جماعت احمدیہ تو برعکس یہ اعتقاد رکھتی ہے کہ۔

خدا اس شخص کا دشمن ہے جو قرآن شریف کو منسوخ کی طرح
قرار دیتا ہے اور محمدی شریعت کے برخلاف چلتا ہے اور
اپنی شریعت چلانا چاہتا ہے۔ (حقیقہ معرفت ص ۳۲)

اندریں صورت یہ کہنا بالکل بجا ہے کہ ہدایت اور احمدیت دو متضاد
تحریکیں ہیں۔ ان میں آگ اور پانی یا زہر اور تریاق کی نسبت
ہے۔

اب ہم بفضل اپنے اس دعویٰ کو ثابت کرتے ہیں کہ قرآن مجید داعی
شریعت ہے۔ سو یاد رکھنا چاہیے کہ قرآن مجید دنیا میں پہلی کتاب یا
پہلی شریعت نہیں ہے۔ اور نہ ہی ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ
صلی اللہ علیہ وسلم دنیا میں پہلے رسول ظاہر ہوئے ہیں۔ آنحضرت صلی اللہ
علیہ وسلم سے پہلے قریباً ایک لاکھ چوبیس ہزار پیغمبر گذر چکے ہیں اور
قرآن سے پہلے متعدد کتابیں اور صحیفے اتر چکے ہیں۔ نسل انسانی
اپنے آغاز سے ہی الٰہی ہدایت اور آسمانی شریعت کی محتاج رہی ہے
نسل انسانی نے بھی ارتقائی منازل طے کی ہیں اور الٰہی شریعت بھی مختلف
ادوار اور طبقات میں سے گذر کر اپنے کمال کو پہنچی ہے۔ جس طرح انبیاء و
سلف حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم کی جلالت شان اور آپ
کے بلند ترین مرتبہ کے پیش نظر اپنی اپنی آفتوں کو آپ کی آمد کی بشارت

دئے آئے ہیں۔ اسی طرح تمام صحیفے اور تمام کتابیں اس بشارتِ عظمیٰ پر مشتمل ہوتی رہی ہیں کہ ایک کامل کتاب، ایک کامل شریعت، نورا اور تمام آسمانی احکام و اسرار پر مشتمل آئینِ خداوندی آنے والا ہے۔ پیشگوئیاں اگر ان پر ذرا بھی تدبیر کیا جائے صاف صاف بتلا رہی ہیں کہ قرآن مجید کو تمام الٰہی نوشتوں میں کامل اور دائمی شریعت قرار دیا گیا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے:-

الَّذِينَ يَتَّبِعُونَ الرَّسُولَ النَّبِيَّ الَّذِي الَّذِي
يَجِدُونَ فِيهِ مَضْمُونًا عِنْدَهُمْ فِي الشُّرُوعِ وَالْأَنْجِيلِ
يَأْمُرُهُمْ بِالْمَعْرُوفِ وَيَنْهَاهُمْ
عَنِ الْمُنْكَرِ وَيُحِلُّ لَهُمُ الطَّيِّبَاتِ وَيُحَرِّمُ
عَلَيْهِمُ الْخَبَائِثَ وَيَضَعُ عَنْهُمْ إِصْرَهُمْ
وَالْأَغْلَالَ الَّتِي كَانَتْ عَلَيْهِمْ ۗ قَالَ الَّذِينَ
آمَنُوا بِهِ وَعَزَّرُوهُ وَنَصَرُوهُ وَاتَّبَعُوا
النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ ۚ أُولَٰئِكَ هُمُ
الْمُفْلِحُونَ ۝ (اعراف، ۱۵۷)

کہ میری رحمت ان لوگوں کے لئے مخصوص ہے جو اس منظم انسان
اُمّی پیغمبر پر ایمان لائے ہیں جس کی پیشگوئی وہ تورات و انجیل
میں پڑھتے ہیں۔ یہ پیغمبر انہیں نیکی کا حکم دیتا ہے۔ ناپسندیدہ
امور سے منع کرتا ہے، پاکیزہ چیزوں کو ان کے لئے حلال

قرار دیتا ہے اور گندمی اشیاء کو حرام ٹھہراتا ہے۔ ان کے
ناروا و بوجھوں اور پابندیوں کو دور کرتا ہے پس جو اسی پیغمبر
پر ایمان لاتے ہیں، اس کی تائید و نصرت کرتے ہیں اور اس
نورِ قرآن مجید کی پیروی کرتے ہیں۔ جو اس پر نازل ہوا
ہے وہ ضرور کامیاب ہونے والے ہیں ۝

اس قرآنی دعویٰ کی تصدیق و تحقیق کے لئے جب ہم تورات و انجیل پر
فکر ڈالتے ہیں۔ تو ہمیں ان آسمانی صحیفوں میں بہت سی صافیاور واضح
پیشگوئیاں ملتی ہیں جن میں قرآن مجید کی خبر دی گئی ہے۔ بلکہ انبیاء
سابقین نے اس پاک کتاب کے کامل آئین ہونے کا بھی اعلان فرما دیا ہے
ان پیشگوئیوں میں سے صرف دسٹل پیشگوئیاں ذکر کی جاتی ہیں:-
(۱) اللہ تعالیٰ نے حضرت موسیٰ علیہ السلام سے فرمایا:-

فَإِنِّي أَنزِلُ فِي السُّورِ الْاِسْرَائِيلَ ۚ لِكُلِّ
شَيْءٍ سَائِرٍ مِّنْهُ نَبِيٌّ مِّمَّنْكَ ۚ وَتَبِعُوا
النُّورَ الَّذِي أُنزِلَ مَعَهُ ۚ أُولَٰئِكَ هُمُ
الْمُفْلِحُونَ ۝ (اعراف، ۱۵۷)

اس پیشگوئی میں ایک منجمل موسیٰ نبی کی پیشگوئی کی گئی جسے کلامِ خداوندی
یعنی شریعت دیکر جیسا کہ اس کا اور وہ ساری شریعت لوگوں تک
پہنچائے گا:-
اسی پیشگوئی کو ایک دوسرے آواز میں باس الفاظ ذکر کیا گیا ہے:-

خداوند خدا سے آیا اور شیر سے اُن پر طلوع ہوا۔ فاران
ہی کے پہاڑ سے وہ جلوہ گر ہوا۔ دس ہزار قدم بیوں کے
ساتھ آیا۔ اور اس کے اپنے ہاتھ میں ایک آتش شریعت
(شریعت غزوان) ان کے لئے تھی۔ (استغناء ۳۳)

ان الفاظ میں صاف طور پر موجود کے مقام اور اس کی حالت اور
اس کی شریعت کا ذکر موجود ہے۔ سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ
علیہ وسلم سچا وہ پیغمبر ہیں۔ جو فاران کے پہاڑ سے جلوہ گر ہوئے اور
دس ہزار قدم بیوں کے ساتھ آئے۔ اور پھراپ کے پاس ایک
روشن شریعت تھی۔

یاد رکھنا چاہیے کہ بعض دفعہ پادری صاحبان کہہ دیا کرتے ہیں کہ
مثیل موسیٰ کی اس پیشگوئی کے مصداق حضرت یسوع ہیں۔ مگر ان کا یہ
زعم خود بائبل سے سراسر باطل ثابت ہوتا ہے چنانچہ جناب
پولوس لکھتے ہیں:-

”وہ (خدا) اس یسوع کو جو تمہارے واسطے مقرر ہوا ہے
یعنی یسوع کو بھیجے۔ ضرور ہے کہ وہ آسمان میں اُس وقت
تک رہے جب تک وہ سب چیزیں بحال نہ کی جائیں جن کا
ذکر خدا نے اپنے پاک نبیوں کی زبانی کیا ہے جو دنیا کے شرما
سے ہوتے آئے ہیں۔ چنانچہ موسیٰ نے کہا کہ خداوند خدا تمہارے
جائیوں میں سے تمہارے لئے مجھ سے ایک نبی پیدا کرے گا۔“ (اعمال ۳۶)

اس عبارت سے ظاہر ہے کہ مسیحائیوں کے سکرانہی کلام کے دوسے
حضرت یسوع مثیل موسیٰ والی پیشگوئی کے مصداق نہیں ہیں۔ بلکہ مسیح کی آمد اقل
اور آمرثانی کے درمیانی زمانے میں آئے والا نبی اس پیشگوئی کا مصداق ہے۔
اور اسی کی پیش کردہ شریعت (قرآن مجید) وہ نورانی شریعت ہے جس کا
تورات میں ذکر ہے۔ قرآن مجید کی مذکورہ بالا آیت میں قرآنی شریعت کو نور کہا
گیا ہے۔

(۲) یسعیاہ نبی نے خدا کا کلام سنا یا کہ۔

”وہ حب کے صحرا میں تمہارا کافر تھے۔ اسے وہ انہوں کے ظنوں
پانی لیکے پیاسے کا استنبال کرنے آؤ۔ اسے تیرا کی سرزمین کے باشندے
روٹی لیکے بھاگنے والے کے ملنے کو نکلو۔ کیونکہ وہ تلواروں کے سامنے
سے شگن تلوار سے اور کھینچی ہوئی گمان سے اور جنگ کی شدت سے
بھاگے ہیں کیونکہ خداوند نے کبھی کو یوں فرمایا جنوز ایک برس اُن
مزدوں کے سے ٹھیک ایک برس میں قیدار کی ساری کشت جانی کو بچی
اور تیرا نڈا زوں کے جو باقی رہے قیدار کے بعد گھٹ جائیں گے۔“

(یسعیاہ ۳۱-۳۰)

اس میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہجرت کا صاف ذکر ہے اور اس کے نتیجہ
میں ہونے والی جنگ ہمد کے لئے واضح اشارہ ہے جس میں قیدار یعنی بنو قیدار
قریش و قیدار حضرت اسمعیل کے ایک بیٹے کا نام ہے اور حضرت اسمعیل ہی کی نسلی
ہیں، کشت خفاک میں مل گئی۔

(۳) یسعیاء نبی کی معرفت اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ۔

”تم اگلی چیزوں کی یاد نہ کرو اور قدیم باتوں کو سب سے نہ مٹو۔
دیکھو میں ایک نئی چیز کروں گا۔ اب وہ ظاہر ہوگی۔ کیا تم میں
ملاحظہ نہ کرو گے۔ ہاں میں بیابان میں ایک سڑک اور صحرا میں ندیاں
بناؤں گا۔ جوشت کے جہانم، گیدڑ اور شیر مرغہ میر کا حکم کرینگے
کہ میں بیابان میں پانی اور صحرا میں ندیاں موجود کروں گا کہ وہ میرے
لوگوں کے، میرے زرگیدوں کے پینے کے لئے ہوں میں میں نے
ان لوگوں کو اپنے لئے بنایا۔ وہ میری ستائش کریں گے۔“

(یسعیاء ۴۰: ۵-۶)

(۴) پھر فرمایا۔

”خداوند کے لئے ایک نیا گیت گاؤ۔ اسے تم جو سمندر پر لگے ہو اور
تم جو اس میں رہتے ہو۔ اسے پھر ایک مالک اللہ راہ کے باشندے اور تمہیں
پھر توراہ کی ستائش کرو۔ بیابان اور صحرا میں کھائیاں پیدا
کے آباد ہوا تھا اور لوگوں کو رہنے کے لئے دے
ایک گیت گائیں گے ہاٹوں کی جوڑیوں پر سے لٹکائیں گے
وہ خداوند کا جلال ظاہر کریں گے اور پھر ایک مالک اللہ کی ستائش کریں
کرینگے۔ خداوند ایک ہمارے کی تائید کرے گا۔ وہ جنگی مرد کی مانند
اپنی فیرت کو اٹکائے گا۔ وہ چلائے گا۔ ہاں وہ جہانم کے لئے
بنا گیا۔ وہ اپنے دشمنوں پر بھاری کرینگا۔“ (یسعیاء ۴۰: ۵-۶)

(۵) اسی ضمن میں خبر دی کہ۔

”وہ کس کو دانش کھائے گا، کس کو عقلمند کرے سمجھائے گا؟
ان کو جن کا دودھ پھڑکا یا گیا۔ جو چھاتوں سے جدا کئے گئے کیونکہ
حکم پر حکم، حکم پر حکم، قانون پر قانون، قانون پر قانون ہوتا
جاتا۔ حضور ایساں حضور اداں۔ ہاں وہ وحشی کے سے ہرنوں
اور اجنبی زبان سے اس گروہ کے ساتھ باتیں کرے گا۔“

(یسعیاء ۴۰: ۶)

ان تینوں عبارتوں پر معرعی نظر ڈالنے سے یہ کھل جاتا ہے کہ خداوند تعالیٰ
نے ایک نئی شریعت، ایک نیا گیت اور نئے قانون والی کتاب کی خبر دی ہے
یہ نئی شریعت عالمگیر ہے۔ تمام دنیا کے لئے ہوگی۔ سلج (مدینہ کی پھاڑی)
کے باشندے پہلے یہ گیت گائیں گے۔ اذاب میں دیگے، کھلے سینوں
تسلخ کریں گے، جنگوں تک زبوت آئے گی، آخر ماورا اپنے دشمنوں پر غالب
آئے گا۔ قرآن مجید کا نزول تدریجاً ہوگا۔ غیر عبرانی زبان میں ہوگا۔ اور
اس کا نزول۔ حضور ایساں حضور اداں۔ مکئی اور مدنی ہوگا۔
قرآن مجید کے آنے سے صحرا میں آپ حیات کی ندیاں بہنے لگیں گی اور صحرا
دنیا میں خدا کی ستائش قائم ہو جائے گی۔

(۶) حضرت مسیح فرماتے ہیں۔

”مجھے تم سے اور سبھی بہت سی باتیں کہنی ہیں مگر اب تمہان کی
بہداشت نہیں کر سکتے۔ لیکن جب وہ یعنی سچائی کا روح آئے گا

ترجمہ کو تمام سچائی کی راہ دکھائے گا۔ اسلئے کہ وہ اپنی طرف سے نہ کہے گا لیکن جو کچھ کہے گا وہی کہے گا اور تمہیں اُنڈھائی بولنا

دیکھا (یوحنا ۱۷)

اسی لئے قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے ایمان فرما دیا۔ الیوم اکملت لکم دینکم (المائدہ) کآج اس قرآن مجید کے ذریعہ میں نے تمہارے سامنے تمام سچائی کی راہ پیش کر دی ہے۔
(۷) حضرت مسیح نے انگھری باغ کی مشہور قریش کا ذکر کرتے ہوئے پیشگوئی کی ہے کہ:-

جب باغ کا مالک آئے گا تو ان باغیانوں کے ساتھ کیا کرے گا؟ انہوں نے اس سے کہا ان بڑے آدمیوں کو بڑی شجہ ہلاک کرے گا اور باغ کا ٹھیکہ اور باغیانوں کو دیکھا جو موسم پر اس کو پھیل دیں۔ یسوع نے ان سے کہا کیا تم نے کتاب مقدس میں کبھی نہیں پڑھا کہ جس پتھر کو عماروں نے رد کیا وہی کوئے کے سر سے کا پتھر ہو گیا۔ یہ خداوند کی طرف سے ہوا اور ہماری نظر میں عجیب ہے اسلئے میں تم سے کہتا ہوں کہ خدا کی بادشاہت تم سے لی جائے گی اور اس قوم کو جو اس کے پھیل لئے دے دیا جائے گی اور جو اس پتھر پر گئے گا اس کے ٹوٹے ٹوٹے ہو جائیں گے مگر جس پر وہ گئے گا اسے میں ڈانٹے گا (متی ۲۱)

اسی پیشگوئی میں نبی اسرائیل سے آسمانی حکومت چھین کر اپنی انجیل کو دیتے جانے کا

ذکر ہے اس میں آنے والے نبی اور اس کی لائق مومنی شریعت کو کوئے کا پتھر قرار دیا ہے۔

(۸) مکاشفہ یوحنا میں آئندہ ہونے والے واقعات کے سلسلہ میں خبر دیا گئی ہے کہ:-

جو تخت پر بیٹھا تھا میں نے اس کے ذہن کو تھم میں ایک کتاب دیکھی جو اندر سے اور باہر سے کھلی ہوئی تھی اور اسے سات قرین لگا کر بند کیا گیا تھا۔ پھر میں نے ایک ننداؤ فرستے کو بندھاؤ اور اسے یہ مناد کی کرتے دیکھا کہ کن اس کتاب کے کھولنے اور اس کی قرین اڑانے کے لائق ہے:-

مکاشفہ یوحنا ۱۹

پیشگوئی بھی نہایت واضح ہے۔ اس پر نظر کرنے سے میں ہے کہ اس کو مصداق مرفق قرآن کریم ہے۔ اور سات قرین سورہ فاتحہ کی سات آیات ہیں جو اتم کتاب کی حیثیت رکھتی ہے جس میں قرآن مجید کے سارے مضامین جمع کر دیئے گئے ہیں۔ پھر قرآن مجید ہی وہ کتاب ہے جس کے ہارے پڑھنے والے نے منادی کی ہے۔ قُلْ لَنْ أَجْتَنِعَ الْإِنْسَانَ وَالْإِنْسَانِ عَلٰی اَنْ یَّاْتُوْا بِعِشْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا یَاْتُوْنَ بِشَیْءٍ وَلَوْ کَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِیْرًا (ربیع الاول ۱۸۱) کہ یہ وہ بے نظیر و بے مثال کتاب ہے جس کی مانند کوئی شخص نہیں بنا سکتا (۹) یہ مکاشفہ ہوتی اسی مکاشفہ میں فرماتے ہیں:-

پھر میں نے ایک آرزو رکھی اور فر کو بادل اوڑھے
 آسمان سے اترتے دیکھا اس کے سر پر دستک تھی اور اس کا
 چہرہ آفتاب کی مانند تھا اور اس کے پاؤں آگ کے ستروں کا تھا
 اور اس کے ہاتھ میں ایک چھوٹی سی کھلی ہوئی کتاب تھی
 اس نے اپنا دھنا پاؤں سمندر پر رکھا اور بایں خشکی پر
 (مکاشفہ یوحنا ۱۱)

دیکھئے! کتنی واضح پیش گوئی ہے! چھوٹی سی کھلی ہوئی کتاب یہ سورۃ فاتحہ
 کی سات آیتوں پر مشتمل ہے۔ اور اس کا نام ہی فاتحہ ہے۔ جو
 کئی ہر فی کتاب کے مفہوم پر صاف دلالت کر رہا ہے۔ اس کا نزول
 بھی لغوی اور معنوی طور پر رقم بار ہوا ہے۔ پھر یہ قرآنی پیغام بودیگر کے لئے
 ہے۔ سفید و سرخ سبیلیں اس کی نمائندگی ہیں۔ اہل کتاب اور غیر اہل کتاب
 سب سے لئے عام کتاب ہے۔

(۱۰) قرآن مجید یعنی کلام خدا اور ہمارے نبی حضرت خاتم النبیین صلی اللہ
 علیہ وسلم کے بارے میں مکاشفہ یوحنا کی واضح پیش گوئی الفاظ ذیل میں

ہے۔

پھر میں نے آسمان کو کھلا ہوا دیکھا اور کیا دیکھا میں کہ
 ایک سفید گھوڑا ہے اور اس پر ایک صحابہ جو چھا اور برحق
 کھلتا ہے۔ اور وہ راستی کے ساتھ انصاف اور لڑائی کرتا
 اس کی آنکھیں آگ کے شعلے ہیں اور اس کے سر پر

بہت سے تاج ہیں۔ اور اس کا ایک نام کھلا ہوا ہے
 اس کے سوا اور کوئی نہیں جانتا۔ اور وہ جان کی چوڑی ہوئی ہے
 پہنے ہوئے ہے اور اس کا نام کلام خدا کھلتا ہے۔ اور آسمان
 کی نور میں سفید گھوڑوں پر سوار اور سفید اور صاف زمین کئی
 کپڑے پہنے ہوئے اس کے پیچھے پیچھے ہیں اور قوموں کو بارش
 کے لئے اس کے منہ سے ایک تیز تلواریں نکلتی ہے۔ اور وہ
 لہے کے عصا سے ان پر حکومت کرے گا اور قادر مطلق خدا
 کے سخت غضب کی نئے کے حوت میں انکو رووندے گا اور اسکا
 پوشاک اور ان پر یہ نام کھلا ہوا ہے۔ بادشاہوں کا بادشاہ
 اور خداوندوں کا خداوند (مکاشفہ یوحنا ۱۱-۱۹)

یہ پیش گوئی بھی عارف سید الانبیاء حضرت خاتم النبیین صلی اللہ علیہ وسلم پر
 چھپان ہوئی ہے۔ آپ کو خدا تعالیٰ نے قرآن مجید ایسی بینات پر مشتمل
 کتاب عطا فرمائی جو باطل کے لئے تیز تلوار کا حکم رکھتی ہے۔

ان دنوں پیش گوئیوں سے ثابت ہے کہ تواریخ و انجیل میں قرآن مجید
 کی پیش گوئی موجود ہے اور اسے کامل شریعت اور مکمل آئین قرار دیا
 گیا ہے۔ یہ نوشتہ الہی پورا ہوا اور قرآن مجید ایسی پوری شان میں
 ظاہر ہوا۔ دستم کلمۃ ربک صدقاً وعدلاً لا لہ الا
 لکلمتہ۔

پس ہمارا اپنے دعویٰ کے ثبوت میں ایک واضح برہان یہ ہے کہ

تسب ما بقوم اشرکاً لانی نے آنے والے مشیل موئی کو جس شریعت کے دئے جانے کے بعد وہی ہے اسے مکمل، دائمی اور لازوال قرار دیا ہے۔
 قرآن مجید نے آیت اِنَّا ارسلنا الیکم رسولاً شاہداً
 علیکم کما ارسلنا الی فرعون رسولاً بین صاف طور
 پر لایا ہے کہ ہم نے تماری طرف انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو بطور
 شہدائیس بھیجا ہے۔ پھر فرماتا ہے۔

قَالَ عَدَايَ اُولَئِكَ بِرَبِّهِمْ مِنْ اَشْرَافٍ وَرَحْمَتِي
 وَسِعَتْ كُلَّ شَيْءٍ وَهَذَا صِرَاطٌ عَلِيمٌ لِّلَّذِينَ
 يَتَّقُونَ وَيُؤْتُونَ الزَّكَاةَ وَالَّذِينَ هُمْ
 بِآيَاتِنَا لِيُؤْمِنُوا هَٰلِكَ الَّذِي يُشْفَعُ عِنْدَ الرَّسُولِ
 وَالَّذِي لَا يَرْفَعُ اِلٰهَ اِلَّا الَّذِي يَجِدُ وَرَبَّهُ مَنَّوْنَا
 عِنْدَ رَبِّهِمْ فِي السَّوَابِ وَآلَ اِبْرٰهِيْمَ اِيْمًا مِّنْهُمْ
 بِالْاِسْمِ الَّذِي دَعَوْا عَلَيْهِمْ عَنِ الْمُنْكَرِ وَيَجْعَلُ
 لَهُمْ اَلْمَقَاتِلَ وَيُجِزُّهُمُ عَلَيْهِمُ الْغِيَاثَ وَ
 يَضَعُ عَنْهُمْ اَصْرَهُمْ وَاَلْغُلَّ الَّذِي كَانَتْ
 عَلَيْهِمْ اَلَّذِينَ اَسْتَوَابَهُ وَعَزَّوَدَهُ وَلَمَّا رَوٰه
 وَآبَحُوا النَّوْرَ الَّذِي اُنزِلَ مَعَهُ اُولٰٓئِكَ
 اَصْحَابُ الْاَقْبَابِ وَرَبِّهِمُ الْاَعْرَافُ (۱۵۰-۱۵۸)

ترجمہ: اللہ تعالیٰ نے فرمایا میں اپنے خدا کا مورچے

صحابوں کا بناؤں گا اور میری رحمت ہر چیز پر وسیع ہے میں
 چھرت ان لوگوں کے لئے مخصوص کردوں گا جو تقویٰ شعار ہیں
 زکوٰۃ دیتے ہیں اور ہمارے آیات پر ایمان رکھتے ہیں جو کہ اس
 عظیم نشان نبی اور اسی رسول اعظم کی پیروی کرتے ہیں جن کا ذکر
 انیس تورات و انجیل میں لکھا ہوا ہے۔ وہ ان کو معرفت
 کا حکم دیتا ہے اور منکر سے روکتا ہے اور ان کے لئے سب
 طبقات کو حلال ٹھہراتا ہے اور تمام حدیث جنوں کو حرام قرار
 دیتا ہے۔ ان کے بوجھوں کو دور کرتا ہے اور ان کے دیرینہ
 بندھنوں کو کاٹتا ہے یعنی ان کے سامنے کامل شریعت پیش
 کرتا ہے۔ پس جو لوگ اس پر ایمان لاتے ہیں اور اس کی حد
 و نصرت کرتے ہیں اور اس نور شریعت پر ایمان لاتے ہیں۔
 جو اس کے ساتھ آتا ہے وہی کامیاب ہونے والے ہیں۔

حضرت! قرآن مجید کے اعلان سے ظاہر ہے کہ وہ ان تمام پیشگیوں
 کا مصداق ہونے کا دعویٰ کر رہے جو انے والی کاملی اور دائمی شریعت کے
 متعلق تورات و انجیل میں موجود تھیں وہ انحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 مشیل موئی ٹھہرا کر اپنے شریعت نواز اور دائمی قانون ہونے کا بھی
 اعلان کرتا ہے۔ مبارک دے جو ہر قسم کے بغض و کینہ سے صاف دل
 لئے کہ خداوند تعالیٰ کے کلام پر بخور کریں۔
 معزز صاحبزادے! چونکہ ہوائی صاحبان یہ دعویٰ کرتے ہیں کہ قرآن مجید

کلام اللہ مانتے ہیں اور اسے برحق جانتے ہیں اسلئے وہ آیات مستحکمہ کو اپنے اد پر حجت گردانتے ہیں اسلئے ہم اس جگہ قرآن مجید کی آیات سے بھی ثابت کرتے ہیں کہ قرآن مجید کے کامل اور دائمی شریعت ہونے کا دعویٰ فرمایا ہے۔ آیات ذیل پر تہہ بر کرنے سے یہ دعویٰ پایہ ثبوت کو پہنچ جاتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-

(۱) قُلْ لِّسِنِ اجْتِمَاعِ الْإِنْسَانِ وَاللَّيْلِ عَنَّىٰ أَنْ يَأْتِيَنَا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَا يَأْتِيَنَا بِمِثْلِهِ وَلَوْ كَانَ بَعْضُهُمْ لِبَعْضٍ ظَهِيرًا وَنَعْلَمُ مَا تُنَادُونَ بِهَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كَلِمٍ مِّثْلٍ فَأَنْجِبُوا النَّاسَ إِنْ كُنْتُمْ إِتَّقُونَ اللَّهَ ۝ (سورہ اسراء: ۸۸-۸۹)

کسے پیغمبر! تو اعلان کر دے کہ اگر تمام انسان چھوٹے اور بڑے اتفاق کر کے بھی اس قرآن مجید کی مثل لانہا نہیں تو ایک دوسرے کے مددگار ہونے کے باوجود وہ قرآن مجید کی مثل نہیں لاسکتے۔ یقیناً ہم نے اس قرآن میں تمام عمدہ تعلیمات اور طبعی دلائل بیان کر دیئے ہیں مگر اکثر لوگ ازراہ انفلکری انکار کر رہے ہیں۔

اس آیت میں قرآن پاک کو بے مثل قرار دیا گیا۔ اسے تمام عمدہ تعلیمات پر مشتمل ٹھہرایا گیا اور اس کے بے نظیر دلائل و بیانات کی وجہ سے اسے بے مثل قرار دیا گیا ہے لفظ 'مِثْل' کے معنی لغت کے 'دوسرے عمدہ تعلیم'

ابھی صفت اور زیر دست دلیل کے ہوتے ہیں۔ چونکہ جملہ و تفہیم متنون للناس فی هذا القرآن من کلامہ مثل قرآن مجید کی بے نظیری کے اثبات میں حیلہ کے بعد ذکر ہوا ہے اسلئے اس جگہ من کلامہ مثل کے یہی معنی ہیں کہ چونکہ قرآن مجید ہر قسم کی اعلیٰ تعلیم پر مشتمل ہے اس لئے سب لوگ مل کر بھی قرآن کی مثل بنانے سے عاجز ہیں۔

آج تک دنیا کے فرزند قرآن مجید کی مثل بنانے سے عاجز ہیں۔ جو اس امر کا کھلا ثبوت ہے کہ قرآن مجید اپنی تعلیمات و ہدایات میں کامل ہے، چونکہ یہ حیلہ ساری نسل انسانی کو ہے اور ہمیشہ کے لئے ہے کسی مخصوص زمانے کے لئے نہیں ہے اس لئے اس سے یہ بھی ثابت ہو گیا کہ قرآن مجید بطور ایک کامل اور بے نظیر شریعت کے دائمی ہے۔

(۲) أَمْ يَحْسَبُونَ أَنَّنَا نُنزِّلُ الْكُرْآنَ لَهْوَ عَجْوًا أَمْ يَسْتَعْجِلُونَ مِنَ الْآيَاتِ أَمْ يُرِيدُونَ كَلِمًا تَسْمَعُ مِنْ دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ مُسْلِمِينَ ۚ فَإِن لَّمْ يَسْتَجِيبُوا لَكُمْ فَاعْلَمُوا أَنَّمَا أُنزِلَ بِعِلْمِ اللَّهِ وَأَنَّ لَّآ إِلَهَ إِلَّا هُوَ ۚ فَعَلَّ أَمْسِكُمْ فَسَلِّمُوا ۝ (سورہ اسراء: ۱۱۳-۱۱۴)

کیا یہ کافر اس قرآن کریم کو آنحضرتؐ کا افروہ قرار دیتے ہیں؟ تو ان سے کہدے کہ تم قرآن کی مانند خود ساختہ سورتیں

بنا کر دکھاؤ خواہ اس کے لئے اپنے مال کے مہبودان باطل سے
بھی دعا میں کرو اور ان سے مدد حاصل کرو اگر تم سچے پورے بنا کر
اگر یہ نکرین اس حیلے کو منظور نہ کر سکیں تو یقین مانو کہ قرآن کریم
کا نزول علم الہی کے مطابق ہے اور وہ خدا واحد لا شریک ہے
تم کو مسلمان ہونا چاہیے۔

اس آیت میں بھی قرآن کریم کی بے نظیر رکائے حیلے کو دہرا کر قرآن کریم کو
علم الہی پر مشتمل قرار دیا گیا ہے۔ یعنی اللہ تعالیٰ نے تم کے مطابق کامل شریعت
سچے پورے کرنا قرآن مجید ہمیشہ کے لئے بے نظیر دینے کی کتاب ہے، اسی لئے اللہ تعالیٰ
نے آخر آیت میں نوحیہ انتم مسلمون فرمایا یعنی اب سب کافر بنے
کہ اسلام کو قبول کر کے مسلمان بن جائیں۔ پس قرآن مجید کا بے مثل اور کامل
کتاب ہونا جو تمام شوریات انسانی پر علم الہی کے مطابق مشتمل ہے ظاہر
دیا ہو رہا ہے۔

(۴) وَلَقَدْ آتَيْنَا بَنِي إِسْرَائِيلَ الْكِتَابَ وَأَوْحَيْنَا لَهُمُ الْوَسْوَءَ
الَّذِي فِي قُلُوبِهِمْ مِنَ الطَّاغُوتِ وَقَالْنَا لَهُمْ عَنِ الْعَالَمِينَ
وَأَتَيْنَاهُمُ بَيِّنَاتٍ مِنَ الْأَمْرِ كَمَا اختلفوا الْأَمْرَ
بَعْدَ مَا جَاءَهُمْ الْعِلْمُ رُحِيماً إِنَّ رَبَّكَ
يَفْضِلُ بَيْنَهُمْ يَوْمَ الْقِيَامَةِ فِيمَا كَانُوا فِي شَكٍّ مِمَّا
كُنْتُمْ عَلَيْهَا وَعَلَىٰ سُرُورٍ مِنَ الْأَمْرِ نَاسِبَهَا وَلَا
تَكْفُرُوا هَؤُلَاءِ الَّذِينَ لَا يُفْقَهُونَ ۗ إِنَّهُمْ لَنُفِثُوا

عَنْكَ مِنَ اللَّهِ سَيِّئًا ۗ وَإِنَّ الظَّالِمِينَ لَبَعْضُهُمْ
أَوْلِيَاءُ بَعْضُهُمْ ۗ وَاللَّهُ وَلِيُّ الْمُتَّقِينَ ۗ هَذَا بَصِيرَتُ
الَّذِينَ هُدُوا ۗ وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْتُونَ ۗ

(انجائیت: ۱۷-۲۰)

ترجمہ: یقیناً ہم نے بنی اسرائیل کو کتاب آگت اور نبوت دکھا
اور انہیں طہیات بخشے اور انہیں لوگوں پر قبلیت دی ہم نے انکو
بینات شریعت دیئے مگر علم آگت کے باوجود باہمی عناد کے باعث
انہوں نے اختلاف کیا۔ تیرا رب ان کے تمام اختلافات کا قیامت
کو دین فیصلہ کرے گا۔ بعد ازاں ہم نے تجھ کو اپنے نغمہ اعظم الشان
شریعت پر قائم کیا ہے۔ پس تو اس قرآنی شریعت کی پیروی کرنا رہ
اور بے علم لوگوں کی خرابیہات کی اتباع نہ کر۔ وہ لوگ اللہ کے مقابل
میں تجھے کچھ فائدہ نہ دے سکیں گے۔ یہ ظالم لوگ ایک دوسرے کے
دورن ہیں اللہ تعالیٰ متقیوں کا درست وعدہ دگا رہے۔ یہ
تغیبات سب لوگوں کے لئے مساوی عبرت ہیں اور اہل یقین
کے لئے ہدایت و رحمت ہیں۔

اس آیت کریمہ میں اللہ تعالیٰ نے مسلمہ اسرائیلیہ کے بعد قرآنی شریعت کے
قائم کرنے کا ذکر فرمایا ہے۔ پھر تاکید فرمائی ہے کہ مومن کافر بنے۔ کہ ہمیشہ
اس کامل شریعت پر عمل کرتا رہے۔ "شریعت من الامم" میں تنکیر نفیہ
شان کے لئے ہے۔ پھر فرمایا کہ کچھ ظالم لوگ دوسروں کو قرآنی شریعت سے

برگشتہ کرنے کی کوشش کریں گے لیکن ارشادِ خداوندی کے مطابق مومنوں کا فرض ہے کہ ان جاہل اور بے علم لوگوں کے ہوا پر نفس کی پیروی نہ کریں۔ اور سب تو قرآن مجید سے بہیرت، رحمت اور ہدایت حاصل کرتے رہیں۔

(۴) دَيُّوْهُرَ يَعِصُ الظَّالِمُ عَلٰی سَيِّئِهِ يَقُوْلُ لَيْسَتْ بِي اَلَّتَّخَذْتُ مَعَ الرَّسُوْلِ سَيِّئًا هٗ يُؤَيِّنُكِيْ كَيْفَ تَشِيْ لَقْرًا تَاْخِذُ فَلَا تَاْخِيْنَ لَهٗ لَقْنَهٗ اَضَلُّنِيْ عَنِ الدُّرُوْسِ بَعْدَ اِذْ حَاوَيْتَنِيْ وَكَانَ الشَّيْطٰنُ لِلْاِنْسٰنِ خَدُوْلًا هٗ وَقَالَ الرَّسُوْلُ يُرِيْبُ اِنَّ قَوْمِيْ اَلْعَدُوْا هٰذَا الْقُرْاٰنَ مَهْجُوْرًا هٗ وَكَذٰلِكَ جَعَلْنَا لِكُلِّ نَبِيٍّ عَدُوًّا مِّنْهُ الْمُجْرِمِيْنَ هٗ وَكَفٰنِيْ بِرَبِّكَ هَآؤِنًا وَنَصِيْبًا هٗ وَقَالَ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا كُوْلًا نُّزِّلَ عَلَيْنَا الْقُرْاٰنُ جُمْلَةً وَّاٰحِدًا وَّاٰ كَذٰلِكَ لِيُنزِّلَ عَلَيْهِمْ قُوْلًا وَّرَتَّلٰهُ تَرْتِيْلًا هٗ وَلَا يَأْتُوْنَكَ بِمَثَلٍ اِلَّا جِئْنَاكَ بِالْحَقِّ وَاَحْسَنَ تَفْسِيْرًا هٗ (الفرقان: ۲۸-۳۴)

ترجمہ:- اس دن (روزِ قیامت) کو یاد کرو جب ظالم اپنے ہاتھوں کو کھٹے ہوئے چلائے گا۔ کاش میں محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ساتھ پہراؤ اختیار نہ کرتا۔ افسوس کاش کہ میں فلاں دشمن بن، کو اپنا دوست نہ بناتا۔ اس نے توجہ الذکر (قرآن کریم) سے

برگشتہ کر دیا حالانکہ وہ مجھ تک پہنچ چکا تھا۔ شیطان انسان کو ہنڈی میں چھوڑ دینے والا ہے۔ اس وقت عمر علیہ السلام صحت کر نیچے گرا سے خدا! میری اس قوم نے اس قرآن کو مجبور و متروک کر دیا تھا۔ اسی طرح ہم نے مجرموں میں سے ہر نبی کے دشمن کھڑے کئے ہیں اور تیرا رب آدمی اور نصیر ہونے کے لحاظ سے بہت کافی ہے۔ کافر کتے ہیں کہ یہ قرآن اس پیغمبر پر اکٹھا کیوں نازل نہیں ہوا۔ ہر روز اس میں سے نئے نئے معانی کیوں نکالے جاتے ہیں؟ فرمایا۔ یہ اس لئے ہوا ہے۔ تاہم تیرے دل کو مضبوطی بخلا کر دی اور ہم نے اس کتاب کو بڑی ترتیب سے نازل کیا ہے جن پنج جگہ بھی جو کوئی عمدہ تعلیم پیش کریں گے ہم اس سے بہتر قرآن مجید سے پیش کر دیں گے۔ جو حق اور قرآن کی تفسیر ہوگی۔

اس آیت میں ان لوگوں کو ظالم قرار دیا گیا ہے جو محمدی راستہ سے برگشتہ ہو رہے ہیں۔ اور دوسروں کو گمراہ کر رہے ہیں۔

پھر بتلایا ہے کہ قیامت کے دن آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم با رنگاہ ایزدی میں نکالیں کریں گے کہ کچھ لوگوں نے قرآن مجید کو متروک کر دیا، مجبور یا منسوخ قرار دیا تھا۔ فرمایا کہ یہ لوگ وحقیقت انبیاء سابقین کے ان دشمنوں کا گمراہ چل رہے ہیں جو ان لوگوں نے پہلے اختیار کی تھی۔

اس آیت پر غور کرنے سے معلوم ہوتا ہے کہ قرآنی شریعت دائمی ہے اسے مجبور قرار دینے والے ظالم اور اعدائے حق ہیں۔

(۵) اَلْيَوْمَ اكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَارْتَمَمْتُ عَلَيْكُمْ
نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا مَلْمُومًا (۳)
کہ آج یعنی قرآنی شریعت کے نزول کے ساتھ میں نے تم تمام
انسانوں کے لئے تمہارے دین کو کامل کر دیا ہے اور اپنی
نعمت کو تم پر مکمل کر دیا ہے۔ اور میں نے تمہارے لئے دین
اسلام کو بطور دائمی دین انتخاب کر لیا ہے۔

یہ آیت واضح طور پر بتلا رہا ہے کہ پہلی کتاب کے نزول کے وقت
دین اپنی ساری جزئیات کے لحاظ سے مکمل نہ ہوتا تھا۔ خود تورات و انجیل
کے بیانات اس پر شاہد ہیں۔ اب قرآنی شریعت کے نزول کے وقت دین
کی تکمیل کی گئی اور اب ابلا لآباد تک نسل انسانی کے لئے دین اسلام کو منتخب
کیا گیا ہے۔

اسی کی تائید میں دوسری جگہ فرمایا وَمَنْ يَتَّبِعْ غَيْرَ الْإِسْلَامِ
دِينًا لَنْ يُقْبَلَ مِنْهُ وَهُوَ فِي الْآخِرَةِ مِنَ الْخَسِرِينَ ۝
دال عمران: ۸۵) کہ اب جو شخص بھی اسلام کے علاوہ کسی دین کو بطور
دین اختیار کرے گا۔ تو اس کا یہ عمل مقبول نہ ہوگا۔ اسے آخرت میں خسارہ
پانے والوں میں شامل ہونا پڑے گا۔

اللہ تعالیٰ نے سورہ آل عمران آیت ۱۹ میں اس کی وجہ یہ قرار دی ہے۔
إِنَّ الدِّينَ عِنْدَ اللَّهِ الْإِسْلَامُ کہ اب خدا کے نزدیک مقبول دین
صرف اسلام ہے۔ ظاہر ہے کہ اس صورت میں دوسرے ادیان کو اختیار

کرنے والا مقبول بارگاہِ ایزدی نہیں ہو سکتا۔
ان آیات سے بھی ظاہر ہے کہ اب دین اسلام ہی ہمیشہ کا دین ہے۔
اسے اور اس کی شریعت کو دوام حاصل ہے۔ پس شریعتِ قرآنی دائمی
شریعت ہے۔

(۶) أَقْضَىٰ اللَّهُ لَكُمْ دِينَكُمْ حَسْبًا وَهُوَ الَّذِي أَنْزَلَ
إِلَيْكُمْ الْكِتَابَ مَعْلَمًا وَالَّذِينَ أُنْتَبِهُمْ
إِلَيْهِ فَلْيَتَّقُوا اللَّهَ وَاعْلَمُوا أَنَّ اللَّهَ
بِالْحَقِّ قَلِيلًا تَكُونَنَّ مِنَ الْمُتَكَبِّرِينَ وَتَمَّتْ
كَلِمَةُ رَبِّكَ صِدْقًا وَحَقًّا لَا مَبْدَأَ لِكَلِمَاتِهِ
وَهُوَ السَّمِيعُ الْعَلِيمُ ۝ (الانعام: ۱۱۳-۱۱۵)

ترجمہ ۱۔ کیا اللہ کے سوا میں کسی اور کو حکم مان لوں حالانکہ وہی
ہے جس نے تمہاری طرف یہ کتاب تمام تفصیلات پر مشتمل بنا کر انزل
کی ہے جن کو ہم نے اس کتاب کا فہم عطا کیا ہے وہ جانتے ہی
کہ یہ تیرے رب کی طرف سے اہل قانون کے ساتھ آتری ہے
تو شک کرنے والوں میں سے مت بن۔ اس کتاب پر صدق و عمل
کے لحاظ سے تیرے رب کی شریعت مکمل ہو گئی اس کے کلمات کو
کوئی تبدیل کرنے والا نہیں۔ وہ سننے اور جاننے والا ہے۔

اس آیت میں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو انسانی ضروریات کے لئے
مفصل کتاب قرار دیا ہے۔ اور اسے منزلِ الحق لکھ کر انزل ٹھہرایا ہے۔

پھر اسے ہر پہلو سے کامل قرار دیا ہے اور اس میں تبدیل و ترمیم کی تردید فرمادی ہے۔ یہیں ظاہر ہے کہ اس آیت کے رُوسے بھی قرآن مجید ایک دائمی شریعت ثابت ہوتا ہے۔

(۷۶) اِنَّ هُوَ اِلَّا ذِكْرٌ لِّلْعٰلَمِيْنَ ۗ وَ لَتَعْلَمُنَّ نَسْبًا ۙ
بَعْدَ حَسْبِنَا ۝ (ص: ۸۴-۸۵)

یہ قرآن مجید سائے جہانوں کے لئے اور تمام زمانوں کے لئے نصیحت نامہ ہے اور تم اس کی اس عظیم الشان جبر کو حق پر جان لو گے۔
مگر کی زندگی میں کفار یہ بھی ماننے کے لئے تیار نہ رہتے کہ قرآن مجید مکہ والوں میں بھی مقبول ہوگا۔ مگر اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ یہ قرآن ساری دنیا اور ساری قوموں کے لئے اور رہتی دنیا تک ذکر ثابت ہوگا۔ فرمایا۔ تم بھی اس صداقت کا اقرار کرنے کے لئے تیار نہ ہو گے مگر جب ہر زمانہ میں تُوُوْتِيْ اٰكْلَهَا كُلَّ حَبِيْنٍ پھر اُوْتِيْنَ رَبِّيْهَا كَالطَّابِقِ قُرْآنِ مَجِيْدِ كَيْفَ لَمْ يَكُوْنِ نَزْلَتِيْنَ اَعْرَابٍ كَمَا نَزَلَتْ اَسْمٰى قُرْآنِ كَرِيْمٍ ذِكْرٌ لِّلْعٰلَمِيْنَ ہے
صداق اللہ العظیم۔

(۸) اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَهٗ لَخٰفِضُوْنَ ۗ (المجراۃ)
ترجمہ اہم نے ہی اس الذکوہ میں قرآن مجید کو نازل کیا ہے

اور ہم ہی اس کی حفاظت کرنے والے ہیں۔
اس آیت میں قرآن کو ایم کو الذکوہ یعنی انسانوں کے لئے موجب عزت و شرف اور نصیحت نامہ قرار دیکر اللہ تعالیٰ نے اس کی حفاظت کا وعدہ

فرمایا ہے۔ ظاہر ہے کہ اگر قرآن مجید دائمی شریعت نہ ہوتا تو اللہ تعالیٰ اِنَّا لَهٗ لَخٰفِضُوْنَ نہ فرماتا۔ یہ مجلہ اسمیہ دوام اور ثبات پر واضح طور پر مدال ہے۔

معملاً بھی جب ہم دیکھتے ہیں تو دو انعامتہ زمانہ قبلاتے ہیں کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کی غیر معمولی حفاظت فرمائی ہے۔ گویا میں کوئی اور الہامی کتاب نہیں جیسے اس طرح محفوظ رکھا گیا ہو۔ جس طرح قرآن مجید کی حفاظت کی گئی ہے۔ قرآن پاک دست و دامن کی شہادت کے مطابق ہر قسم کی تبدیلی اور تحریف سے محفوظ ہے اور یہ اتنی واضح بات ہے کہ سر و کمر میں سرور کو بھی یہ اعتراف کرنا پڑا۔

"There is otherwist every security internal and external that we possess that text which Mhhammad Himsalf gave forth and used."
(Life of Mohammad)

کہ ہر قسم کی اندرونی اور بیرونی شہادت سے ثابت ہے
کہ جو قرآن مجید ہمارے ہاتھوں میں ہے یہ یقیناً ہی قرآن کریم
ہے جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کے سامنے پیش
کیا اور جسے آپ استعمال فرماتے تھے۔

اب غور کرنے والے دل غور کریں کہ یہ کیا بات ہے کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک کی غیر معمولی حفاظت کی ہے۔ اس نے لاکھوں حفاظت کے سینوں میں اس کتاب کو محفوظ کر دیا۔ اور اس کے معانی کی حفاظت کے لئے اس نے امت محمدیہ میں مجاہدین کا مستقل سلسلہ جاری کر دیا۔ کیا خدا تعالیٰ کی یہ قوی اور فعلی شہادت اس بات کو کھلے طور پر ثابت نہیں کر رہی کہ فی الواقع قرآن کیم مکمل اور دائمی شریعت ہے اسی لئے فرمایا گیا۔ اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَآنَا لَهُ الْمُحْفَظُونَ اور اسی لئے اس کی غیر معمولی حفاظت کی گئی۔

(۱۹) مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَىٰ وَلَٰكِن تَصَدِّيقًا الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلًا كُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ ۝ وَهَذِهِ آيَاتُ مَرْحُومَةٍ فِي آتِ اللَّهِ تَعَالَىٰ مَا تَرَكَ شَيْئًا حَقَّ بِالْإِيمَانِ الْإِلَهِيَّةِ الشَّرِيعَةِ النَّبَوِيَّةِ (مولانا فخر رازی) وَحِجَّةً وَبُرْهَانًا وَمَصْدَرًا أَوْ مَأَلًا إِذْ فَتَّلَهُ وَبَيَّنَّهُ وَانْظَرَهُ وَأَعْلَنَهُ فِي هَذَا السَّفَرِ الْمَجِيدِ وَالْكِتَابِ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ حَتَّىٰ قِيلَ فِي وَصْفِهِ أَنَّهُ لَا تَزْيِغُ بِهِ الْأَهْوَاءُ وَلَا يَشْتَبِعُ مِنْهُ الْعُلَمَاءُ وَمَنْ تَوَكَّلَ قَصَمَهُ اللَّهُ وَمَنْ ابْتَغَى الْمَهْدَىٰ فِي غَيْرِهِ أَضَلَّهُ اللَّهُ ۝

ترجمہ:- یہ قرآن مجید کوئی خود ساختہ کتاب نہیں بلکہ یہی تمام کتابوں کا مصدر ہے اور اس میں ہر قسم کی تفصیل موجود ہے۔ اس میں اہل ایمان کے لئے ہدایت اور رحمت ہے۔

اس آیت میں قرآن مجید کو جامع، کامل اور انسانوں کی سہل ذروتوں کو پرور کرنے والی شریعت قرار دیا گیا ہے۔ جو اس کے دائمی شریعت ہونے پر واضح شہادت ہے۔

ہم مناسب سمجھتے ہیں کہ اس جگہ اس آیت کی تفسیر میں بہائی مبلغ ابراہیم صاحب کا اعتراض بھی درج کر دیں۔ تا اگر بہائی صاحبان ہماری بات نہ مانیں تو کم از کم اپنے مبلغ کی تفسیر کو ہی مانیں۔ ع

زمرہ کی شنوگر زمیں شنوئی!

جناب ابراہیم صاحب لکھتے ہیں:-

وَمَقْدُ نَزَلٍ فِي وَصْفِ الْقُرْآنِ الشَّرِيعِ كَمَا ذَكَرْنَا سَابِقًا إِنَّ فِيهِ تَبْيَاحًا كُلَّ شَيْءٍ وَقَالَ جَلَّ شَانَهُ (مَا فَتَّلْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ) وَقَالَ جَلَّ وَعَلَىٰ فِي سُورَةِ يُونُسَ (مَا كَانَ حَدِيثًا يُفْتَرَىٰ وَلَٰكِن تَصَدِّيقًا الَّذِي بَيْنَ يَدَيْهِ وَتَفْصِيلًا كُلِّ شَيْءٍ وَهُدًى وَرَحْمَةً لِّقَوْمٍ يُؤْمِنُونَ) ۝ وَهَذِهِ آيَاتُ مَرْحُومَةٍ فِي آتِ اللَّهِ تَعَالَىٰ مَا تَرَكَ شَيْئًا حَقَّ بِالْإِيمَانِ الْإِلَهِيَّةِ الشَّرِيعَةِ النَّبَوِيَّةِ (مولانا فخر رازی) وَحِجَّةً وَبُرْهَانًا وَمَصْدَرًا أَوْ مَأَلًا إِذْ فَتَّلَهُ وَبَيَّنَّهُ وَانْظَرَهُ وَأَعْلَنَهُ فِي هَذَا السَّفَرِ الْمَجِيدِ وَالْكِتَابِ الْعَزِيزِ الْحَمِيدِ حَتَّىٰ قِيلَ فِي وَصْفِهِ أَنَّهُ لَا تَزْيِغُ بِهِ الْأَهْوَاءُ وَلَا يَشْتَبِعُ مِنْهُ الْعُلَمَاءُ وَمَنْ تَوَكَّلَ قَصَمَهُ اللَّهُ وَمَنْ ابْتَغَى الْمَهْدَىٰ فِي غَيْرِهِ أَضَلَّهُ اللَّهُ ۝

والله اعلم بالصواب

ترجمہ:- قرآن کیم کی تعریف میں جیسا کہ ہم پہلے بیان کیے ہیں تبیحا

خَلَّ شَيْءٌ مِنْ شَيْءٍ كَمَا هِيَ. اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وما قرلنا
 فی الکتب من شیءٍ کہ ہم نے اس قرآن میں ہر چیز بیان کر رکھا
 ہے۔ پھر اللہ تعالیٰ نے سورۃ یوسف میں ماکان حدیثاً
 یفتقر علی... الخ فرمایا۔ ان آیات سے مزاحمت ثابت ہونا
 ہے کہ دیانت اللہ اور شریعت نبویہ کے تمام اصول و تمام
 فردع، ہر قسم کے محبت و برہان، ہر چیز کے مصدر اور انجام کو
 قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے پوری تفصیل سے بیان کر دیا ہے
 اور اس کا کھلے بندوں اس قرآن مجید اور کتاب عزیز مجید
 میں اعلان کر دیا ہے۔ یہاں تک کہ قرآن مجید کے بالے میں کہا
 گیا ہے کہ ابواء نفس اس میں کچی پیدا نہیں کر سکتی اور علماء
 اس سے کھسکیں نہیں ہوتے۔ جو شخص اس قرآن کو چھوڑتا
 ہے خدا اسے ہلاک کرے گا اور جو قرآن کے علاوہ کسی اور
 کتاب میں ہدایت طلب کرتا ہے خدا اسے گمراہ ٹھہرائیگا۔

حاضرین کرام! خدا را فرمائیے کہ ایسی پاک کتاب کو جس کے متعلق یہاں
 مبلغ کے یہ عقائد ہیں اگر وہی شریعت نہ مانا جائے تو اور کسے مانا جائیگا
 کیا اس سے بڑھ کر بھی کوئی تمام محبت ہو سکتی ہے؟

(۱۰) وَأَنْزَلْنَا إِلَيْكَ الْكِتَابَ بِالْحَقِّ مُصَدِّقًا
 لِّمَا بَيْنَ يَدَيْهِ مِنَ الْكِتَابِ وَمُهَيْمِنًا
 عَلَيْهِ - رمانہ ۲۳۷

ترجمہ ۱۔ ہم نے قائم رہنے والی تعلیم پر مشتمل کتاب تجھ پر
 نازل کی ہے۔ اس حال میں کہ وہ کتاب کتب سابقہ کی مصدق
 ہے اور ان پر نگران ہے۔

یہی آیت میں اللہ تعالیٰ نے قرآن پاک کو باقی کتابوں کے لئے مہین
 قرار دیا ہے۔ جہن اللہ تعالیٰ کی بھی صفت ہے جس کے معنی نگران اور
 محافظ کے ہیں۔ قرآن کے سوا اور کسی کتاب کا نام جہن نہیں رکھا گیا۔
 جب قرآن مجید باقی جملہ کتابوں کا جہن قرار پایا۔ تو اس کے محفوظ
 اور دائمی شریعت ہونے میں کیا کلام ہو سکتا ہے؟

وَأَنْزَلْنَا عَلَيْكَ الْكِتَابَ تِبْيَانًا لِّكُلِّ شَيْءٍ
 وَهُدًى وَرَحْمَةً وَبُشْرَىٰ لِلْمُسْلِمِينَ ه
 (النحل: ۸۹)

ترجمہ ۲۔ ہم نے تجھ پر یہ شریعت ہر ضروری حکم کو بیان
 کرنے کے لئے اور ہدایت و رحمت نیز مسلمانوں کے لئے
 بشارت بنا کر نازل کی ہے۔

جب قرآن کریم تمام انسانی ضروریات کو بیان کر بیولا ہے۔ تو وہ
 جامع قانون اور مکمل شریعت قرار پائے گا۔ اور یہی اس کے دائمی
 شریعت ہونے پر ایک واضح دلیل ہے کہ اس نے کوئی قابل ذکر چیز
 ترک نہیں کی۔ اب اگر نئی شریعت آئے گی تو بتایا جائے کہ وہ
 کیا بیان کرے گی؟

(۱۲) وَلَقَدْ صَرَّفْنَا فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ كُلِّ مَثَلٍ
وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْثَرَ شَعْنَ ۖ جَکَلَاہ

(الکہف: ۵۴)

ترجمہ- ہم نے اس قرآن میں تمام لوگوں کے لئے ہر فرد کا
تعلیم بوضاحت بیان کر دی ہے۔ لیکن بعض انسان بہت
جھگڑاتے ہیں۔

یہ آیت بتا رہی ہے کہ قرآن کریم کی جامعیت اور اس کی تعلیم پر
بعض کم فہم انسان ہی جہل اختیار کریں گے۔ ورنہ خدا ترس لوگ تو
اس کی بہترین تعلیم کی وجہ سے اس پر فدا ہوں گے اور کہیں گے کہ

جمال و حسن قرآن نور جان ہر مسلمان ہے
تو ہے چاند اور دل کا ہمارا چاند قرآن ہے

(۱۳) وَلَقَدْ صَرَّفْنَا لِلنَّاسِ فِي هَذَا الْقُرْآنِ مِنْ
كُلِّ مَثَلٍ لَعَلَّهُمْ يَتَذَكَّرُونَ ۚ قُرْآنَا
عَرَبِيًّا غَيْرَ ذِي عِوَجٍ لَعَلَّهُمْ يَتَّقُونَ ۚ

(الزمر: ۲۵-۲۴)

ترجمہ- ہم نے اس قرآن میں ہر قسم کی عمدہ تعلیم اور رب
دلائل بیان کر دیئے ہیں تاکہ لوگ نصیحت حاصل کریں۔ ہم نے
اس قرآن کو فصیح زبان والا اور ایسا بنا یا ہے کہ اس میں
کچھ قسم کی کوئی کمی نہیں ہے تاکہ لوگ تقویٰ حاصل کریں۔

اس آیت کریمہ میں پہنچ گیا ہے کہ قرآن کریم میں کوئی کمی اور بڑھاپا
نہیں۔ وہ کامل تعلیم پر مشتمل اور ہر قسم کی عقلی و ذہنی خوبی پر حاوی ہے۔ اس
کلمے تقویٰ کا تقاضا یہی ہے کہ قرآن مجید کو کامل اور دائمی شریعت تسلیم
کیا جائے۔

(۱۴) اِنَّ الَّذِيْنَ كَفَرُوْا بِاللّٰهِ كُوْلًا جَاءَهُمْ وَ
اِنَّهٗ لَكِتٰبٌ عَزِيْزٌ ۙ لَا يَتِيْهٖ الْبٰطِلُ مِنْ بَيْنِ
يَدَيْهٖ وَلَا مِنْ خَلْفِهٖ تَنْزِيْلٌ مِّنْ حَكِيْمٍ
حَمِيْدٍ ۙ (فصلت: ۴۱-۴۲)

ترجمہ- جن لوگوں نے اس ذکر کا انکار کر دیا، جب وہ
ان کے پاس آیا وہ سخت مگر ابراہی میں ہیں، یقیناً قرآن وہ غالب
کتاب ہے کہ باطل اس میں نہ آگے سے اور نہ پیچھے سے راہ
پاسکتا ہے۔ وہ حکیم حمید و خدا کا نام لے کر وہ کلام ہے۔

عربی زبان میں عزیز غالب کو کہتے ہیں، جسے کوئی مغلوب نہ کر سکے۔
العزوة: حالة مانعة للانسان من ان يغلب (المفردات)
میں قرآن کریم کو جب عزیز کہا گیا اور دوسری کسی کتاب کے لئے یہ
لفظ نہیں آیا۔ تو ماننا پڑے گا کہ قرآن کریم کسی باطل کے سامنے مغلوب
نہیں ہو سکتا۔ اور نہ ہی اسے منسوخ ٹھہرایا جاسکتا ہے۔

(۱۵) اِنَّهٗ لَقَوْلٌ قَسِيْرٌ ۙ وَ مَا هُوَ بِاَلْفَظٍ ۙ
(الطارق: ۱۳-۱۴)

ترجمہ :- یہ نہ منسوخ ہونے والا کلام ہے اس میں کسی

قسم کی غیر سجدہ کی یا بے اصولی نہیں ہے

عربی لغت میں لکھا ہے :- آسرة یا مرفصل: ای لا یجوز فیہ ولا مسرة کہ جو قطعی اور اہل بات ہوتی ہے اسے فصل کہتے ہیں۔

قرآن مجید کو فصل کہنے کے معنی یہ ہیں کہ یہ قائم رہنے والا کتاب ہے۔

(۱۶) اِنَّ هٰذَا الْقُرْآنَ یَقْدِرُ عَلٰی الَّذِیْ هِیَ اَقْوَمُ

و یُبَشِّرُ الْمُؤْمِنِیْنَ الَّذِیْنَ یَعْمَلُوْنَ الصَّالِحَاتِ

اِنَّ لَكُمْ اَجْرًا کَبِیْرًا (نبی اسرائیل، ۹)

ترجمہ :- یقیناً یہ قرآن ان طریقوں کی طرف رہنمائی کرتا ہے

اور وہ تعلیمات پیش کرتا ہے جو ہر زمانہ میں صحیح اور قائم رہنے

والی ہیں۔ اور وہ نیک اعمالی بجا لانے والوں کو بشارت دیتا

ہے کہ ان کو بڑا اجر ملے گا۔

اس آیت میں لفظ اَقْوَمُ، قَائِمٌ سے اسم تفسیل ہے جس کے معنی دائمی

اور ثابت رہنے والے کے ہوتے ہیں۔ قاهر علی الامر؛ دَاہِرٌ وَثَبَّتْ

را قرب الموارد، قاهر عندہم الحق؛ ثَبَّتْ وَلَمْ یُدْرِحْ وَمَنْه

فولہم اقاہر بالمكان، ہو بمعنی الثبات (لسان العرب) زعمری

کہتے ہیں۔ قاهر علی الامر؛ دَاہِرٌ وَثَبَّتْ، مَالِفِلَانِ قِیَمَةٍ وَثَبَاتِ

و د و ا م علی الامر (اساس البانہ) پس قرآن مجید کی تعلیمات کو اقوام

کے سے معاف ظاہر ہے کہ قرآن کریم دائمی شریعت ہے۔

(۱۷) وَ اَتَمُّ مَا اَوْحٰی اِلَیْكَ مِنْ کِتٰبٍ رَّبِّکَ لَکُمۡبَدَلٌ

لِکَلِمٰتِہٖ وَلٰکن یتحد من دُوْنِہٖ مُلْتَحَدًا ؕ

(الحجۃ: ۲۷)

ترجمہ :- تو اپنے رب کی اس کتاب کی تلاوت کیا کہ جو تجھ پر

وحی ہوئی ہے۔ اس کے کلمات و احکام کو کوئی تبدیل کر سکیگا

نہیں اور تجھے اس کے سوا کوئی جانتے پتہ نہ ملے گی۔

اللہ تعالیٰ نے مومنوں کو بھی حکم دیا ہے کہ وہ قرآن کریم کی تلاوت

کریں، اس پر عمل پیرا ہوں اور یہ یقین رکھیں کہ یہ کتاب ناقابلِ نسخ ہے۔

یہ دائمی شریعت ہے اور آخر کار نسل انسانی کو دنیا کے امن و امان اور

روحانیت کی تلاش کے لئے اسی کتاب کی آغوش میں پناہ لینا پڑے گی۔

اور خدا کے قرآن ہی ان کا بچاؤ و مآدئی ہوگا۔

(۱۸) جَعَلَ اللّٰهُ الْکَعْبَةَ الْبَیْتِیْنَ الْحَرَامَ قِبْلًا مَّا

لِلنَّاسِ وَالشَّہْرَ الْحَرَامَ وَالْعَدٰی وَالْقَلَیْدَ

عَلٰی لَکَ لِتَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰہَ یَعْلَمُ مَا فِی السَّمٰوٰتِ

وَمَا فِی الْاَرْضِ وَاَنَّ اللّٰہَ بِکُلِّ شَیْءٍ عَلِیْمٌ

(المائدہ: ۹۷)

ترجمہ :- اللہ تعالیٰ نے کعبہ کو لوگوں کے لئے عورت الاکر

اور ہمیشہ قائم رہنے والا قبلہ بنا دیا ہے۔ ایسا ہی اس نے عزت والے

ہینے، قربانیاں اور ان کے گلے کے بارہوشی کے لئے جاری کر دیئے
ہیں تا کہ معلوم ہوتا رہے کہ اللہ تعالیٰ زمین و آسمان کا سب
باتوں کو خوب جانتا ہے اور کوئی چیز اس کے علم سے باہر نہیں۔
امام راجب اسفہانی لکھتے ہیں:- و قوله جعل الله الكعبة البيت
الحرام قسماً للناس: اى توأمناً لهم يقوم به معاشهم
ومعادهم قال الاصم قائماً لا ينسخ (المفردات راجب)
پس جب کہتے اللہ کا قبلہ ہونا ناقابلِ تنسیخ ہے تو قرآن مجید کا غیر منسوخ اور
دائمی شریعت ہونا بھی اظہر من الشمس ہے۔

(۱۹) اِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللَّهِ اثْنَا عَشَرَ شَهْرًا
فِي كِتَابِ اللَّهِ يَوْمَ خَلَقَ السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضِ
مِنْهَا اَرْبَعَةٌ حُرُمَةٌ ذَلِكَ الدِّينُ الْقَيِّمُ
(توبہ: ۳۶)

ترجمہ:- اللہ تعالیٰ کی طرف سے شریعت میں مہینوں کا شمار
باتہ جہینے مقرر ہے، جب سے کہ اس نے زمین و آسمان کو پیدا
کیا ہے ان میں سے چار حرمت والے مہینے ہیں۔ یہ ہمیشہ
قائم رہنے والا قانون ہے۔

لسان العرب میں لکھا ہے۔ القیم: المستقیم الذی لا یریح
فیہ ولا یمیل عن الحق۔ کہ قسیم کے معنی درست اور ہر کجی
سے پاک کے ہیں۔ کلیات الی البتائیں ہے و قیماً ابلغ من القاسم

والمستقیم باعتبار الزنۃ۔
پس باتہ مہینوں کے متعلق قرآنی قانون دائمی ہے اور ہر قسم کی کجی
اور زبردستی سے پاک ہے۔

(۲۰) سَأْوَلُ مِنَ اللَّهِ يَتْلُو صُحُفًا مُطَهَّرَةً فِيهَا
كُتِبَ قَيِّمَةٌ (البینہ: ۲-۳)

ترجمہ:- یہ اس کا رسول ہے جو پاکیزہ صحیفے (قرآن مجید)
پڑھ کر سناتا رہے۔ ان صحیفوں میں تمام وہ کتابیں اور احکام
موجود ہیں جو ہمیشہ قائم رہنے والے ہیں۔

امام راجب اپنی لغت میں لکھتے ہیں: يَتْلُو اَحْفًا مُطَهَّرَةً فِيهَا
كُتِبَ قَيِّمَةٌ فقد اشار بقوله صحفاً مطهرة الى القران
ويقوله كُتِبَ قَيِّمَةٌ الى ما فيه من معاني كُتِبَ الله
فان القران مجمع ثمره كتب الله تعالى المتقدمة. (المفردات)
گویا قرآن مجید کتب سابقہ کی تمام صداقتوں پر مشتمل ہے جو باقی
رہنے والی ہیں۔ قرآن مجید کی یہ شان اس کے دائمی شریعت ہونے پر
دلیل قاطع ہے۔

(۲۱) اَلْعَمْدُ لِلّٰهِ الَّذِي اَنْزَلَ عَلٰى عَبْدِهِ
الْكِتٰبَ وَلَمْ يَجْعَلْ لَهٗ فِجْوَءَ قِيَمًا
لِّيُنذِرَ بَاْسًا شَدِيْدًا لِّمَنْ كَفَرَ وَ
يُبَيِّنَ الْمُؤْمِنِيْنَ الَّذِيْنَ يُحْمَلُوْنَ

الْقَلْبِ أَنْ لَهُمْ آجْرًا حَسَنًا ۝
 تَالَّذِينَ فِيهِ أَوْدَانُ الْأَرْحَامِ: ۳۱-۳۲
 ب۔ فَا تَمَّ وَجْهَكَ لِلدِّينِ الْقَيِّمِ مِنْ
 قَبْلِ أَنْ تَبْأْتِيَ يَوْمًا لَا مَرَدَّ لَهُ مِنَ
 اللَّهِ يَوْمَئِذٍ يُبْعَثُ عَنْهُ (الروم: ۳۳)
 ترجمہ: (الف) سب تعریف اللہ کا حق ہے جس نے اپنے بندے
 پر کتاب (قرآن مجید) نازل کی ہے۔ اور اس
 کتاب میں کہ قسم کی کجی نہیں رہنے دی۔ اس کتاب
 کو ہمیشہ رہنے والی اور کبھی منسوخ نہ ہونے والی
 کتاب بنایا۔ تاہم اس شدید جنگ اور عذاب
 سے ڈرانے جو اللہ کی طرف سے آیا ہے اور
 ان مومنوں کو جبارت دے جو نیک اعمال
 بجالاتے ہیں کمان کے لئے بہترین اجر مقدر
 ہے۔

(ب) تو اپنی ساری توجہ اس نہ منسوخ ہونے والے
 دین کے لئے صرف کر۔ اس سے پیشتر کہ اللہ کی
 طرف سے وہ عذاب کا دن آجائے۔ جو وہ نہ
 کیا جاسکے گا۔ اور لوگ اس روز پر اگندہ
 ہوں گے۔

معرز سامعین: قرآن کریم کا ان سبب سے زیادہ آیات سے روز
 روشن کی طرح ثابت ہے کہ قرآن مجید کا دعویٰ ہے کہ وہ کامل کتاب ہے،
 وہ ہمیشہ کے لئے محفوظ کتاب ہے، اس میں تمام انسانی ضروریات کا علاج
 بیان کر دیا گیا ہے۔ وہ رہتی دنیا تک انسانوں کے روحانی، تمدنی،
 اخلاقی اور اقتصادی مطالبات کو پورا کرنے والا ہے۔

میں ثابت ہے کہ قرآن کریم ایک دائمی شریعت ہے۔ اب قرآن کریم
 کے دائمی شریعت ہونے پر منکر اسلام تو اعتراض کر سکتا ہے۔ کیونکہ وہ
 قرآن کریم کو نہیں مانتا۔ مگر تعجب ہے کہ باقی قرآن پاک کو کلام خداوندی
 ماننے کے بعد اس کے دعویٰ پر اعتراض کر رہے ہیں۔

معرز حضرات! آپ نے ملاحظہ فرمایا کہ قرآن مجید کے بارے میں
 کتب سابقہ تورات و انجیل میں جو پیشگوئیاں ہیں۔ ان میں بھی اسے دائمی
 شریعت قرار دیا گیا ہے پھر اپنے ملاحظہ فرمایا کہ قرآن مجید کی آیات
 صریح میں اس کے کامل، محفوظ، جامع اور دائمی شریعت ہونے کا واضح
 اور کھلے طور پر اعلان کیا گیا ہے۔ قرآن مجید چونکہ ساری دنیا کے لئے ہے
 اور اس کا رخائے عالم کے آخری روز تک کے لئے شریعت ہے۔ جس طرح
 اللہ تعالیٰ کی زمین اور اس کے آسمانی اجرام کے ذریعہ ساری نسل انسانی
 کی خوراک عتیقا ہو رہی ہے۔ انسانی نسل کے بڑھنے کے ساتھ ساتھ ذرائع
 پیداوار میں بھی اضافہ اور ترقی ہو رہی ہے۔ نئی نئی ایجادات ہو رہی
 ہیں، اسی طرح اللہ تعالیٰ کی کامل کتاب میں سے بھی اس کے فضل سے ہر

زمانہ کی ضروریات کے مطابق احکام و ہدایات نکل رہے ہیں۔ جس کی ایک وجہ یہ ہے کہ ذات باری نے اس کتاب کی آیات کو محکمات و منشاہات بنایا ہے اور ان میں ایک روحانی نیک و گھری ہے مگر اہل زینغ و تشابہ آیات سے غلط استدلال اور فرضی تاویلات کر کے خود بھی راہ حق سے ہٹک جاتے ہیں اور دوسروں کو بھی گمراہ کرنے کی کوشش کرتے ہیں۔ بہائی صاحبان کا عام طور یہی مشہور ہے کہ وہ نصوص مرید کو نظر انداز کر کے بعض پیشگوئیوں کی سبب فرضی خود تاویل کر لیتے ہیں۔ اور پھر کہتے ہیں کہ دیکھو ان آیات سے ثابت ہو گیا کہ قرآن کو محض الزمان کتاب ہے۔ ان کے اس غلط طریق کا ایک مداو تویہ ہے کہ ان کی پیش کردہ آیات کی صحیح تفسیر بیان کر دی جائے۔ مگر پھر بر شاہد ہے کہ یہ طریق ان کے عقائد کی وجہ سے زیادہ کارگر نہیں ہوتا۔ خداوند تعالیٰ بھی فرماتا ہے: **وَأَمَّا الَّذِينَ فِي قُلُوبِهِمْ زَيْغٌ فَيَتَّبِعُونَ مَا تَشَابَهَ مِنْهُ ابْتِغَاءَ الْفِتْنَةِ وَابْتِغَاءَ تَأْوِيلِهِ**۔ اسلئے اس طریق کے علاوہ ہم برائے تمام محبت بہائی صاحبان پر ان کے عقائد میں سے چند حوالہ جات اور اقتباسات پیش کرتے ہیں۔

اول۔ البرافضال صاحب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی حدیث قرآن مجید کے متعلق تسلیم کی ہے کہ **لَا تَلْهِنِي عَجَابَةٌ** وہ لکھتے ہیں۔

و نقلنا فی کتاب الدرر البہیۃ عبارت عن

لہ اس کے لئے رسالہ نذر اکھیرہ ملاحظہ فرمایا جائے۔

کتاب العقد الفرید جاء فیہ اق سیدنا الرسول صلی اللہ علیہ وسلم قال فی حق القرآن انہ لا تلھنی عجابۃ۔ مجموعہ رسائل مؤلفہ البرافضال ص ۱۷۵ ترجمہ۔ ہم نے العقد الفرید کے حوالہ سے اپنی کتاب الدرر البہیۃ میں یہ حدیث نقل کی ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے قرآن مجید کے بارے میں فرمایا کہ اس کے عجائب کبھی ختم نہ ہوں گے۔

گویا بہائیوں کو مسلم ہے کہ قرآن کو ہم کے معارف و حقائق کبھی ختم نہ ہوں گے۔ کہا اس سے یہ ظاہر نہیں کہ یہ الٰہی شریعت ہے؟ **دور سید علی محمد باب لکھتے ہیں۔**

در زمان نزول قرآن امتحان رکھ بفضاحت کلام بود اذین جنت خداوند قرآن را با علی علیہ فصاحت نازل فرمود و اورا معجزہ رسول اللہ قرار داد۔ و در قرآن خداوند اثبات حقیقت رسول اللہ و دین اسلام فرمودہ الا آیات کہ اعظم بینات است۔ (الالبیان قلمی ص ۱۷۵)

ترجمہ۔ نزول قرآن کے زمانہ میں سب لوگوں کو اپنی فصاحت کلام پر نظر تھا۔ اسی وجہ سے اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو فصاحت کے انتہائی معراج پر نازل کیا اور

اسے رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا مجروحہ قرار دیا۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرتؐ اور اسلام کی حقانیت کو ایسی آیات سے ثابت فرمایا ہے جو اعظم ترین بیانات ہیں۔

جب قرآن مجید اعظم بیانات پر مشتمل ہے تو اس کے داخلی کتاب ہونے میں کیا شبہ ہے۔ جناب باب کے اس بیان سے ان کم علم لوگوں کی بھی تردید ہو جاتی ہے۔ جو قرآن کو یہیں غلطیاں نکالنے کے مدعی بنتے ہیں۔ جیسا کہ بعض متصنّف پادریوں کی کاسہ لیسہ میں بعض ہوائی بھی یہ کہتے ہوئے سنے گئے ہیں۔ کہ قرآن مجید میں زبان کی غلطیاں ہیں۔

سوہر۔ جناب ہمارا اللہ کہتے ہیں۔

مثلاً ایک بعضے شک بعقل بستہ و آنکہ بعقل نیاید
انکار نما شد و حال آنکہ ہرگز عقول ضعیفہ میں مراتب مذکورہ
را در آگ نکلند مگر عقل کلی زبانی سے

عقل جوئی کے تو اندر گشت بر قرآن محیط

عقلیوں کے تو اندر کرد سیر خے شکار

دلیں عوالم کل و در فادی حیرت دست دہد و مشاہدہ گردد،

دسالک در بر کن زیادتی طلب نماید و کسل نشود دایں است

کہستی با ولین و آخرین در مراتب حکمت و اظہار حیرت

رویت زدی فی ذلک تحسیراً فرمودہ

(نہت وادی ۲۲-۲۳۔ تعلیف ہمارا اللہ)

اس عمارت میں عقل انسانی کو قرآن مجید کے بے بایاں خزانوں تک پہنچنے سے قاصر قرار دیا گیا ہے جس طرح مگلوں کا سیرخ کا شکار نہیں کر سکتے اسی طرح عام انسانی عقل قرآن مجید پر محیط نہیں ہو سکتی۔ قرآن کریم کی اس بے کوفائی اور بے پایانی کے باوجود اگر معمولی بسائی پر اس پر حیرت گھیر لی کریں تو وہ اپنے ہی عیب کا اظہار کرنے والے ہوں گے۔

چہا ر ہر جناب ہمارا اللہ کہتے ہیں۔

اگر اعتراض دواعراض اہل فرقان بنور ہر ایشد

شریعت فرقان در این طوع و تسع ضعیفہ و اوقاتہ ایشد

توجہ۔ اگر اہل اسلام باب اور ہمارے کہنے سے

اعراض نہ کرتے اور ان پر اعتراض نہ کرتے تو اس دور

میں قرآنی شریعت ہرگز منسوخ نہ کی جاتی۔

اس سے صاف ظاہر ہے کہ قرآن کریم حقیقتاً کامل اور

دائمی شریعت ہے اس کو منسوخ قرار دینے کی کوئی وجہ نہ تھی۔

صرف مسلمانوں کے اعتراضات سے چڑ کر باہمیوں اور

ہابیوں نے اسے منسوخ قرار دینے کا دعویٰ کر دیا ہے۔

پنجم۔ (الف) جناب ہمارا اللہ نے آخری غرض ایک خط میں لکھا ہے

اگر اہل توحید در اعضاء اخیرہ بشریعت

عزرا بعد از حضرت قائم روح امیرا خواہ

عمل سے نمود و بندیش نسبتاً، بنیادی حصن امر
متضعف نے شد و درائن معمورہ خرابی گشت
بلکہ مدن و قری بطراز امن و امان مزین و فائز
و مقالہ سیاح مع اردو ترجمہ مشلا

(ب) اگر اس آخری زمانہ میں اہل توحید حضرت خاتم النبیین
روح عالم نثار ہو ان پر کی وفات کے بعد ان
کی روکش شریعت پر عمل کرتے اور ان کے
دامن شریعت کو مضبوط پکڑے رہتے تو قطعاً دین
کی مستحکم بنیاد ہرگز نہ ڈالگاتی اور بسے بسائے شر
کیسی ویران نہ ہوتے۔ بلکہ شہزادگان و اولی امن و
ان سے مزین اور کامیاب رہتے۔

(رہب الحیاة ص ۱۱۱)

اس میں جناب ہاء ائمہ نے قرآن مجید کو شریعتِ غیر تسلیم کیا
ہے صرف مسلمانوں کی بے عملی کا شکوہ کیا ہے۔ جناب ہاء
کی طرف سے یہ واضح اعتراف ہے کہ ان کے نزدیک بھی
قرآنی شریعت دائمی شریعت ہے۔

شکستہم۔ جناب عبدالبہاد کہتے ہیں۔

از جملہ برائین حضرت محمد قرآن است۔
کہ شخص احمی و حی شہرہ دیک معجزہ از معجزات

قرآن اینست کہ قرآن حکمت بالغہ است بشریعتی
در نہایت اتقان کہ روح آن عصر ہوتا ہے مگر مایہ
و ازاں گزشتہ مسائل تاریخیہ و مسائل ریاضیہ بیان
میں مایہ کہ مخالفت قواعدِ فلکیہ آئی زمان بود بعد ثبات
شد کہ منطوق قرآنی حق بود۔ در آن زمان قواعدِ فلکیہ
بطریق مسلم آفاق بود و کتاب جسطی اساس قواعدِ ریاضیہ
بین جمیع فلاسفہ و علم منطوقات قرآن مخالفت قواعد
مسئلہ ریاضیہ۔ لہذا جمیع اعتراض کردند کہ این آیات قرآن
دلیل بر عدم اطلاع است۔ تا بعد از ہزار سال تحقیق
و تدقیق ریاضیوں اخیر واضح و مشہود شد کہ مرصع
قرآن مطابق واقع، و قواعدِ بطریقوں کی نتیجہ افکار
ہزاروں ریاضی و فلاسفہ یونان و رمان و ایران
بود باطل۔ مثلاً یک مسئلہ از مسائل ریاضیہ قرآن
ایشست کہ قمر حجرت ارض نمود عدسے در وقت بطریق
ارض ساکن است۔ ریاضیوں قدیم آفتاب را حرکت فلکیہ
قابل، و قرآن حرکت شمس را محور یہ میان فرمودہ و ہمیں
اجسام فلکیہ و ارضیہ را متحرک دانست۔ لہذا چون ریاضیوں
اخیر نہایت تحقیق و تدقیق در مسائل فلکیہ نمود ثبات و حق
شد کہ منطوق مرصع قرآن صحیح است و جمیع فلاسفہ ریاضیوں

سلف پر خطا رفتہ بودند۔ حال پایہ انصاف داد کہ ہزاروں حکماء و فلاسفہ دریاہیوں از اہم متمدنہ باوجود تدریس و تدریس در مسائل فکریہ خطا نمایند و شخص استیاذ قابل مجاہلہ بادیۃ العرب کہ اہم ترین ریاضی شنیدہ ہوں باوجود آنکہ در صحرا در وادی غیر ذی ذرع نشود نما نمودہ بحقیقت مسائل غامضہ فکریہ ہے بروچنین مسائل ریاضیہ را حل فرمایند پس بیخ شبہ نیست کہ این قضیہ عارف العادۃ و یقوت وحی حاصل گشتہ برانے انانی شانی تو کا فی تر ممکن نیست و این قابل انکار نہ و خطابات حضرت عبداللہ جلد ۱ ص ۸۵-۸۶-۸۷

اس عبارت میں بتا یا گیا ہے کہ قرآنی بیانات اور اصولی ہر حال درست ثابت ہوتے ہیں۔ بعض امور میں دنیا اور دنیا کے عالموں نے ہزار سال تک قرآن کریم کے بیان فرمودہ اصولوں پر اعتراض کیئے مگر آخر وہی حق ثابت ہوا جسے قرآن مجید نے بیان کیا تھا۔

پس جب ہزار سال کے بعد بھی بیانات قرآنیہ کی حقانیت اور صداقت پر واقعات ٹھکر رہے ہیں تو کیا اس سے بڑھ کر کسب اور دلیل کی ضرورت ہے کہ قرآن کریم منسوخ نہیں بلکہ خدا کی زندہ کتاب ہے؟

ہفتم۔ ہوائی مونس مرزا جلد میں لکھتے ہیں۔

در میان ساثر علی چنین شہرت دادند کہ پدید آمدنیہ انہما استقلال اطہار نظر مردہ و تشریح شرعیہ نمودہ بلکہ یکے بعد اولیاء واقطاب بودہ و متابعت بشرح اسلام نمودہ۔ آبا برادر باعباس افندی نئے تازہ پیش گرفتہ و شرعہ جدیدہ تالیس نمودہ۔ (الحواکب اللذریہ جلد ۲ ص ۱۱)

ترجمہ:- فرزندان بہاد اللہ محمد علی و خیرہ کے سب سے پہلی مذاہب کے اندر مشہور گرد پلے کہ بہار باب (بہاد اللہ) نے مستقل مدعی ہونے کا دعوی نہیں کیا اور نہ ہی اس نے اپنی شریعت بنائی ہے۔ بلکہ وہ تو اولیاء اور اقطاب میں سے تھا اور ہمیشہ اسلامی شریعت کی پیروی کرتا رہا ہے۔ ہمارے بھائی عباس افندی نے نیا ڈھونگ بچا دیا ہے اور شریعت جدیدہ کی بنیاد رکھ دی ہے۔

ان حالات میں اور جناب بہاد اللہ کے اُد پر والے حوالہ ارجح کی موجودگی میں ان کے بیٹوں کی یہ شہادت ضرور قابل توجہ ہے۔ کیا یہ ممکن نہیں کہ آخر کار جناب بہاد اللہ کے دل میں ندامت اور توبہ پیدا ہوئی ہو۔ اور انہوں نے قرآن مجید کی منسوخی کے دعوی سے رجوع کر لیا ہو؟ تاہم یہ بہاد اللہ کے بیٹوں اور بھائیوں کا اندرونی معاملہ ہے۔

مکتب رادرین خانہ چہ کار

ہشتم۔ جناب عبدالہماد کی وفات ۲۸ نومبر ۱۹۲۱ء کو ہوئی ہے وفات سے تین دن پہلے انہوں نے حیفاز فلسطین کی مسجد میں جا کر جمعہ کی نماز ادا کی ہے۔ حالانکہ ہائیوں کے ہاں جمعہ کی نماز موجود نہیں ہے بلکہ ہمارا اللہ نے نمازِ جمعہ سے منع کیا ہے لیکن بایں ہمہ اُن کا آخری ایام میں نمازِ جمعہ کے لئے مسجد میں جانا ظاہر کرتا ہے کہ شاید انہوں نے بھی دلی میں رجوع کیا ہو۔

نمازِ جمعہ کی ادائیگی معمولی بات نہیں ہے۔ جس کی دلیل یہ ہے کہ عمرِ قدید کے اردو ترجمہ میں تحریر ہے کہ اسے چھپانے کی کوشش کی گئی ہے۔ چنانچہ انگریزی، عربی اور اردو حوالے آپ کے سامنے ہیں۔

(۱) انگریزی الفاظ یہ ہیں۔

"On Friday, November 25, 1921, he attended the noonday prayer at the Mosque in Haifa."

(عمرِ قدید اور ہمد اللہ انگریزی ص ۵۷)

(۲) عربی ترجمہ میں لکھا ہے۔

فتی یومہ الجمعة ۲۵ نومبر ۱۹۲۱ء

شہد صلوة الجمعة فی مسجد حیفاز (عربی عمرِ قدید ص ۵۷)

(۳) اردو ترجمہ میں لکھا ہے۔

'۲۵ نومبر ۱۹۲۱ء کو جمعہ کے دن دوپہر کو آپ

مسجد حیفاز کو گئے۔' (عمرِ قدید اردو ص ۵۷)

نمازِ جمعہ کی ادائیگی کا حکم قرآنی شریعت کا حکم ہے جناب عبدالہماد کا

مرنے سے پہلے اس حکم پر عمل پیرا ہونا صاف بتلاتا ہے کہ ہائیوں کے

سربراہوں کے دل بھی مانتے ہیں کہ قرآنی شریعت دائمی اور زود شریعت

ہے نہایت پانے کے لئے اس پر عمل پیرا ہونا ضروری ہے۔ یہاں ہے

رُبَمَا يَوَدُّ الَّذِينَ كَفَرُوا لَوْكَانُوا مُسْلِمِينَ۔

ہاں کہ خیریں آخری تمام حجت کے طور پر اپنی ہمد کے سامنے قرآنِ مجید

کے دائمی اور غیر منسوخ شریعت ہونے کے لئے ایک اور حجت پیش کرتا

ہوں اور وہ یہ کہ اپنی ہمد کو مسلم ہے۔

يقول المليك الرحمان في الفرقان وهو الذكور

المحفوظ والحببة الباقية بين ملا الاكوان

فَقَمِّنُوا لَوْتِ اِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ فَعَمَلْتُمُ

اللوْتِ بِرَهَانًا صَادِقًا۔ (مقالہ اسماء ص ۵۷)

ترجمہ۔ خدائے ملک و رحمان نے قرآن مجید میں جو

نسل انسانی کے درمیان ہمیشہ الذکور محفوظ اور الحببة

الباقية ہے فرمایا کہ اگر تم سچے ہو تو لوٹ کی تمنا کرو نہیں

قرآن کریم نے مقابلہ موت کی تمنا یعنی دعوتِ مہاجر کو مسترد

کا برہان قرار دیا ہے۔

اس حوالہ سے ظاہر ہے کہ قرآن مجید محفوظ کتاب ہے اور ہمیشہ کے لئے جیسا تک یہ دنیا اور یہ کون و مکان موجود ہے محبت باقیہ ہے۔ اس قرآن کریم نے صلوات کے پرکھنے کے لئے مبادلہ اور موت کی تفتاکا معیار مقرر فرمایا ہے۔ میں اہل بہار کو دعوت دیتا ہوں کہ وہ اس معیار کے ذریعہ بھی اس عقیدہ کا فیصلہ کر لیں کہ آیا قرآن مجید منسوخ ہو گیا ہے یا وہ دائمی شریعت ہے؟ جماعت احمدیہ اپنے عقیدہ پر پورے یقین اور کامل بعیرت کے ساتھ قائم ہے۔ ہمارے باقی سلسلہ علیہ السلام نے تحریر فرمایا ہے:-

* اب کوئی ایسی وحی یا ایسا الہام مغایب اللہ نہیں ہو سکتا جو احکام فرقی کی ترمیم یا تاریخ یا کسی ایک حکم کا تبدیل یا تفسیر کر سکتا ہو۔ اگر کوئی ایسا خیال کرے تو وہ ہمارے نزدیک جماعت مؤمنین سے خارج اور مٹا اور کافر ہے۔ (ازالہ اذہام صفحہ ۱۱)

اب آسان راہ ہے کہ اگر اہل بہار سمجھتے ہیں اور اگر فی الواقع قرآن کریم منسوخ ہو چکا ہے تو اس کو شہرہ میں پھیل نہیں لگ سکتے۔ قرآن مجید کا دعویٰ ثبوتی اُکھلا کلّ حسین باذن ربہا! (ابراہیم ہدایت نہیں ہو سکتا۔ اس لئے اہل بہار کو چاہیے کہ وہ اپنے زعم اور پیشوایانہ کے ذریعہ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ بنصرہ کی اس روحانی مقابلہ کی دعوت کو منظور کریں جسے میں ۱۹۴۲ء سے یقین طور پر جناب شوقی انندی کے نام شائع کر چکا ہوں۔ حضرت امام جماعت احمدیہ ایدہ اللہ بنصرہ

نے ۱۹۱۷ء میں شملہ کی بلند چوٹیوں سے اعلان فرمایا تھا کہ:-
میں حضرت مسیح موعودؑ کے بعد تمام دنیا کو چیلنج کرتا ہوں
"اگر کوئی شخص ایسا ہے جسے اسلام کے مقابلہ میں اپنے مذہب کے
بہتر سمجھتا ہو تو کاغذ میں ہے تو آئے اور اگر تم سے مقابلہ کرے۔ مجھے
چیلنج کرنے کے ذریعہ ثابت ہو گیا ہے کہ اسلام ہی زندہ مذہب ہے
- اللہ کوئی مذہب اس کے مقابلہ پر نہیں ٹھہر سکتا۔"

ان کے چل کر فرمایا:-

و ان کو مقابلہ پر آنا چاہیے جو کسی مذہب یا فرقہ کے قائم مقام
ہوں اس وقت دنیا کو معلوم ہو جائے گا کہ خدا کس کی دعا قبول
کرے ہے۔ میں دعویٰ سے کہتا ہوں کہ ہمارا ہی دعا قبول ہوگی۔
افسوس ہے کہ مختلف مذاہب کے بڑے لوگ اس مقابلہ میں آنے
سے ڈرتے ہیں ورنہ حق نہایت روشن طور پر کھل جاتا اگر اس
مقابلہ کے لئے مختلف مذاہب کے لوگ نکلیں تو انکو ایسی ہیست
نصیب ہوگی کہ پھر مقابلہ کی جرأت ہی نہ رہے گی:-

(الغفلہ ۲۳ اکتوبر ۱۹۱۷ء)

ناظرین کرام! اس چیلنج پر تقریباً ربع صدی گزر چکی ہے مگر کسی مخالفین
اسلام لیڈر کو اس کی جرأت نہیں ہوئی کہ دعا کے مقابلہ کے میدان میں
نکلے۔ میں اب یہ چیلنج حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ بنصرہ کی اجازت
سے خاص طور پر بہائیوں کے موجودہ زعم جناب شوقی انندی کے نام

شائع کرتا ہوں۔ اور یہ کتاب ان کو حقیقا بھجوار بنا ہوں کیا وہ اس روحانی
مقابلہ کی جرأت کریں گے؟ اہل ایمان کو چاہیے کہ وہ جناب شوقی افسری
کو اس کے لئے آمادہ کریں۔ رسالہ بہائی تحریک پر تبصرہ (صفحہ ۲۳)
آج میں جناب شوقی افسری کے نام اس عین جلد کی اشاعت (۱۹۲۷ء)
کے چودہ برس بعد دوبارہ بہائی صاحبان کو توجہ دلاتا ہوں کہ وہ اپنے مسکن
معیار کے مطابق قرآن مجید کے عالمگیر اور دائمی شریعت ہونے کا
فیصلہ کر لیں۔

کیا بہائی صاحبان اس دعوت کو سیدھے طور پر قبول کرینگے؟ وہی باید
وَأُحَدِّدُ عَوْنَنَا انْ الْحَمْدُ لِلَّهِ رَبِّ الْعَالَمِينَ۔

ابوالعطاء

بہائیوں کا مقالہ

قرآنی شریعت

اور
بہائیوں کی منعمومہ شریعت کا موازنہ

الْحَمْدُ لِلَّهِ الَّذِي أَنْزَلَ عَلَيْنَا آيَاتِهِ وَالْكِتَابَ
وَلَقَدْ جَعَلْنَا لَهُ عِوَجًا قِيمًا لِيُنذِرَ بَأْسًا
شَدِيدًا مِمَّنْ كَفَرُوا وَيُبَشِّرَ الْمُؤْمِنِينَ الَّذِينَ
يَعْمَلُونَ الصَّالِحَاتِ أَنَّ لَهُمْ أَجْرًا حَسَنًا
مَّا كُنْتُمْ فِيهِ آبَدًا (المكف: ۱-۳)

اگر نادمے در جہاں این کلام : نہ نادمے بد نیماز تو حید نام
جہاں بود افتادہ تاریک قرار : از روشد منور رُخ ہر دیار
(در زمین فارسی)

برادران! السلام علیکم ورحمتہ اللہ وبرکاتہ
۳۰ رات کے مقالہ کا عنوان 'قرآنی شریعت اور بہائیوں کی

مرد عوام شریعت کا موازنہ ہے۔ یہ مقالہ ہمارے سلسلہ مقالات کا پانچواں مقالہ ہے اور آخری ہے۔

حضرات! قرآن مجید ایک تیرہ و تار ایک دور میں نازل ہوا۔ ایک وحشی اور درندہ صفت قوم کی اصلاح کے لئے اُترا۔ ہمارے سید و مولیٰ حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ کلام خداوندی تدریجاً نازل ہوا۔ اس کی برکات اور اس کے انوار نے تاریخ دلوں کو منور کرنا شروع کیا۔ اور اس کی تاثیرات سے عرب کی سرزمین آماجھاؤ و وحانیت بننے لگی۔ یہاں اور وہاں اس مقدس کتاب کی روشنی پھیلنے لگی۔ قرآن مجید کی روحانی شعاعتوں، اور حضرت سیدنا اولین و آخرین خیر البشر محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی درو بھری دُعاؤں اور پاک تاثیروں کا یہ اثر ہوا کہ عرب کے وحشی انسانیت کی تعلیمات سے آراستہ ہوتے لگے۔ وہ جو وحشی تھے انسان بنے۔ با اخلاق انسان بنے۔ با خدا انسان بنے۔ بلکہ باقی دنیا کے لئے خدا نما انسان بنے۔ وہ رب دن شراب کے نشے میں غمور رہتے تھے ذکر خدا میں مشغول ہو گئے۔ وہ بوتھروں اور درختوں کے پجاری تھے خدائے واحد کے پرستار بن گئے۔ یہ قرآن پاک کا ایک لاثانی معجزہ ہے جس کا ہر دوست و دشمن کو اثر ہے۔ بعض لوگ کہہ سکتے ہیں کہ ہمیں قرآن کریم کے پیش کردہ عقائد سے اتفاق نہیں، ہمیں اس کی پیش کردہ انبیاء و اخلاق کا ادراک نہیں لیکن وہ یہ نہیں کہہ سکتے کہ انہیں قرآن کریم کے ذریعے

عرب کی سرزمین میں ربع صدی سے کم عرصے کے اندر عظیم الشان اور بے نظیر انقلاب کے پیدا ہو جانے کا علم نہیں۔ یہ ایک تاریخی صداقت ہے کہ یہ ایک مشہور و محسوس ماجرا ہے۔ یہ آنکھوں دیکھا واقعہ ہے جسے جھٹلایا نہیں جاسکتا۔ بائبل میں اسی انقلاب و وحانی کی ان الفاظ کا بخیر و بدی گئی تھی۔

تم اگلی چیزوں کو یاد نہ کرو اور قدیم باتوں کو سوچتے نہ رہو۔ دیکھو میں ایک نئی چیز کروں گا۔ اب نہ منور ہوگی کیا تم اس پر ملاحظہ نہ کرو گے؟ ہاں میں بیابان میں ایک راہ اور صحرا میں ندیاں بناؤں گا۔ دشت کے بہائم، گیدڑ اور شتر مرغ میری تعظیم کریں گے کہ میں بیابان میں پانی اور صحرا میں ندیاں موجود کروں گا۔ کہ وہ میرے لوگوں کے، میرے برگزیدوں کے، پیٹنے کے لئے ہوئیں۔ میں نے ان لوگوں کو اپنے لئے بنایا۔ وہ میری ستائش کریں گے۔ (یسعیاہ ۴۱-۴۳)

دعایہ عظیم الشان اور بے نظیر تاریخی انقلاب کیا ہے؟ حالی مرحوم نے خوب فرمایا ہے۔

وہ حبیبی کا کردہ کا عفا یا صوت ہادی

عرب کی زمین جس نے یکسر بلا دی

پس قرآن مجید کی قوت قدر سیہ ایک آرزوہ حقیقت ہے

قرآن مجید کی روحانی شعاعیں دنیا کو منور کر چکی ہیں اور آج بھی کر رہی ہیں

ہیں۔ قرآنی علوم و معارف کے اس بحرِ ذخار کا تجربہ ہو چکا ہے۔ قرآنی شریعت کی جامعیت اور پاکیزہ تاثیرات ساری قوموں میں اور صدیوں تک مشاہدہ کی جا چکی ہیں اور آج بھی اسی کی برکات اور اسی کے بیجا سے ایک عالم زندہ ہو رہا ہے۔

معزز حضرات! ایک طرف یہ مقدس کتاب ہے جسے تو ان کہتے ہیں جس کے متعلق اسلام کے بدترین دشمنوں کو بھی اعتراف ہے کہ دنیا میں ساری کتابوں میں سب سے زیادہ پڑھی جانے والی یہ کتاب ہے۔ ہر مسلمان گھرانہ میں اس کی تلاوت ہوتی ہے ہر نمازی ہر مسجد میں اس کی آیات پڑھتا ہے ہر مسلمانوں کی ہر عدالت اور ہر مجلس میں قرآن مجید کا مطالعہ کیا جاتا ہے۔ ایک طرف تو یہ عالی شان اور جامع شریعت ہے اور دوسری طرف ایران کے ایک شخص نے اپنا وقت گزارنے کے لئے بطور مشغلہ جبکہ عثمانی حکومت کی ہتیا کردہ سہولتوں میں کامل فارغ البالی اور بے فکری سے دن گزارتے تھے اور انہیں اور کوئی کام نہ تھا الواح مارنے کا خیال کیا اور اپنے منتشر خیالات پر مشتمل چند اوراق کھل کر گننا شروع کر دیا کہ یہ اقدس ہے اور یہ قرآن پاک کے مقابلہ پر اس کی ناسخ شریعت ہے۔ (نعوذ باللہ من ہذا الخرافات)

ہم آج بادل ناخواستہ جناب بہاء اللہ کی نکھی ہوئی شریعتِ اقدس کا قرآن پاک سے سرسری موازنہ کرنے لگے ہیں۔ وہدانی طور پر اس موازنہ کی کوئی وجہ جواز نہیں ہے۔ کیونکہ اقدس کی کوئی ایک بات بھی تو قرآن مجید

نے لکھا نہیں کھا سکتی۔ اور کسی پہلو سے اُسے قرآن مجید سے کوئی نسبت حاصل نہیں ہے۔ نہ عربی زبان کی فصاحت و بلاغت میں، نہ علوم و چہنگوئیوں کے بیان میں، نہ اخلاقی تعلیمات کے ذکر میں نہ اصولِ جہان بینی و قوانینِ حکمرانی کے سلسلہ میں، نہ تمدنی و معاشرتی ہدایات و تعلیمات کے ذکر میں، اور نہ اقتصادی قواعد و ضوابط کے بیان میں۔ غرض شریعت کا کوئی ایک پہلو بھی ایسا نہیں ہے جس میں بہائیوں کی اقدس کو قرآن مجید سے کوئی مناسبت حاصل ہو۔

آپ اگر ان سارے پہلوؤں کو نظر انداز بھی فرمادیں تب بھی بہائیوں کا اقدس تو اپنی اشاعت کے لحاظ سے بھی قابلِ ذکر نہیں ہے کہتے ہیں کہ وہ قریباً اسی برس سے مدون ہے۔ مگر ستم ظریفی ملاحظہ ہو کہ آج تک اسے اس کے ماننے والوں نے ایک دفعہ بھی زیورِ طباعت سے آراستہ نہیں کیا۔ بہائی صاحبان ادھر ادھر کی بیسیوں کتابیں اور رسالے شائع کرتے رہتے ہیں۔ سفر نامے چھپواتے رہتے ہیں۔ مگر آج تک انہوں نے طبع نہیں کیا تو اقدس "کو۔ اس کو آج تک صرف اس کے نامانے والوں نے ہی ایک آدھ مرتبہ چھاپا ہے۔ تاکہ لوگوں کو خفیہ بہائی مذہب کی حقیقت معلوم ہو سکے۔ ورنہ اس کتاب کو تریاقِ اکبر کہنے والے بہائیوں کو جرات نہیں ہوتی کہ وہ اسے طبع کر کے دنیا کے سامنے اپنی شریعت کے طور پر پیش کر سکیں۔ جس جن دنوں ۱۹۳۱ء - ۱۹۳۶ء، فلسطین میں تھا تو میں نے بڑی کوشش سے عراق سے اقدس کا ایک نسخہ

حاصل کیا۔ اور پھر ۱۹۳۱ء میں اپنی کتاب بھائی تحریک پر تبصرہ میں من و عن شائع کر دیا۔ ورنہ کسی بزم خود مفضل ملی بسائی کو تو توفیق نہیں ملی کہ وہ اقدس کو اپنی طرف سے شائع کرتی۔ بھائیوں کے زہیم جملہ عبد البہاد نے بھائیوں کو اقدس کے شائع کرنے سے منع کر رکھا ہے۔

(جواب نامہ بحیثیت الامانی مطبوعہ مصر) ط

آخر کچھ تو ہے جس کی راز داری ہے!

حضرات! ایک طرف یہ بھائیوں کی اقدس ہے۔ اور دوسری طرف خدا کا کلام عظیم ہے۔ درحقیقت تو ان میں موازنہ کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ مگر آج ہم اس موازنہ کو محض بھائیوں پر تمام جنت کی خاطر بطور ایک مقالہ پیش کرتے ہیں۔ ایک شاعر عمومی رنگ میں

کتا ہے سے

تا نباشد در مقابل رُوئے مکروہ و سیاہ

کس چہ دانستے جمالی شاہد کلف ام را

اس موازنہ کے ذکر سے قبل یہ ذہن نشین کرنا ضروری ہے۔ کہ بانی

تحریک کے بانی جناب علی محمد باب کے گرتا ہونے پر بھائیوں نے اپنی بدشمت کا نفرنس میں قرآنی شریعت کو منسوخ قرار دیکر نئی شریعت بنانے کی تجویز پاس کی تھی۔ اس تجویز کے بانی مہانی مرزا حسین علی نوری یعنی جناب بہاد اللہ اور جناب قرۃ العین وغیرہ چند اشخاص تھے۔ اس تجویز پر جناب باب نے قلعہ ماکو میں بیٹھے ہوئے قرآن مجید کے مقابل پر ایک

شریعت تیار کرنا شروع کر دی جس کا نام انہوں نے البیان تجویز کیا۔ وہ اپنے اعلان کے مطابق اس کتاب کے ایشیہ حصے مرتب نہ کر سکے۔ ابھی قیچہ ساڑھے آٹھ حصے یعنی نصف کتاب سے بھی کم لکھ سکے تھے۔ کئی کئی کر دیئے گئے۔ ہم ابھی آپ کے سامنے باب کی نوشتہ شریعت البیان کے چند احکام ذکر کریں گے۔ باب کے قتل کئے جانے کے بعد اس تحریک کے افراد دو حصوں میں بٹ گئے۔ کچھ تو میرزا یحییٰ الملقب صبح ازل کے تابع ہو گئے اور ازل کی کھلائے۔ اور کچھ مرزا حسین علی نوری الملقب بہاد اللہ کے ساتھ ہو گئے اور بھائی کھلائے۔ ان کچھ ایسے بھی تھے اور آج تک ہیں جو بابی کے بابی ہی رہے۔ صبح ازل اور بہاد اللہ نے اپنے اپنے مریدوں کی درخواستوں پر اپنی اپنی حکم پر یعنی قبرص میں اور فلک میں بیٹھے البیان کی بجائے ایک ایک نئی شریعت ایجاد کرنے کی کوشش کی۔ صبح ازل نے "المستقیق" نامی کتاب لکھی اور اسے البیان کا نسخہ ٹھہرایا۔ اور بہاد اللہ نے "الاقدا س" نامی کتاب مرتب کی اور اسے البیان کا نسخہ قرار دیا۔ بہاد اللہ کے بھائی اور بہاد اللہ سے علیحدہ رہے اور وہ ان کی تحریک میں شان نہ برے۔ بلکہ ان میں باہم مقدمہ بازی ہوتی رہی۔ اور ابھی شدید عداوت رہی۔ پس باہمیوں ازلوں اور بھائیوں نے اس امدی میں قرآن کو منسوخ کرنے کے لئے یکے بعد دیگرے تین تہمتیں تجویز کی ہیں جو طلی ذی ثلاث شعب لاطلیل ولا یبغی من اللہ عیب کا مصداق ہیں۔

بائیوں کے نزدیک اب صرف کتابِ اقدس ہی شریعت ہے اور اس کے سوا دنیا میں کوئی شریعت نافذ اور مثر ثمرات نہیں ہے ہم چاہتے ہیں کہ بائی شریعت کے موازنہ سے بیشتر البیان کے چند احکام بطور نمونہ درج کر دیں۔ کیونکہ دراصل البیان ہی وہ بیج ہے جس سے لائق دنیا کا شجرہ غیر طیبہ پیدا شدہ قرار دیا جا رہا ہے۔ وہ احکام بطور نمونہ یہ ہیں:-

(۱) باب نے لکھا ہے:-

لا يجوز التدریس فی کتب غیر البیان الا اذا
انشئ فیہ مما یتعلق بعلم الکلام وان متا
اخترع من المنطق والاصول وغیرہا لم یؤذن
لاحد من المؤمنین۔ (رواۃ باب)

کہ البیان کے سوا کسی کتاب کے پڑھنے پڑھانے کی اجازت نہیں۔ سوائے اس کے کہ علم کلام کی کوئی کتاب ہو۔ منطق اور اصول وغیرہ کی کتابوں کے پڑھنے کی کسی مومن کو اجازت نہیں ہے۔

باب نے کہا ہے:-

الباب السادس من الواحد السادس فی حکم
لحد الکتب کلہا الا ما انشئت او تشأت فی ذلک
الامر۔ کہ یہ چھٹا باب اس بارے میں ہے کہ سوائے بائی
کتابوں کے سب کتابوں کے شادینے کا حکم دیا جاتا ہے:-

(۳) بائی شریعت میں ان تمام لوگوں کو تسبیح کر دینے کا حکم دیا گیا تھا جو
باب پر ایمان نہیں لاتے تھے۔ جناب عبدالہماد لکھتے ہیں:-

در یوم ظہور حضرت اعلیٰ منطوق بیان حربہ احناف و
حرق کتبہ و ادراق دہم بقاع و قتل عام الامن امن
و صدق بود۔ (مکاتیب عبدالہماد جلد ۲ ص ۱۲۶)

کہ باب کے ظہور کے وقت یہ حکم تھا کہ کتا ہیں اور ادراق
جلا دیئے جائیں اور مغانین کے مقامات گرا دیئے جائیں اور
باب پر ایمان لانے والوں کے علاوہ باقی سب لوگوں کا قتل نام
کیا جائے۔

(۳) باب نے البیان میں لکھا ہے:-

کل من یدخل فی ذلک الدین فاذا یتطہر
وکل ما نسیب الیہ شتم ما نزل من ایدی غیر
اہل ذلک الدین الی اہل الدین فان قطع
النسبۃ عنہم واثبات النسبۃ الیہم یتطہر۔
آگے چل کر ایسی حکم کی تشریح میں کہتے ہیں:-

اگر کوئی بزار مرتبہ در بھرد اعلیٰ شریعہ و خارج شریعہ
حکم طہارتِ جسدی سے شویں۔ (باب - واحد ۷)

گویا بائی بائیت میں داخل ہوتے ہی پاک ہو جاتا ہے
اسکی طہارت منسوب ہونے والی ہر چیز کو پاک ہو جاتی ہے۔

لیکن خیر بانی کا یہ حال ہے کہ وہ اگر ہزار مرتبہ بھی سمندر میں ڈرانے
عقل کرے تب بھی اسے جہان فی طہارت حاصل نہیں ہو سکتی۔

(۵) باب نئے اپنی کتاب البیان کے پانچویں و احد کا پانچواں باب باب باہیں
عنوان شروع کیا ہے۔

الباب الخامس من الواحد الخامس في بيان
حكم اخذ اموال الذين لا يدعون بالبيان
وحكم ردّه ان دخلوا في الدين الا في البلاء
التي لا يمكن الاخذ

کہ اس باب میں یہ حکم بیان کیا جائے گا۔ کہ جو لوگ البیان
کو نہیں ملتے ان کے اموال جہنم لئے ہائیں۔ سوائے ایسے
علاقوں کے جہاں بچھیننا ممکن نہ ہو۔ یاں اگر بعد از ان
وہ باہمیت میں داخل ہو جائیں۔ تو ان کے مال واپس
دیئے جا سکتے ہیں۔

(۶) بابی شریعت کا ایک حکم یہ ہے کہ جو شخص ایک سو مثقال سونے کی
قیمت کا مالک ہو اس پر فرض ہے کہ آئیس مثقال سونا باب اور
اس کے اٹھارہ مریدوں (حروف) اٹھی۔ کر دے۔ اگر یہ مرچکے ہوں
تو وہ سونا ان کی اولاد کو دیا جائے۔ (واحد باب)

بیر بابی قائلان ہے کہ ہر چیز کا اعلیٰ جزء باب کے لئے، اور
درجہ نالی اس کے خاص اصحاب کے لئے اور ذاتی درجہ عام مخلوق

کے لئے ہوگا۔ (واحد باب)

(۷) باب نے لکھا ہے۔

قد فرض على كل ملك يبعث في دين البيان
ان لا يجعل احد على ارض متن لم سيدن
بذلك الدين وكذلك فرض على الناس
كلهم اجمعون الا من يتجر تجارة كلبية
يستفح به الناس (واحد باب)

کہ ہر بابی بادشاہ کا فرض ہے۔ کہ اپنے ملک میں کسی غیر بابی

کو ذر بنے دے۔ یہ امر تمام بابوں پر عموماً فرض ہے۔ یاں

ایسے شخص کو اجازت ہو سکتی ہے جو عام نفع کی تہذیب کرنا ہے

(۸) بابی شریعت کا ایک حکم یہ ہے کہ جو شخص باب یا اسکے بعد بابی موجود

کو روخ پہنچائے اس کو قتل کر دینا عین فرض ہے۔ اس کے قتل کے لئے

ہر مکن حیل اختیار کرنا چاہئے۔ (البیان واحد باب)

(۹) باب نے حکم دیا تھا کہ بابی لوگ ہمیشہ کرسی یا چار پائی پر بیٹھا

کریں۔ اس حکم کی حکمت باب نے یہ بتائی ہے کہ اس طرح

بازار انکی عمریں دراز ہونگی۔ کیونکہ کرسی وغیرہ پر بیٹھے کا زمانہ فرض نماز

لے ہم صحیح نقل کے ذمہ دار ہیں۔ اصل کتاب میں الفاظ کے غلط ہونے

کی ذمہ داری ہم پر نہیں ہے۔ (البوا العطاء)

ذیوگا۔ باب کے اصل الفاظ حسب ذیل ہیں:-

”دوست میدارد خداوند کہ در حال اول بیاں را بر فرق
سریر یا عرش یا کسی نشیند که آن وقت از عمر او حسب
نے گردد“ (واحد باب)

(۱۰) جناب باب لکھتے ہیں:-

”الباب الثامن من الواحد التاسع فی حرمة
التزیاق والمسکوات والدواء مطلق“

یعنی باہمی مذہب میں جس طرح نشہ آور اشیا حرام
ہیں اسی طرح تزیاق اور ادویہ کا استعمال بھی حرام ہے۔

معدوہ حاضرین! ہم نے یہ دن احکام باہمی شریعت میں سے بطور نمونہ
ذکر کئے ہیں ورنہ یہ شریعت ساری کی ساری اسی طرح اور اسلوب پر مرتب
کی گئی تھی۔ ظاہر ہے کہ باب کی یہ تعلیم ملک و قوم کے لئے تباہی کا پیغام
ہے۔ باہمی اور بہائی کہنے کو کہتے ہیں کہ باب کو حکومت ایران نے قتل
کر کے بے انصافی کی ہے۔ مگر وہ اتنا تو سوچیں کہ جو شخص اپنے جاہل اولاد
آن پڑھ عام مریدوں کو اس قسم کے احکام دیگا وہ ملک کے اس کے لئے
شدید ترین خطرہ نہیں؟ بالخصوص جبکہ اس کی تعلیم کے نتیجہ میں ملک عملی طور
پر فساد کا گموارہ بن گیا ہو اور چاروں طرف تو نریزی شروع ہو۔ اندر دلی
حالات حکومت ایران اپنے اقدام میں معدوہ نظر آتی ہے۔

حضرات! ہم عرض کر چکے ہیں۔ کہ باب کے قتل کے بعد صبح ازل اور

بہاد اللہ نے علیحدہ علیحدہ شریعت مرتب کی ہے۔ آئیے اب بہائیوں کی مرتبہ
شریعت کا جائزہ لیں اور قرآن مجید کے مقابلہ میں اسے رکھیں۔

یاد رہے کہ تیرہ صدیاں گذریں کہ جب صفائے ذوالجلال نے قرآن مجید
کو مکمل شریعت، افصح کتاب اور ساری نسل انسانی کے لئے بہترین
دستور العمل کے طور پر نازل فرمایا تھا۔ ساتھ ہی اپنے اس زندہ جاوید
کلام کے متعلق اس قادر مطلق نے اعلان کر دیا کہ:-

قُلْ لِّمَنِ اجْتَمَعَتِ الْاِنْسُ وَالْجِنُّ عَلٰی اَنْ
يَاْتُوْا بِمِثْلِ هٰذَا الْقُرْاٰنِ لَا يَأْتُوْنَ بِمِثْلِهٖ
وَلَوْ كَانَتْ بِغَضَبِمْ لَيَمْلُصْنَ مِنْ اَيْدِيْكُمْ (الاسراء: ۸۸)

اگر سب انسان خورد و کھاں مشرق و مغرب مل کر بھی اس
کی نظیر بنا سکیں تو ہرگز نہ بنا سکیں گے:

اس تحدی اور چیلنج کی وجہ اگلی آیت میں یوں بیان فرمائی:-

وَلَقَدْ صَرَّفْنَا لِلنَّاسِ فِيْ هٰذَا الْقُرْاٰنِ
مِنْ كُلِّ مَثَلٍ فَاَبٰى اَكْثَرُ النَّاسِ الْاَلْفُؤُوْا
کہ ہم نے اس قرآن میں سب انسانوں کی تمام ضروریات
کے لئے اعلیٰ تعلیمات و وضاحت ذکر کر دی ہیں۔ لیکن
شریعت سے اعراض یا انکار یعنی کفران نعمت ہے جس میں
بہت سے لوگ مبتلا ہیں:

قرآن مجید کا چیلنج اس کی بے نظیر فصاحت و بلاغت اس کے عظیم المثال

معارف و عقائد، اس کی ثانی روحانی، اخلاقی، تمدنی اور سیاسی تعلیمات اس کے فوق العادت اثبات و نفی، غرض ہر پہلو سے ہر زمانہ میں لاجواب رہا ہے اور ہمیں دنیا تک لاجواب رہے گا۔ وہ ایک زندہ قانون اور ہمہ گیر شریعت ہے۔

قرآن مجید کے پہلی گویا بل ثابت کرنے کے لئے ہر زمانہ میں ناکام کوششیں ہوتی رہی ہیں۔ سبیلہ کذاب سے لے کر بلاء اللہ تک لوگ اپنے اپنے وقت میں خدا کے جان پر تنویر کے کارادہ کرتے رہے ہیں۔ اور آفتاب قرآنی کے نور کو اپنی چھونکوں سے بھجانے کی سعی کرنا ان کا طریق رہا ہے۔ مگر خدا کا یہ آفتاب ہمیشہ روشن رہا اور روشن رہے گا۔ اور اس کے دشمن ناکام و نامراد مرتے رہے اور مرتے رہیں گے

يُرِيدُونَ لِيُطْفِئُوا نُورَ اللَّهِ بِأَفْوَاهِهِمْ وَاللَّهُ مُبْتَدِئُ النُّورِ وَكَوْنُورِ الْمَشْرِقِيِّونَ۔

جناب ہلدا اللہ کی خود ساختہ شریعت جسے انہوں نے اور ان کے اتباع نے بیجا طور پر اقدس کا نام دے رکھا ہے۔ ہم نے پوری کی پوری اپنی کتاب ہدائی تحریر کیست پر تبصرہ کی فصل چہارم میں شائع کر دی ہے۔ ساتھ ہی اس کا سلیس اردو ترجمہ بھی کر دیا ہے۔ احباب ساری ہدائی شریعت وہاں مطالعہ فرما سکتے ہیں۔ ہم نے سہولت کے لئے اس اقدس کی آیات کو نمبروں کے ساتھ تقسیم کر دیا ہے۔ جناب ہلدا اللہ نے اسے عربی زبان میں مرتب کیا ہے اور عیسائی مصنف ٹیڈ ڈی ایس

لہذا اسے عربی زبان میں ہدائی شریعت اور اس پر تبصرہ کے نام سے دوبارہ شائع کیا ہے اور کئی الفاظ فارسی سے دو درجے میں لکھے گئے ہیں۔

کے قول کے مطابق 'اراد ان يجعل کتابہ جمعاً مناسفاً للقرآن الشریف'۔ ہلدا اللہ کی نیت یہ تھی کہ قرآن مجید کے مقابلہ پر اس کتاب کو لکھے۔ اس اقدس کی عربی عبارت نہایت پھمسی ہے۔ اور متعدد مقامات پر بالکل غلط ہے۔ اگرچہ جناب ہلدا اللہ نے قرآن مجید کی نقل کرنے کی کوشش کی ہے مگر وہ نقل آمار نے میں بھی سراسر ناکام رہے ہیں۔ جہاں بھی انہوں نے الفاظ میں تبدیلی کی ہے وہاں ہی انکی تولیدگی زبان ہو گئی ہے۔ بطور نمونہ چند عبارتیں درج ذیل ہیں۔

(۱) 'انہ کان علی کل شیء حکیمًا' (۱۱)

(۲) 'قل یا قوم ان لن تومنوا بہم لاتعترضوا علیہ' (۱۲)

(۳) 'کذبت سمی لدی العرش ان انتم من العادین' (۱۳)

(۴) 'ان فی ذلک لحکم ومصالح' (۱۴)

(۵) 'انہ کان علی ما اقول علیما' (۱۵)

اس قسم کی سقیم تراکیب اقدس میں بکثرت ہیں۔ سبیلہ کذاب نے جو عربی قرآن مجید کے مقابل لکھی تھی۔ جناب ہلدا اللہ کی عربی سے تو وہ بھی زیادہ اچھی تھی۔ صحیحاً عرب کی عربی سے تو جناب ہلدا اللہ کی عربی کو کچھ نسبت ہی نہیں زبان کے علاوہ عقائد و معارف اور اخلاقی و روحانی تعلیمات وغیرہ کے لحاظ سے بھی اس مجموعہ کو قرآن پاک کے سامنے رکھنا انسانی عقل و فہم کی توہین ہے۔

معوذت سامعین! ہم اور ہر ذکر کر چکے ہیں کہ اقدس کو قرآن مجید سے

کوئی نسبت ہی نہیں۔ ہمارا یہ راستہ مہمانانہ یا خوش و خفا دی برتری نہیں۔ بلکہ
عظمت و تحقیقات کا نتیجہ ہے۔ ہمارا دعویٰ ہے کہ ہمارا اللہ کے بیٹے بھی اس
حقیقت سے آگاہ تھے اور وہ اپنے عمل سے اس کا اظہار کرتے رہے ہیں۔
چنانچہ مرزا محمد علی وغیرہ کے متعلق بتائی تا۔ رخ میں لکھا ہے :-

درمیان سائر ملل جنیں شہرت داد و نداد کہ پدید ما داعیہ بلا استقلال
اظهار نظر مودہ و تشریح شریعت نمودہ بلکہ بے ازا اولیاء و اقطاب
بودہ و متناہت تشریح اسلام بودہ۔ آنا برادر با حجاب
افندی فن تازہ پیش گرفتہ و شریعت جدید تاسیس نمودہ۔
(الکواکب فادسی جلد ۲ ص ۱۱۱)

ترجمہ۔ فرزندمان بہاء اللہ مرزا محمد علی وغیرہ نے سب اہل
نہاہب کے اندر مشہور کر دیا ہے کہ ہمارے باپ نے مستقل مدعی
ہونے کا دعویٰ نہیں کیا اور نہ ہی اس نے نئی شریعت بتائی ہے
بلکہ وہ نواد لیاء اور اقطاب میں سے تھا۔ وہ ہمیشہ اسلامی
شریعت کی پیروی کرتا رہا۔ مگر ہمارے بھائی ختماس افندی نے
نیا ڈھونگ رچا دیا ہے اور شریعت جدیدہ کی بنیاد رکھی ہے۔

اس سے ثابت ہے کہ ہم اس افندی کے علاوہ باقی سب بیٹے بہار اللہ کو
شریعت اسلامی کا تابع ظاہر کرتے تھے اور کہتے تھے کہ انہوں نے کوئی نئی شریعت نہیں
بنائی جس کا مطلب واضح ہے کہ ان کے نزدیک "اقدس" اس قابل نہ تھی کہ اسے
قرآن مجید کے مقابل پر رکھا جاسکے۔ مجھے یاد ہے کہ جب میں اپنے دوران قیام

بغداد میں محرم السید محی الدین الحسینی اور دستہ رشدی افندی کی صحبت
دیکھی تھی جو میں جناب مرزا محمد علی صاحب سے ملتا تھا تو انہوں نے کہا تھا کہ میں تو
اسلام کے مطابق پانچ ہی نمازیں پڑھا کرتا ہوں۔

باقی رہے جناب عبدالہماد عباس افندی سوانہوں نے ص ۳۳۴ جری میں
دیکھ کر کہ "اقدس" کی اشاعت جائز نہیں و حجاب نام جمعیت لائے ہوئے
بتا دیا کہ ان کا دل بھی مانتا ہے کہ یہ مجموعہ اس قابل نہیں کہ اسے قرآن پاک
کے مقابل رکھا جاسکے۔

حضرات اہل بانی شریعت میں حصوں پر منقسم ہے۔ اولیٰ وہ امور جن کا
تعلق ابتدائی تہذیب سے ہے اور جن پر دنیا کا ہر کھیدار انسان پیشتر از میں
ہی عمل کر رہا ہے۔ مثلاً یہ کہ ناخن اتارنے چاہئیں یا کرسی و چار پائی پر بیٹھنے
سے آرام حاصل ہوتا ہے۔ نہانا چاہیے۔ کپڑے صاف ہونے چاہئیں وغیرہ
اس قسم کے امور کی تفصیلات میں جانے کی چنداں ضرورت نہیں۔ بل انسانی
ذکر کرنا ضروری ہے کہ اس پہلو سے بھی بھائی شریعت ناقص ہے۔ اور جو
جدت بھی اس لحاظ سے اختیار کی گئی ہے وہ ناپسندیدہ اور بھونڈی ہے۔
اس مجموعہ شریعت اقدس پر مجموعی نظر ڈالنے والا ہر انسان اس کا اندازہ کر سکتا
ہے۔

دوم۔ وہ باتیں جو جناب بہاء اللہ نے لفظاً اور معنیاً قرآن مجید سے
نقل کی ہیں۔ ان میں بہاء اللہ نے اپنی عقل سے جو ترمیم یا تبدیلی کی ہے اس
نے ان باتوں کی شکل مسخ کر دی ہے ان میں سے ایک اہم بات یہ ہے کہ

ہواء اللہ نے صفات باری تعالیٰ کو بے مرتع اور بے محل استعمال کیا ہے۔
مضمون کلام اور مذکورہ صفت الہی میں بسا اوقات کوئی مناسب موجود نہیں
جس کا اندازہ ہر صاحب ذوق انسان خود کر سکتا ہے۔ غبار تین صاف تین
رہی ہیں کہ محض قرآن مجید سے اختلاف کی خاطر ان میں تبدیلی کی گئی ہے۔
سوتم۔ تیسرا حصہ وہ ہے جو خالص طور پر بہائی شریعت کا امتیاز کا
حصہ ہے اس میں صرف چند احکام شامل ہیں۔

ہر حصہ میں پھر ایک رنگ بہائیت کا موجود ہے اس لئے ہر
نزدیک بہائی شریعت کے موازنہ کا بہترین طریق یہ ہے کہ ذیل میں ہم بہائی
شریعت کی ان خصوصیات کو ذکر کر دیں جو ان تینوں اقسام سے متعلق ہیں۔
ان پر سرسری نظر سے ہی اس خود ساختہ شریعت کا حسن و قبح پرکھا جاسکتا ہے۔
اس جگہ ایک سوال یہ بھی پیدا ہوتا ہے کہ جبکہ ابھی تک ہائیوں کی شریعت
جاری نہیں، ان کا بہت العدل قائم نہیں ہے۔ سو سال کے قریب گذر چکا
ہے، ابھی نامعلوم کب تک یہ شریعت بہائیوں کی طرف سے شائع نہ ہوگی۔
بنایا جائے کہ اس عرصہ میں کونسی شریعت پر عمل ہے؟

بہائی شریعت کے مطابق امور سیاسی سے بہت
(۱) پہلی خصوصیت اس کا کوئی تعلق نہیں۔ لہذا سیاست یا تدبیر ملکی
کے متعلق بہائی شریعت کوئی قانون بیان نہیں کرتی۔ ہواء اللہ کہتے ہیں۔
"تالله لا نرید ان نتصرف فی ممالککم بل
جئنا لتصرف القلوب" (اقدس ۱۶۴)

عبدالہواء اس کی تشریح میں بیان کرتے ہیں۔
"دین ابداً در امور سیاسی علاوہ تعلق ندارد زیرا دین
تعلق با بواح و وجہان دارد" (خطبات جلد ۱ ص ۱۶۴)
کہ دین کا سیاسی امور میں قطعاً دخل نہیں دین کا صرف
روح اور وجدان سے واسطہ ہے"

گویا بہائی شریعت اصولی حکمرانی اور قانون سیاست و تدبیر مملکت
کے قواعد سے سراسر عاری ہے۔ کیا کامل دین کی یہی شان ہوا کرتی ہے؟
اس کے مقابل پر قرآن مجید ملکی سیاست اور قانون حکمرانی کے واضح
اصول بیان کرتا ہے۔

(۲) دوسری خصوصیت | بہائی شریعت میں سب چیزوں کو پاک قرار
دیا گیا ہے ملاحظہ ہو اقدس ۱۶۱-۱۶۲

اسکے بہائی شریعت میں سو رک کی حرمت کی تصریح نہیں ہے۔ علی محمد باب نے
تمباکو نوشی کو حرام قرار دیا تھا (الرسالۃ النسخ عشریہ ص ۱۶) مگر ہواء اللہ
نے خود تمباکو نوشی کی ہے۔ غرض ہواء اللہ نے تذکرۃ الصدقہ اصل کی بنا
پر بہائی شریعت کا حکمت و حرمت ماکولات میں بھی کوئی دخل نہیں ہے۔
چنانچہ جناب عبدالہواء کے ہوائی سے اس کی تصریح ہو گئی ہے۔ لکھا ہے۔

"دوستان غریب عرض کر دند در حدیث غذا با حجاب امریکہ
و متور العمل خنایت شود. فرمودند ما بعد از صلہ در طعام جمائی
چرا ایمانے کلیم، در اعلیٰ ماور طعام در حدیث است"

ترجمہ ۱۔ مغربی دوستوں نے عرض کیا کہ امریکہ کے بائبل کو
خدا کے بارے میں دستور العمل عنایت فرمایا جائے۔ عبدالہامد
نے کہا کہ جہاں کھانے میں ہمارا کوئی دخل نہیں۔ جو چاہو کھاؤ ہم
صرف دعائی غذا میں مدخلت کرتے ہیں؟

قرآن پاک فرماتا ہے۔ لَيَأْتِيَنَّكَ مِنَ التُّوسَلِ كُلُّ ذَا مِنَ الطَّيِّبَاتِ وَ
اعْمَلُوا الصَّالِحَاتِ (المؤمنون) اے رسول! پاکیزہ چیزیں کھاؤ اور
نیک اعمال سجالاؤ۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ غذا کا اثر انسان کے
اعمال پر پڑتا ہے اور طبی طور پر بھی یہی ثابت ہے مگر بہائی شریعت
کہتی ہے کہ طعام جسمانی پر کوئی پابندی نہیں۔ یا للعجب!

(۳) تیسری خصوصیت۔ بہائی شریعت میں منی کے پانی کو پاک قرار
دیا گیا ہے (راقس ۱۵۷) گویا اب نہ
میاں بیوی پر غسل فرض ہے اور نہ اس سے وضو ڈونے گا۔ اور بچروں کو
منی کے قطرات سے پاک کرنا ضروری ہے۔ بہائی شریعت کا یہ عجیب مغرب
حکم انسانی عقل کے سراسر مخالف ہے۔

(۴) چوتھی خصوصیت۔ خوردگی کو حکم دیا گیا ہے کہ رشیم ہن سکتے ہیں۔
راقس ۱۵۷، لہاس کے بارے میں ان پر کوئی پابندی نہیں۔ (مکالمات)
داؤھی رکھنے، تو شوائے یا کٹوانے کے متعلق سب قیود سے آزاد کیا
گیا ہے (۱۵۷) البتہ سر منڈوانے کی کسی حالت میں بھی اجازت نہیں۔

کیونکہ سر کے بال زینت ہیں (۱۵۷) سونے اور چاندی کے برتنوں میں کھانے
پینے کی اجازت ہے (۱۵۷) لیکن یہ اجازت نہیں ہے کہ گھر کی زینت کے لئے
مکان میں فوٹو رکھ لئے جائیں۔ (۱۵۷)

رشیم و سونے کے استعمال کی فردوں کو تعلقین، اور فوٹوؤں کے محض
بطور زینت رکھنے سے اجتناب کا حکم کس حکمت کی بناء پر ہے؟ سر کے لیے
بالوں کو موجب زینت قرار دینا اور داؤھی کے متعلق کچھ تصریح نہ کرنا کیوں
ہے؟ اس سے ظاہر ہے کہ جناب ہلدا اللہ انسانی فطرت کا لحاظ کئے بغیر جو
ان کے دل میں آتا تھا اُسے شریعت کے نام سے اپنی کتاب میں درج کر دیا
کرتے تھے۔

(۵) پانچویں خصوصیت۔ نضافات اور صفائی کے لحاظ سے ایک طرف
تزیینت دیا کہ حطیر خاص اور عرق لگاب چھڑکا
کر۔ (۱۵۷) اور موسم سرما میں تین دنوں میں صرف ایک دفعہ اور موسم گرما
میں ہر روز صرف ایک مرتبہ پاؤں دھونے کا حکم ہے (۱۵۷)

کجا اسلام کا روزانہ ہر نماز کے لئے وضو کا حکم اور کجا بہائی شریعت کا
یہ عجیب قاعدہ۔ چلبلی انسان کو غسل کے مستثنیٰ کر کے یہ حکم دینا اور ان
میں کوئی توازن ملحوظ نہ رکھنا کس قدر عجیب و غریب ہے۔ جہاں آنا تو سوچتے
کہ ایک دفعہ ہفتہ میں نہانے یا نہ نسا بنے کی پابندی کی ضرورت
کیا تھی؟

(۶) پہلی خصوصیت | باہنی شریعت میں صرف باپ کی بیویوں سے نکاح کرنا حرام لکھا ہے باقی کسی صورت سے نکاح کی حرمت کا ذکر موجود نہیں۔ اقدس میں لکھا ہے:-

قد حَرَّمَ عَلَیْکُمْ اَزْوَاجَ اَبَائِکُمْ اِنَّا نَسْتَحِیْ
اِنَّ نَذْکُرْکُمْ اِلَیْہِمْ اَلْضَلٰمٰنَ (۲۳۵)

کہ تم پر اپنے باپوں کی بیویاں حرام کی گئی ہیں۔ ہمیں مشرم آتی ہے کہ لوگوں کے بارے میں حکم کا ذکر کریں:-

باہنی شریعت محرمات وغیرہ کے ذکر کے اعتبار سے انسانی دماغ کی پے پی کی منہ بولتی تصویر ہے۔ کیا اس طریق سے بہاد اللہ نے ایران کے بعض اہل پرانے فرقوں کی تعلیم کا احیاء تو نہیں کیا جو لوہا کی اور بہن تک سے تعلقات زوجیت کے قائل تھے؟ حکم النعمان کے عدم ذکر کا بھی عجیب غریب بیان کیا ہے۔ قرآن مجید اپنی دیگر تعلیمات کی طرح محرمات نکاح کے بیان کرنے میں بھی ہر طرح سے جامع اور مکمل ہے۔

(۷) ساتویں خصوصیت | جناب بہاد اللہ نے حکم دیا ہے۔ آتیاکم

اِنَّ تَجَاوَزُوا عَنِ الْاَسْتِیْنِ (۱۳۱)

کہ دو بیویوں سے زیادہ نکاح میں مت لاؤ۔ اس میں جناب بہاد اللہ نے دو بیویوں تک بغیر کسی قید و شرط کے اجازت دی ہے؟ خود جناب بہاد اللہ کی بیویاں تھیں۔ جیسا کہ ہم ستر ایک باہنیت کی تاریخ والے مقالہ میں بتا چکے ہیں، جناب عبدالبہاء نے مغربی ممالک میں جا کر باہنیت

کی تعلیموں بیان کی ہے کہ صرف ایک بیوی کی اجازت ہے۔ اسی بناء پر حضرت عبدالمطلب نے لکھا ہے:-

اِنَّ الْبَہٰئِیَّةَ تَنْہٰی عَنِ تَعْدُدِ الزَّوْجٰتِ
کہ باہنیت تعدد ازواج کو منع قرار دیتا ہے۔
باہنی تدریج لکھتا ہے:-

بایدہ انت کہ تعدد زوجات در امر باہنی مطلوب
نیست۔ و اگرچہ تا دو ازواج برائے ہر مرد در کتاب
اقدس تحریر شدہ و لے عنید بعد الت است و حضرت ولیعالم
کہ میں کتاب است فرمودہ کہ چون عدالت مرو نسبت بدو
نوجہ امر محال است لہذا اوقی قناعت بر احدہ است :-
ترجمہ:- جانتا جاوے کہ باہنی ازم میں تعدد زوجات مطلوب
نہیں۔ اگرچہ کتاب اقدس میں ہر مرد کے لئے دو بیویوں تک کی
اجازت ہے مگر وہ عدل کے ساتھ تقیید ہے اور عبدالبہاء نے
جو کتاب کی تفسیر کر فرمائی ہے، کہا ہے کہ چونکہ مرد کا دو بیویوں
میں عدل کرنا محال ہے لہذا ایک ہی قناعت کرنا درست ہے:-

اس بیان میں مرزا عبدالحسین صاحب نے یہ صریح لفظ باہنی کی ہے کہ اقدس
میں دو بیویوں کی اجازت عدل کی شرط سے مشروط ہے۔ اقدس کی عبارت
آپ کے سامنے ہے اس میں لکھا ہے مشروط ہے۔

جناب عبدالبہاء اقدس کی ہے یہ کہ اگر کہ عدالت مرو نسبت مرو نسبت ہے و زوجہ

اور مجال امت ثابت کر دیا کہ اگر جناب ہمارا اللہ نے عدل کی تئید لگائی ہے تو بقول عبداللہ انہوں نے بے معنی بات کی ہے کیونکہ عدل کا تو امکان ہی نہیں تھا اور نہ ہے۔

انہوں نے کہا کہ ہمارا یہ کہنا بالکل درست ہے کہ بھائی شریعت موم کی ناک سے ہے جسے جناب عبداللہ اور ان کے ساتھی زمانہ کی روش کے مطابق بنانے کی ناکام کوشش کرتے ہیں۔ یہ بات بھائی انہم کی خصوصیت ہے۔ کہ جناب ہمارا اللہ کے تو انہوں کو توڑنے کے لئے ان کا بیٹا کھڑا ہوا ہے۔ اور اس نے بولا ان کے بنائے ہوئے قاعدوں کو روڈ کیا ہے۔

قرآن مجید نے عدل کی شرط اور پابندی کے ساتھ تعدد زوجات و چار گناہ کی اجازت دی ہے اور اس کی حکمت یوں بیان فرمائی ہے۔ جناب ہمارا اللہ نے بعض قرآن تیسرے اختلاف کی خاطر فَا نَكُحُوا مَا طَابَ لَكُمْ مِنْهُ مِنَ النِّسَاءِ مَتَّحِي وَتَلَائِهِنَّ ذُرِّيَّتُكُمْ خَلْفًا مِنْكُمْ اِنْ تَجَارَدُوا عَنْ الْاِسْتِئْذَانِ كَمَا دِيَا تَحْتَاجُ جَسَمِ ان كَيْفِيَّةَ تَبَدُّلِ كَرِيَا۔

۸۸) اصول خصوصیت بھائی شریعت میں عفت و عصمت کی حفاظت کے لئے کوئی معقول قواعد موجود نہیں ہیں۔
کہہ کر عکس ایسی باتیں پائی جاتی ہیں۔ جن سے ظاہر ہے کہ جناب ہمارا اللہ نے انسانیت اور شرافت کے اس سب سے بڑی خوبی کے ساتھ صاحب اختیار کیا ہے۔ یاہیت اور بھائی شریعت اور تو ان کے غیر مردوں سے بروہ کی

قابل نہیں۔ رخصت ہو کر عروسی عہد

قرآنی آیتیں نے خراسان میں جس بے پروگی کا آغاز کیا تھا وہ باقی ماند بھائی عورتوں کا طغرائے امتیاز ہے جس طرح قرآن مجید نے مومنوں اور مومنات کو حکم دیا ہے کہ وہ غیر محرموں کے دلچسپی سے انہیں سچی رکھیں ایسا کوئی حکم بھائی شریعت میں پایا نہیں جاتا۔ جناب آپ نے حکم دیا تھا کہ صرف نوجوان لڑکے اور لڑکی کی رضا مندی سے نکاح ہو جانا چاہیے جناب ہمارا اللہ نے اس میں اتنی ترمیم کی ہے کہ جب پہلے لڑکا اور لڑکی آزادانہ طور پر رضامند ہو جائیں۔ تو پھر بعد ازاں نکاح مان باپ کی اجازت پر موقوف ہے۔ ظاہر ہے کہ اس ترمیم سے پہلے کا آزادی تو بات وہی رہی۔ صرف مان باپ کی پودیش کو ناکر بنا دیا گیا ہے کیونکہ اگر لڑکے اور لڑکی کو علیحدگی کے بعد وہ اجازت نہ دیا جائے تو اور مصیبت پڑے گی۔ علاوہ انہیں جناب ہمارا اللہ نے اس حکم ایک اور حکم دیا ہے۔ نکاح کے یہ بیان پر رکھتے ہیں۔
”وَمَنْ آتَخَذَ بَيْكًا فَالْحَمْلَةُ لَهَا بِمِثْلِهَا“ (فصل ۴)
کہ جو کوئی کنواری لڑکی کو اپنی خدمت کے لئے رکھ لے اس پر کوئی گناہ نہیں ہے۔

اس حکم کے اپنے مرتب کے لحاظ سے تو معنی بالکل واضح ہیں۔ ان کے لئے یہ بھائی شریعت کی تعلیم ضرور ناگ طور پر عمل لازم ٹھہری ہے۔ اگر اس کی خلاف ورزی تسلیم کر ل جائے کہ صرف خاص طور پر کنواری لڑکیوں کو توڑ کر رکھنا ہے۔ تب بھی بھائی شریعت کا براہِ شفقت یہی ہے اور جو حکم صرف عفت و عصمت

اس جگہ یہ بھی یاد رکھنا چاہیے کہ جناب بہاء اللہ نے زنا کیسے سنگین جرم کی مزا صرف یہ تجویز کی ہے کہ نانی نہ مشقال سونا بیت العدل کو دیت کے طور پر ادا کرے۔ لطیفیہ کہ آج تک رہائشوں کا وہ بیت العدل قائم ہی نہیں ہوا جہاں زنا کے بدلہ روپیہ جمع کرانا لازم قرار دیا گیا ہے۔ گویا عملی طور پر آج تک ایک دن بھی بہائی شریعت نے زنا کی سزا نہیں دی خواہ وہ روپوں کی صورت میں ہی ہو۔

کس قدر حیرت کا مقام ہے کہ بہاء اللہ نے قتل خطا کیلئے توپوں کے ایک سو مشقال سونا دیت مقرر کی ہے۔ (دیکھئے) مگر زنا کے لئے صرف زمشقال۔ پھر اس سے بھی بڑھ کر یہ بات ہے کہ باب نے لکھا تھا۔
 "ومن یحزن احدنا فله ان ینفق تسعة عشر
 مشقالاً من الذهب" (اقدس ۱۳۱۶)
 جو شخص کسی دوسرے کو کسی قسم کا رنج پہنچائے تو اس پر فرض ہے کہ انیس مشقال سونا خرچ کرے۔

افسوس! جناب بہاء اللہ کے نزدیک لہذا ایسی بے حیائی کی اتنی سزا بھی نہیں تین جناب باب کے نزدیک کہ کسی کو معمولی رنج پہنچانے کی ہے۔

خود جناب بہاء اللہ نے کسی کا گھر جلانے والے کی یہ سزا تجویز کی ہے کہ اس شخص کو جلا دیا جائے اور اقدس ۱۳۱۶ حالانکہ پرانے وہائی گھر ایک سو روپے کے ٹک بھگت میں جاتے ہیں۔ تو کو یا جناب بہاء اللہ کے نزدیک اس گھر کو جلانے والا تو اس بات کا مستحق ہے کہ اسے جلا دیا جائے لیکن نہ ناکار کو

صرف یہی سزا ہے کہ نو مشقال سونا بیت العدل کو ادا کرے۔ اور طرفہ یہ ہے کہ مروجہ بیت العدل ابھی تک محض وجود میں نہیں آیا۔ اس سزا مہازہ سے خیال ہے کہ قرآن کریم اور اسلام نے انسان کے گوہر حضرت کی بے نظیر حفاظت کی ہے۔ اس کے بالمقابل بہائی شریعت میں زمرن عفت و عصمت کی حفاظت کا انتظام نہیں بلکہ اس کے برعکس ایسے قواعد موجود ہیں جن سے بے حیائی پھیلتی ہے۔ کیا یہ کتاب اسلام کا مظہر شریعت کے سامنے پیش کی جا سکتی ہے؟

جناب بہاء اللہ نے جناب باب کی نظیر میں
(۹) فوہی خصوصیت یہ قانون بنایا کہ سال کے انیس مہینے ہونے اور ہر مہینے کے انیس دن۔ قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے سال کے ہر ماہ میں قرار دیتے ہوئے فرمایا۔

اِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ عِنْدَ اللّٰهِ اَثْنَا عَشَرَ شَهْرًا
 فِيْ كِتَابِ اللّٰهِ يَوْمَ خَلَقَ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرْضِ .
 (سورۃ توبہ ۳۶)

جناب بہاء اللہ نے محض اس کی مخالفت کرتے ہوئے لکھا ہے۔

اِنَّ عِدَّةَ الشُّهُورِ تِسْعَةٌ عَشْرًا فِي
 كِتَابِ اللّٰهِ (اقدس ۲۶۹)

افضالاً میں نقل کے باوجود بارہ مہینوں کے بجائے انیس مہینے محض عداوت اسلام کے باعث تجویز کئے گئے ہیں۔ ورنہ اس کی کوئی معقول

وجہ نہیں ہے۔ انیس کی تقسیم غیر طبعی ہے نہ شمسی حساب کے مطابق ہے نہ قمری حساب کے مطابق چنانچہ انیس دن کا عید بنا کر جو پانچ دن بچ گئے انہیں جناب بہار اشد نے سال اور مہینوں کے حساب سے ہی خارج کرنا ہے۔ لکھا ہے:-

”ما تحدت بحدود السنة والشهور“

(اقدس ص ۱۱۱)

کہ یہ دن سال اور مہینوں میں شمار نہیں ہوں گے۔

قرآن مجید نے بارہ مہینوں کے قانون الدین القیم قرار دیا ہے۔ اسے فطرت کے مطابق نظر آیا ہے مگر جناب بہار نے جنس قرآن کریم کی مخالفت میں بارہ کی بجائے انیس مہینے تجویز کر دیئے ہیں۔

(۱۰) دسویں خصوصیت انگریزوں کی اصلاح کی کوشش کی ہے جو

ان کے نظم میں جناب ہاب سے سرزد ہو گئی تھی۔ حالانکہ دوسری جگہ وہ خود اپنے آپ کو ’نزل البیان‘ یعنی بیان کو نازل کرنے والا قرار دیتے ہیں (مجموعہ اقدس ص ۱۱۱) ان لاطیوں میں سے چار بطور مثال ذکر کی جاتی ہیں۔

(۱) ہاب نے بیان میں یہ حکم دیا تھا کہ البیان کے علاوہ باقی سب کتب کو مٹا دیا جائے۔ ہاٹول کے نزدیک باب کا حکم دنیا میں اختلاف و خصوصیت کی پہلی بنیاد ہے۔ (المنظرانہ ص ۱۱۱) چنانچہ جناب بہار اشد نے اس حکم کو مٹا کر دیا اور لکھا ”عفا اللہ عنکم

ما نزل فی البیان من نحو الکتب (اقدس ص ۱۱۱) کہ قرآن نے بیان کے نحو الکتب و ہلے حکم سے دو گزر فرما دیا ہے۔

(۲) جناب ہاب نے لکھا تھا کہ اگر کوئی کسی کو رنج پہنچائے تو اسے قاتل کہانیں شغال سرنا خرچ کرے جناب بہار اشد نے لکھا ہے:-

”انہ قد عفا ذلک عنکم فی هذا الظهور“

(اقدس ص ۱۱۱)

کہ میرے وقت میں خدا نے اپنے اس حکم کو مٹا کر دیا ہے۔

(۳) جناب بہار اشد لکھتے ہیں:-

”حسره علیکم السؤال فی البیان عفا اللہ عن ذلک“ (اقدس ص ۱۱۱)

کہ بیان میں کوئی بات دریافت کرنا حرام قرار دیا گیا ہے۔

مگر اب اللہ تعالیٰ نے اس حکم کو بدل دیا ہے۔

(۴) اس سلسلہ میں ایک اور وجہ یہ مثال جناب بہار اشد کے الفاظ ہیں یہ ہے لکھتے ہیں:-

”قد کتب اللہ علی کل نفس ان یحضر لادی العرش بما عندہ مستلا عدل لسانہ علیہا“

عن ذلک فضلاً من لدنا۔ (اقدس ص ۱۱۱)

کہ اللہ نے تو یہ فرض کیا ہے کہ ہر جان بجاگاہ میں اپنی بہترین چیز لے کر حاضر ہو مگر ہم نے بطور حق اس حکم سے غور کر لیا ہے۔

گویا خدا فرض کرتا ہے اور جناب ہمارا اللہ عفو کرتے ہیں۔

یہ پکار نونے بہائی شریعت کی ایک خاص خصوصیت ہیں جن میں جناب ہمارا اللہ نے بزم خود اپنی چند سال قبل نازل کردہ شریعت یعنی البیان کے احکام کو غلط قرار دے کر بدل دیا ہے۔ اہل علم اس قسم کی اختلافی خلافی قوانین کے مقابل انسانی دماغ کی بے بیاضی کا اندازہ لگا سکتے ہیں۔

۱۱۱) گیارہویں خصوصیت جناب ہمارا اللہ نے جو تعزیرات یعنی سزائیں ایجاد کی ہیں۔ ان میں سے زنا کی سزا زینتھنالی سونے کا ڈکڑا ہے۔ کسی کا گھر جانے والے کی دو سزائیں آپ نے تجویز کی ہیں۔ یعنی یا تو اسے زندہ جلا دیا جائے۔ یا جسن دوام کی سزا دی جائے (راقس ۱۱۱)

چور کی سزا جناب ہمارا اللہ نے ان الفاظ میں ذکر کی ہے :-

قد کتب علی السارق السنی والحبس و فی الثالث فاجسا وافی جبینہ علامۃ یعرف بہا (راقس ۱۱۲)

کہ اسے پہلی چوری پر جلا وطن کیا جائے دوسری مرتبہ چوری کرنے پر جیل بھیجا جائے۔ تیسرے موقع پر اس کے اگلے پردان دیا جائے جس سے وہ ہر جگہ شناخت کیا جا سکے۔

زخموں اور ضرب کے حلق تو اور بھی کچھ تعزیر کا ذکر کیا گیا ہے۔ گھاسے کر زخموں اور مار کی مقدار کے مطابق ان کے مختلف احکام

ہیں۔ خدا نے حاکم و جزا و سزا کے لئے علیحدہ دیت مقرر کی ہے۔ لہذا نساء (منفصلہا بالحق)۔ اگر ہم چاہیں گے تو ان کی تفصیل بیان کر دیں گے۔ (راقس ۱۱۳) جناب ہمارا اللہ کا یہ وعدہ بھی شرمندہ ایضاً نہیں ہوتا۔ انہوں نے کسی بے تفصیل بیان نہیں کیا۔

اس سے ظاہر ہے کہ بہائی تعزیرات ناقص ہیں۔ ان کی تکمیل کے لئے وہ جسے ابھی پورے نہیں ہوئے۔ یہ امر بھی قابل غور ہے کہ شریعت نازل کئے وقت لہذا نساء (منفصلہا بالحق) کہنے کا کیا موقع تھا کیا یہ معلوم نہ تھا کہ جب ضرب و زخموں کی سزائیں مقرر ہی ہیں تو ان کو بیان کرنا لازمی ہے۔

۱۱۲) بارہویں خصوصیت جناب ہمارا اللہ نے احکام کے پیشتر ہی بیت العدل سے وابستہ رکھا

ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ لا دار ثقی و غیرہ کے احوال بیت العدل میں آئیں۔ (راقس ۱۱۴ و ۱۱۵) بیت العدل کو جناب ہمارا اللہ نے قرابہ و مساکین کی تربیت کا ذمہ دار قرار دیا ہے (۱۱۶) دیتوں کا بیٹ بیت العدل کا حق بنایا ہے۔ (۱۱۷) زنا کی دیت بیت العدل میں ادا کرنا فرض قرار دیا ہے۔ (۱۱۸)

واقعیہ ہے کہ آج تک بہائیوں کا بیت العدل قائم نہیں ہوا۔ اسی وجہ سے کوئی شے کے بہائیوں کے سیکرٹری صاحب لگے دن اقرار کر چکے ہیں کہ ابھی تک بیت العدل قائم نہیں ہوا۔

جناب عبد البہاد افندی لکھتے ہیں:-

حال چون تشکیل بیت عدل عمومی میسر نہ قرار شد کہی قبل
روحانی امریکارادزدت ہر بیج سال تجدید انتخاب نمایند
کہ چونکہ ابھی تک بیت العدل کا قیام میسر نہیں اسلئے
ہر یکہ کہ جنہیں ہر پانچ سال میں ایسا انتخاب کر لیا کریں۔

جو لوگ تقویٰ شریعت کو دلیل صداقت کما کرتے ہیں وہ اس پر جوڑ کریں کہ جناب
بہاد افندی کی اساسی ایجاد بھی محض وجود میں نہیں آتی حالانکہ یہ کوئی مشکل
امر نہ تھا۔ بہائیوں کی تازہ کتابت بہائی کیسویٹی میں لکھا ہے:-

بیت العدل کو نہایت ہی لازمی ادارہ اگر نکال دیا جاتا
تو حضرت عبد البہاد کی وصایا مبارکہ کا یہ نظام اپنے عمل میں
مخلوچ ہو جاتے گا۔ اور ان جگہوں کو جو نہ کہ سکے گا جو کتاب
اقدس کے نازل کرنے والے نے جان بوجھ کر استین و انتظامی
احکام کے مجموعہ میں چھوڑی ہیں۔ (بہائی کیسویٹی مطبوعہ دہلی
۱۹۵۲ء ص ۱۷۱)

(۱۳) تیرھویں خصوصیت اسے ہے۔ مگر بہائیت انسان پر
اور قبر پرستی کی بنیاد پر شروع ہوتی ہے۔ جناب بہاد افندی اولیٰ بیت تھے
جس کا ہم اپنے سابقہ مقالہ میں ثابت کر چکے ہیں۔ جناب بہاد افندی نے
بہائیوں کے قبلہ کے متعلق یہ حکم دیا ہے کہ جب تک یہ زندہ ہوں میری طرف

مٹ کر کے نماز پڑھا کرو۔ جہاں میں مراؤں ادھر ہی قبلہ ہوگا۔ اور جب
بیمہ مراؤں تو میری قرار گا یعنی قبر کی طرف مٹ کر کے نماز پڑھنا کرو۔
(اقدس ۱۳-۱۵ و ۷۹۳)

اس قانون سے ظاہر ہے کہ جناب بہاد افندی خود نماز نہیں پڑھا کرتے
تھے۔ کیونکہ وہ تو خود قبلہ تھے۔ خواہ زندہ ہوں خواہ فوت شدہ۔ اگر وہ
نماز پڑھیں تو کس طرف مٹ کر کے پڑھیں گے؟

بہائی جناب بہاد افندی کی زندگی میں ان کی طرف اور باب الہی کی قبر
کی طرف مٹ کر کے نماز پڑھتے ہیں۔ لکھا ہے:-

قبیلہ ماہل بہاد و ہندہ مبارکہ است در مدینہ عسکرا
کہ ہم بہائیوں کا قبلہ عسکرا میں بہاد افندی کی قبر ہے۔
(درس الذیانتہ ص ۱۷۱)

بہائی لوگ جناب بہاد افندی کی قبر کو زچہ تہجد میں عسکرا سے کچھ فاصلہ پر ہے
سجدہ کرتے ہیں۔ میں نے خود بہائیوں کو اس جگہ سجدہ کرتے ہوئے دیکھا
ہے۔ مرزا حیدر علی صاحب بہائی لکھتے ہیں:-

”زائرین زیارت و طواف و تعظیم و سجدہ عند مقدسہ اش
نمودہ دہماندہ اندہ“ (مجموعہ الصدور ص ۲۵۵)

پس بہائی شریعت قبر پرستی اور مردم پرستی کی تلقین کرتی ہے
اور بہائیت انسان کو ترقی کی بجائے برائے شرک کے گڑھے میں
دھکیلتی ہے۔

(۱۴) پندرھویں خصوصیت جناب ہباء اللہ نے عبادات میں سے نماز کے متعلق جو تہذیبی حکم دیا ہے۔

وہ بھی بھائی تحریک کے مقصد پر روشنی ڈالتا ہے۔ جناب ہباء اللہ نے زوال، صبح اور شام کے وقت فوراً کعتوں کا پڑھنا فرض کیا ہے (مکمل) پھر کہا ہے۔ قد فضلنا الصلوٰۃ فی ورقۃ آخری۔ اقدس (۱۵) کہ ہم نے نماز کی تفصیل دوسرے کاغذ میں کی ہے۔ ابھی تک نماز کی تعیین یعنی اس کے فرائض ہونے یا نہ ہونے میں بھی ہدایتوں میں اختلاف ہے۔ جناب ہباء اللہ نے ضمن اسلام کی مخالفت کیلئے صلوٰۃ کس وقت کو منع کیا ہے (اقدس ۱۶) اور نماز جنازہ میں چھ تکبیریں مقرر کی ہیں۔ (مکمل)

اسی سلسلہ میں جناب ہباء اللہ نے لکھا ہے۔

کتب علیکم الصلوٰۃ فرادی قدرتم حکم
الجماعۃ الا فی صلوٰۃ المیتۃ (اقدس ۱۹)
کہ نماز ہمیشہ الگ الگ پڑھو۔ باجماعت نماز منسوخ

کردی گئی ہے بجز نماز جنازہ کے۔

ہباء اللہ کا یہ حکم اس ذہنیت کا آئینہ دار ہے جو اس کی وضع کردہ شریعت کی محک برتی ہے۔ کیا نماز باجماعت منسوخ ہے؟ اس کو منسوخ کرنے کی کیا وجہ ہے؟ اگر کوئی خدمت کی نماز زیادہ سوز والی پڑتی ہے تو کیا اسلام نے تہجد، سنن اور نماز اہل کے میندہ میندہ ادا کرنے کا طریق بتا کر ان روزوں

کو پورا نہ کر دیا تھا؟ بجز عبادت اسلام ہباء اللہ کے نماز باجماعت کو منسوخ کرنے کی کوئی وجہ نہ تھی۔ دشمنی انسان کو اندھا کر دیتی ہے۔ بھائی کہتے ہیں کہ ہباء اللہ الفت و محبت پیدا کرنے آئے تھے۔ مگر وہ عبادات کے سب سے بڑے مقرر یعنی نماز باجماعت کو منسوخ قرار دے رہے ہیں۔

جناب ہباء اللہ نے نماز باجماعت کو منسوخ کر کے انسانی وحدت اور روحانی اتحاد کو تفریح سے بدل دیا ہے۔

نماز باجماعت کی منسوخی کا حکم ہباء اللہ نے دانت دیا ہے۔ یا نادانتہ ہر حال اس سے ان کی ذہنیت عریاں ہو جاتی ہے۔

جناب عبدالمہدائے جناب ہباء اللہ کے اس حکم کی غلطی کو محسوس کرتے ہوئے باجماعت نماز کو ترجیح دی ہے بلکہ اس کا حکم دیا ہے۔

(۱۵) پندرھویں خصوصیت روزوں کے متعلق جناب ہباء اللہ نے یہ جدت اختیار کی ہے۔ کہ

قمری حساب کے سیانے جس سے رمضان ہر موسم میں آجاتا ہے شمسی حساب کے مطابق صرف اسی دن کے روزے مقرر کئے ہیں۔ جو ہمیشہ ایک ہی موسم میں آئیں گے۔ پھر دوسرا پہلو یہ اختیار کیا ہے۔ کہ مسافر اور مریض سے روزے ایسے صاف کر دیئے کہ انہیں نذرست اور معیم ہو جانے پر بھی روکنے کی ضرورت ہی نہیں (اقدس ۲۰) اور پھر روزہ کی ذہنیت میں یہ جدت بیان کی کہ گھرنے کا سہ اور پینے سے

طلوع آفتاب سے لے کر غروب آفتاب تک رکے (جو۔ ۲۵) گویا سحر کے وقت اُٹھنے کی ضرورت نہیں۔ نیز خیالی پوری کے تعلقات سے پرہیز بہائی روزہ کی شرط نہیں۔ شاید اس لئے ہو کہ بہائی شریعت کی خصوصیات میں سے ہے کہ اس میں نطفہ کے پانی کو پاک و مطہر قرار دیا گیا ہے اس لئے مرد و عورت کے تعلقات بہائی شریعت میں ناقص صوم نہیں ہیں۔

(۱۶) مولوہوں کی خصوصیت حج ایک اسلامی عبادت ہے قرآن مجید میں اللہ تعالیٰ نے فرمایا ہے وَذَلِیْہِ

عَلَى النَّاسِ حِجَّ الْبَيْتِ مَنِ اسْتَطَاعَ اِلَيْہِ سَبِيْلًا رَاٰی عِمْرَانَ ۹۷ کہ البیت اشرام کا حج کرنا ان لوگوں پر فرض ہے جنہیں وہاں پہنچنے کی استطاعت ہو۔ ہباء اللہ نے جب قرآن مجید کی نقل اتاری چاہی تو اس نے حج کے متعلق لکھا۔ قد حکم اللہ لمن استطاع منکم حج البیت دون النساء علی اللہ عنہن۔

راقدس ۵۷۱، کہ اسے جو طاقات رکھتا ہے۔ تم مردوں میں سے عورتوں کے بغیر اللہ نے حکم دیا حج البیت کا۔ اللہ نے عورتوں کو معاف فرمایا ہے معلوم نہیں کہ حج استطاعت کی شرط موجود تھی تو عورتوں کا استثنا کیوں کیا گیا۔ اور انہیں مطلقاً حج سے کیوں محروم رکھا گیا۔ کیا یہ مردوں اور عورتوں کی اسی ہمسواہت کا نردبے میں پرہائی لوگ نظر کیا کرتے ہیں؟

اس حکم میں جناب ہباء اللہ نے قرآن مجید کے الفاظ کی نقل کی ہے صحیحان کے فقرہ میں حج البیت سے اس گھر کا حج مراد نہیں جس کے حج کا قرآن مجید میں حکم دیا گیا ہے۔ بہائیوں کے ال دو گھروں کا حج کیا جاتا ہے لکھا ہے۔

و بحل طواف و حج اہل ہباء کے بیت نطفہ اولیٰ در شیراز استوفائی اہل بیت جمال ابھی است کہ در بغداد است۔

و بحل طواف اہل دو بیت مخصوص کتاب است۔

یعنی بہائیوں کے حج اور طواف کے لئے دو گھر مقرر ہیں۔ ایک باب کا گھر جو نیپلز میں ہے اور دوسرا ہباء اللہ کا گھر جو بغداد میں ہے۔ گویا جس گھر کے حج کا حکم ہباء اللہ نے دیا ہے وہ بغداد میں اہل کی رہائش گاہ تھا۔ اور شیراز میں ہباء کے رہنے کی جگہ تھی۔ اس سے ظاہر ہے کہ بہائی شریعت کے کھنڈے والے کا مقصد یہ تھا کہ اپنے گھروں اور اپنی قیروں کی پرستش کرائے۔ کہاں یہ مشرکانہ خیالات اور کہاں سرود کا ثبات حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم کا توحید کے قیام کے لئے والہا نہ جذبہ کہ مرض الموت میں بھی حضور فداہ الہی داتی دعا فرماتے ہیں اَللّٰهُمَّ لَا تَجْعَلْ قَبْرِيْ وَثَنًا يُّجْبَدُ لَكَ لَسْ اَللّٰهُمَّ مِرِيْ قَبْرِيْ تَجْرُبْتُمْ لِيْ نِيْنًا جس کی لوگ عبادت کریں۔

(۱۷) مترہوں کی خصوصیت زکوٰۃ کے بارے میں بھی ہباء اللہ نے حسب عادت ناموزون عبادت

افتقار کرنے کی کوشش کی ہے۔ جناب ہباد اللہ نے حکم دیا ہے کہ جو سو شقال سونے کا مالک ہو وہ انیس شقال آسمان تزیین کے خالق خدا کو دے۔ اس جگہ اللہ ہا طرا السموات والارض سے مراد خود ہباد اللہ ہی ہے۔ اس لئے اس حکم کا اسلامی شرعی زکوٰۃ سے کوئی تعلق نہیں۔ ہاں ایک دوسرے موقع پر ہباد اللہ نے لکھا ہے۔

قد كتب عليكم تزكية الاقوات وما
دونها بالزكوة. لهذا ما حكم به منزل
الآيات. في هذا السورتي المنيع، سور
نفضل لكم نصابها اذا شاء الله و
اراد = (اقدس ۳۱۳)

ترجمہ:- تم پر نفلوں اور باقی سب چیزوں کی زکوٰۃ فرض ہے
یہ اس نے حکم دیا ہے جس نے اس مضبوط چڑھے میں آیات
نازل کی ہیں۔ معترقب، اگر خدا نے چاہا اور ارادہ کیا تو
ہم زکوٰۃ کا نصاب بالتفصیل ذکر کریں گے۔

جناب ہباد اللہ کا انتقال ہو گیا مگر انہوں نے زکوٰۃ الاقوات وغیرہ
کے متعلق کوئی تفصیل بیان نہ کی۔ اس جگہ یہ بات بھی قابل ذکر ہے کہ
جناب ہباد اللہ نے اوقاف میں تصرف کا حق اپنی زندگی میں صرف اپنے
لئے مخصوص کیا ہے اور اپنے بعد اپنے بیٹوں کے لئے قرار دیا ہے۔
اس کے بعد اسے بیت العدل کا حق بتایا ہے۔ (دیکھو اقدس ۳۱۴)

گویا انہوں نے ان املاں کو خاندانی جائیداد کے طور پر بنایا ہے۔
زکوٰۃ ایک تو مٹی نال ہوتا ہے۔ اس کے علاوہ اسرار اپنے طور
پر بھی نیک جذبات کے ماتحت غریب کی امداد کیا کرتے ہیں۔ اسلام نے
لنگھنے کو تو ناپسند کیا ہے۔ لیکن اگر کوئی محتاج مانگ لے تو اس وجہ
سے اس کو دنیا حرام قرار نہیں دیا۔ بلکہ فرمایا ہے وَفِي آتَمَوِ الْعِصْمِ
حَقٌّ لِلْسَائِلِ وَالْمَحْرُورِ الْذَارِيَاتِ، کہ مسلمانوں کے مالوں
میں سائل اور نہ لنگھنے والے سب کا حق ہے۔ مگر جناب ہباد اللہ
نے جہاں اوقاف پر اپنا اور اپنے خاندان کا تصرف مجھایا ہے۔ وہاں
محتاج کو دنیا اس لئے حرام کر دیا ہے کہ اس نے مانگا کیوں تھا۔ لکھا
ہے:-

وَمَنْ سَأَلَ حَتَّىٰ عَلَيْهِ الْعَطَاءُ =
(اقدس ۳۱۵)

کہ جس سے کوئی ضرورت مند مانگے اس پر دنیا حرام ہے۔
محتاجوں کی محرومی کا حکم دینے والا ہباد اللہ اپنے موبدوں کو یہ حکم
دیتا ہے کہ مردوں کو بجز اور قیمتی کمزوریوں میں نیز لاشی کی چیزوں میں
دفع کرو۔ (اقدس ۳۱۶ و ۳۱۷)

ان احکام پر کجگالی نظر ڈالنے سے جاتی شریعت کی خصوصیت
پتلاک جاتا ہے۔
(۱۸) اشارہوں کی خصوصیت | ہباد اللہ نے شراب کی حرمت کا

ذکر نہیں کیا۔ سڑک کی حرمت کی تفریح نہیں کی۔ لیکن دو جگہ لکھا ہے کہ ایفوں کا پینا حرام ہے۔ (اقدس ۳۳۳ و ۳۳۹) نہایت اہم امور کے متعلق خاموشی اختیار کر کے ادنیٰ سی بات مثلاً یہ کہ منبر پر چڑھ کر آیات نہ پڑھا کرو بلکہ چار پائی وغیرہ پر کرسی رکھ کر پڑھا کرو۔ (۳۳۱) کا ذکر کرنا بجائی شریعت کی خصوصیت ہے۔ اسٹی کو نکل جانا اور ٹچر کو چھاننا اسی کا نام ہے۔

(۱۹) ایسیوں خصوصیت

بہاد اللہ نے حکم دیا ہے کہ ہر ہسائی کا سفر ضعیف ہے۔ کہ اپنے مکان کو خوب آراستہ و پیراستہ کرے۔ (۳۲۹) اور پھر دوسرا حکم یہ ہے۔ کہ ایسٹن سال پورے ہو جانے پر گھر کا سب سامان تبدیل کرے۔ (۳۲۵) کیا ہسائی اس پر عمل کرتے ہیں یا کریں گے؟

بہاد اللہ نے اس جگہ یہ نہیں بتایا کہ ہر ہسائی سامان کو کیا کیا تھا۔ ہاں انہوں نے یہ محسوس کیا تھا کہ غالباً ہسائی بھی اس کو معقول حکم قرار نہ دیں گے۔ اس لئے محبت کہہ دیا کہ اگر کوئی اپنا سامان تبدیل نہ کرے تو اللہ نے اسے سعادت کر دیا ہے۔ (۳۲۹)

مطلق حکم دے کر دوسرے ہی سانس میں اس پر خطابینہ کیسینا بہاد اللہ کا ہی طریق عمل ہے۔

(۲۰) ایسیوں خصوصیت

شادی کے لئے بہاد اللہ نے قسم کی حد بندی کرتے ہوئے تحریر کیا ہے کہ

شہر والوں کے لئے ایسٹن شقال خاص سونا اور دیہات والوں کے لئے ایسٹن شقال خاص چاندی مقرر ہے۔ اگر کوئی زیادہ کرنا چاہے تو پچانوے شقال سے زیادہ نہیں کر سکتا۔ (اقدس ۱۳۵)

شہر اور دیہات کی تقسیم غیر معقول ہے۔ نیز یہ طریق باہمی اتفاق و اتفاق کے لئے سخت مضر ہے۔ اول تو دیہات میں بہت سے امراء اور صاحب املاک بھی ہوتے ہیں۔ اور شہر میں بہت سے غریب ہوتے ہیں۔ بعض شہر اور گاؤں کا معیار بالکل غیر موزوں ہے۔ دوم یہ طریق دیہاتیوں اور شہریوں میں تفریق کو اور بھی مضبوط کر دے گا۔ اب گویا دیہاتیوں اور شہریوں میں ایسٹن میں رشتے کرنے اور زیادہ مشکل کر دیئے گئے۔ تفریق حد بندی کا یہ طریق ہرگز معقول نہیں ایسٹن شقال سونے سے کم کی اجازت نہ دینا بہت سے شہریوں پر ظلم ہے۔

(۲۱) ایسیوں خصوصیت

بہاد اللہ نے سمجھا کہ اگر میں نے میراث بجا کر دوسری شریعت نامہم رہے گی۔ اس لئے اس نے اقدس کے ۳۹ و ۵۰ میں ورثاء کے نام لے کر حساب جمل کے مطابق ان کے حصوں کا ذکر کیا ہے۔ اس موقع پر حساب جمل کے طریق کو اختیار کرنے کی حکمت بھی جناب بہاد اللہ ہی جانتے تھے۔ بہائی شریعت میں علی الترتیب سات قسم کے ورثاء تجویز کئے گئے ہیں۔ (۱) اولاد (۲) ازواج۔ (۳) آباء۔ (۴) اہمات۔ (۵) اخوان۔

(۶) انوات - (۷) معلمین - ان میں سے ہر قسم کے لئے عدد و اوقت
یعنی ۵۴۰ میں سے ۶۰، ۶۰ دینے جائیں گے۔ ہمارا شدتے میں کہ
چونکہ ہم نے اولاد کا ہا ہا کی پیشوں میں ہی شور سن لیا ہے اسلئے
ہم نے ان کا حصہ بڑھا کر دو چند کر دیا ہے (اقدس فقہ - گویا
اولاد کے لئے پہلے ۵۴۰ میں سے ۶۰ مقرر تھے اب ۱۲۰ اور دینے
جائیں گے یعنی جب اقسام کو ساتھ ساتھ کے حساب سے ۶۰ ملیں گے
اور ۵۴۰ میں سے باقی ۸۰ سارے کے سارے اولاد کو دینے
جائیں گے۔

حیرت ہے کہ اس حسابی رقم کو پورا کرنے کے لئے جناب ہمارا اللہ
نے صرف ذریت کے شور کو سنا ہے۔ بویوں، ماؤں اور بہنوں
کے شور کو بالکل نہیں سنا۔ ہمارا اللہ نے ورثاء میں معلمین کا نام
رکھ کر بھی اپنی مدت پسند طبیعت کا ثبوت دیا ہے مگر یہ نہیں
بتایا کہ کون سے معلم و ارث ہوں گے اور کون سے نہیں۔ کیونکہ موجودہ
طریقہ تعلیم میں تو سینکڑوں استاد ہو جاتے ہیں اور یہ بھی نہیں
بتایا کہ کس زمانہ تک کے معلم ہوں گے۔ کیونکہ درحقیقت انسان
ساری عمر ہی سیکھتا رہتا ہے۔ پھر یہ بھی ذکر نہیں کہ معلم سے
ہر آدمی ہر ہفت روزہ پڑھائے والے ہیں یا ہر علم کا معلم ہر آدمی ہے۔ اور
سعادت و حرفت سکھانے والے بھی ان میں شامل ہیں یا نہیں۔ غرض
ہر قسم ہی نہایت مبہم ہے۔

جناب ابوالفضل ہمانی نے تقسیم میراث ہمانی کی گتھی کو ان الفاظ
میں سمجھانے کی کوشش کی ہے۔ لکھتے ہیں:-

تقسیم ارث را اقل عدد سے کہ جامع کسوڑ سو بڑو
صحیح است۔ یعنی عدد (۲۵۲۰) مقرر کردہ و طبقات ہم
وراث را کہ عبارتند از ذریات و ازواج و آباد و آہت
داخوان و انوات و معلمین الا قرب فالاقرب مترتب و
فریضہ ہر طبقہ ای از طبقات مذکورہ را بعد (۶۰)
علی التساوی متنازل و اشتراست (برمان لایع ملکہ)

آپ ابھی پڑھ چکے ہیں کہ ہمارا اللہ نے سات قسم کے ورثاء تجویز کئے
ہیں لیکن یاد رکھنا چاہیے کہ ان ورثاء کو حصہ فقہی (رعی زمینوں
کی صورت میں ملے گا۔ اگر متوفی کا ترکہ صرف اس کی بیاسی ساٹھ ہزار
روپیہ کی کوٹھی اور کپڑے ہی ہوں تو ماں باپ بھوی، بھاریوں، بہنوں
اور معلموں کو کچھ نہ ملے گا۔ بلکہ متوفی کی دو بیویوں کو بھی محروم کر دیا جائیگا۔
ایسی صورت میں ہمانی شریعت کا یہ حکم ہے کہ رہائشی مکانات
اور کپڑے صرف لڑکوں کو ملیں گے۔ متوفی کی دو بیویوں کو بھی
کچھ نہ ملے گا۔ (اقدس فقہ) اس حکم کا نتیجہ یہ ہو گا کہ عورت کبھی بھی
خواہ اُسے بیٹی کی حیثیت سے دیکھا جائے یا بیوی یا ماں کی حیثیت سے
دیکھا جائے۔ اپنے باپ یا خاوند یا بیٹے کے مکانات کی وارث نہیں
بن سکتی۔ رہائشی مکانات خواہ کتنے ہوں عورت ہر حال ان سے محروم

ہوگی۔

کیا یہ ایک ہی مسئلہ اس بات کا کافی ثبوت نہیں کہ خداوندی قانون کے مقابلہ پر قانون تجویز کرتے وقت بہاد اللہ نے کسی قدر شوگریں کھائی ہیں۔

بہاد اللہ نے درناؤ کے نام اور (۲۲) بایسویں خصوصیت | ان کے حصوں کی تقسیم کی ہے۔

بہائی مذہب نے مطابق وہ اس صورت میں نافذ ہوگی جبکہ متوفی نے خود وصیت کے ذریعہ اس کو منسوخ نہ کر دیا ہو۔ ورنہ بہائی کو یہ اختیار حاصل ہے کہ وصیت کر کے ان حصوں کو باطل کر دے اور جس طرح چاہے اپنی جائیداد کی تقسیم کے متعلق ہدایت دے جائے۔ جناب عبدالبہاء انندی لکھتے ہیں:-

”اتاسئلہ میراث این تقسیم در صورتیست کہ شخص متوفی وصیت نہ نماید آن وقت این تقسیم جاری گردد“

یہ بھی ایک ایسی خصوصیت ہے جو صرف بہائی لازم میں پائی جاتی ہے کہ مرنے والا اپنی وصیت کے ذریعہ اپنے اصحاب المرافض کو ان کے مقرر کردہ حقوق سے محروم کر سکتا ہے جب یہ صورت تھی۔ حق مقرر کرنے کی ضرورت ہی کیا تھی۔ صرف یہ حکم دے دیا جاتا کہ ہر شخص اپنی مرضی کے مطابق ورثہ کی تقسیم کا حکم دے جاوے۔

(۲۳) تیسویں خصوصیت | جناب بہاد اللہ نے ایک حکم دیا ہے:-

”قد حرم علیکم بیع الاماء والغلمان
لیس لصدان لیستری عبداً۔“ (اقدس شاہ)
کہ لونڈیوں اور غلاموں کا بیچنا حرام ہے کسی غلام کا حق نہیں کہ غلام کو خریدے۔“

اسلام نے غلامی کے انسداد کے لئے جو اصول و قواعد مقرر کئے ہیں۔ ان کے سامنے بہائیت کا یہ حکم کچھ حقیقت نہیں رکھتا۔ اسلام نے صرف جنگ کی صورت میں مذہب کو مٹانے اور مسلمانوں کی حریت کو تباہ کرنے والوں کو قیدی بنانے کا حکم دیا ہے (سورہ توبہ ۶۱) اور ان قیدیوں کے انعام کے لحاظ سے فرمایا ہے:- ”فَاَمَّا مِمَّنْ لَبَسُوا حَمِيلاً فَادْرَاغُوا فِيهِمْ“ کہ پھر ان میں سے بعض کو بطور احسان چھوڑ دو اور بعض سے ضرور فدے وصول کرو۔ اور اللہ کریم کے قیدی ہی تا ادا ہوگی ذریعہ غلام ہوتے ہیں۔ ایسے غلاموں کو خرید کر آزاد کرنا اسلام کے احکام میں سے ہے۔

جناب بہاد اللہ نے یہ کہہ کر کہ غلاموں کو بیچنا حرام ہے، ان غلاموں کی غلامی کو پختہ کر دیا جو اس وقت غلام ہیں۔ کیونکہ ان کو خرید کر آزاد نہیں کرایا جاسکتا۔ ایسا ہی اس نے صرف یہ کہا ہے کہ کسی غلام کو خریدنا جائز نہیں۔ یہ نہیں کہا کہ بہر صورت غلام

بنانا منع ہے۔ بہت سے لوگ دوسروں کو زبردستی پکڑ کر غلام بنا لیا کرتے تھے۔ اس کے خلاف بہاء اللہ نے کوئی حکم نہیں دیا۔
 ہائی سمجھتے ہوں گے کہ بہاء اللہ نے دنیا کی رو کو دیکھ کر غلامی کے افسداد کا معقول انتظام کر دیا ہے۔ مگر یہ درست نہیں۔ کیونکہ یہ ٹھوس قانون نہیں۔ اس سے زیادہ سے زیادہ غلاموں کی فروخت منع ثابت ہوگی۔ نیز بہاء اللہ نے دوسری طرف سود خواری کو جائز قرار دے کر لاکھوں غلاموں کے لئے غلاموں سے بدتر زندگی بسر کرنے کا فائدہ بھی مقرر کر دیا ہے۔ بہاء اللہ لکھتے ہیں:-

جدادن قرمن الحسن کیا است۔ فضلًا علی العباد
 ریازا مثل معاملات دیکر کہ ماہیچہ ناس متداول است قرآن
 فرمودیم یعنی ربح نقد و ازہی عین کہ اہل حکم مبین است
 از سماء ششیت نازل شد حلال و طیب و ظاہر است تا
 اہل ارض بکمال روح و ریجان و فرح و انبساط پذیرند کہ محبوب
 عالمیان مشغول باشند۔ اتمہ یحکم کیف یشاء
 واحصل الربا کما حرمہ من قبیلہ

ترجمہ:- چونکہ قرمنہ حسن دینے کا طریق بہت کیا ہے۔ اس لئے بندوں پر احسان کہتے ہوئے ہم نے روٹ کو دیکر معاملات جاری کی طرح قرار دے دیا ہے۔ گویا اس حکم کے نازل ہونے کے وقت سے روپوں پر سود لینا

حلال، طیب اور ظاہر ہے۔ تاکہ زمین والے پوری خوشی و مسرت سے محبوب عالمیاں کے ذکر میں مشغول رہیں وہ جیسا چاہتا ہے حکم کرتا ہے۔ اب اس نے سود کو حلال ٹھہرا دیا ہے جیسا کہ اس نے پہلے اسے حرام ٹھہرایا تھا۔ (اشتراقات ص ۴۳)

سود کے جواز کی صورت میں غلامی کے افسداد کا دعویٰ فریب نفس سے زیادہ حقیقت نہیں رکھتا۔ اب گویا بھائیوں میں قرمنہ حسنہ کا طریق بالکل معدوم ہونے لگا اور سود کا عام رواج ہو جائے گا۔ ظاہر ہے کہ سود دینے والے مفروض غلاموں سے بدتر ہوتے ہیں۔ پھر سود خواری جنگوں کے پیدا کرنے اور لہیا کرنے کا باعث ہے۔ پس سود نہ صرف افراد کی غلامی کا موجب ہے بلکہ قوموں کی غلامی اور تباہی کا موجب ہے، اسے جائز کر کے غلاموں کے بیچنے کو حرام کہنا کیا اثر پیدا کر سکتا ہے۔

بہاء اللہ کی خود ساختہ شریعت
 (۲۴) جو بیویوں خصوصیت کی ایک خصوصیت یہ ہے۔ کہ وہ عسلی نہیں۔ اس لئے ہائی اسے پردہ انعام میں رکھتے ہیں۔

بہاء اللہ نے حکم دیا ہے کہ اہل مجالس کو جا بیٹھے کہ مختلف زبانوں میں سے ایک زبان اور ایک رسم الخط انتخاب کر لیں (اقدس لکچر) اس جگہ اول تو یہ سوال پیدا ہوتا ہے کہ وہ زبان جناب بہاء اللہ

نے خود ہی کیوں نہ تجویز کر دی؟ دوسرے اگر بالفرض لوگ انگریزی زبان کو انتخاب کر لیں تو کیا اقدس کی عربی کو مٹا دیا جائے گا اور کوئی ہسائی اقدس کو اصل زبان میں لکھ اور پڑھ نہ سکے گا؟ تیسرے عجیب بات ہے کہ ہذا اللہ نے خود ایک زبان اختیار نہیں کی۔ کبھی فارسی میں لکھتے ہیں اور کبھی عربی میں خواہ وہ عربی کس درجہ کی ہو۔ اور کبھی عربی اور فارسی سے مخلوط زبان میں کیا اس عمل والے انسان کا یہ حق ہے کہ لوگوں کو ایک زبان کے بولنے اور لکھنے کے لئے انتخاب کا حکم دے؟ اگر یہ حکم اتحاد کا ایسا ہی ذریعہ تھا تو ہذا اللہ کو عملاً اسے اختیار کرنا چاہیے تھا۔ اس نے تو خود مختلف زبانوں کے سیکھنے کی اجازت دی ہے (اقدس ص ۲۵) اندر میں حالات یہ حکم بھی محض زمانہ کی رو کا نتیجہ ہے۔

اسلام کتاب ہے کہ زبانوں اور رنگتوں کا اختلاف خدا کا ایک نشان ہے (اروم: ۲۲) اس لئے اپنے دائرہ کے اندر مضر نہیں۔ اس قرآن مجید نے عربی زبان کو اُمّ الالسنہ قرار دیا ہے جس کے معنی یہ ہیں کہ عربی زبان مذہبی طور پر سب قوموں اور ملکوں کی زبان ہونی چاہیے۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام باقی سلسلہ احمدیہ نے عربی کے اُمّ الالسنہ ہونے پر اپنی کتاب مکتب المؤمنین میں مبسوط بحث فرمائی ہے۔

ہم نے ان جو بیسیں خصوصیات کے ضمن میں ہسائی شریعت کا کتب لباب

بیان کر دیا ہے۔ اس پر نظر تیز ڈالنے سے معلوم ہو جاتا ہے۔ کہ یہ حرف سنی اور ناقابل عمل باتوں کا مجموعہ ہے۔ قرآن مجید اور اسلام کی حکم شریعت سے ہمایوں کے ان احکام کو کوئی نسبت نہیں ہے۔ بہر حال اقدس سے یہ امر واضح ہو جاتا ہے کہ انسان خدا میں اگر گناہوں سے کہان تک مٹو کر ہی کھانا بنا جاتا ہے۔

میرے نزدیک ہسائی شریعت کا ایک حکم بھی ایسا نہیں ہے جو روحانی، اخلاقی اور تمدنی لحاظ سے اسلامی تعلیم سے مستر ہو۔ مجھے آج تک کسی ہسائی نے اپنی کتاب سے ایک بھی ایسی تعلیم نہیں دکھائی جو اپنی ذات میں اچھی ہو اور اسلام میں موجود نہ ہو۔ یا کم از کم اُسے ہسائی شریعت میں قرآن مجید کی نسبت بہتر اسلوب اور احسن پیرایہ میں بیان کیا گیا ہو۔ اب بھی میں اولی ہسائیوں کو اس بارے میں کھلا چیلنج کرتا ہوں۔ کیا کوئی ہسائی اقدس میں سے ایک بھی ایسی تعلیم دکھا سکتا ہے جو ہسائی یا اخلاقی پسو سے مفید ہو اور وہ قرآن کریم میں احسن ترین انداز میں موجود نہ ہو؟ جب ایسا نہیں ہے تو ہذا اللہ کے اس مجموعے سے قرآن حکیم کو منسوخ کرنا سراسر غلط اور گناہ ہے نماذ ابعد الحق الا الضلال۔

حضرات! قرآن مجید نے سارے تیرہ سو برس پہلے یہ اعلان فرمایا ہے وَلَا يَأْتِيَنَّكَ يَسْفِلٌ إِلَّا جِبْتًا كَمَا يَأْتِيكَ بِالْحَقِّ وَ

أَحْسَنَ تَفْسِيرًا (الفرقان: ۲۳) آج بھی قرآن پاک کا یہ اعلان
 قائم ہے۔ قرآن مجید ہر زمانہ میں ایک زندہ کتاب اور کمال شریعت
 کی صورت میں موجود ہے اور موجود رہے گا۔
 وَأَخْرُجُكُمْ نَافِثًا إِنِ الْكُفْرَ الَّذِي تَبِيعُوا لِلظَّالِمِينَ۔

ضمیمہ

قرآنی آیات اور بہانی تحریک

بہانی لوگ بعض آیات قرآنیہ کو پیش کر کے عام مسلمانوں کو مضابطہ
 دیتے ہیں کہ دیکھئے ہماری تحریک کے متعلق اور قرآن مجید کے منسوخ
 ہونے کے متعلق قرآن مجید میں پیشگوئی موجود ہے۔ بہانی لوگ اس سلسلہ
 میں ہر موقع پر حسبِ مرضی آیات پیش کر دیا کرتے ہیں۔ ہم ذیل میں
 ان کی پیش کردہ آیات کے مختصر جوابات بصورتِ مکالمہ درج کرتے
 ہیں۔

پہلی آیت

بہانی ۱۔ قرآن مجید نے سورۃ ق: ۴۱ میں وَاسْتَمِعْ يَوْمَ يُنَادَى
 الْمُنَادِ مِنْ مَّكَانٍ قَرِيبٍ میں جو پیشگوئی کی ہے اس میں
 مکانِ قریب سے موادِ فلسطین کا جیل الکومل ہے جس سے
 ہماری تحریک کا تعلق ہے۔

احمدی (۱) اولیٰ تو یہ آیت مکی ہے۔ اس میں اللہ تعالیٰ نے خبر دی ہے
 کہ غزیرہ کفار جنگ کے لئے نکلیں گے۔ اس جگہ یوم الخندق
 سے مراد غزوة بدر ہے جس موقع پر اللہ تعالیٰ نے اپنی قدرت

دکھائی اور مسلمانوں کی غیر معمولی تائید و نصرت فرمائی یہ جنگ کفار کے لئے ایک حشر کی حیثیت رکھتی تھی۔

(۷) اگر مکان قویب سے مراد فلسطین اور جبل النکرل ہوتے ہیں بھی بہائیت کا اس پیشگوئی سے تعلق نہیں کیونکہ آیت میں مفاد ہی کا ذکر ہے جو بآواز بلند اپنی تبلیغ کرتا ہے لیکن بہائی تو آج تک فلسطین میں بھی اپنی شریعت پیش نہیں کرتے۔ جمال مبارک تبلیغ را در این دیار حرام فرمودہ اند۔ (حکایت عبد البہاء جلد ۲ ص ۳۲) جب بہائیوں کے نزدیک وہاں تبلیغ ہی حرام ہے تو نداء المنادی کا سوال ہی پیدا نہیں ہوتا۔ ان جبل النکرل پر جماعت احمدیہ کا تبلیغی مرکز ہے۔ وہاں سے ماہوار رسالہ البشیرلی شائع ہوتا ہے اور مسجد قائم ہے اور سہ جاری ہے پس نداء المنادی کے لحاظ سے یہ آیت بہائیت پر نہیں ٹھیکرکتی احمدیت پر منطبق ہوتی ہے۔

(۳) سورہ قیام کی اس آیت کے بعد اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔
فَلَمَّا كَمِثْرَ الْفُرَّانِ مَن يَخَافُ وَيَعْبُدُ (۴۵) کہ
اے مخاطب تو ہمیشہ اس قرآن مجید کے ذریعہ تبلیغ و تذکیر کرتا رہ۔ اس سے صاف ظاہر ہے کہ جس المنادی کا ذکر آیت و استمع یوقر یُنَادِ الْمُنَادِ مِنْ مَّكَانٍ قَرِيبٍ میں آیا ہے اس سے وہی منادی مراد ہے

جو قرآن مجید کو زندہ کتاب کی صورت میں پیش کرتا ہے اور انسانوں کو اس کے ذریعہ سے تبلیغ کرتا ہے۔ جب بہائیت قرآن مجید کو منسوخ قرار دیتی ہے تو وہ اس جگہ مراد کی طرح ہو سکتی ہے؟ پس ثابت ہے کہ آیت و استمع یوقر یُنَادِ الْمُنَادِ سے بہائیوں کا استدلال سراسر غلط ہے۔

دوسری آیت

بہائی۔ قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے یُنَادِ الْأَمْرَمِينَ الْقَمَارِ إِلَى الْأَرْضِ نَعْرُ يَتَوَجَّهَ إِلَيْهِ فِي يَوْمٍ كَانَ مِيقَادًا لِّكُلِّ أُمَّةٍ سَنَةً مِّمَّا تَفْسَدُونَ (السجده: ۵) کہ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید کو آسمان سے زمین پر نازل کیا ہے۔ پھر یہ دین اسی کی طرف ایک ہزار سال کے عرصہ میں اٹھ جائے گا۔ اس آیت سے معلوم ہوا کہ ایک ہزار سال کے بعد قرآن مجید کا منسوخ ہونا مقدر تھا۔

احمدی۔ (۱) سورہ سجدہ کا سیاق و سباق اس استدلال کی تردید کرتا ہے۔ عربی زبان کے لحاظ سے نَعْرُ يَتَوَجَّهَ إِلَيْهِ کے معنی منسوخ ہونے کے نہیں ہو سکتے۔ ان اس سے یہ مراد ہو سکتی ہے کہ قرآنی شریعت کے نفاذ اور تدبیر کے بعد ایک ہزار سال کے عرصہ میں آہستہ آہستہ قرآن مجید پر سے عمل اٹھ جائیگا

یعنی اس زمانہ میں مسلمانوں کو حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی پیشگوئی
 لایسقی من الاسلام لا اسمہ ولا من القرآن
 الا رسدہ کے مصداق ہو جائیں گے۔ اسی لئے سورہ سجدہ
 میں آیت زیر نظر کے بعد تجدید دین اسلام کی طرف اشارہ
 کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَقَالُوا لَآ اِنَّا خَلَقْنَا
 فِي الْاَرْضِ عَرَاٰنًا لِّنُقَلِّبَهُمْ اِلَى الْاَرْضِ مَرَّةٍ اُخْرٰی
 نَعْلَمُ سُوْرَتِ الْاَنْبِيَاۡءِ مَعْنٰی ہوں گے؟ پھر حضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو
 مشیل موسیٰ قراد دیکر فرمایا ہے۔ وَجَعَلْنَا مِنْهُمْ اٰیٰتًا
 یَعْقُدُوْنَ بِاَمْثُلِهَا لَعَلَّہُمْ یَرْجِعُوْنَ اِلَیْہَا
 یَوْمَ یَقُوْمُوْنَ۔ کہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے انبیاء موسیٰ ام کو
 حکم الہی قائم کیا کرتے تھے۔ اس میں صاف اشارہ ہے کہ
 آئندہ زمانہ میں اسلام کی تائید کے لئے بھی مامور ربانی مبعوث
 ہوں گے اور اسلام کو صنعت کے بعد منسوی اور مادی
 غلبہ دیا جائے گا۔ اس پر کفار نے فورا کہا۔ مَعٰی
 هٰذَا الْفِتْنَةُ اِن کُنْتُمْ صٰدِقِیْنَ (۲۸) کہ یہ فتنہ
 کب آئے گی؟

اس سیاق سے ظاہر ہے کہ سورہ سجدہ کی آیت شریفہ
 یَقْضُوْا اِلَیْہِہِمْ دِیْنَہُمْ لَعَلَّہُمْ یَرْجِعُوْنَ اِلَیْہِہِمْ
 اِلٰی الْاَرْضِ مَرَّةٍ اُخْرٰی کے وقت قرآنی
 حریمیت کے منسوخ کرنے کا ذکر نہیں ملتا۔ ذکر ہے کہ اللہ تعالیٰ

اپنے فضل سے اس شریعت کو مستحکم بنائے گا اور اس شجرہ
 طیبہ کو تازہ بہ تازہ شیریں پھیل جائیں گے۔

(۲) اس آیت میں یَقْضُوْا اِلَیْہِہِمْ سے مراد مسلمانوں کی بے عملی
 ہے۔ قرآن مجید کا منسوخ ہونا مراد نہیں اس کا واضح ثبوت یہ
 ہے کہ یَقْضُوْا اِلَیْہِہِمْ دِیْنَہُمْ لَعَلَّہُمْ یَرْجِعُوْنَ اِلَیْہِہِمْ
 اِلٰی الْاَرْضِ مَرَّةٍ اُخْرٰی کے وقت کو قرار دیا گیا ہے حالانکہ
 نسخ تو ایک منٹ کا کام ہے۔ اس کے لئے بڑا سال کی کیا
 ضرورت ہے۔ درحقیقت یہ عروج شریعت قرآنی ہو تو درجیا
 ایک بڑا سال میں ہونے والا تھا۔ اس سے صحت ہی مراد
 ہے کہ مسلمان آئندہ بہت قرآن پاک پڑھیں تاکہ وہ کہیں گے
 یَقْضُوْا اِلَیْہِہِمْ دِیْنَہُمْ لَعَلَّہُمْ یَرْجِعُوْنَ اِلَیْہِہِمْ
 اِلٰی الْاَرْضِ مَرَّةٍ اُخْرٰی کے وقت عمل پیدا کی جائے۔ اور
 انہیں تزکیہ نفس اور توبت یقین سے مسلح کیا جائے تاکہ وہ
 پھر قرآنی شریعت پر عمل پیرا ہوں۔ چنانچہ ایسا ہی ہوا
 ہے۔ حضرت ابی سلسلہ احمدیہ علیہ السلام اسی زمانہ سے
 اللہ تعالیٰ کی طرف سے مبعوث ہوئے ہیں۔ اور انہی کی
 قائم کردہ جماعت کا کام بخوبی سرانجام دے رہی ہے اور
 آیت وَ اٰیٰتِہٖمْ کَاٰیٰتِہٖمْ کَاٰیٰتِہٖمْ کَاٰیٰتِہٖمْ
 (۳) آیت زیر نظر میں یَقْضُوْا اِلَیْہِہِمْ دِیْنَہُمْ لَعَلَّہُمْ

منسوخ ہونا مراد نہیں ہو سکتا۔ کیونکہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

ذَلِكُنَّ شَعْنَانَا لَمْ نَهَيِّنْ بِاللَّيْلِ اَوْ حِينَا
اِيَّاكَ ثُمَّ لَا تَجِدُنَا بِهِ عَلَيْنَا وَكَيْلَا
اِلَّا دَحْسَةً مِّنْ رَّبِّكَ اِنَّ فَضْلَهُ كَانَ
عَلَيْكَ كَثِيْرًا (نجمی اسوئیل: ۸۷-۸۸)

ترجمہ: اگر ہم چاہتے تو اس وحی کو جو تم پر نازل کیا ہے
سے جلتے پھرتے۔ ہمارے خلاف کوئی مددگار نہ ملتا۔
ہاں ہم اپنی رحمت کی وجہ سے اس قرآن کو ہمیشہ قائم
رکھیں گے اور یہ تم پر خدا کا بہت بڑا فضل ہے۔

یہ قرآن مجید کے منسوخ ہونے کا خیال قرآن مجید کی نصوص
کے خلاف ہے۔ لہذا یسوع مسیح کے مرتد ہی منصف ہیں کہ
ایک وقت آئے والا ہے جب مسلمان قرآن مجید پر عمل ترک کر دینگے
یہ منصف دیگر آیات و احادیث نبویہ کے بھی مطابق ہیں۔ الغرض
سورہ شوریٰ کی آیت سے نسخ قرآن کا ادعا ثابت نہیں ہو سکتا
وآپ یہ ہے کہ ہمارے منصفین شریعت کے ذریعہ قرآن مجید کو
منسوخ ٹھہرانا چاہا تھا وہ اس شائع نہ کر سکے۔ ادھر اللہ تعالیٰ
نے ان کے دعوئی کے نورا بعد حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو
بہت فرمادیا تو آپ قرآن مجید کے زور اور عالیٰ شریعت
ہونے پر زور نہ گواہ ہوں۔

تیسری آیت

ہماری۔ قرآن مجید فرماتا ہے۔ کَمَا نَنْسَخُ مِنْ آيَةٍ اَوْ نُنسِخُهَا
كَانَتْ بِخَيْرٍ مِنْهَا اَوْ مِثْلَهَا اَلَمْ تَعْلَمُوْا اَنَّ اللّٰهَ عَلٰى
كُلِّ شَيْءٍ قَدِيْرٌ (لقمہ: ۱۰۶) اس آیت سے ثابت
ہے کہ آئندہ زمانہ میں قرآن مجید کے منسوخ ہونے کی پیشگوئی
موجود ہے۔

اصحیٰ۔ اگر آپ آیت پر تذبذب کریں تو یہ منصف خود بخود ذائقہ پر جاتا ہے
اولیٰ تو آیت میں لفظ کما شرط ہے جس کے دو سے آیت
کے یہ منصف ہوں گے کہ اگر ہم کوئی آیت منسوخ قرار دے دیں یا
اُسے ذہنوں سے اتار دیں تو اس سے بہتر یا اس کی مانند ملنے
ہیں اس سے یہ ہرگز لازم نہیں آتا۔ کہ واقعی طور پر قرآن مجید
کی کوئی آیت کبھی منسوخ ہو جائے گی۔

دوم۔ آیت کے سیاق و سباق سے معلوم ہوتا ہے کہ اس
آیت میں جس نسخ کا ذکر ہے اس کا قرآن مجید یا اس کی اہمیت
کوئی تعلق نہیں ہے۔ اس آیت سے قبل اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

مَا يَتُودُ الْاَكْفِرُوْنَ كَفَرُوْا مِنْ اَهْلِ الْكِتٰبِ
وَلَا الْمَشْرِكِيْنَ اَنْ يَّسْؤُرَكَمْ اَلْحٰسِبُ
مِنْ غَيْرِهِمْ اِنَّ رَبَّكُمْ وَاَللّٰهُ يَخْشَعُ

بِرَحْمَتِهِ مَن يَشَاءُ وَاللَّهُ ذُو الْفَضْلِ
الْعَظِيمِ (رقبہ: ۱۰۵)

کہ اہل کتاب کا فرارِ مشرک یہ پسند نہیں کرتے کہ
تم پر اے مسلمانو! تمہارے رب کی طرف سے کوئی
خیر و آیاتِ قرآنیہ نازل ہو۔ حالانکہ اللہ تعالیٰ کا
کام ہے کہ جسے چاہے اپنی رحمت سے غصوں کر لے
اللہ تعالیٰ بڑے فضلوں کا مالک ہے۔

گو یا اہل کتاب کو نزولِ قرآن مجید پر اعتراض تھا کیونکہ قرآن مجید
کے نازل ہونے سے ان کی کتابِ تورات و انجیل کا نسخہ قرار
پا جانے والا تھا۔ اللہ تعالیٰ نے ان کو جواب دیتے ہوئے فرمایا
ما نسخ من آية او نسها نأت بخير منها او
مشلها۔ کہ ہمارا طریق تو یہ ہے کہ اگر کسی حکم کو نسخ ہو جائے
یا ذہنوں سے بھلے دیں تو ہم اس سے بہتر یا اس کی مانند حکم
نازل کرتے ہیں۔ گو یا فرمایا کہ تمہارے لئے دیکھنے والی بات تو
ضرورت یہ ہے کہ آیا قرآنی تعلیمات تورات کی تعلیمات سے بہتر
ہیں یا نہیں، یا کم از کم تمہارے خیال کے مطابق ان کی مانند ہیں
یا نہیں؟ اگر یہ شریعت اپنے احکام میں پہلی شریعت سے بہتر ہے
یا اس کے گہر شدہ احکام کا اعادہ اس میں ہے تو اس کے نسخ
قرار پانے پر تمہارے لئے ناراض ہونے کی کوئی وجہ نہیں ہے۔

اس بیان سے ظاہر ہے کہ آیت ما نسخ من آية
میں آية سے قرآن مجید سے پہلے کی شرائع کی آیات و احکام
مراد ہیں نہ کہ خود قرآن مجید کی آیات۔

صوم۔ قرآن مجید کے متعلق اللہ تعالیٰ فرماتا ہے اِنَّا نَحْنُ
نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَهٗ لَٰخٰفِظُوْنَ (انجیل) کہ ہم نے اس
ذکر (قرآن مجید) کو نازل کیا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کے
ذمہ دار ہیں۔ جب قرآن مجید ایک محفوظ شریعت ہے تو اس
میں نسخہ یا انشاء کا سوال پیدا نہیں ہوتا۔ یا درجہ کہ
قرآن مجید کے سوا اور کسی شریعت کے متعلق اللہ تعالیٰ نے
یہ وعدہ نہیں فرمایا۔ کہ میں اس کی حفاظت کروں گا۔ اس سے
عیاں ہے کہ آیت ما نسخ من آية میں قرآنی شریعت اور
اس کی آیات کے نسخ ہونے کا ذکر نہیں ہے۔

چہاں کہ کسی شریعت کا نسخ دو وجہ سے ہو سکتا ہے۔
(۱) وہ شریعت محرف و تبدیل ہو چکی ہو۔ اس میں انسانی دست برد
نے راہ پالی ہو۔ اس کے احکام میں کمی بیشی کر دی گئی ہو (۲) وہ
شریعت محدود زمانے کے لئے ہو اور آئندہ زمانہ کی ضرورت
کے لئے اس میں علاج موجود نہ ہو۔

قرآن مجید سے ہر ذرہ آسمان کی تردید کر دی ہے۔ اسکی
حفاظت کے لئے فرمایا اِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَاِنَّا لَهٗ

لِحَفِظُونَ۔ اور آئندہ کی جملہ ضروریات کے لئے مکتفی ہونے کا اعلان اس آیت میں فرمایا۔ وَ لَا تَأْتُوا نَفْسَكُم بِمِثْلِ إِلَّا جِئْتُمْ بِالْحَقِّ وَأَحْسَنَ تَفْسِيرًا (الفرقان)، کہ مخالفین کوئی عمدہ تعلیم پیش نہیں کریں گے مگر ہم اسی قرآن سے اس سے بہتر اور زیادہ مفید تعلیم پیش کر دیں گے۔ پس ان چار جوابات کی روشنی میں یہ نہیں کہا جاسکتا کہ آیت مانسوخ..... میں قرآنی آیات کے منسوخ قرار دیئے جانے کا ذکر ہے۔

چوتھی آیت

بہائی۔ اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں فرمایا ہے لِكُلِّ أُمَّةٍ أَجَلٌ کہ ہر امت کی اجل مقرر ہے۔ پس ضروری ہے کہ امت محمدیہ کی بھی اجل مقرر ہو اور قرآن مجید منسوخ ہو جائے اور اسکی جگہ نئی شریعت آئے۔

احمدی۔ (۱) جب قرآن مجید کی صریح آیات سے ثابت ہے کہ یہ شریعت دائمی ہے اور اللہ تعالیٰ نے خود اس کی حفاظت کا وعدہ فرمایا ہے إِنَّا نَحْنُ نَزَّلْنَا الذِّكْرَ وَإِنَّا لَهُ لَحَافِظُونَ تو اس صورت میں آیت لِكُلِّ أُمَّةٍ أَجَلٌ سے یہ استدلال کیونکر ہو سکتا ہے کہ قرآن مجید منسوخ ہو جائے گا بلکہ برکت

استدلال ہونا چاہیے کہ قرآن مجید پر عمل کرنے والی امت محمدیہ کی اجل دائمی ہے۔ زمین و آسمان کے باقی رہنے تک۔ امت باقی رہے گی۔

(۲) آجَلُ کے لفظی معنی مقررہ کلمہ کی ہوتے ہیں اس مقررہ کلمہ سے بلاکت اور تباہی کی کلمہ مراد ہوتی ہے ظاہر ہے کہ اس صورت میں آیت کا انطباق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مکہ میں پرہوگا۔ اور عمومی طور پر جہلمکہ میں پرہوگا۔ آیت کا عمل و قرآن بھی اسی مفہوم پر دلالت کرتا ہے۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَإِنَّمَا نُزِّلْنَاكَ بِنُصْرَةِ اللَّهِ الَّذِي نَعُدُّهُمْ أُوْتُوا قِيَّتَهُمْ فَيَالِئِنَّ أُولَئِكَ لَكَاذِبُونَ مَا يَعْبَدُونَ ۚ وَإِلَّا لَأُمَّةٌ رَّسُولٌ فَإِذَا جَاءَ رَسُولُهُمْ قَضَىٰ بَيْنَهُمْ بِأَنفُسِهِمْ ۚ هُمْ لَا يُظْلَمُونَ ۚ وَذَيْمُونٌ مِّثْلَىٰ هَذِهِ الْوَعْدِ ۚ إِنَّ كُتُبَ صِدْقٍ فِيهِ ۚ قُلْ لَا أَطِيعُ لِنَفْسِي ضَرًّا وَلَا نَفْعًا إِلَّا مَا شَاءَ اللَّهُ لِكُلِّ أُمَّةٍ أَجَلٌ ۚ إِذَا جَاءَ أَجْلُهُمْ فَلَا يَسْتَأْذِنُونَ ۚ مَسَاءَةٌ ۚ وَلَا يَسْتَفِيدُونَ ۚ رِيسٌ ۚ ۲۶۶-۲۶۹ ترجمہ: اسے پھر! و صلی اللہ علیہ وسلم، خواہ ہم تیرے سامنے وہ بعض وعید پورے کر دیں جو تیرے ان منکروں سے کئے گئے ہیں خواہ تجھے وفات دیدیں۔ بہر حال ان کا لوٹنا ہماری طرف ہی ہوگا پھر یہ بھی ہے

کہ اللہ تعالیٰ ان کے کاموں کو خوب جاننے والا ہے۔ ہر امت کے لئے رسول ہوتا ہے جب بھی ان کا رسول آیا تو ان لوگوں کے درمیان از روئے انصاف فیصلہ کر دیا گیا اور ان پر ظلم نہ کیا گیا۔ یہ منکرین کہتے ہیں کہ پھر یہ وعدہ ہمارے متعلق کہا پورا ہوگا اگر تم بچے ہو۔ کہہ دے کہ میں اپنی ذات کے لئے کسی ضرر یا نفع کا مالک نہیں ہوں۔ پھر اس کے کہ جو اللہ تعالیٰ چاہے۔ ہر امت کی ہلاکت کے لئے ایک مقررہ مدت ہے جب وہ وقت آجاتا ہے تو وہ لوگ ایک پل بھر بھی اس سے انکسار یا بچھے نہیں ہو سکتے:

ان آیات سے ظاہر ہے کہ (الف) لَيْكُنْ اُمَّةً اَجَلًا کا تعلق مکذبین انبیاء کے ساتھ ہے (ب) اس جگہ اس عام قاعدہ کو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے مکذبین سے متعلق قرار دیا گیا ہے یعنی ان کی ہلاکت کی گھڑی آن پہنچی ہے۔ کیونکہ ان کے بد اعمال انہما کو پہنچ چکے ہیں۔ اور آیت قرآنی وَمَا كُنَّا مُعْتَدِلِينَ حَتَّىٰ نَبْعَثَ رَسُولًا کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم مبعوث ہو چکے ہیں۔ کفار نے آپ کی تکذیب کر دی ہے۔

اسلئے اب ان کی ہلاکت میں کیا شبہ ہے؟ ان آیات میں انہم کی تصریح موجود ہے۔ حتیٰ کہ کفار نے بھی انہیں اپنی تباہی کی خبر پر شتمل سمجھ کر کہہ دیا تھا سَتَىٰ هٰذَا الْوَعْدُ اِنْ كُنْتُمْ صٰدِقِيْنَ۔ پس ثابت ہے کہ آیت وَلَيَكُنْ اُمَّةً اَجَلًا

میں مکذبین انبیاء یا مخصوص مکذبین آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی ہلاکت کا ذکر ہے اس کا قرآن مجید کے مشروح قرار دیئے جانے سے قطعاً کوئی تعلق نہیں ہے۔

(۳) اگر ہوائی استدلال کو تسلیم کر لیا جائے کہ مسلمانوں کی ایک مدت مقرر ہے یعنی جب کسی وقت کے مسلمان عملاً قرآن مجید سے معورت ہو جائیں گے تو اللہ تعالیٰ اور قوم کھڑی کر دے گی تب بھی یہ سوال پیدا ہوگا۔ کہ آیا آنے والی وہ قوم قرآن مجید کو ماننے والی اور اس پر عمل پیرا ہوگی یا اسے کتاب مجبور قرار دینے والی ہوگی؟ ظاہر ہے کہ قرآن مجید نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کو تمام انسانوں کے لئے رسول قرار دیا ہے۔ فرمایا: قُلْ يَا أَيُّهَا النَّاسُ إِنِّي رَسُولُ اللَّهِ إِلَيْكُمْ جَمِيعًا (اعراف: ۱۵۸) اور پھر قرآن مجید نے خبر دی ہے۔ شَلَّةٌ مِّنَ الْأَوَّلِينَ وَ شَلَّةٌ مِّنَ الْآخِرِينَ (الواقعة) کہ انت مجذوبیہ کے دو بڑے خاص حصے ہیں (۱) اولین کی جماعت (۲) آخرین کی جماعت۔ چہر سورۃ جمعہ کے غ میں اللہ تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے دو بیعت مقرر فرمائے ہیں۔ ایک الایمیین میں اور دوسرا آخرین منہم میں۔ اسلئے اگر تسلیم ہی کر لیا جائے کہ کسی وقت مسلمانوں کی حالت خراب ہو جائیگی۔ اور وہ قرآنی شریعت پر عمل ترک کر دیں گے تو قرآنی آیات و راہداریں

کی روشنی میں یہ ماننا پڑے گا کہ اللہ تعالیٰ قرآن مجید کے شجرہ طیّبہ میں سے کسی اعلیٰ شیریں پہلے کو پیدا کر چکا اور پھر نئے مسلمانوں میں قرآن مجید سے عشق و محبت پیدا ہو گی اور وہ پھر اس پاک کتاب پر عمل پیرا ہوں گے۔ جیسا کہ اس زمانہ میں حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی بعثت سے ہوا ہے۔

بہر حال آیت **وَلِكُلِّ أُمَّةٍ أَجَلٌ** سے نسخ قرآن مجید پر استدلال کرنا سراسر باطل ہے۔

پانچویں آیت

بہائی - آیت میثاق النبیین (سورہ آل عمران: ۸۱) سے ظاہر ہے کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بعد ایک رسول آنے والا ہے اور سورہ احزاب کی ۷۰ سے ثابت ہے کہ میثاق جس طرح اور انبیاء سے لیا گیا تھا اسی طرح آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم سے بھی لیا گیا تھا۔ پس یہ موعود رسولِ ناسخ قرآن مجید بھی ہو سکتا ہے۔

احمدی - جواب اول - سورہ احزاب میں انبیاء سے جو میثاق لیا گیا تھا وہ اود ہے اور سورہ آل عمران میں میثاق کا ذکر ہے وہ اود ہے۔ سورہ احزاب کے میثاق غلیظ کے بعد فرمایا ہے۔ **لِيَسْتَلِ الصّٰدِقِیْنَ عَنْ صِدْقِهِمْ وَ**

اَعَدَّ لِلْكَٰفِرِیْنَ عَذَابًا اَلِیْمًا یعنی اس آقا مت شریعت کے میثاق کے بارے میں ان انبیاء کی اُمتوں سے پورا پورا نواخذہ ہو گا اور جو اپنے وعدہ میں صادق اور راستباز ثابت ہوں گے ان کو اجر عظیم ملیگا اور جو کافر قرار پائیں گے وہ دوزخ کا عذاب میں مبتلا ہوں گے۔ پس یہ میثاق تو اقامت شریعت کا میثاق ہے اسلئے اللہ تعالیٰ نے التّٰیْبِیْنَ کے لفظ کے بعد آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم حضرت نوح، حضرت ابراہیم اور حضرت زکریٰ و حضرت عیسیٰ پانچ انبیاء کا مخصوص ذکر کیا ہے۔ کیونکہ یہ انبیاء تشریحی سلسلوں کے باقی یا ان کے اہم آخری نبی تھے۔

سورہ آل عمران میں آیت کے الفاظ یہ ہیں۔ **وَ اِذْ اَخَذَ اللّٰهُ مِیْثَاقَ النَّبِیِّیْنَ لَمَّا اَنْتَبٰتْكُمْ مِنْ كِتَابٍ وَ حِكْمَةٍ ثُمَّ جَعَلَكُمْ رُسُلًا مَّعْلٰمًا لِّمَآ مَعَكُمْ لِتُؤْمِنُوْا بِهٖ وَ لَتَنْصُرُنَّهُ قَالَ عَاٰقِبُوْهُمْ وَاَخَذْتُمْ عَلٰی ذٰلِكُمْ اٰضْرًا قَالُوْا اَقْوَرْنَا قَالَ فَاشْهَدُوْا وَاَنَا مَعَكُمْ مِنَ الشّٰہِدِیْنَ۔**

ترجمہ - یاد کرو جب اللہ تعالیٰ نے انبیاء سے پختہ عهد لیا کہ میں نے تم کو کتاب و حکمت دی ہے سو اگر بعد ازاں تمہارے پاس ایسا رسول آجائے جو تمہاری تعلیم اور پیشگوئیوں کا مصدق ہو اس پر ضرور ایمان لاؤ گے اور اس کی نصرت کرو گے۔ فرمایا

کیا تم نے اقرار کیا اور اس ذمہ داری کو اٹھالیا؟ انہوں نے کہا ہاں ہم اقرار کرتے ہیں۔ اللہ تعالیٰ نے فرمایا کہ تم گواہ رہو میں بھی تمہارے ساتھ گواہوں میں سے ہوں۔

ہمارا دعویٰ ہے کہ اس آیت کریمہ میں جس رسول مصدق کی آمد کی خبر ہے اور جس پر ایمان لانے اور اس کی نصرت کرنی سب نبیوں سے اقرار لیا گیا تھا وہ ہمارے پیارے رسول حضرت خاتم النبیین محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم ہیں۔ کیونکہ دوسری جگہ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔ وَمَا لَكُمْ لَأَنْتُمْ مِثُونَ بِاللَّهِ وَالرَّسُولِ يَدْعُوَكُمْ لَتَأْتُنَّوْا بِرَبِّكُمْ وَقَدْ أَخَذَ مِيثَاقَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ مُؤْمِنِينَ (المحید: ۸) ہمیں کیا ہو گیا ہے کہ تم اللہ تعالیٰ پر پورے طور پر ایمان نہیں لا رہے، حالانکہ یہ موعود الرسول تمہیں اپنے رب پر ایمان لانے کے لئے پکار رہا ہے اور اس نے تم سے ایمان لانے کا میثاق لے لیا ہے اگر تم مومن ہو۔

پھر فرمایا۔ الَّذِينَ يَشْعُرُونَ الرَّسُولَ الَّذِي
الْأَرْحَى الَّذِي يَجِدُونَ أَنَّهُ مَكْتُوبٌ عَلَيْهِمْ فِي
التَّوْرَةِ وَالْإِنْجِيلِ (العنکبوت: ۱۵) کہ اب رحمت
الہی کے دانت وہی لوگ ہوں گے جو اس عظیم الشان رسول
نبی اُمّی کی پیروی کرتے ہیں جس کی پیغمگوئی ان کے اہل تورات

اور انجیل میں درج شدہ موجود ہے۔

پھر سورہ بقرہ میں فرمایا ہے وَلَمَّا جَاءَهُمْ رَسُولٌ مِّنْ
عِنْدِ اللَّهِ مُصَدِّقٌ لِّمَا مَعَهُمْ نَبَذَ فَرِيقٌ مِّنَ الَّذِينَ
أَوْتُوا الْكِتَابَ كِتَابَ اللَّهِ وَرَأَوْا ظُهُورَهُمْ حَكَاةً لَّهُمْ
لَا يَتْلَمَعُونَ۔ کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم جراتِ تعالیٰ کی
طرف سے اہل کتاب کی پیشکش کی تو ان میں سے ایک طبقہ نے
تواہل کتاب نے کتاب الہی کو یوں نظر انداز کر دیا انہیں اس کا
کچھ علم ہی نہیں۔

ان آیات سے ثابت ہے کہ قرآن مجید کے رو سے آیت
میثاق النبیین میں جس رسول مصدق کا ذکر ہے وہ آنحضرت صلی
علیہ وسلم ہی ہیں اس لئے کسی ناسخ قرآن رسول کے آنے کا سوالی
پیدا نہیں ہوتا۔

جواب دوہرا۔ اگر یہ مان لیا جائے کہ آیت میثاق
النبیین میں رسول مصدق لہما معکم سے مراد آنحضرت
والسے رسول ہیں۔ تو ظاہر ہے کہ وہ رسول قرآن مجید کی دیگر آیات
کے بیان کے مطابق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے متبع اور مطیع
رسول ہی ہو سکتے ہیں، نئے شارع رسول نہیں ہو سکتے۔

بہائیوں کے ہاں نبی دو قسم کے ہیں۔ بھلا ہے، کلیہ انبیاء
برود قسم اندھے نبی بالاستقلال اند و منبوع، دوسرے دیگر

غیر متعلق و تابع، انبیاء کے مستقل اصحاب شریعت اندوختوس
 کو جو حدیث و معارف و منات عبدالہیاء ص ۱۱۱ اور ۱۰۵ آیت
 خاتم النبیین کے مطابق پر قسم کے نبیوں کو بند قرار دیتے ہیں۔
 پس ہابیوں کے نزدیک کسی قسم کا نبی یا رسول نہیں آسکتا۔ لہذا
 آیت میثاق النبیین سے ان کا استدلال غلط ہے۔

چھٹی آیت

ہبانی - قرآن مجید میں صاف لکھا ہے کہ آئندہ شریعت محمدی رسول پر نازل
 ہوگی۔ اللہ تعالیٰ فرماتا ہے وَلَوْ نَشَاءُ لَعَلَّ بَعْضَ
 الْأَعْجَمِيِّينَ فَتَرَاہُمْ عَلَیہُمْ مَا كَانُوا بِہُمْ مُؤْمِنِينَ
 (الشعراء: ۱۹۸-۱۹۹)

اگلی - یا آپ سخت دسو کہ خوردہ میں یا ممالطہ دنیا چلتے ہیں۔ سورۃ
 الشعراء کی آیت کا ترجمہ یہ ہے کہ اگر ہم قرآن مجید کو کسی عجمی انسان
 پر نازل کرتے اور وہ اس کو ان پر پڑھتا تو وہ اس پر ایمان نہ
 لاتے۔ اس آیت میں حرف کو ہے جو شرطیہ ہے اور اگر کے منے
 دیا ہے۔ اس کو سے تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ ایسا واقعہ نہیں
 ہوا۔ اور اگر ایسا واقعہ ہوتا تو یہ نتیجہ پیدا ہوتا۔ پس یہ آیت تو
 کبھی محمدی پر اس قرآن مجید کے نازل ہونے کی نفی کرتی ہے کہ کتنا
 عجیب ماجرا ہے کہ ہبانی لوگ اسی آیت سے محمدی شخص پر ناسخ قرآن
 شریعت کے نزول کا اثبات کرنا چاہتے ہیں۔ پھر قرآن مجید

نہایت مظلوم ہے۔

سورۃ الشعراء میں آتا ہے۔ فَلَوْ اَنَّ لَنَا كُرُوۡةً فَمَا كُنُوۡا مِنَ
 الْمُؤْمِنِيۡنَ (۱۰۲) کہ مجرم جتنی کہیں گے کہ اگر ہمیں داپس دنیائی
 جانے کا موقع ملے تو ہم مرہن بن جائیں گے۔ کیا اس آیت سے استدلال
 درست ہے کہ کافر مردہ داپس دنیائی میں آئیں گے؟

ہم ہابیوں کے غور کے لئے مجبور مثال مندرجہ ذیل پانچ اصولیاتیات
 پیش کرتے ہیں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے۔

(۱) وَلِیُوۡسِبۡمَ اَلْحَقِّ اَھۡوَاۡہُمْ فَتَسۡدٰتِ السَّمٰوٰتِ وَالْاَرۡضِ
 وَمَنْ فِیۡہَاۡنَ لَیۡلَۃٍۭ اَتٰتِہُمۡ بِہَا کُرُوۡہِمۡ فَہُمۡ عَنْ ذِکۡرِہُمۡ مُّعۡرَظُوۡنَ
 (الزمر: ۱۷) کہ اگر حق ان لوگوں کی خواہشات کے تابع ہو جاتا۔ تو آسمان
 وزمین اور تمام لوگ تباہ ہو جاتے۔ ہاں ان کے پاس ذکر لائے ہیں مگر
 وہ اپنے ذکر سے اعراض کرنے والے ہیں۔

(۲) وَلَوْ کُنۡتَ ظَٰلِمًا غَیۡظًا فَتَلۡبَسِ لِاَتۡقَمۡشُوا مِنْ حَوۡلِکَ
 (آل عمران: ۱۵۹) اگر تو سخت دبان اور سخت دل ہوتا تو یہ تیرے پاس
 سے بھاگ جاتے۔

(۳) وَلَوْ اَشۡرَکُوۡا کَیۡدًا عَلَیۡکُمۡ مَا کَانُوۡا اٰیۡمًا وَّ اِلۡعَامًا
 اگر یہ انبیاء و شرک کرتے تو ان کے تمام اعمال اکارت چلے جاتے۔

(۴) لَوۡ کَانَ ہٰذَا لِاِیۡۡہِۃِ تٰوۡرٰتِہَا وَاِلۡنَبِیۡۃِ (۱۹۹) اگر یہ رب
 خدا ہوتے تو جہنم میں ڈگرتے۔

(۵) كُوْ كَانَ فِيْهِمَا الْاِلٰهَۃُ اِلَّا اللّٰهُ لَقَسَدًا تٰرًاۙ (انبیاء: ۲۲)
 اگر آسمان و زمین میں اللہ تعالیٰ کے سوا اور بھی خدا ہوتے تو آسمان
 و زمین تباہ ہو جاتے۔

ظاہر ہے کہ ان آیات میں کسی جگہ بھی کُو کے معنی اُنہ کی خبر کے
 نہیں بلکہ ہر جگہ شرطی مضمون کا ذکر ہے۔ پس آیت وَ لَوْ شَاءَ لَنُفِثَ
 عَلٰی بَنِيۡۤ اٰدَمَ الْاَشْجَارَۙ اِلَّا لِمَنْ يَّشَآءُ لَعَلَّہُمْ يَحْتٰدُوْنَ سے ہائیوں کا استدلال غلط ہے۔
 ہم نے ہائیوں کی پیش کردہ چھ آیات کے متعلق مختصر ذکر کر دیا
 ہے۔ قرآن مجید کا یہ معجزہ ہے کہ جہاں پر دشمن اعتراض کرتے ہیں
 ہی اس کا جواب موجود ہوتا ہے۔ اس لئے احباب ہائیوں کے پیش کردہ
 اعتراض پر توجہ کیا کریں۔ اور سیاق و سباق پر غور کیا کریں۔ تو اللہ
 تعالیٰ انہیں خود جواب سمجھا دے گا۔ انشاء اللہ۔

وَ اٰخِرُ دَعْوَانَا اِنِ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ ۙ